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মুদ্রদি:



পশর�ত্ডনিীল এই শ�দবে প্রশতশনয়ত �েদল যাদচ্ছ জী�ন ও জীশ�কা। প্রযুশতির উৎকদষ ্ডর কারদি পশর�ত্ডদনর গশতও 
হদয়দছ অদনক দ্রুত। দ্রুত পশর�ত্ডনিীল এই শ�দবের সদগে আমাদের খাপ খাইদয় বনওয়ার বকাদনা শ�কল্প বনই। কারি 
প্রযুশতির উনেয়ন ইশতহাদসর বযদকাদনা সমদয়র বচদয় এশগদয় চদলদছ অভা�নীয় গশতদত। চতুথ ্ড শিল্পশ�প্ল� পয ্ডাদয় কৃশত্রম 
বুশধিমত্ার শ�কাি আমাদের কম ্ডসংস্ান এ�ং জী�নযাপন প্রিাশলদত বয পশর�ত্ডন শনদয় আসদছ তার মধ্য শেদয় মানুদষ 
মানুদষ সম্ক্ড আরও শনশ�ড় হদ�। অদূর ভশ�ষ্যদত অদনক নতুন কাদজর সুদযাগ ততশর হদ� যা এখনও আমরা জাশন 
না। অনাগত বসই ভশ�ষ্যদতর সাদথ আমরা বযন শনদজদের খাপ খাওয়াদত পাশর তার জন্য এখনই প্রস্তুশত গ্হি করা 
প্রদয়াজন। 

পৃশথ�ী জুদড় অথ ্ডননশতক প্রবৃশধি ঘটদলও জল�ায়ু পশর�ত্ডন, �ায়ুদূষি, অশভ�াসন এ�ং জাশতগত সশহংসতার মদতা 
সমস্া আজ অদনক ব�শি প্রকট। বেখা শেদচ্ছ বকাশভর ১৯ এর মদতা মহামাশর যা সারা শ�দবের স্বাভাশ�ক জী�নযাত্রা এ�ং 
অথ ্ডনীশতদক থমদক শেদয়দছ। আমাদের প্রাতযিশহক জী�নযাত্রায় সংদযাশজত হদয়দছ শভনে শভনে চযিাদলঞ্জ এ�ং সম্া�না। 

এস� চযিাদলঞ্জ ও সম্া�নার দ্ারপ্রাদতি োঁশড়দয় তার বটকসই ও কায ্ডকর সমারান এ�ং আমাদের জনশমশতক সুফলদক 
সম্দে রূপাতির করদত হদ�। আর এজন্য প্রদয়াজন জ্ান, েক্তা, মূযেদ�ার ও ইশত�াচক দৃশটিভশগেসম্নে দূরেিশী, 
সংদ�েনিীল, অশভদযাজন-সক্ম, মানশ�ক, ত�শবেক এ�ং বেিদপ্রশমক নাগশরক। এই বপ্রক্াপদট �াংলাদেি  স্বদল্পানেত 
বেি বথদক উনেয়নিীল বেদি উত্রি এ�ং ২০৪১ সাদলর মদধ্য উনেত বেদি পোপ ্ডদির লক্যিমাত্রা অজ্ডদনর প্রদচটিা 
অব্াহত বরদখদছ। শিক্া হদচ্ছ এই লক্যি অজ্ডদনর একটি িশতিিালী হাশতয়ার। এজন্য শিক্ার আধুশনকায়ন ছাড়া উপায় 
বনই। আর এই আধুশনকায়দনর উদদ্দযে একটি কায ্ডকর যুদগাপদযাগী শিক্াক্রম প্রিয়দনর প্রদয়াজনীয়তা বেখা শেদয়দছ।

জাতীয় শিক্াক্রম ও পাঠ্যপুস্তক ব�াদর ্ডর একটি শনয়শমত, শকন্তু খু�ই গুরুত্বপূি ্ড কায ্ডক্রম হদলা শিক্াক্রম উনেয়ন 
ও পশরমাজ্ডন। স� ্ডদিষ শিক্াক্রম পশরমাজ্ডন করা হয় ২০১২ সাদল। ইদতামদধ্য অদনক সময় পার হদয় শগদয়দছ। 
প্রদয়াজনীয়তা বেখা শেদয়দছ শিক্াক্রম পশরমাজ্ডন ও উনেয়দনর। এই উদদ্দযে শিক্ার �ত্ডমান পশরশস্শত শ�দলেষি 
এ�ং শিখন চাশহো শনরূপদির জন্য ২০১৭ বথদক ২০১৯ সালব্াপী এনশসটিশ�র আওতায় শ�শভনে গদ�ষিা ও কাশরগশর 
অনুিীলন পশরচাশলত হয়। এস� গদ�ষিা ও কাশরগশর অনুিীলদনর ফলাফদলর উপর শভশত্ কদর নতুন শ�বে পশরশস্শতদত 
টিদক থাকার মদতা বযাগ্য প্রজন্ম গদড় তুলদত প্রাক-প্রাথশমক বথদক দ্ােি বরেশির অশ�শচ্ছনে বযাগ্যতাশভশত্ক শিক্াক্রম 
উনেয়ন করা হদয়দছ। 

বযাগ্যতাশভশত্ক এ শিক্াক্রদমর আদলাদক সকল রারার (সারারি, মাদ্রাসা ও কাশরগশর) ষষ্ঠ বরেশির শিক্াথশীদের জন্য 
এই পাঠ্যপুস্তক প্রিয়ন করা হদলা। �াস্ত� অশভজ্তার আদলাদক পাঠ্যপুস্তদকর শ�ষয়�স্তু এমনভাদ� রচনা করা হদয়দছ 
বযন তা অদনক ব�শি সহজদ�াধ্য এ�ং আনন্দময় হয়। এর মাধ্যদম চারপাদি প্রশতশনয়ত ঘদট চলা শ�শভনে প্রপঞ্চ ও 
ঘটনার সাদথ পাঠ্যপুস্তদকর একটি বমল�ন্ধন ততশর হদ�। আিা করা যায় এর মাধ্যদম শিখন হদ� অদনক গভীর এ�ং 
জী�নব্াপী।

পাঠ্যপুস্তকটি প্রিয়দন রম ্ড, �ি ্ড, সুশ�রা�শঞ্চত ও শ�দিষ চাশহোসম্নে শিক্াথশীর শ�ষয়টি শ�দিষভাদ� শ�দ�চনায় 
বনওয়া হদয়দছ। �ানাদনর বক্দত্র �াংলা একাদরশমর �ানানরীশত অনুসরি করা হদয়দছ। পাঠ্যপুস্তকটি রচনা, সম্ােনা, 
শচত্রাঙ্কন ও প্রকািনার কাদজ যাঁরা বমরা ও রেম শেদয়দছন তাঁদের স�াইদক রন্য�াে জ্াপন করশছ।

পরীক্ামূলক এই সংস্করদির বকাদনা ভুল �া অসংগশত কাদরা  বচাদখ পড়দল এ�ং এর মান উনেয়দনর লদক্যি বকাদনা 
পরামি ্ড থাকদল তা জানাদনার জন্য সকদলর প্রশত শ�নীত অনুদরার রইল।

প্রসগে কথা

প্রদফসর বমাঃ ফরহাদুল ইসলাম
বচয়ারম্ান
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শপ্রয় শিক্াথশী,

ষষ্ঠ বরেশির গশিত �ইদয়র আনন্দময় যাত্রায় বতামাদের সকলদক স্বাগত জানাই। বতামরা শনশ্চয় এর মদধ্যই বজদনদছা বয 
জাতীয় শিক্াক্রম ও পাঠ্যপুস্তক ব�ার ্ড মাধ্যশমক স্তদরর সকল শিক্াথশীর জন্য নতুন পাঠ্যপুস্তক ততশর করদছ। ষষ্ঠ বরেশির 
গশিত পাঠ্যপুস্তকটি এর মদধ্য অন্যতম। বতামাদের জন্য পাঠ্যপুস্তকটি ততশরর সময় বয দুইটি শ�ষয় স�দচদয় ব�শি গুরুত্ব 
বেওয়া হদয়দছ- চারপাদির পশরশচত পশরদ�দির �স্তু ও ঘটনা পয ্ডদ�ক্ি কদর হাদত কলদম কাদজর মাধ্যদম গাশিশতক 
সমস্া সমারান এ�ং তেনশন্দন জী�দন শ�শভনে কাদজ গাশিশতক েক্তা ব্�হার করদত পারার সুদযাগ সৃশটি করা।

গশিত শ�ষয়ক পাঠ্যপুস্তকটি বমাট ১২ টি শিখন অশভজ্তার মাধ্যদম সাজাদনা হদয়দছ। প্রশতটি শিখন অশভজ্তায় 
শ�ষয়গুদলা এমনভাদ� রাদপ রাদপ উপস্াপন করা হদয়দছ, বযন বতামরা সশক্রয় অংিগ্হি ও �াস্ত� উপকরদির মাধ্যদম 
শ�শভনে গাশিশতক রারিা লাভ করদত পাদরা। একই সাদথ গাশিশতক েক্তাগুদলা আয়ত্ কদর �াস্ত� জী�দনর শ�শভনে  
সমস্া গাশিশতক উপাদয় সমারান করদত পাদরা। বতামরা শ�শভনে  েলগত শকং�া বজাড়ায় কাদজর মাধ্যদম আদলাচনা 
কদর শিখন অশভজ্তার কাজগুদলা করদ�। বরেশিদত এ সকল কাদজর মাধ্যদম বতামরা বয শিখন লাভ করদ� তা তেনশন্দন 
জী�দন শ�শভনে কাদজ এ�ং সমস্া সমারাদনর বক্দত্র প্রদয়াগ করার মাধ্যদমই বতামাদের শিখন পূি ্ডতা লাভ করদ�। শিখন 
প্রশক্রয়ায়  পাঠ্যপুস্তকটি বতামাদের জন্য সহায়ক উপকরি শহদসদ� কাজ করদ�।

এ �ইদয়র শুরুদতই বতামরা শ�শভনে বখলা এ�ং ম্াশজদকর মধ্য শেদয় সংখ্া ও প্রতীক সম্দক্ড রারিা লাভ করদ�। একই 
সাদথ গিনার েক্তা আয়ত্ কদর শনদজদের জী�দন এইস� সংখ্া, প্রতীক িনাতি ও ব্�হার করদত পারদ�। এর পদরর 
শিখন অশভজ্তায় বতামরা পশরমাপ প্রশক্রয়া সম্দক্ড বজদন শনদজ শনদজ শ�শভনে �স্তু পশরমাপ করদত পারদ�। অশ�বোস্ 
মদন হদলও সশতযি বয বতামার সহপাঠীদের সাদথ শনদয় েলগত কাদজর মাধ্যদম বতামরা বতামাদের বরেশিকক্ও পশরমাপ 
করদত পারদ�! র্তীয় শিখন অশভজ্তাটির মাধ্যদম বতামরা চারপাদির তথ্য সাশজদয়, গিনা ও যাচাই কদর শসধিাতি গ্হি 
করদত পারদ�। বমৌশলক  উৎপােদকর গাছ নাদমর  শিখন অশভজ্তাটি একটি গুরুত্বপূ ্ডি ভূশমকা পালন করদ�। উৎপােক, 
লসাগু ও গসাগু ব্�হাদরর শনয়মা�লী এ�ং প্রদয়াগ সম্্ডদক রারিা লাদভর বক্দত্র। এরপর তেনশন্দন জী�দন ব্�হত 
শ�শভনে বক্দত্র তেঘ ্ডযি মাপার কাজ সম্নে করার মাধ্যদম এ সম্্ডদক সুস্পটি রারিা লাভ করদত পারদ� তেঘ ্ডযি পশরমাপ 
শিখন অশভজ্তাটির মধ্য শেদয়।  

পূি ্ডসংখ্ার জগৎ ও ভগাংদির বখলা নামক শিখন অশভজ্তা দুইটি সাজাদনা হদয়দছ এমনভাদ� যাদত কদর বতামরা খু� 
সহদজ পূি ্ডসংখ্া ও ভগাংি সম্শক্ডত রারিাগুদলা লাভ করদত পাদরা এ�ং একইসাদথ গাশিশতক সমস্া সমারাদনর 
বক্দত্র  এগুদলা সঠিকভাদ� প্রদয়াগ  করদত পাদরা। �ীজগশিতীয় রাশি ও সমীকরি সম্শক্ডত শ�শভনে কাজ বতামরা একক 
ও েলগতভাদ� সম্নে করার সুদযাগ পাদ� অজানা রাশির জগৎ শিখন অশভজ্তাটির মধ্য শেদয়। এছাড়া শত্রমাশত্রক  
�স্তু  শচশনিতকরি, ঐশকক শনয়দমর প্রদয়াগ এ�ং িতকরা ও অনুপাদতর সঠিক ব্�হার করদত শিখদ� পর�তশী  দুইটি 
শিখন অশভজ্তার মধ্য শেদয়। এই �ইদয়র স� ্ডদিষ শিখন অশভজ্তাটির মাধ্যদম বতামরা শ�শভনে গাশিশতক সূত্রগুদলার 
অতি্ডশনশহত ব্াখ্া এ�ং এগুদলা শকভাদ� ততশর হদয়দছ তা খু� সহদজ বুিদত পারদ�। আমরা আিা করশছ বয, বতামরা 
বতামাদের সহপাঠীদের সাদথ শনদয় েলগত কাজগুদলা করার ফদল বতামাদের পারস্পশরক সম্্ডক  আরও সুদৃঢ় হদ� এ�ং 
শ�শভনে  শ�ষদয়  গাশিশতক েক্তা প্রদয়াগ কদর শসধিাতি গ্হদির সক্মতা বৃশধি পাদ�।   

বরেশিকদক্র শভতদর এ�ং �াইদর সকল কাদজ বতামাদের শিক্ক সাশ� ্ডক সহায়তা প্রোন করদ�ন। আমরা আিা কশর, 
েলগত কায ্ডক্রমগুদলাদত সশক্রয় অংিগ্হি কদর গাশিশতক েক্তাসমূহ বতামরা সফলভাদ� অজ্ডন করদত পারদ� এ�ং 
গাশিশতকভাদ�  শচতিা করদত শিখদ�। একইসাদথ, �াস্ত� জী�দন গশিদতর গুরুত্ব অনুরা�ন কদর গশিত শিখদত আরও ব�শি 
আগ্হী হদয় উঠদ�। আমরা আরও আিা করশছ বয, এ পাঠ্যপুস্তকটি গশিদতর সকল ভয় দূর কদর বতামাদেরদক তেনশন্দন 
জী�দন গশিত ব্�হাদর আরও ব�শি উৎসাহী ও বকৌতুহলী কদর তুলদ�।
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�াস্ত� জী�দন সকাদল ঘুম হদত ওঠা বথদক শুরু কদর রাদত ঘুমাদত যাওয়া পয ্ডতি আমরা প্রশতশেন শ�শভনে 
ররদনর সংখ্া বেখদত পাই। চদলা শনদচর ছশ�গুদলা লক্ কশর-

এই বয নানারকম সংখ্া বেখদত পাচ্ছ, এগুদলা কীভাদ� মানুষ জানল? বভদ� বেখ বতা? আজ বথদক অদনক 
অদনক �ছর আদগ তারা কীভাদ� সংখ্া শলখত এ�ং গিনা করত?  

এই প্রদনের উত্র পাওয়া যাদ� সংখ্ার গদল্প। চদলা তাহদল সংখ্াগুদলা কীভাদ� এদলা বসই মজার কাশহশন শুশন।

কদয়ক হাজার �ছর আদগ আমরা শফদর যাই, যখন মানুষ খাদযের জন্য বক�ল শিকার �া �দনর ফলমূদলর 
1
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উপর শনভ্ডর করত- তখন বস সকাদল ঘুম বথদক বজদগ উঠত পাশখর রাদক। তারপর হয়ত নেীর জদল মুখ ধুদয়  
খাদযের সন্ধাদন ব�র হদতা।  

আমাদের তেনশন্দন জী�দনর সাদথ কদয়ক হাজার �ছর আদগর মানুদষর  তেনশন্দন জী�দন সংখ্া গিনা ও 
ব্�হাদরর পাথ ্ডকযি আদছ শক?

চদলা তাহদল প্রাচীনকাদল মানুষ কীভাদ� োগ বকদট, েশড়র শগট শেদয় �া পাথর ব্�হার কদর শ�শভনে উপাদয় 
সংখ্া গিনা করত তার শকছু নমুনা বেদখ বনই। 

শ�শভনে সমদয়র মানুষ ৮ সংখ্াটি উপদরর ছশ�র মদতা কদর শভনে শভনে উপাদয় োগ বকদট প্রকাি করত। 

৮ সংখ্াটি প্রকাি করার এরকম আরও বকাদনা উপায় শক বতামরা �লদত পারদ�? 

েশড়র শগট শেদয় গিনা

বতামরা শক জাদনা ইনকা সভযিতার মানুদষরা  
েশড়র শগট শেদয় সংখ্া প্রকাি করত?

শনদচর ছশ� বেদখ ব�ািা যাদচ্ছ শক?

োগ বকদট গিনা

2
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ট্াশলর মাধ্যদম গিনা

ঘশড়দত সময় বেশখ
বকান ঘশড়দত সময় কত?

11

44
55

66
77

99

22
33 88

1010

?   ?   

?????? 2727
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সংখ্া ঘশড়দত কীভাদ� বলখা 
আদছ

সংখ্া ঘশড়দত কীভাদ� বলখা আদছ

1 7

2 8

3 9

4 10

5 11

6 12

এ�ার �দলা বতা ঘশড়র সংখ্া বলখার পধিশত অনুসাদর ১৩, ২০, ৬৭ সংখ্াগুদলা কীভাদ� বলখা হদ�?

আমাদের 
পশরশচত সংখ্া

মায়ানরা বযভাদ� শলখত আমাদের পশরশচত 
সংখ্া

মায়ানরা বযভাদ� শলখত

0 6

1 7

2 8 ?

3 ? 10

4 14 ?

5 19 ?

শনদচর ছকটি পূরি কদরা

মায়ানরা কীভাদ� সংখ্া শলখত জাদনা? 
শনদচর সারশিটি পূরি করদত পারদ�?

পাজল

অনুিীলনী
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 েিশমক (Decimal) সংখ্া পধিশতর গল্প
০, ১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬, ৭, ৮, ৯ এই বমাট েিটা শচনি শেদয় সংখ্া ততশর করার বয পধিশতটা ভারতীয় উপমহাদেদির 
গশিতশ�ে আয ্ডভট্ট ব�র কদরশছদলন বসটিদক আমরা েিশমক সংখ্া পধিশত �শল। 

চদলা এ�াদর গদল্পর মদতা কদরই শুশন কীভাদ� আয ্ডভট্ট এই পধিশতর শচতিা কদরশছদলন। 

আয ্ডভট্ট ভা�দলন, ‘আশম যশে সংখ্াদক প্রকাি করদত চাই তাহদল শনদচর মদতা কদর প্রকাি কর�।’ 

এরপর উশন শলখদলন:

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

এখন উশন ভা�দলন, ‘আমার কাদছ যতগুদলা শচনি শছল স� এক�ার কদর বলখা বিষ। এখন যশে একটু বখয়াল 
কশর তাহদল বেখ� বরামান পধিশতর মদতা প্রদতযিকটা সংখ্া এক এক কদর �াড়দত থাদক। অথ ্ডাৎ ১ এর সাদথ ১ 
বযাগ করদল ২ পা� আ�ার ২ এর সাদথ ১ বযাগ করদল ৩ পা�। এখন যশে আশম আ�ার শলখদত থাশক তাহদল 
৯ এর পদর কী শলখ�।

১ম �ার বলখা বিষ: 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 ??

‘শকন্তু আশম বয স�গুদলার শচনি এক�ার ব্�হার কদরশছ বসটা বতা সংখ্ায় শলখদত হদ�। বসটা আশম বকাথায় 
শলখ�।’

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10

সংখ্াগুদলা শলখা বিষ এটা বুিাদত শুন্য শলখলাম এ�ং  ১ শলখলাম প্রদতযিকটি সংখ্ার �াম পাদি কারি 
এক�ার কদর বলখা বিষ হদয়দছ। এরপর শতশন �লদলন, ‘শুধু ১  এ�ং  ১০ এ ০ এর �াম পাদির ১ শকন্তু একই 
অথ ্ড প্রকাি কদর না। অথ ্ডাৎ এদের মান  শকন্তু এক নয়। কারি ১০ এ ০ এর �াম পাদির ১ �লদছ  আমরা স�গুদলা 
সংখ্া এক�ার শলদখ বফদলশছ। এখন যশে আশম আ�ার এক�াদরর পর  এভাদ� শলখদত থাশক তাহদল কী হদ�?’

এখাদন ২০ এর ২ আর ১২ এর ২ শকং�া শুধু ২ এর মান শকন্তু একই না। আমরা যখন বরামান সংখ্ায় XX  
শলশখ তাহদল ১০ আর ১০ বযাগ কদর ২০ বুিাশচ্ছ শকন্তু আমাদের এই শনয়দম ১০ শলখদল ১ আর ০ বযাগ কদর 
শকন্তু ১ বুিাদচ্ছ না। শতশন শকন্তু তখনও এইস� সংখ্ার নাম বেনশন। শতশন বুিাদলন বয আশম স�গুদলা প্রতীক 
কত�ার শলখশছ বসটা বুিাদনার জন্য বসই সংখ্াটা �সাশচ্ছ। এভাদ� শতশন কত পয ্ডতি শলখদত পারদ�ন?

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29
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তাহদল বয ৯টি প্রতীক আদছ স�গুদলা শেদয় দুই�ার যশে নানাভাদ� শলশখ তাহদল আমরা ৯৯ পয ্ডতি শলখদত 
পারদ�া। এরপর উশন আ�ার আটদক বগদলন বয এরপর কী করা যায়। এরপর শতশন শচতিা করদলন এই পধিশতদত 
বয সংখ্া পয ্ডতি শলখলাম তাদক আদরক�ার শলশখ। অথ ্ডাৎ আদরক�ার শলখদত হদল আমাদের আ�ার ০ বথদক 
শুরু করদত হদ� এ�ং বসটা আমাদক �লদত হদ�।

এরপর আমরা যশে বখয়াল কশর উপদর বলখা �াদমর অঙ্কগুদলাদত, তাহদল বেখ�, বসখাদনও আমরা এক�ার 
কদর ৯ �ার স�গুদলা প্রতীক শলদখ বফদলশছ। অতএ� আমাদক আদরকটা শুন্য �সাদত হদ�। 

এখন আর �াম পাদি যশে ১ শলশখ তাহদল,

এই ১০০ এর �াম পাদির ১ শকন্তু  দুই অদঙ্কর সংখ্ার �াদমর সংখ্াগুদলা কয়�ার বলখা হদয়দছ তা প্রকাি 
করদছ। শকন্তু দুই অদঙ্কর সংখ্ার রান পাদির সংখ্াগুদলা কী শেদয় প্রকাি করদছ? এরপর একটি নাম শেদলন। 
এরপর শতশন  দুই অদঙ্কর সংখ্ার �াদমর সংখ্াটিদক েিক এ�ং শতন সংখ্ার �াদমর সংখ্াটিদক িতক �দল 
নাম বেন।  অথ ্ডাৎ আমরা যশে বেশখ প্রথম ১ টার েি গুি হদয় বগদলা ১০ এ�ং ১০ এর েি গুি হদয় বগদলা ১০০। 

এখান বথদক একটি চমৎকার শজশনস উশন বখয়াল করদলন বয, ‘আশম যশে সংখ্াগুদলাদক পািাপাশি শলখদত 
থাশক এ�ং আশম এক স্ান বথদক আদরক স্াদন আশস তদ� সংখ্াটা ১০ গুি �াদড়। এখন শকন্তু আমরা শিদখ 
বফললাম এ�ং শতন সংখ্ায় আশম ৯৯৯ পয ্ডতি শলখদত পারদ�া এ�ং এর পর আরও আ�ার এক ঘর  �াদম 
�াড়দ�। এভাদ� যত�ার স্াদনর পশর�ত্ডন হদ� তত�ার ১০ গুি হদয় �াড়দত থাকদ�। এভাদ� গিনার শচতিা 
বথদকই আসদল েিশমক পধিশতটা আসদলা। আমরা যশে এখন বেশখ বয প্রদতযিক �ার স্ান পশর�ত্ডদন ১০ গুি 
কদর ব�দড় যাদচ্ছ  এ�ং বসইটাই সংখ্া পধিশত। আমাদের হাদতর 10টি আঙ্গুল শেদয় 0 বথদক 9 পযতি্ড এই 
েিটা শচনি �া প্রতীকদক বেখাদনা �া প্রকাি করা যায়। 

তাহদল আমাদের সংখ্া পধিশতদত ১০ টা শচনি �া প্রতীক রদয়দছ যার �াংলায় একটা নাম শেলাম 
অঙ্ক আর ইংদরশজদত একটা নাম শেলাম শরশজট (Digit)
আমরা এইদয ১ - ৯ পয ্ডতি সংখ্া বেখশছ ওরা শনদজরাই একটা শকছু প্রকাি কদর অথ ্ডাৎ ওদের োম আদছ। 
তদ� এককভাদ� ০ এর বকাদনা োম �া মূযে বনই তাই ০ বক অন্য বকাদনা সংখ্ার সদগে থাকদত হয়। এজন্য 
০ বক �লা হয় সহকারী  �া ইংদরশজদত auxiliary আর ১-৯ পয ্ডতি সংখ্াগুদলাদক �লা হয় সাথ ্ডক অঙ্ক �া 
ইংদরশজদত significant number আমরা আদগ বরামান সংখ্ার কথার সময় �দলশছলাম XX �া XC 
এভাদ� পািপাশি সংখ্া বলখাদক �লা সংখ্া পাতন �া notation। বকাদনা সংখ্া যশে আমরা শলখদত চাই 
তাহদল আমরা ০-৯ এই শচনিগুদলাদক একটি শনশে ্ডটি পধিশতদত শলখদ�া বয পধিশতদত প্রশত�ার যখন সংখ্াটা 
�াম শেদক আসদ� তখন বসটা তার বথদক ১০ গুি ব�দড় যাদ�।

99

0

99

 00

99

100

1 2 3
িতক েিক একক

তাহদল এখন আমরা বেশখ,

একটি সংখ্া ১২৩

এখাদন শতনটি অঙ্ক আদছ এ�ং শতশন রান বথদক একক, েিক, িতক এভাদ� প্রশতটির একটি কদর নাম 
শেদয়দছন। 
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এটা পড়ার সময় আমাদের পড়দত হদ�: ১ িতক  ২ েিক ৩ একক।

সংখ্াটার সশতযিকাদরর মান হদ�: 

একটা িতক (১০০) + দুইটা েিক(২০) + শতনটা একক(৩) =  একিত বতইি (১২৩)। 

এভাদ� আমরা সংখ্াগুদলা শলখদত শুরু করলাম এ�ং বলখার ফদল শকন্তু আমরা েিশমক পধিশত বপদয় বগলাম। 

ভাঁজ করার পধিশত

কাগদজর ভাঁদজ লুকাদনা স্ানীয় মান

বেিীয় রীশত

লক্ হাজার িতক েিক একক
 বকাটি শনযুত লক্ অযুত হাজার
অটিম সপ্তম ষষ্ঠ পঞ্চম চতুথ ্ড র্তীয় শদ্তীয় প্রথম 

1 3 0 8 2 5 2 4

এক বকাটি শত্রি লক্ শ�রাশি হাজার পাঁচিত চশবিি

স্ানীয় মান কীভাদ� বেখ�?

স্ানীয় মান কীভাদ� বেখা যাদ� না?

আরও �ড় সংখ্া ততশর কশর
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আতিজ্ডাশতক রীশত

শ�শলয়ন শমশলয়ন হাজার িতক েিক একক
দ্ােি 
তম

একােি 
তম

েিম ন�ম অটিম সপ্তম ষষ্ঠ পঞ্চম চতুথ ্ড র্তীয় শদ্তীয় প্রথম 

2 4 4 2 1 3 0 8 2 5 2 4

বেিীয় ও আতিজ্ডাশতক রীশতর তুলনা

`yBkZ Pzqvwj k wewjqb `yBkZ †Z‡iv wgwjqb weivwk nvRvi cvuPkZ PweŸk

লক্ হাজার িতক েিক একক
? ? ? ?  বকাটি শনযুত লক্ অযুত হাজার

দ্ােি 
তম

একােি 
তম

েিম ন�ম অটিম সপ্তম ষষ্ঠ পঞ্চম চতুথ ্ড র্তীয় শদ্তীয় প্রথম 

3 4 7 8 1 9 9 3 5 6 1 8
শ�শলয়ন শমশলয়ন হাজার িতক েিক একক

উপদরর সংখ্াটিদক বেিীয় ও আতিজ্ডাশতক উভয় রীশতদত প্রকাি কদরা।

বেিীয় রীশতদত বকাটির উপদর আরও শকছু শক আদছ? 

খু ুঁদজ ব�র করার োশয়ত্ব বতামাদের। বতামাদের শিক্ক, অশভভা�ক, আত্ীয় স্বজন, �ন্ধু স�ার সাদথ 
আদলাচনা করদত পার।  

□ প্রশত বজাড়ায় ০, ১, ২, ..., ৯ অঙ্কগুশল পুনরাবৃশত্সহ শলদখ বমাট ১৬ টি কাগদজর টুকরা ততশর কদরা। 
শনদচ একটি নমুনা  বেওয়া হদলা:

□ এ�ার প্রশত বজাড়ায় ততশর করা ১৬ টুকরা কাগজ বথদক লটাশরর মাধ্যদম বজাড়ার প্রদতযিদক ৮টি কদর 
কাগদজর টুকরা নাও। 

□ এরপর বজাড়ার প্রদতযিক শিক্াথশী লটাশরদত প্রাপ্ত ৮টি কাগদজর টুকরায় সাশজদয় সদ� ্ডাচ্চ ও স� ্ডশনম্ন 
সংখ্া ততশর কদর খাতায় শলদখা।

□ এ�ার বজাড়ার দুজদনর সদ� ্ডাচ্চ সংখ্া দুটির মদধ্য যার সংখ্াটি বৃহত্র হদ� বস ১ পদয়ন্ট পাদ� 
অন্যজন ০ পদয়ন্ট পাদ�।

0

3

4

2

1

5

8

6

1

6

8

0

2

7

9

8

বজাড়ায় কাজ
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১)  পুনরাবৃশত্ না কদর শনদচর অঙ্ক গুদলা ব্�হার কদর চার অদঙ্কর বৃহত্ম ও ক্ষুদ্রতম সংখ্া ততশর কদরা।

 ক)  2, 8, 7, 4      খ)   9, 7, 4, 1    গ)    4, 7, 5, 0     ঘ)    1, 7, 6, 2    ঙ) 5, 4, 0, 2

 (সংদকত ঃ ০৭৫৪ শকন্তু শতন অদঙ্কর একটি সংখ্া)

২) বয বকাদনা একটি অঙ্ক দুই�ার ব্�হার কদর বৃহত্ম ও ক্ষুদ্রতম সংখ্া ততশর কদরা।

 ক)   ৩, ৮, ৭        খ)    ৯, ০, ৫       গ)    ০, ৪, ৯      ঘ)   ৮, ৫, ১

 (সংদকত: দুই�ার ব্�হার করা যায় এমন যতগুদলা িত্ড আদছ বসগুদলা শচতিা কদরা)

□ এ�ার বজাড়ার দুজন শিক্াথশীর স� ্ডশনম্ন সংখ্া দুটির মদধ্য যার সংখ্াটি ক্ষুদ্রতর হদ� বস ১ পদয়ন্ট 
পাদ� অন্যজন ০ পদয়ন্ট পাদ�।

□ যার বমাট পদয়ন্ট ব�শি হদ� বস শ�জয়ী হদ�, পদয়ন্ট সমান হদল বখলা ড্র হদ�।

        ক) ৭ অঙ্কটি একদকর স্াদন থাকদ�। 

বৃহত্ম 9 8 6 7
ক্ষুদ্রতম 1 0 2 7

        (সংখ্াটি ০ শেদয় শুরু হদত পারদ� না। বকন?)

        খ) ৪ অঙ্কটি স�সময় েিদকর স্াদন থাকদ�। 

বৃহত্ম 4
ক্ষুদ্রতম 4

       গ) ৯ অঙ্কটি স�সময় িতদকর স্াদন থাকদ�।
বৃহত্ম 9
ক্ষুদ্রতম 9

        ঘ) ১ অঙ্কটি স�সময় হাজাদরর স্াদন থাকদ�।

বৃহত্ম 1
ক্ষুদ্রতম 1

৩)  শনদচর িত্ডগুদলা পূরি কদর বয বকাদনা চারটি শভনে অঙ্ক ব্�হার কদর বৃহত্ম ও ক্ষুদ্রতম সংখ্া ততশর 
কদরা। (প্রথমটি সমারান কদর বেওয়া হদলা)

অনুিীলনী
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ছশ�র �াদক্স বতামার জন্মশেদনর জন্য একটা উপহার রদয়দছ। তদ� সমস্া হদলা �াক্সটি একটা তালা শেদয় �ন্ধ 
করা আদছ। তালার ঠিক শনদচই ০ বথদক ৯ পয ্ডতি অঙ্কগুশল শলখা আদছ। তালা খুলদত প্রদয়াজন শতনটি অঙ্ক 
শেদয় ততশর একটি বগাপন সংখ্া। শনদচর কাগদজ শলখা আদছ বসই বগাপন সংখ্ার নানা ত�শিটিযি। 

এ�ার তাহদল খু ুঁদজ ব�র কদরা বসই বগাপন সংখ্া আর শজদত নাও উপহার।

? ? ?

66 88 22

66 11 44

22 00 66

77 33 88

77 88 00

একটি অঙ্ক সঠিক ও অঙ্কটি 
সঠিক স্াদন আদছ

একটি অঙ্ক সঠিক শকন্তু অঙ্কটি 
ভুল স্াদন আদছ

একটি অঙ্ক সঠিক শকন্তু অঙ্কটি 
ভুল স্াদন আদছ

দুইটি অঙ্ক সঠিক শকন্তু অঙ্কগুদলা 
ভুল স্াদন আদছ

বকাদনা অঙ্কই সঠিক নয়

?

□ একটি সরল বরখা এঁদক তার উপদরর বয বকাদনা শ�ন্দুদক ০ দ্ারা শচশনিত কদরা। 

□ ০ এর রানশেদক শদ্তীয় একটি শ�ন্দুদক ১ দ্ারা শচশনিত কদরা।

□ ০ এ�ং ১ শহদসদ� শচশনিত এই শ�ন্দুগুদলার মদধ্য দূরত্বদক একক দূরত্ব �লা হয়। 

□ এ�াদর এই সরলদরখায় ১ এর রানশেদক এ�ং ১ বথদক একক দূরদত্ব একটি শ�ন্দুদক ২ দ্ারা শচশনিত 
কদরা। 

□ এইভাদ� সরলদরখায় ৩, ৪, ৫, ... শহদসদ� ইউশনট দূরদত্ব শ�ন্দু শচশনিত কদরা। 

□ এই পধিশতদত তুশম রানশেদক ০ এ�ং ০ বথদক �ড় সকল পূি ্ড সংখ্া শচশনিত করদত পারদ�।

সংখ্াদরখার মাধ্যদম পূি ্ডসংখ্ার চার প্রশক্রয়ার রারিা

সংখ্াদরখা

0       1     2      3      4      5      6      7     8

পাজল
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এখাদন উপদরর সংখ্াদরখার ০ এ�ং তার রান পাদির অংি শনদয় আমরা আদলাচনা কর�। 

এখাদন ২ এ�ং ৪ এর মদধ্য দূরত্ব কত? অ�যেই এটি ২ একক। তুশম শক ২ এ�ং ৬ এর মদধ্য, ২ এ�ং ৭ এর 
মদধ্য দূরত্ব �লদত পারদ�?

সংখ্াদরখায় তুশম বেখদত পাদ� বয ৭ নম্বরটি ৪ এর রানশেদক রদয়দছ। এই ৭ নম্বরটি ৪ এর বচদয় �ড় অথ্য্ডাৎ 
৭ > ৪। ৮ নম্বরটি ৬ এর রানশেদক রদয়দছ এ�ং ৮ > ৬। 

এই পয ্ডদ�ক্িগুশল আমাদের �লদত সাহায্য কদর বয, বয বকাদনা দুটি পূি ্ড সংখ্ার মদধ্য, রানশেদকর সংখ্াটি 
বৃহত্র সংখ্া। আমরা আরও �লদত পাশর বয, �াম শেদকর পূি ্ড সংখ্াটি বছাট সংখ্া।

উোহরিস্বরূপ, ৪ < ৯; ৯ এর �াম শেদক ৪ আদছ। একইভাদ�, ১২ > ৫; ১২ হদলা ৫ এর রানশেদক।

এ�াদর তুশম ১০ এ�ং ২০ সম্দক্ড মতামত োও।এ�াদর তুশম ১০ এ�ং ২০ সম্দক্ড মতামত োও।

0      1      2      3     4       5     6      7       8

সংখ্াদরখায় ৩০, ১২, ১৮ শচশনিত কদরা। স�দচদয় দূদর �াম শেদক বকান সংখ্া? তুশম শক ১০০৫ এ�ং 
৯৭৫৬ বথদক �লদত পাদরা, বকান নম্বরটি অন্য নম্বদরর তুলনায় রানশেদক হদ�?

সংখ্াদরখায় ১২ এর পদরর পূি ্ড সংখ্া এ�ং ৭-এর আদগর পূি ্ড সংখ্া শচশনিত কদরা। সংখ্াদরখায় ১২ এর পদরর পূি ্ড সংখ্া এ�ং ৭-এর আদগর পূি ্ড সংখ্া শচশনিত কদরা। 

0      1      2      3     4       5     6      7       8

 3 + 4 = 7

সংখ্াদরখায় বযাগ

সংখ্াদরখায় পূি ্ড সংখ্ার বযাগ বেখাদনা বযদত পাদর। ৩ এ�ং ৪ এর বযাগ বেখা যাক।

৩ বথদক শুরু কদরা। বযদহতু আমরা এই সংখ্ার সাদথ ৪ বযাগ কশর, তাই রানশেদক ৪ টি লাফ োও; ৩ বথদক 
৪, ৪ বথদক ৫, ৫ বথদক ৬ এ�ং ৬ বথদক ৭ পয ্ডতি (উপদরর শচদত্র প্রেশি ্ডত)। ৪টি লাদফর বিষ অ�স্ান হদ� ৭-এ।

সুতরাং, ৩ এ�ং ৪ এর বযাগফল হদ� ৭। অথ ্ডাৎ ৩ + ৪ = ৭

সংখ্াদরখা ব্�হার কদর ৪ + ৫, ২ + ৬ , ৩ + ৫ এ�ং ১ + ৬ এই বযাগফলগুশল শচশনিত কদরা।সংখ্াদরখা ব্�হার কদর ৪ + ৫, ২ + ৬ , ৩ + ৫ এ�ং ১ + ৬ এই বযাগফলগুশল শচশনিত কদরা।

0      1      2      3     4      5      6      7       8

 7-5 = 2

সংখ্াদরখায় শ�দয়াগ

দুটি পূি ্ড সংখ্ার শ�দয়াগ ও সংখ্াদরখায় বেখাদনা বযদত পাদর। এদসা ৭-৫ ব�র কশর।
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সংখ্াদরখার মাধ্যদম গুি

৭ বথদক শুরু কশর। বযদহতু আমরা এই সংখ্ার ৫ শ�দয়াগ কর�, তাই ইহা �ামশেদক ১ টি লাদফ ১ একক যাদ�। 
এরূপ ৫টি লাদফ ২ শ�ন্দুদত শগদয় বপৌুঁছদ�।

সুতরাং ৭ এ�ং ৫ এর শ�দয়াগফল হদ� ২। অথ ্ডাৎ ৭-৫=২

সংখ্াদরখা ব্�হার কদর ৮-৩, ৬-২ এ�ং ৯-৬ এই শ�দয়াগফলগুশল শচশনিত কদরা।সংখ্াদরখা ব্�হার কদর ৮-৩, ৬-২ এ�ং ৯-৬ এই শ�দয়াগফলগুশল শচশনিত কদরা।

0       1     2      3      4       5      6     7      8      9     10     11    12     13

 3 × 4 = 12

এখন সংখ্াদরখায় পূি ্ড সংখ্ার গুি বেখদত পাশচ্ছ।

সংখ্াদরখা ব্�হার কদর এদসা আমরা 3 × 4 ব�র কশর।

০ বথদক শুরু কদরা, রানশেদক এক�াদর ৩ টি একক লাফ োও, এইরকম ৪ টি লাফ শেদত হদ�। 

বকাথায় বপৌুঁছাদ� �দলা বতা? ১২ বত।

তাই, আমরা �শল, ৩ × ৪ = ১২।

সংখ্াদরখা ব্�হার কদর ৬ সংখ্াদরখা ব্�হার কদর ৬ ×× ২, ৬  ২, ৬ ×× ৭ এ�ং ৫  ৭ এ�ং ৫ ×× ৩ এই গুিফলগুশল শনি ্ডয় কদরা। ৩ এই গুিফলগুশল শনি ্ডয় কদরা।

0      1      2      3      4      5      6      7      8

৮ = ৩ × ২ + ২

ভাজযি = ৮, ভাজক = ৩,

ভাগফল = ২, ভাগদিষ = ২

সংখ্াদরখার মাধ্যদম ভাদগর রারিা

সংখ্াদরখায় আমরা বযাগ, শ�দয়াগ ও গুদির রারিা বেদখশছ। এ�াদর বেখদ�া ভাদগর রারিা। ভাগ অথ ্ড ভাজযি 
বথদক �ার�ার কদর ভাজকদক শ�দয়াগ করা। এ�ং স�দিদষ আমরা ভাজদকর বচদয় বছাট একটা সংখ্ায় 
বপৌুঁছাদল বসটাদকই ভাগদিষ �শল। 
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এখাদন, ভাজযি = ২ এ�ং ভাজক = ০। ফদল, ২ বথদক ০ তেদঘ ্ডযির লাফ যত�ারই বেওয়া বহাক অথ ্ডাৎ যত�ারই 
০ শ�দয়াগ করা বহাক অ�স্ান ২ ই হদ�। কাদজই কখদনাই এই শ�দয়াগ বিষ হদ� না। ফদল ভাগ প্রশক্রয়া চলদতই 
থাকদ�। বকাদনা ভাগফলও পাওয়া যাদ� না। অথ ্ডাৎ, ভাগ প্রশক্রয়ার সংজ্া অনুসাদর বকাদনা ভাগফল পাওয়া 
যাদচ্ছ না। 

একারদি-   

২ বক ০ শেদয় ভাগ করদল বসটাদক আমরা অসংজ্াশয়ত (Undefined)  �শল।২ বক ০ শেদয় ভাগ করদল বসটাদক আমরা অসংজ্াশয়ত (Undefined)  �শল।

একইভাদ� ১, একইভাদ� ১, ৩, ৪, ৫, ৬, ১২ এরকম স� সংখ্াদকই ০ শেদয় ভাগ করদল আমরা অসংজ্াশয়ত (৩, ৪, ৫, ৬, ১২ এরকম স� সংখ্াদকই ০ শেদয় ভাগ করদল আমরা অসংজ্াশয়ত (UndefinedUndefined) ) 
�লদ�া। �লদ�া। 

এ�াদর বতামরা সংখ্াদরখার মাধ্যদম ১৩ বক ৪ শেদয় ভাগ কদর ভাগফল ও ভাগদিষ শনি ্ডয় কদরা।এ�াদর বতামরা সংখ্াদরখার মাধ্যদম ১৩ বক ৪ শেদয় ভাগ কদর ভাগফল ও ভাগদিষ শনি ্ডয় কদরা।

 চদলা সংখ্াদরখার মাধ্যদম ২ বক ০ শেদয় ভাগ কশর।

0      1      2      3      4      5      6      7      8

এ�াদর শকন্তু একটু অন্যরকম ঘটনা ঘটল। 

এখাদন, ভাজযি = ০ এ�ং ভাজক = ০। ফদল, ০ বথদক ০ তেদঘ ্ডযির লাফ যত�ারই বেওয়া বহাক অথ ্ডাৎ যত�ারই 
০ শ�দয়াগ করা বহাক অ�স্ান ০ ই হদ�। এমনশক বকাদনারকম লাফ না শেদল অথ ্ডাৎ এক�ারও ০ শ�দয়াগ না 
করদলও একই ঘটনা ঘটদ�। তাই ভাগফল ০, ১, ২, ৩, ৮, ১৫, ১৬ এভাদ� অদনক শকছুই হদত পাদর। এদক্দত্র 
একটি শনশে ্ডটি ভাগফল শনি ্ডয় করা সম্� নয়। 

একারদি- ০ বক ০ শেদয় ভাগ করদল বসটাদক আমরা অশনদি ্ডয় (Indeterminate) �শল।

শকন্তু, ০ বক ০ শেদয় ভাগ করদল কী হদ�?

0      1      2      3      4      5      6      7      8
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যশে একটি পূি ্ডসংখ্াদক অন্য একটি পূি ্ড সংখ্া শেদয় ভাগ করদল ভাগদিষ ০ হয় তখন আমরা �শল প্রথম 
সংখ্াটি (ভাজযি) শদ্তীয় সংখ্া (ভাজক) দ্ারা শনঃদিদষ শ�ভাজযি।

সংখ্াদরখার সাহাদয্য অথ�া প্রচশলত পধিশতদত ভাগ কদর ১২ সংখ্াটি ১, ২ ,৩, ৪, ৫, ৬ ও ৭ দ্ারা শনঃদিদষ সংখ্াদরখার সাহাদয্য অথ�া প্রচশলত পধিশতদত ভাগ কদর ১২ সংখ্াটি ১, ২ ,৩, ৪, ৫, ৬ ও ৭ দ্ারা শনঃদিদষ 

শ�ভাজযি শকনা যাচাই কদরা।শ�ভাজযি শকনা যাচাই কদরা।

২ ও ৪ শেদয় শ�ভাজযিতার শনয়ম ও স্ানীয়মাদনর সাহাদয্য কারি ব্াখ্া ২ দ্ারা শ�ভাজযি
২ এর কদয়কটি গুশিতক শলদখ পাই,

২×০ = ০, ২×১ = ২, ২×২ = ৪, ২×৩ = ৬, ২×৪ = ৮,

২×৫ = ১০, ২×৬ = ১২, ২×৭ = ১৪, ২×৮ = ১৬, ২×৯ = ১৮ ইতযিাশে। 

গুিফদলর প্রশক্রয়া লক্ কশর। বয বকাদনা সংখ্াদক ২ দ্ারা গুি করদল গুিফদলর একক স্ানীয় অঙ্কটি হদ� ০,২, 
৪, ৬ �া ৮। সুতরাং বেখা যাদচ্ছ, বকাদনা সংখ্ার একক স্ানীয় অঙ্ক ০, ২, ৪, ৬ �া ৮ হদল, সংখ্াটি ২ দ্ারা 
শ�ভাজযি হদ�। এ�াদর স্ানীয়মাদনর সাহাদয্য বেদখ বনই আমাদের পয ্ডদ�ক্ি সশতযি শকনা। 

৩৫১৬ বক স্ানীয় মাদন শলখদল হয় 

3  5  1   6

        ৬ এর স্ানীয় মান = ৬

                                            ১ এর স্ানীয় মান = ১×১০ = ১×২×৫ 

                                 ৫ এর স্ানীয় মান= ৫×১০০ = ৫×২×৫০

                  ৩ এর স্ানীয় মান = ৩×১০০০ = ৩×২×৫০০

৩৫১৬ = ৩০০০ + ৫০০ + ১০ + ৬ 

এখাদন, একক স্ানীয় অঙ্ক = ৬, যা ২ দ্ারা শ�ভাজযি। এছাড়া একদকর �ামশেদকর বযদকাদনা অদঙ্কর স্ানীয় 
মান ২ দ্ারা শ�ভাজযি।

অথ ্ডাৎ একক স্ানীয় অঙ্কটি ২ দ্ারা শ�ভাজযি হদল সংখ্াটিও ২ দ্ারা শ�ভাজযি।

এরূপ সংখ্াদক আমরা বজাড় সংখ্া �দল জাশন।

শ�ভাজযিতার রারিা

শ�ভাজযিতা

14

সংখ্ার গল্প



আ�ার, ৩৫১৭ বক স্ানীয় মাদন শলখদল হয়

3 5  1   7

৭ এর স্ানীয় মান = ৭

 ১ এর স্ানীয় মান = ১×১০ = ১×২×৫ 

৫ এর স্ানীয় মান= ৫×১০০ = ৫×২×৫০

৩ এর স্ানীয় মান = ৩×১০০০ = ৩×২×৫০০

৩৫১7 = ৩০০০ + ৫০০ + ১০ + ৭ 

এখাদন, একক স্ানীয় অঙ্ক = ৭, যা ২ দ্ারা শ�ভাজযি নয়। এছাড়া একদকর �ামশেদকর বয বকাদনা অদঙ্কর 
স্ানীয় মান ২ দ্ারা শ�ভাজযি।

অথ ্ডাৎ একক স্ানীয় অঙ্কটি ২ দ্ারা শ�ভাজযি না হদল সংখ্াটিও ২ দ্ারা শ�ভাজযি হদ� না।

এরূপ সংখ্াদক আমরা শ�দজাড় সংখ্া �দল জাশন।

৪ দ্ারা শ�ভাজযি
৩৫১২ বক স্ানীয় মাদন শলখদল হয় 

3  5  1  2

 2 এর স্ানীয় মান = 2

                                            1 এর স্ানীয় মান = 1 × 10 

                                 5 এর স্ানীয় মান = 5 × 100 = 5 × 4 × 25

                  3 এর স্ানীয় মান = 3 × 1000 = 3 × 4 × 250

3512 = 3000 + 500 + 10 + 2 

এখাদন, ১০, ৪ দ্ারা শ�ভাজযি নয়। শকন্তু েিদকর �ামশেদকর বয বকাদনা অদঙ্কর স্ানীয় মান ৪ দ্ারা শ�ভাজযি।

আ�ার, ৩৫১২ = ৩০০০ + ৫০০ + ১২ 

এখাদন, ১২, ৪ দ্ারা শ�ভাজযি। সুতরাং ৩৫১২ সংখ্াটি ৪ দ্ারা শ�ভাজযি। অথ ্ডাৎ একক ও েিক স্ানীয় অঙ্ক 
দুইটি দ্ারা গঠিত সংখ্াটি ৪ দ্ারা শ�ভাজযি হওয়ায় সংখ্াটি ৪ দ্ারা শ�ভাজযি। 

বকাদনা সংখ্ার একক স্ানীয় অদঙ্ক শূন্য অথ�া বজাড় সংখ্া হদল সংখ্াটি ২ দ্ারা শ�ভাজযি হদ�।বকাদনা সংখ্ার একক স্ানীয় অদঙ্ক শূন্য অথ�া বজাড় সংখ্া হদল সংখ্াটি ২ দ্ারা শ�ভাজযি হদ�।
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৩, ৬, ৯ শেদয় শ�ভাজযিতার শনয়ম ও স্ানীয়মাদনর সাহাদয্য কারি ব্াখ্া ৩ দ্ারা শ�ভাজযি

  1   4   7

 7 এর স্ানীয় মান = 7

  4 এর স্ানীয় মান = 4 × 10 = 4 × (9+1) 

 = 4 × 9+4 × 1 = 4 × 3 × 3 + 4

  1 এর স্ানীয় মান = 1 × 100 = 1 × (99+1) 

= 1 × 99+1 × 1 = 1 × 3 × 33 + 1 

এখাদন, 4 × 3 × 3 এ�ং 1 × 3 × 33 সংখ্াগুদলা ৩ দ্ারা শ�ভাজযি এ�ং একক, েিক ও িতক স্ানীয় 
অঙ্কগুদলার বযাগফল = ১+৪ + ৭ = ১২; যা ৩ দ্ারা শ�ভাজযি।

ফদল, ১৪৭ সংখ্াটি ৩ দ্ারা শ�ভাজযি।

বকাদনা সংখ্ার একক ও েিক স্াদনর অঙ্ক দুইটি দ্ারা গঠিত সংখ্া ৪ দ্ারা 
শ�ভাজযি হদল, প্রেত্ সংখ্াটি ৪ দ্ারা শ�ভাজযি হদ�।

অথ�া একক ও েিক স্াদনর অঙ্ক দুইটি শূন্য হদল, সংখ্াটি ৪ দ্ারা শ�ভাজযি।

েলগত কাজ: ৮ শেদয় শ�ভাজযিতার শনয়ম স্ানীয়মাদনর সাহাদয্য ব্াখ্া ও 
উপস্াপন

5× 0 = 0,  5×1 = 5,  5×2=10,  5×3 = 15,  5×4 = 20,  5×5 = 25,  5×6 = 30, 

5×7 = 35,  5×8 = 40,  5×9 = 45 ইতযিাশে। 

গুিফদলর প্রশক্রয়া লক্ কদর বেশখ বয, বকাদনা সংখ্াদক ৫ শেদয় গুি করদল গুিফদলর একক স্ানীয় অঙ্কটি 
হদ� ০ �া ৫। সুতরাং বেখা যাদচ্ছ, একক স্াদন ০ �া ৫ অঙ্কযুতি সংখ্া ৫ দ্ারা শ�ভাজযি হদ�।

একক কাজ: 5 শেদয় শ�ভাজযিতার শনয়ম স্ানীয়মাদনর সাহাদয্য ব্াখ্া ও উপস্াপন

৫ দ্ারা শ�ভাজযি

৫ এর কদয়কটি গুশিতক শলশখ।

16

সংখ্ার গল্প



আ�ার, ১৪৮ সংখ্াটি শ�দ�চনা কশর।

   1  4   8

 ৮ এর স্ানীয় মান = ৮

    4 এর স্ানীয় মান = 4 × 10 = 4 × (9 + 1) 

     = 4 × 9+4 × 1 = 4 × 3 × 3 + 4

    1 এর স্ানীয় মান = 1 × 100 = 1 × (99 + 1) 

     = 1 × 99 + 1 × 1 = 1 × 3 × 33 + 1 

এখাদন, 4 × 3 × 3 এ�ং 1 × 3 × 33  সংখ্াগুদলা ৩ দ্ারা শ�ভাজযি। শকন্তু একক, েিক ও িতক স্ানীয় 
অঙ্কগুদলার বযাগফল = ১ + ৪ + ৮ = ১৩; যা ৩ দ্ারা শ�ভাজযি নয়।

ফদল, ১৪৮ সংখ্াটি ৩ দ্ারা শ�ভাজযি নয়।

বকাদনা সংখ্ার অঙ্কগুদলার বযাগফল ৩ দ্ারা শ�ভাজযি হদল, প্রেত্ সংখ্াটি ৩ দ্ারা শ�ভাজযি হদ�।বকাদনা সংখ্ার অঙ্কগুদলার বযাগফল ৩ দ্ারা শ�ভাজযি হদল, প্রেত্ সংখ্াটি ৩ দ্ারা শ�ভাজযি হদ�।

বকাদনা সংখ্ার অঙ্কগুদলার বযাগফল ৯ দ্ারা শ�ভাজযি হদল, প্রেত্ সংখ্াটি ৯ দ্ারা শ�ভাজযি হদ�।বকাদনা সংখ্ার অঙ্কগুদলার বযাগফল ৯ দ্ারা শ�ভাজযি হদল, প্রেত্ সংখ্াটি ৯ দ্ারা শ�ভাজযি হদ�।

৬ দ্ারা শ�ভাজযি
বকাদনা সংখ্া ২ এ�ং ৩ দ্ারা শ�ভাজযি হদল সংখ্াটি ৬ দ্ারা শ�ভাজযি হদ�।

9 দ্ারা শ�ভাজযি
৩ ৭ ৮ সংখ্াটি শ�দ�চনা কশর।

 3  7   8

৮ এর স্ানীয় মান = ৮

    7 এর স্ানীয় মান = 7 × 10 = 7 × (9+1) 

     = 7 × 9+7 × 1 = 7 × 9 + 7

    3 এর স্ানীয় মান = 3 × 100 = 3 × (99+1) 

     = 3 × 99+3 × 1 = 3 × 9 × 11 + 3 

এখাদন, 7 × 9 ও 3 × 9 × 11 প্রদতযিদক ৯ দ্ারা শ�ভাজযি এ�ং একক, েিক ও িতক স্ানীয় অঙ্কগুদলার 
বযাগফল = ৩ + ৭ +৮ = ১৮, যা ৯ দ্ারা শ�ভাজযি। ফদল, ৩৭৮ সংখ্াটি ৯ দ্ারা শ�ভাজযি। 
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সংখ্া রান বথদক অদঙ্কর বযাগফল
(শ�দজাড় জায়গায়)

রান বথদক অদঙ্কর বযাগফল 
(বজাড় জায়গায়)

পাথ ্ডকযি

308 8+3=11 0 11-0=11
1331 1+3=4 3+1=4 4-4=0

61809 9+8+6=23 0+1=1 23-1=22

১১ দ্ারা শ�ভাজযিতা
৩০৮, ১৩৩১ এ�ং ৬১৮০৯ সংখ্াগুশল স�ই ১১ দ্ারা শ�ভাজযি।

শনদচর সারশি ব্�হার কদর আমরা 11 শেদয় শ�ভাজযিতার বকাদনা সহজ শনয়ম খু ুঁদজ পাই শকনা বেশখ। 

েলগত কাজ: ১১ শেদয় শ�ভাজযিতার সহজ শনয়ম খু ুঁদজ ব�র করা

66

22

33

33

22

66

শতন অদঙ্কর বৃহত্ম সংখ্া

শতন অদঙ্কর ক্ষুদ্রতম সংখ্া

33     9 9     66

□ শতনটি কাগদজ বয শতনটি সংখ্া রদয়দছ বসগুদলা শেদয় শতন অদঙ্কর স�দচদয় �ড় সংখ্া এ�ং 
স�দচদয় বছাট সংখ্া ততশর কদর বৃহত্ম সংখ্া বথদক ক্ষুদ্রতম সংখ্া শ�দয়াগ কদরা।

      (উোহরি)

শতন কাদর ্ডর ম্াশজক
□ একটি কাগজদক আট টুকদরা কদর টুকদরাগুদলার উপর ১ বথদক ৮ পয ্ডতি সংখ্াগুদলা বলদখা। 

22 66 33

11

55

22

66

33

77

44

88

□ আট টুকদরা কাগজ বথদক ইচ্ছামদতা শতনটি কাগজ শন� ্ডাচন কদরা। 

(উোহরি)

শন� ্ডাশচত সংখ্া কার ্ড
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□ এ�ার, ম্াশজক বেখাদনার পালা।

□ একজন একজন কদর প্রদতযিদকর শ�দয়াগফদলর শুধুমাত্র একক স্ানীয় অঙ্কটি শিক্কদক �দলা। (শচদত্র 
প্রেশি ্ডত উোহরদির বক্দত্র একক স্ানীয় অঙ্ক হদ� = ৬)

□ বতামার শিক্ক �াশক দুইটি অঙ্ক (েিক ও িতক স্ানীয়) �দল শেদ�ন। 

□ তুশমও শক পারদ� শিক্দকর মদতা এরকম ম্াশজক বেখাদত? বচটিা কদরই বেদখা শনদজ শনদজ এই 
ম্াশজদকর রহস্ ব�র করদত পার শকনা?

বতামার �ন্ধুদের ম্াশজকটি বেখাও। বতামার �ন্ধুদের ম্াশজকটি বেখাও। 
শনদজর পশর�াদরর সেস্, আত্ীয় স্বজন এ�ং প্রশতদ�িীদের ম্াশজকটি বেখাও।শনদজর পশর�াদরর সেস্, আত্ীয় স্বজন এ�ং প্রশতদ�িীদের ম্াশজকটি বেখাও।

10 × বতামার �য়স =

9 × বতামার শপ্রয় মানুদষর নাদম �ি ্ড সংখ্া =

সবুজ ঘদর পাওয়া সংখ্াটি শিক্কদক  �দলা। শিক্ক বতামার �য়স �দল শেদ�ন।

শপ্রয় নাদম �য়স জাদনা

বতামার �ন্ধুদের ম্াশজকটি বেখাও। বতামার �ন্ধুদের ম্াশজকটি বেখাও। 
শনদজর পশর�াদরর সেস্, আত্ীয় স্বজন এ�ং প্রশতদ�িীদের ম্াশজকটি বেখাও।শনদজর পশর�াদরর সেস্, আত্ীয় স্বজন এ�ং প্রশতদ�িীদের ম্াশজকটি বেখাও।
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শগ্ক পশন্ডত ইউশলির

জযিাশমশত গশিদতর পুদরাদনা শকন্তু মজার একটি িাখা। কারি জযিাশমশত বজদনই আমরা আমাদের বখলার মাঠ, 
�াগান, ঘর-�াশড়, জশমজমা ইতযিাশে পশরমাপ কদর থাশক। বতামাদের শনশ্চয়ই জানদত ইদচ্ছ করদছ জযিাশমশত 
িব্দটির মাদন কী? জানা যায়, শগ্কদেদির মানুষরা ভূশমদক Geo  �লত এ�ং পশরমাপদক �লত  metron| 
এই Geo এ�ং metron শমদলই হদলা Geometry, �াংলায় আমরা �শল জযিাশমশত। এ�ার তাহদল প্রনে 
করদত পাদরা এই জযিাশমশতর প্রদয়াজন বকন হদয়শছল? আজ বথদক অদনক অদনক �ছর আদগ কৃশষদক শনভ ্ডর 
কদর গদড় উদঠশছল শ�শভনে সভযিতা। কৃশষ কাদজর জন্য প্রদয়াজন হয় জশমজমার। আর এই জশমজমা পশরমাদপর 
জন্যই প্রদয়াজন হয় জযিাশমশতর। তদ� আজকাল জযিাশমশত শুধু জশম পশরমাদপর জন্য ব্�হার হয় না। গশিদতর 
অদনক জটিল সমস্াও জযিাশমশতর জ্ান ব্�হার কদর সমারান করা হদচ্ছ। প্রাচীন শমির, ব্াশ�লন, ভারত�ষ ্ড, 
চীন ও েশক্ি আদমশরকার ইনকা সভযিতার শ�শভনে কাদজ জযিাশমশত ব্�হাদরর প্রমাি পাওয়া যায়।

তদ� প্রাচীন শগ্ক সভযিতার যুদগই জযিাশমশতর সাজাদনা বগাছাদনা সুন্দর রূপটি স্পটিভাদ� বেখা যায়। শগ্ক 
পশন্ডত ইউশলির জযিাশমশতর সুত্রগুদলাদক সুশ�শন্যস্ত কদর তাঁর শ�খ্াত গ্ন্থ Elements রচনা কদরন। এছাড়া 
জযিাশমশতদক সমৃধি করার বক্দত্র বথশলস, শপথাদগারাস, বপ্লদটা, টদলশম, আশক্ডশমশরস সহ আরও অসংখ্ 
গশিতশ�দের অ�োন রদয়দছ।
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জযিাশমশতক জযিাশমশতক 
নামনাম

�ি ্ডনা�ি ্ডনা শচত্রশচত্র
কীভাদ� পড়দত কীভাদ� পড়দত 

হদ�হদ�

শ�ন্দু শ�ন্দুর তেঘ ্ডযি, প্রস্ ও উচ্চতা বনই।                   A শ�ন্দু

বরখা বরখার শনশে ্ডটি তেঘ ্ডযি বনই। বরখা

বরখাংি বরখাংদির শনশে ্ডটি তেঘ ্ডযি আদছ। বরখাংি

রশমি রশমির একটি প্রাতি শ�ন্দু আদছ। 
এর শনশে ্ডটি তেঘ ্ডযি বনই।

রশমি

তল তদলর শুধু তেঘ ্ডযি ও প্রস্ আদছ।

তল শদ্মাশত্রক।

 সমতল RJK 

সমাতিরাল 

বরখা

একই সমতদল অ�শস্ত দুইটি সমাতিরাল 
বরখা কখদনা এদক অপরদক বছে কদর না।

 EF ও GH  
বরখাদ্য় 

সমাতিরাল 

বকাি

সশনেশহত বকাি

সমদকাি

A B

A B

A B

R K
J

E

G

F

H

জযিাশমশতর বমৌশলক রারিা

শনদচর ছকটি লক্ কশর এ�ং এর খাশল ঘরগুদলা পূরি কশর:শনদচর ছকটি লক্ কশর এ�ং এর খাশল ঘরগুদলা পূরি কশর:

21

গণিত



কাগদজর শত্রভুজ

ইদচ্ছমদতা কাগদজর কদয়কটি শত্রভুজ কাট। এ�ার, শত্রভুজগুদলার ছশ� এঁদক �া খাতায় আঁঠা শেদয় 

লাশগদয় শনদচর মদতা ছক ততশর কদর পূরি কদরা।

ছশ� ১ম বকাি ২য় বকাি ৩য় বকাি
বকাি  

শতনটির 
বযাগফল

১ম �াহুর 
তেঘ ্ডযি

২য় �াহুর 
তেঘ ্ডযি

৩য় �াহুর 
তেঘ ্ডযি

শত্রভুদজর 
ররন

 শত্রভুদজর প্রশতটি �াহুই ভূশম হদত পাদর   শত্রভুদজর প্রশতটি �াহুই ভূশম হদত পাদর  
এ�ং বসই অনুসাদর উচ্চতা শতনটিএ�ং বসই অনুসাদর উচ্চতা শতনটি

সুক্ষ্মদকািী শত্রভুদজর শতনটি উচ্চতা A

B CD

EF

সমদকািী শত্রভুদজর উচ্চতা

A A
A

B B

B
C

C

CD
D

D

শচদত্র  ABC একটি সূক্ষ্মদকািী শত্রভুজ 

এ�ং AD, BE ও CF শতনটি উচ্চতা। 

শচদত্র  ABD ও  ACD দুইটি সমদকািী শত্রভুজ এ�ং AD উভয় শত্রভুদজর একটি উচ্চতা। কাগজ 

ভাঁজ কদর অন্য উচ্চতাগুদলাও বেখাও।  
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শত্রভুদজর মধ্যমা শনি ্ডয় কদরা

সবুজ রদঙর সরলদরখাংিটি শত্রভুদজর একটি িীষ ্ড বথদক শ�পরীত �াহুর মধ্যশ�ন্দুর সংদযাগ ঘটায়। এজন্য 
এদক ‘শত্রভুদজর মধ্যমা’ �ল�।

1) A

B C

D

E

2)

শচদত্র, AB= ১০০ বস.শম. ,  AC = 120 বস.শম. এ�ং 
BD = 80 বস.শম. হদল CE =?

শচদত্র, ABC শত্রভুদজর BD মধ্যমা এ�ং BC �াহুর তেঘ ্ডযি AD 
এর শদ্গুি।
শত্রভুজটি কী ররদনর? 
উত্দরর সপদক্ যুশতি োও। 

3) একটি সমদকািী শত্রভুদজর �াহু শতনটির তেঘ ্ডযি ৫ বস.শম., ১২ বস.শম. এ�ং ১৩ বস.শম.।
ক) আনুপাশতক শচত্র অংকন কদরা।
খ) সমদকৌশিক শ�ন্দু বথদক শ�পরীত �াহুর উপর অশঙ্কত লদম্বর তেঘ ্ডযি শনি ্ডয় কদরা। 

A

B C

D

স্ুলদকািী শত্রভুদজর উচ্চতা

DDC

C

CB B B

A A A

D D CB

A

E
B

A

C EE

অনুিীলনী

শচদত্র  ABD সূক্ষ্মদকািী শত্রভুজ ও  ACD স্থূলদকািী শত্রভুজ। AE উভয় শত্রভুদজর একটি 

উচ্চতা। কাগজ ভাঁজ কদর অন্য উচ্চতাগুদলাও বেখাও।  

D
CB

A A

B D CB

A

D
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আমাদের চারপাদি নানা আকৃশতর �স্তু আদছ। স�গুদলা �স্তু বেখদত একরকম নয়, তাদের ত�শিটিযিগুশলও শভনে 
শভনে। আজ আমরা নানারকম �স্তুর আকৃশত ও ত�শিটিযি সম্দক্ড জান� এ�ং তাদের মদধ্য শমল/অশমল খু ুঁদজ 

ব�র কর�। 

বতামাদের বরেশিকদক্র শভতদর বয শ�শভনে আকৃশতর �স্তু রদয়দছ তা খু ুঁদজ ব�র কদরা। এ �স্তুগুদলার 
আকৃশতর শভনেতার কারি শচতিা কদরা। এ �স্তুগুদলার তদলর সংখ্ার মদধ্য বকাদনা শভনেতা আদছ শক? 
চারপাদির এ �স্তুগুদলার �াহুর সংখ্া শক শভনে শভনে? শনশ�ড়ভাদ� পয ্ডদ�ক্ি কদর এদের বকাি, �াহু 

এ�ং তল শচশনিত করদত বচটিা কদরা।

টিশফন�ক্স 

�ই আদছ

বরেশিকদক্র শভতদর বতামাদের চারপাদি কী কী �স্তু আদছ?

�স্তুগুদলার আকৃশত 
কী রকম?

শ�শভনে আকৃশতর �স্তু খু ুঁশজ
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ছশ� নাম �াহু বকাি তল
জযিাশমশতক 

আকৃশতর নাম
শদ্মাশত্রক/ 
শত্রমাশত্রক

�ই 12 24 6
আয়তাকার 

ঘন�স্তু
শত্রমাশত্রক

চদলা আমরা শনদচর 
ছশ�গুদলা শনশ�ড়ভাদ� 
পয ্ডদ�ক্ি কশর এ�ং

ছকটি পূরি কশর

25
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এ�ার এগুদলার বকানটির সাদথ বকানটি শমশলদয় শনদচর এ�ার এগুদলার বকানটির সাদথ বকানটি শমশলদয় শনদচর 
�স্তুগুদলা ততশর করা যায় �দলা বতা?�স্তুগুদলা ততশর করা যায় �দলা বতা?

হদত পাদর একাশরক বমৌশলক আকৃশতর 
�স্তুর সংদযাদগ এগুদলা ততশর হদয়দছ। এই 

�স্তুগুদলাদক আমরা কী �ল�?

এ �স্তুগুদলা বকান ররদনর 
আকৃশত শেদয় ততশর?

এগুদলা আ�ার বকান 

ররদনর আকৃশত!

এগুদলা বযৌশগক আকৃশতর �স্তু। এরকম আর বকাদনা �স্তু শক বতামরা 
কখদনা বেদখছ? শচতিা কদর �দলা।
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ছশ�দত দুইজন শিক্াথশী জযিাশমশতক আকৃশত শনদয় আদলাচনা করদছ

৩টি �াহু ও ১টি তল

৪টি �াহু ও ১টি তল

১টি আ�ধি �ক্রদরখা ও ১টি তল

১টি �ক্রতল

৬টি তল এ�ং প্রদতযিকটি তল সমান

৬টি তল শকন্তু প্রদতযিকটি তল সমান নয়

�াম পাদির শচত্রগুদলার সাদথ রান পাদির িত্ডগুদলা শমলাও।

আশম বয �স্তুটির কথা ভা�শছ তার 

ছয়টি তল আদছ। �দলা বতা এটা 

বকান আকৃশতর �স্তু?
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শগ্দর চতুভু ্ডজ 
পশরমাপ পধিশত  

আমাদের চারপাদি নানা ররদনর �স্তু রদয়দছ। আমরা শ�শভনে পধিশতদত 
এ �স্তুগুদলা পশরমাপ করদত পাশর। কখদনা আমরা বস্কল ব্�হার কশর। 
আ�ার কখদনা আমরা শগ্র/গ্াদফ শ�শভনে আকৃশতর �স্তু পশরমাপ কশর।  

 ● (ক) শচদত্র লাল রং শেদয় শচশনিত ১৬ টি �গ ্ডদক্দত্রর বক্ত্রফল = ১৬ × ১ �গ ্ড বস.শম.   
= ১৬ �গ ্ড বস.শম. এখাদন, নীল রং শেদয় শচশনিত বকাদনা �গ ্ডদক্ত্র বনই। তাই,    
পশরমাদপ কম ব�শি হওয়ার সুদযাগ বনই।  

 ● (খ) শচদত্র লাল রং শেদয় শচশনিত ১২ টি �গ ্ডদক্দত্রর বক্ত্রফল = ১২ × ১ �গ ্ড বস.শম.    
= ১২ �গ ্ড বস.শম. (খ) শচদত্র নীল রঙ শেদয় শচশনিত ১২ টি �গ ্ডদক্দত্রর বক্ত্রফল    
= ১২ × ০.৫ �গ ্ড বস.শম. = ৬ �গ ্ড বস.শম. 

● → শগ্র বথদক পাওয়া বক্ত্রফল = ১২ �গ ্ড বস.শম. + ৬ �গ ্ড বস.শম. = ১৮ �গ ্ড বস.শম.
 ● এখাদন, নীল রং শেদয় শচশনিত �দগ ্ডর স�গুশলদত এদক�াদর ঠিকঠাক ০.৫ �গ ্ড বস.শম.    

বক্ত্রফল আদছ। 
 ● অন্য বকাদনা জযিাশমশতক উপাদয় (ক) ও (খ) শচত্র বথদক বক্ত্রফল শনি ্ডয় করা যায় শক?
 ● তাহদল শগ্দরর সাহাদয্য (ক) ও (খ) শচত্র বথদক বয বক্ত্রফল পাওয়া বগল, বসগুদলা    

শক এদক�াদর সঠিক �া প্রকৃত বক্ত্রফল নাশক কাছাকাশছ �া আপাত বক্ত্রফল?
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আমার হাদতর পাতাগুদলা
শদ্মাশত্রক নাশক

শত্রমাশত্রক? বকন?

পাতাগুদলা আমরা কীভাদ� 
পশরমাপ করদত পাশর?

বতামার শিক্ক বরেশি কদক্ বয পাতা প্রেি ্ডন করদছন তা ভাদলাভাদ� পয ্ডদ�ক্ি কদরা। এ পাতাগুদলা 
কীভাদ� পশরমাপ করা যায় শচতিা কদর তার একটি পশরকল্পনা কদরা।

এদক্দত্র আমরা শগ্র পধিশত 
ব্�হার করদত পাশর
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● → লাল রঙ শেদয় শচশনিত  ২৩ টি �গ ্ডদক্দত্রর বক্ত্রফল = ২৩ × ১ �গ ্ড বস.শম.    
 = ২৩ �গ ্ড বস.শম. 

● → নীল রঙ শেদয় শচশনিত  ২৫ টি �গ ্ডদক্দত্রর বক্ত্রফল = ২৫ × ০.৫ �গ ্ড বস.শম.    
=১২.৫ �গ ্ড বস.শম. 

 ● → পাতার বক্ত্রফদলর আপাত পশরমাপ =  ২৩ �গ ্ড বস.শম. + ১২.৫ �গ ্ড বস.শম.    
= ৩৫.৫ �গ ্ড বস.শম.

 ● শকন্তু নীল রং শেদয় শচশনিত �দগ ্ডর স�গুশলদত এদক�াদর ঠিকঠাক ০.৫ �গ ্ড বস.শম.    
বক্ত্রফল বনই। তাহদল শগ্র শেদয় উপদরর পশরমাদপর প্রশক্রয়ায় পাতার বয বক্ত্রফল    
পাওয়া বগল, বসটা শক এদক�াদর সঠিক �া প্রকৃত বক্ত্রফল নাশক কাছাকাশছ �া    
আপাত বক্ত্রফল? 

 ● এ�ার শগ্দরর ক্ষুদ্রতম �দগ ্ডর এক �াহুর তেঘ ্ডযি যথাক্রদম ২ বস.শম. এ�ং ০.৫ বস.শম.    
শনদয় আলাোভাদ� ছশ�র পাতাটিরই আপাত বক্ত্রফল শনি ্ডয় কর।

 ● বতামার দৃশটিদত বকান বক্দত্র প্রাপ্ত বক্ত্রফল পাতাটির প্রকৃত বক্ত্রফদলর ব�শি    
কাছাকাশছ হদ�, বযৌশতিক মতামত োও।

শগ্দর লাল রঙ শচশনিত 
�গ ্ডগুদলা সম্পূি ্ডরূদপই 

পাতা শেদয় ঢাকা রদয়দছ।

শগ্দর নীল রঙ শচশনিত 
�গ ্ডগুদলা আংশিকভাদ� 

পাতা শেদয় ঢাকা রদয়দছ।

শগ্দর পাতা পশরমাপ পধিশত
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ক)

এখন প্রদতযিদক শনদচর 
ছশ�গুদলার আপাত বক্ত্রফল 

পশরমাপ কদরা। ১ বস. শম.

১ বস. শম.

খ)

১ বস. শম.

১ বস. শম.

গ)

১ বস. শম.

১ বস. শম.

এ কাদজর মাধ্যদম বতামরা বতামাদের বরেশিকদক্র বেয়াল এ�ং বমদি পশরমাপ করদ�। েদলর সকদল পশরকল্পনা কদর 
কাজগুদলা করদ� এ�ং এদক্দত্র শিক্দকর শনদে ্ডিনা অনুসাদর সতীথ ্ড মূযোয়ন প্রশক্রয়াটি সম্নে করদ�। 

 বমদিদত কতটি 
টাইলস লাগদত 

পাদর?

বেয়ালটি কত 
�ড়?

েলগত কাজ: আমাদের বরেশিকক্ কত �ড়?
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কম ্ডপত্র: পড়ার ঘর বমদপ বেশখ

বতামার পড়ার ঘরটির বমদির বক্ত্রফল কত?

ঐ বমদিদত সম্াব্ কতটি টাইলস লাগদ�? (অশতশরতিসহ) (টাইলদসর 
আকার পছন্দমত শনর ্ডারি কদরা)

বরেশিকদক্র শভতদরর ছােসহ কতটুকু জায়গায় রং করদত হদ�? (পশরমাপ 
ও শহসা� সম্নে করদত প্রদয়াজদন সহায়তা শনদ�)

ক)  বরেশিকদক্র ছশ�টি পূরি করদত কতটি টাইলস প্রদয়াজন হদয়দছ? 
খ)  ছশ�দত বেখাদনা বরেশিকক্ এ�ং একটি টাইলদসর বক্ত্রফল শনি ্ডয় কদর প্রদয়াজনীয় টাইলদসর সংখ্া শহসা� কদরা। 

(সংদকত : AB ও ED বরখা সমাতিরাল।   ABF ও  BCF এর উচ্চতাগুদলা এঁদক শনদত পার। 
গ)  (ক) এ�ং (খ) বথদক প্রাপ্ত ফলাফদলর মদধ্য পাথ ্ডকযি থাকদল তার বযৌশতিক ব্াখ্া োও। 

এই আকাদরর টাইলস্ 
শেদয় বরেশিকদক্র                                       
ছশ�টি পূরি কদরা।           

টাইল্স

C

D

A B

F

E
30 একক

20 একক

10 একক

15 একক
× ×

C

D

A B

F

E

বরেশিকক্

30 একক

20 একক

28
 এ

ক
ক

10
 এ

কক

15 একক
× ×

?

? 7 একক

7 একক

পাজল
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ক) সামাতিশরক বক্ত্রটির বক্ত্রফল বযৌশতিক ব্াখ্াসহ একাশরক পধিশতদত শনি ্ডয় কদরা।
খ) বেখাও বয, সামাতিশরক বক্ত্রটির বক্ত্রফল = শত্রভুজদক্ত্র ABD এর শদ্গুি।

৪) একটি ঘদরর বমদি ২৬ শমটার লম্বা ও ২০ শমটার চওড়া। ৪ শম. লম্বা ও ২.৫ শম. চওড়া কয়টি মাদুর শেদয় বমদিটি 
সম্পূি ্ড ঢাকা যাদ�? প্রশতটি মাদুদরর োম ৪৫ টাকা হদল, বমাট খরচ কত হদ�?

২)  একটি আয়তাকার জশমর বক্ত্রফল একটি �গ ্ডাকার জশমর বক্ত্রফদলর সমান। আয়তাকার জশমর তেঘ ্ডযি প্রদস্র 
৪ গুি। প্রশত শমটার েশড়র মূযে ৭ টাকা। েশড় শেদয় দুই�ার ঘুশরদয় জশমর চারশেদক ব�টিশন শেদত বমাট ৫৬০০ 
টাকা খরচ হয়। 
ক)  আয়তাকার জশমর পশরসীমা কত হদ�?
খ)  �গ ্ডাকার জশমদত প্রশত ৪ �গ ্ডশমটার জায়গায় একটি কদর বেঁদপর চারা বরাপন করদল কতটি চারা লাগদ�?

৩) 

শচদত্রর সামাতিশরক বক্ত্রটির পশরসীমা ১৮০ শমটার এ�ং এর বক্ত্রফল একাশরক উপাদয় শনি ্ডয় করা যায়।

A B

CD

ক শমটার ক শমটার
5 শমটার

2×ক শমটার

2×ক শমটার

F

৪০ শমটার

৩০ শমটার

�াস্ত� সমস্ার গল্প
চদলা রাস্তা দুইটার বমাট
 বক্ত্রফল শনি ্ডয় কশর

�াগানটির ঠিক মাি �রা�র 
আড়াআশড়ভাদ� ১ শমটার 

চওড়া রাস্তা আদছ।

�াগানটির পশরসীমা কত হদ�?

১)
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এ রুশরিক্সটি প্রদতযিক শিক্াথশী তার েদলর অন্য সেস্দের সতীথ ্ড মূযোয়দনর জন্য ব্�হার করদ�। 
শিক্ক এই মূযোয়ন প্রশক্রয়া পশরচালনার জন্য শিক্াথশীদের শনদে ্ডিনা প্রোন করদ�ন। 

শদ্মাশত্রক �স্তু পশরমাদপর েলগত কাদজর বক্দত্র সতীথ ্ড মূযোয়দনর জন্য রুশরিক্স নমুনা 

েলগত কাদজর সময় বতামার েদলর সেস্দের কাজ পয ্ডদ�ক্ি কদর সতীথ ্ড মূযোয়ন প্রশক্রয়াটি পশরচালনা 
কদরা। বতামার সহপাঠী কাজটি সম্পূি ্ডভাদ� পারদল শতনটি তারকা, আংশিকভাদ� পারদল দুইটি তারকা এ�ং 
পশরমাপ কদরদছ শকন্তু ফলাফল সঠিক নয় হদল একটি তারকা োও। এদক্দত্র প্রদয়াজদন শিক্দকর সাহায্য 
শনদত পারদ�।

সম্পূি ্ডভাদ� বপদরদছ আংশিকভাদ� বপদরদছ পশরমাপ কদরদছ শকন্তু 
ফলাফল সঠিক নয়

কাদজ অংি বনয়শন

মূযোয়নকারী শিক্াথশীর নাম:

মূযোয়ন বক্ত্র ক খ গ ঘ ঙ চ

বরেশিকদক্র বেয়াদলর বক্ত্রফল শনি ্ডয় করদত বপদরদছ

বরেশিকদক্র বেয়াদলর বয অংি রঙ করদত হদ� তার বক্ত্রফল 
শনি ্ডয় করদত বপদরদছ 

বরেশিকদক্র বমদির বক্ত্রফল শনি ্ডয় করদত বপদরদছ

বমদিদত কতটি টাইলস লাগদ� তা শনি ্ডয় করদত বপদরদছ

েলগত কাদজর সময় েদলর অন্যান্য সেদস্র সাদথ আদলাচনা 
কদরদছ।

েলগত কাদজর সময় স�াইদক সাহায্য কদরদছ

পশরমাদপর সময় সঠিক ফলাফল শনি ্ডদয়র জন্য দুই/শতন�ার 
পশরমাপ কদরদছ

েদলর অন্য সেস্দের নাম

মতিব্:
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তেনশন্দন জী�দন আমরা শ�শভনে ররদনর তথ্য ব্�হার কদর থাশক। �ত্ডমান যুগদক তথ্য প্রযুশতির যুগ �লা হয়। 
তথ্য প্রযুশতির যুদগ �স�াস কদর তথ্য জানা, তথ্য অনুসন্ধান ও শ�দলেষি এ�ং এর প্রাদয়াশগক েক্তা অজ্ডন 
আমাদের সকদলর জন্য অপশরহায ্ড। তথ্য শ�দলেষদির মাধ্যদম প্রাপ্ত ফলাফদলর একাশরক ব্াখ্া থাকার সম্া�না 
যাচাই এ�ং একটি বযৌশতিক শসধিাদতি বপৌুঁছাদনার েক্তা অজ্ডন করা গুরুত্বপূি ্ড।

তথ্য ও উপাত্ (Information and Data)
বতামরা শনশ্চয়ই লক্ কদরছ, শিক্ক প্রশতশেন বরেশিকদক্ বতামাদের উপশস্শত/অনুপশস্শতর তাশলকা বরকর ্ড 
কদরন এ�ং সংরক্ি কদরন। প্রশত পরীক্া বিদষ বতামাদের শ�শভনে শ�ষদয়র প্রাপ্ত নম্বর সংরক্ি কদরন এ�ং 
এর উপর শভশত্ কদর বতামাদের দু� ্ডলতা শচশনিত কদরন এ�ং তা দূরীকরদির জন্য প্রদয়াজনীয় ব্�স্া বনন। 
অদনক সময় আমরা �াজাদর শগদয় শ�শভনে শজশনসপদত্রর �াজারের সরাসশর জানদত পাশর। বতামাদের মদধ্য 
অদনদকই মাদঠ শগদয় সরাসশর ফুট�ল �া শক্রদকট বখলা বেদখছ। অদনদকই শচশড়য়াখানায় শগদয় শ�শভনে পশু-
পাশখ সম্দক্ড অদনক শকছুই বজদনছ। আ�ার তেশনক পত্র-পশত্রকা, বরশরও, বটশলশভিন ইতযিাশে মাধ্যম বথদকও 
আ�হাওয়া, বখলাধুলা, �াজারের, স্বাস্যি সম্শক্ডত শ�শভনে তথ্য আমরা বপদয় থাশক।
উপাত্:উপাত্: বতামাদের জানা আদছ, পরীক্ায় শ�শভনে শ�ষদয় প্রাপ্ত নম্বর সংখ্ায় প্রোন করা হয়। তথ্যসমূহ যখন 
সংখ্া দ্ারা প্রকাি ও উপস্াপন করা হয়, তখন আমরা উপাত্ বপদয় থাশক। 
বযমন, অহনার �য়স ১১ �ছর এটি একটি তথ্য। শকন্তু ১১ সংখ্াটি হদলা উপাত্।

শ�ন্যস্ত ও অশ�ন্যস্ত উপাত্
বতামাদের বরেশিদত ৪০ জন শিক্াথশী আদছ। বতামরা ‘ক’ ও ‘খ’ নাদম ২টি েদল ভাগ হদয় শনদজদের ওজন 
(বকশজ) পশরমাপ কদর খাতায় বলদখা। ররা যাক, ‘ক’ েদলর সেস্দের ওজন (বকশজ) শনম্নরূপ:

‘ক’ েল
45, 50, 42, 43, 56, 40, 46, 51, 55, 57, 44, 45, 

50, 54, 53, 42, 46, 47, 52, 49

শনশ্চয়ই এগুদলা 
অশ�ন্যস্ত উপাত্

আমাদের বলখা উপাত্গুদলা 
এদলাদমদলা অ�স্ায় সাজাদনা 
আদছ। এগুদলা বকান ররদনর 

উপাত্?
চদলা, উপাত্গুদলাদক 

মাদনর উর্্ডক্রম 
অনুসাদর  সাজাই

উপাত্গুদলা মাদনর 
উর্্ডক্রম অনুসাদর 

সাশজদয় পাই, ৪০, ৪২, 
৪২, ৪৩, ৪৪, ৪৫, ৪৫, 
৪৬, ৪৭, ৪৯, ৫০, ৫০, 
৫১, ৫২, ৫৩, ৫৪, ৫৫, 

৫৬, ৫৭। 
শ�ন্যস্ত উপাত্
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আমাদের জন্ম মাস খু ুঁদজ ব�র করার জন্য শনদচর ছকটি পূরি কশর:

মাস ট্াশল শচনি ট্াশলর বমাট সংখ্া

জানুয়াশর

বফব্রুয়াশর

মাচ ্ড

এশপ্রল

বম

জুন

জুলাই

আগস্ট

বসদটেম্বর

অদ্া�র

নদভম্বর

শরদসম্বর

ক)  প্রশতটি ট্াশল শচনি কী শনদে ্ডি কদর?
খ) বকান মাদস স�দচদয় ব�শি শিক্াথশী জন্ম 

শনদয়দছ?
গ)  বকান মাদস স�দচদয় কম শিক্াথী জন্ম 

শনদয়দছ?
ঘ)  ট্াশলর বমাট সংখ্া ও শিক্াথশীদের সংখ্ার 

মদধ্য বকাদনা সম্ক্ড আদছ কী?

‘ট্াশলর বমাট সংখ্া’ বক আমরা গিসংখ্া �লদত পাশর।

একটি কাদজর মাধ্যদম উপাত্ সংগ্হ, শ�ন্যস্তকরি এ�ং স্তম্দলখ (Bar Diagram) অঙ্কন 
প্রশক্রয়াটি উপস্াপন করা হদলা:

জন্ম মাদসর ট্াশল

এখন আমরা প্রদতযিদক ব�াদর ্ডর জন্ম মাদসর ছক/সারশি ব্�হার কদর একটি স্তম্দলখ অঙ্কন কশর। 
স্তম্দলখ সম্দক্ড বতামরা পূদ� ্ডর বরেশিদত বজদনছ। এ বলখশচদত্রর মাধ্যদম খু� সহদজ শ�শভনে উপকরদির 
উপাদত্র মদধ্য তুলনা করা যায়।

স্তম্দলখটির আনুভূশমক বরখার
শনদচ থাদক শভনে শভনে 

উপকরদির নাম এ�ং উল্লম্ব 
বরখা �রা�র প্রকাি করা হয় 

উপকরদির সংখ্া �া পশরমাি।

একই মাদপর বছাট কাগদজ শনদজদের নাম শলদখ �া বতামাদের (স্টযিাম্ সাইজ) ছশ�র মাধ্যদম মাস অনুযায়ী 
সাশজদয় হার ্ড বপপার অথ�া পুরাতন কযিাদলন্ডাদরর শপছদনর পৃষ্ঠায় শনদচর নমুনাটির মদতা স্তম্দলখ ততশর কদরা।
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জন্মশেদনর কযিাদলন্ডার

জানুয়াশর বফব্রুয়াশর এশপ্রল জুন জুলাই আগটি বসদটেম্বর অদ্া�র নদভম্বর শরদসম্বরমাচ ্ড বম

শরয়া লুনা

কশরম সাশকর

আবুল েীপা নয়ন েীশপ্ত শ�ন্দু �ীশথ

অশম

অহনা শরনা শমতু

শ�রানওমরবরজা

মীম

রাশফ

আশ�র

আশতয়া

মুতিা

পানো

শনিা�কুল

ঊষা

শেিা

লুইপাহাশ��

শুভ

সুমন

6

5

4

3

2

1

0

বতামার লিাদসর ৪০ জন শিক্াথশীর মদধ্য শ�গত এক সপ্তাদহ অনুপশস্ত শিক্াথশীর সারশি শনদচ বেয়া হদলা:

�ার রশ��ার  বসাম�ার মগেল�ার বুর�ার বৃহস্পশত�ার

অনুপশস্ত শিক্াথশীর সংখ্া ৫ ৩ ৪ ৬ ২

চদলা অনুপশস্ত শিক্াথশীর সংখ্া স্তম্দলদখর মাধ্যদম উপস্াপন কশর

রশ��ার বসাম�ার মগেল�ার বুর�ার বৃহস্পশত�ার

অ
নুপ

শস্
ত

 শি
ক্

াথ
শীর

 স
ংখ্

া

0

1
2

3

4

5

6

7

উপদরর স্তম্দলখটিদত আনুভূশমক বরখা �রা�র সপ্তাদহর ৫শেদনর নাম এ�ং উল্লম্বদরখা �রা�র ঐ শেনগুদলাদত অনুপশস্ত 
শিক্াথশীদের সংখ্া প্রেি ্ডন করা হদয়দছ।

স্তম্দলখ

স্তম্দলদখর মাধ্যদম তথ্য উপস্াপন
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একক কম ্ড প্রশতদ�েন
শ�শভনে উৎস (তেশনক পশত্রকা, ম্াগাশজন, ইন্টারদনট, শ�শভনে প্রশতষ্ঠাদনর �াশষ ্ডক প্রশতদ�েন, ...) বথদক 
এই ররদনর ৫/৬টি স্তম্দলদখর শচত্র সংগ্হ কদর প্রশতদ�েন ততশর কদরা।

গড় (Mean)
গড়, গশিদত ব্�হৃত এমন একটি সংখ্াদক ব�ািায় যা সংখ্ার বগাষ্ঠী �া রাটা বসট এর সারারি প্রশতশনশরত্ব কদর। শকছু 
রাশি একত্র কদর তাদের সংখ্া দ্ারা ভাগ করদত হয়। অথ ্ডাৎ উপাত্সমূদহর সংখ্াসূচক মাদনর সমশটিদক উপাত্সমূদহর 
বমাট সংখ্া দ্ারা ভাগ করদত হয়। আমাদের তেনশন্দন জী�দন গদড়র ব্�হার অদনক বেদখ �া শুদন থাশক। বযমন: 
আমাদের গড় মাথাশপছু আয়, ইশলদির �াৎসশরক গড় উৎপােন, শক্রদকট বখলায় একজন ব�ালাদরর ওভার প্রশত গড় 
উইদকট প্রাশপ্ত, বরেশিকদক্ শিক্াথশীদের গড় উপশস্শত ইতযিাশে। 

স্তম্দলদখর ছশ� ছশ�র উৎস সময়কাল সংশক্প্ত �ি ্ডনা মতিব্

শনদজর উচ্চতা (বসশন্টশমটাদর) মাশপ এ�ং উচ্চতার গড় শনি ্ডয় কশর

ছক : শনদজদের উচ্চতা (বসশন্টশমটাদর) পশরমাপ কদর শনদচর তাশলকাটি পূরি কশরছক : শনদজদের উচ্চতা (বসশন্টশমটাদর) পশরমাপ কদর শনদচর তাশলকাটি পূরি কশর

ক্রশমক নম্বর উচ্চতা (বস.শম.) ক্রশমক নম্বর উচ্চতা (বস.শম.)

১ ১১

২ ১২

৩ ১৩

৪ ১৪

৫ ১৫

৬ ১৬

৭ ১৭

৮ ১৮

৯ ১৯

১০ ২০

কম ্ড প্রশতদ�েদনর ছক
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ক)  আমাদের উচ্চতার সাংশখ্ক মাদনর সমশটি ...........বসশন্টশমটার।
খ)  আমাদের উচ্চতার গড় ..........বসশন্টশমটার। 
গাশিশতক গড় বেদখ সংগৃহীত উপাদত্র ত�শিটিযি সমদন্ধ বনয়া শসধিাতি অদনক সময় �াস্ত�তার সাদথ শমদল না। 
শ�ষয়টি ব�ািা যাদচ্ছ না, তাই না? তাহদল চদলা একটি গদল্পর মাধ্যদম বুিদত বচটিা কশর। 

মদন কদরা, বতামরা কদয়ক �ন্ধু ও তাদের পশর�াদরর স�াই শমদল �নদভাজদন যাদ� ঠিক কদরছ। �নদভাজদন 
শ�শভনে বখলার ব্�স্া থাকদ� এ�ং শ�জয়ীদের পুরস্কার বেয়া হদ�। বসখাদন পশর�াদরর বয সকল সেদস্র �য়স 
২০ �ছর �া তার ব�শি তাদের জন্য বখলার ব্�স্া থাকদ�। আর যাদের �য়স ২০ �ছদরর কম তাদের জন্য 
অন্য একটা বখলার ব্�স্া করা হদ�। তুশম শহসা� কদর বেখদল স� পশর�ার শমশলদয় ২০ �ছদরর কম �য়সী 
সেস্ আদছ বমাট ৯ জন। তাদের মদধ্য ৫ জদনর �য়স ৩ �ছর, ২ জদনর �য়স ১২ �ছর, ১ জদনর �য়স ১৪ 
�ছর এ�ং ১ জদনর �য়স ১৯ �ছর।

তাহদল, এই ৯ জদনর গড় �য়স 
= (৩+৩+৩+৩+৩+১২+১২+১৪+১৯)/ ৯ 
= ৭২/৯  = ৮ �ছর 

ররা যাক, বখলা শহদসদ� এই গদড়র রারিা শনদয় একটা কুইজ এর ব্�স্া করা হদলা। 
আর কুইদজর প্রনে হদলা ৮ �ছর �য়স উপদযাগী শিক্াথশীর মদতা:
ক)  27 + 21 + 15 = ? 
খ)  2639 - 305 = ? 
গ)  79 × 63 = ?     
ঘ) ২০ টাকার কয়টি বনাট = ৫০০ টাকা?

কুইদজর ফলাফল কী হদ� বুিদতই পারছ। ৩ �ছর �য়দসর শিশুরা এগুদলা পারদ�ই না। আ�ার, ১২, ১৪ ও ১৯ 
�ছর �য়দসর যারা আদছ তারা এমশনদতই স� পারদ�। ফদল বখলায় মজাই পাদ� না। এখাদন গড় শনি ্ডয় ঠিক 
আদছ শকন্তু এদক্দত্র তা ব্�হার উপদযাগী নয়। তাহদল আমরা �লদত পাশর, গদড়র রারিা বথদক �াস্ত� অ�স্া 
স�সময় সঠিকভাদ� ব�ািা যায় না। উপাত্সমূহদক মাদনর ক্রমানুসাদর সাজাদল মািখাদনর বয �া যারা অ�স্ান 
করদ� এ�ং বয সকল উপাত্ স� ্ডাশরক�ার থাকদ� তাদের জানা অপশরহায ্ড। 

আমাদের উচ্চতার গড় কত 
হদ�?

আমাদের উচ্চতাগুদলার 
সাংশখ্ক মাদনর সমশটি কত 

হদ�?
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মধ্যক হদলা সংগৃহীত উপাদত্র মধ্যম মান। প্রেত্ উপাত্সমূহ মাদনর ক্রমানুসাদর সাজাদল বয মান উপাত্গুদলাদক 
সমান দুই ভাদগ শ�ভতি কদর বসই মানটিই হদলা ঐ উপাত্গুদলার মধ্যক। 
তেনশন্দন জী�দনর অদনক বক্দত্র গড় শনি ্ডদয়র মাধ্যদম শসধিাতি গ্হি কায ্ডকর হয় না, বসদক্দত্র মধ্যক তুলনামূলক 
ভাদলা ভূশমকা রাদখ। বযমন: �নদভাজদন শগদয় বতামরা বয কুইজটি বখদলছ, বতামাদের গড় �য়স বপদয়ছ ৮ 
�ছর। শকন্তু ৯ জদনর �য়স বছাট বথদক �ড় অথ ্ডাৎ মাদনর উর্্ডক্রদম সাজাদল সংখ্াগুদলা হদ� - ৩, ৩, ৩, ৩, 
৩, ১২, ১২, ১৪, ১৯। এখাদন মািামাশি বয আদছ তার �য়স ৩ �ছর। এই ৩ ই হদচ্ছ সংখ্াগুদলার মধ্যক। যশে 
৩ �ছর �য়দসর শিশুর উপদযাগী কদর কুইজ �া বখলার প্রনে করা হয়, তাহদল প্রনেটি ৮ �ছর গড় শহদসদ� করা 
প্রদনের বচদয় তুলনামুলক ভাদলা হদ�।  
মধ্যদকর রারিা আরও ভাদলাভাদ� বুিার জন্য শনদচর উোহরিগুদলা লক্ কশর: 

1010 99 1212 66 1515 77 88 1414 1313

66 77 88 99 1010 1212 1313 1414 1515

66 77 88 99 1010 1212 1313 1414 1515

উপাত্গুদলাদক মাদনর ক্রমানুসাদর সাশজদয় পাইউপাত্গুদলাদক মাদনর ক্রমানুসাদর সাশজদয় পাই

মধ্যক = ১০মধ্যক = ১০

1।

মধ্যক (Median)

66 44 77 88 55 1212 1010 1111 1414 1515

44 55 66 77 88 1010 1111 1212 1414 1515

44 55 66 77 88 1010 1111 1212 1414 1515

উপাত্গুদলাদক মাদনর ক্রমানুসাদর সাশজদয় পাইউপাত্গুদলাদক মাদনর ক্রমানুসাদর সাশজদয় পাই

2।

মধ্যক = (8 + 10)    2 = 9 মধ্যক = (8 + 10)    2 = 9 
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ক) প্রেত্ উপাত্গুদলার মদধ্য বয উপাত্ �া উপাত্গুদলা স� ্ডাশরক�ার থাদক, বসই উপাত্ �া উপাত্গুদলাই 
প্রচুরক। শনদচর উোহরিগুদলা লক্ কশর

শনদচর �স্তুগুদলা বথদক মধ্যক শচশনিত কদরাশনদচর �স্তুগুদলা বথদক মধ্যক শচশনিত কদরা

খ) উপদরর ছশ�র সংখ্াগুদলার মদধ্য ১ আদছ ৩ �ার, ২ আদছ ৫ �ার এ�ং ৩ আদছ ৪ �ার। বযদহতু ২ 
স� ্ডাশরক ৫ �ার আদছ, বসদহতু ২ প্রেত্ উপাত্গুদলার প্রচুরক।

11

33

11

33

11

22

22

22

22

33

22

33

55 77 66 22 88 33 22 11 44 55

11 22 22 33 44 55 55 66 77 88

সংখ্াগুদলাদক মাদনর ক্রমানুসাদর সাশজদয় পাইসংখ্াগুদলাদক মাদনর ক্রমানুসাদর সাশজদয় পাই

বযদহতু ২ এ�ং ৫ স� ্ডাশরক ২ �ার আদছ, বসদহতু প্রচুরক ২ এ�ং ৫বযদহতু ২ এ�ং ৫ স� ্ডাশরক ২ �ার আদছ, বসদহতু প্রচুরক ২ এ�ং ৫

1 2 3 4 5 6 7

3।

প্রচুরক (Mode)
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বরখাশচত্র হদলা শচদত্রর মাধ্যদম তদথ্যর প্রেি ্ডন যা সমদয়র সাদথ ক্রমাগত পশর�শত্ডত হয়। বরখাশচদত্র উপাত্গুদলাদক 
প্রথদম শ�ন্দুর মাধ্যদম উপস্াপন করা হয়। তারপর পৃথক পৃথক শ�ন্দুগুদলা একটি সরলদরখা দ্ারা সংযুতি কদর 
বরখাশচত্র অঙ্কন করা হয়। বরখাশচত্র দুটি অক্ �া বরখা শনদয় গঠিত। একটি আনুভূশমক অক্/বরখা এ�ং অপরটি 
উল্লম্ব অক্। আনুভূশমক অক্/বরখা x-অক্ নাদম এ�ং উল্লম্ব অক্টি y-অক্ নাদম পশরশচত। x-অক্ ও y-অক্ 
পরস্পর বয শ�ন্দুদত বছে কদর তা মুল শ�ন্দু। বরখাশচদত্র বরখাগুদলা আনুভূশমকভাদ� সশজিত থাদক এ�ং �াম 
শেক বথদক রান শেদক পশর�শত্ডত হয়। 

চদলা শনদচর তদথ্যর আদলাদক একটি বরখাশচত্র অঙ্কন কশর চদলা শনদচর তদথ্যর আদলাদক একটি বরখাশচত্র অঙ্কন কশর 
�াংলাদেদির শক্রদকট টিদমর বকাদনা এক বখলায় ওভার প্রশত রান শনদচর সারশিদত বেওয়া হদলা:

33 44 77 88 55 99 22 66 1010 1111

22 33 44 55 66 77 88 99 1010 1111

উপাত্গুদলাদক মাদনর ক্রমানুসাদর সাশজদয় পাইউপাত্গুদলাদক মাদনর ক্রমানুসাদর সাশজদয় পাই

বযদহতু উপাত্গুদলার প্রদতযিকটি এক�ার কদর আদছ অথ ্ডাৎ বকাদনা উপাদত্র পুনরাবৃশত্ বনই, বসদহতু বযদহতু উপাত্গুদলার প্রদতযিকটি এক�ার কদর আদছ অথ ্ডাৎ বকাদনা উপাদত্র পুনরাবৃশত্ বনই, বসদহতু 
উপাত্গুদলার বকাদনা প্রচুরক বনইউপাত্গুদলার বকাদনা প্রচুরক বনই

ওভার ১ম ২য় ৩য় ৪থ ্ড ৫ম ৬ষ্ঠ ৭ম ৮ম ৯ম ১০ম

রান ৮ ১০ ৬ ৫ ০ ৮ ৬ ৪ ৭ ১২

গ) 

বরখাশচত্র (Line Graph)
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ছক কাগদজ আনুভূশমক বরখা x-অক্ �রা�র প্রশত পাঁচ ক্ষুদ্রতম �গ ্ড পরপর একটি শ�ন্দুদক ওভার এ�ং উল্লম্ব 
বরখা y-অক্ �রা�র প্রশত দুই ক্ষুদ্রতম �গ ্ড পরপর একটি শ�ন্দুদক রান রদর বরখাশচত্রটি অঙ্কন করা হদয়দছ।

শনর ্ডাশরত কাজ : শনর ্ডাশরত কাজ : অশভভা�দকর সহায়তা শনদয় গত ৬ মাদসর �াজার খরচ, বলখাপড়ার খরচ, যাতায়াত খরচ, 
শচশকৎসা খরচ ও অন্যান্য খরচ সংক্রাতি শনদচর তাশলকাটি পূরি কদরা। শ�গত ৬ মাদসর গড় মাশসক খরদচর 
১০% পর�তশী মাস বথদক সঞ্চয় করদত হদল, মাশসক খরদচর শ�শভনে খাদতর মদধ্য কীভাদ� সমন্বয় করদত হদ� 
তার একটি পশরকল্পনা ততশর কদরা।

আমার �াসার খরদচর খাত জানুয়াশর বফব্রুয়াশর মাচ ্ড এশপ্রল বম জুন

�াজার খরচ

বলখাপড়ার খরচ

যাতায়াত খরচ

শচশকৎসা খরচ

অন্যান্য খরচ

বমাট

বরখাশচত্র

14
13
12
11
10
9
8
7
6
5
4
3
2

1

রা
ন

রা
ন

Y

X0

ওভারওভার

1ম1ম 2য়2য় 3য়3য় 4থ ্ড4থ ্ড 5ম5ম 6ষ্ঠ6ষ্ঠ 7ম7ম 8ম8ম 9ম9ম 10ম10ম
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পূরিকৃত তাশলকা ব্�হার কদর শনদচর প্রনেগুদলার উত্র োও:

ক.  তাশলকা বথদক গড় �াজার খরচ শনি ্ডয় কদরা।

খ.  শ�গত ছয় মাদসর শচশকৎসা খরদচর মধ্যক শনি ্ডয় কদরা।

গ.  ততশরকৃত তাশলকায় বকান খাদত প্রচুরক আদছ তা শনি ্ডয় কদরা।

ঘ.  তাশলকায় খাতওয়াশর বমাট খরদচর বরখাশচত্র অঙ্কন কদরা।

এ শনর ্ডাশরত কাজটি বিষ করার পর বতামাদের অশভভা�করা বতামাদের কাজ মূযোয়ন কদর মতিব্ করদ�ন। অশভভা�দকর 
জন্য মূযোয়ন রুশরিক্সটি ৫2 পৃষ্ঠায় সংযুতি। অশভভা�দকর মূযোয়ন সহ কাজটি শিক্দকর কাদছ জমা শেদ�। 

১।  ষষ্ঠ বরেশির 40 জন শিক্াথশীদক একশেদন বেখা পশুপাশখর সংখ্া জানদত চাওয়ায় তারা শনদচর সংখ্াগুদলা 
জানাদলা :

ক)  উপাত্গুদলাদক মাদনর অরঃক্রম অনুসাদর শ�ন্যস্ত কদরা।
খ)  ট্াশল শচনি ব্�হার কদর সারশি শনি ্ডয় কদরা।

২। অশময়া ষষ্ঠ বরেশির একজন শিক্াথশী। তার শ�যোলদয় প্রথম বরেশি বথদক ষষ্ঠ বরেশির শিক্াথশীর সংখ্া হদলা

উল্লম্ব বরখা �রা�র শিক্াথশীর সংখ্া রদর স্তম্দলখ অঙ্কন কদরা। [ সংদকত: উল্লম্ব বরখা �রা�র শিক্াথশীর সংখ্া 
এমনভাদ� শচশনিত কদরা বযন সকল সংখ্া বলখশচদত্র থাদক] 

8, 7, 9, 4, 6, 8, 9, 10, 5, 4, 9, 8, 7, 6, 8, 7, 9, 10, 6, 4, 5,
8, 9, 7, 10, 6, 10, 8, 9, 8, 6, 5, 8, 9, 10, 7, 4, 10, 8, 6

বরেশিবরেশি প্রথমপ্রথম শদ্তীয়শদ্তীয় র্তীয়র্তীয় চতুথ ্ডচতুথ ্ড পঞ্চমপঞ্চম ষষ্ঠষষ্ঠ

শিক্াথশী সংখ্া ১৮০ ১৬০ ১৫০ ১৭০ ১৯০ ২০০

অনুিীলনী
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শচত্র বেদখ শনদচর প্রনেগুদলার উত্র 
োও:
ক)  বকান ওভাদর স�দচদয় ব�শি 

রান শেদয়দছন?
খ)  েি ওভাদর শতশন বমাট কত 

রান শেদয়দছন?
গ)  ওভার প্রশত শতশন গদড় কত 

রান শেদয়দছন?

৪। ৫০ বথদক বছাট বমৌশলক সংখ্াগুদলা বলদখা। সংখ্াগুদলার গড় ও মধ্যক শনি ্ডয় কদরা। 

5|

৩। �াংলাদেি ও অদ্রেশলয়ার মধ্যকার একটি ওয়ান বর শক্রদকট বখলায় �াংলাদেি টিদমর একজন ব�ালার েি 
ওভার �ল করদলন। শ�শভনে ওভাদর তাঁর বেওয়া রান সংখ্া শনদচর স্তম্দলখ শচদত্র বেখাদনা হদলা।

৬। উপাত্গুদলার গড়, মধ্যক ও প্রচুরক শনি ্ডয় কদরা

1212

11112323

1818552525

24241616101033

23232626121215151717

77

99 1414

1313 2121 1717

1919 1515 88 2727

2222 2828 1212 2929 1717

13
12
11
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

১ম    ২য়    ৩য়    ৪থ ্ড    ৫ম    ৬ষ্ঠ   ৭ম    ৮ম    ৯ম   ১০ম

রা
ন

ওভার

স্তম্গুদলার উচ্চতা (শমটাদর) বেওয়া আদছ। উপাত্গুদলার মধ্যক শনি ্ডয় কদরা।

99

2121
2424

1616

1010

1515
1212

2121

1111
77

2020

2525 25252323
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৭। বতামার বরেশির/পূদ� ্ডর বরেশির/পদরর বরেশির ২০/২৫ জন শিক্াথশীর সাদথ কথা �দল শনদচর তথ্যগুদলা সংগ্হ 
কদর (তাদের �য়স, তেশনক পড়াশুনার সময়, তেশনক বখলাধুলার সময়, তেশনক ঘুমাদনার সময় ইতযিাশে) শনদচর 
নমুনা অনুসাদর একটি তাশলকা �া সারশি ততশর কদরা।

তাশলকা �া সারশি ব্�হার কদর শনদচর প্রনেগুদলার উত্র খু ুঁদজ ব�র কদরা।

ক)  তাশলকায় উশল্লশখত শিক্াথশীদের শ�শভনে ররদনর তথ্য বথদক বযদকাদনা শতনটির গড়, মধ্যক ও প্রচুরক   
শনি ্ডয় কদরা এ�ং এদক্দত্র বকানটি অশরক কায ্ডকর �দল তুশম মদন কদরা- যুশতিসহ মতামত োও।

খ)  শিক্াথশীদের তেশনক পড়াশুনার সমদয়র একটি বরখাশচত্র অঙ্কন কদরা।

গ)  “যাদের পড়ার সময় ব�শি, তাদের ঘুদমর সময় কম” -বতামার ততশরকৃত তাশলকা বথদক প্রাপ্ত তদথ্যর  
শভশত্দত উশতিটির সঠিকতা যাচাই কদরা। 

ঘ)  বয সকল শিক্াথশীর পড়ার সময় ব�শি, তাদের বখলার সময় এ�ং বটশলশভিন বেখার সমদয়র মদধ্য শক  
বকাদনা সম্ক্ড আদছ? খু ুঁদজ ব�র কদরা।

ঙ)  বয সকল শিক্াথশীর বখলার সময় ব�শি, তাদের পড়ার সময়, ঘুদমর সময় এ�ং বটশলশভিন বেখার 
সমদয়র মদধ্য শক বকাদনা সম্ক্ড আদছ? খু ুঁদজ ব�র কদরা।

চ)  তুশম বয বরেশির শিক্াথশীদের তথ্য সংগ্হ ও শ�দলেষি কদরছ তাদের পড়াশুনা এ�ং বখলাধুলার সমদয়র 
শভনেতা/শমল সম্দক্ড সংদক্দপ বতামার শনজস্ব মতামত োও।

ক্রশমক 
নম্বর

শিক্াথশীর নাম �য়স 
(�ছর)

 তেশনক 
পড়াশুনা 
(ঘণ্া)

তেশনক 
বখলাধুলা 
(ঘণ্া)

তেশনক 
বটশলশভিন 
বেখা (ঘণ্া)

তেশনক ঘুদমর 
পশরমাি 
(ঘণ্া)

1।

2।

3।

4।
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তথ্য-উপাত্ শ�দলেষি কদর একাশরক ফলাফদলর সম্া�না যাচাই এ�ং বযৌশতিক 
শসধিাতিগ্হি েক্তা মূযোয়দনর জন্য নমুনা রুশরিক্স

মূযোয়দনর বক্ত্র একমত একমত নই

পশর�াদরর খরদচর শ�শভনে খাদতর গড় শহসা� করদত বপদরদছ

পশর�াদরর বকান বকান খাদত খরচ স�দচদয় ব�শি হয় তা শচশনিত করদত 
বপদরদছ

অশভভা�দকর সাদথ আদলাচনার মাধ্যদম পর�তশী মাস বথদক শ�গত ৬ মাদসর 
গড় মাশসক খরদচর ১০% সঞ্চয় করার জন্য - মাশসক খরদচর শ�শভনে খাদতর 
মদধ্য সমন্বয় কদর একটি বযৌশতিক সঞ্চয় পশরকল্পনা কদরদছ। (খরদচর তথ্য 
শ�দলেষি কদর পশর�াদরর জন্য ইশত�াচক/কায ্ডকরী শসধিাতি শনদত বপদরদছ) 

এ কাদজর মাধ্যদম আমার সতিান পশরকশল্পত খরদচর গুরুত্ব অনুরা�ন করদত 
বপদরদছ

প্রশতদ�েনটি কাদজর মাধ্যদম আমার সতিান সঞ্চদয়র প্রশত আগ্হী হদয়দছ

শিক্াথশীর অশভভা�ক ততশরকৃত প্রশতদ�েনটি পয ্ডদ�ক্ি কদর শনদচর শ�বৃশতগুদলার পাদি 
শনদজর মতামত ব্তি করদ�ন।

অশভভা�দকর সাশ� ্ডক মতিব্:

এ রুশরিক্সটি অশভভা�ক তার সতিাদনর প্রশতদ�েন মূযোয়দনর জন্য ব্�হার করদ�ন এ�ং শিক্াথশী এই মূযোয়দনর কশপ 
প্রশতদ�েদনর সাদথ শিক্দকর শনকট জমা শেদ�ন।
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প্রকৃশতদত শকছু গাছ বেখা যায় যাদের রালপালা �া িাখা-প্রিাখা 
বনই। বযমন, সুপাশর গাছ, তাল গাছ, নারদকল গাছ, বেঁজুর গাছ 
ইতযিাশে। আ�ার শকছু গাছপালা আদছ যাদের অদনক রালপালা �া 
িাখা-প্রিাখা আদছ।
বযমন: আম গাছ, জাম গাছ, মশরচ গাছ ইতযিাশে। 

বতামরা হয়দতা ভা�ছ গাদছর সাদথ আ�ার উৎপােদকর কী সম্ক্ড!   

বভদ� বেখ বতা মশরচ গাদছ মশরচ হয়, আম গাদছ আম আর বগালাপ 
ফুদলর গাদছ বগালাপ ফুল। তাহদল বমৌশলক উৎপােদকর গাদছ ফুল 
শহদসদ� কী থাকদ�? 

শনদচর ছশ�টা বেখদলই বুিদত পারদ�।

বখয়াল করদল বেখদত পাদ� বমৌশলক সংখ্াগুদলাদক হলুে রদঙর ফুল শহসাদ� আঁকা হদয়দছ। আচ্ছা বভদ� বেখ 
বতা এখাদন ৩ = ৩ �া ১ �া ২ = ২ �া ১ এভাদ� বকন বলখা নাই ? 

১ বমৌশলক সংখ্া শক না বতামরা শক জাদনা ? 
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এ�ার, স�াই শমদল ৯৬ সংখ্াটির জন্য আরও কত শ�শভনে রকম 
উৎপােক গাছ আঁকা যায় খু ুঁদজ ব�র কদরা।  
এ�াদর লটাশরর মাধ্যদম প্রদতযিদক একটি কদর স্বাভাশ�ক সংখ্া ব�দছ 
নাও। লটাশরদত পাওয়া সংখ্াটির জন্য কত রকম উৎপােক গাছ আঁকা 
যায় খু ুঁদজ ব�র কদরা।  
স�গুদলা উৎপােক গাছ একটা বপাস্টার কাগদজ �া পুরাতন কযিাদলন্ডাদর 
এঁদক বতামার শিক্ক, সহপাঠী স�াইদক বেখাও।

বতামার পছন্দমদতা গাছ আঁকদত পাদরা শুধু বমৌশলক সংখ্াগুদলা হলুে 
রং শেদয় আঁকদ�।  
বতামাদের স�ার উৎপােক গাছ একসাদথ সাশজদয় �াগান ততশর কদর 
প্রেি ্ডনী কদরা।  

এ�ার শনদচর সংখ্াগুদলা শেদয় উৎপােদকর গাছ ততশর কদরা।

আ�ার, ৯৬ সংখ্াটির জন্য শকন্তু শনদচর ছশ�র মদতা কদরও উৎপােদকর গাছ আঁকা যায়। 

12

62

12

62

32

12

2 32

চদলা এ�ার ১২ এর বমৌশলক উৎপােদকর গাছটি শনদচর ছশ�দত বেশখ।    

লক্ কদরা, এখাদন ১২ এর উৎপােদকর গাছ বথদক শুধুমাত্র বমৌশলক সংখ্াগুদলা বনওয়া হদয়দছ।    

তদ� বতামরা প্রদয়াজদন শনদচর ছশ�র মদতা কদর উপর বথদক শনদচর শেদকও উৎপােদকর গাছ আঁকদত পাদরা। 
বসদক্দত্র কী সুশ�রা হদ� �লদত পাদরা? এই গাদছর মদতা ছশ�গুদলাদক ইংদরশজদত “Tree Diagram” �লা 
হদয় থাদক।
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এ�ার শনদচর বমৌশলক উৎপােদকর গাছগুদলা পূরি কদরা।

30

56

81

9

72

5

28

4

2 2

60

15

3

2

এখন আমরা বকাদনা সংখ্ার গুশিতক ও গুিনীয়ক শনদয় একটা মজার বখলা বখল�। 
বতামরা শনশ্চয়ই জাদনা কীভাদ� বকাদনা সংখ্ার গুশিতক এ�ং গুিনীয়ক শনি ্ডয় করদত হয়।
এখন আদরকটা মজার ব্াপার �শল। 
“উৎপােক আর গুিনীয়ক শকন্তু আলাো শকছু নয়।”
তার মাদন, বতামরা বকাদনা সংখ্ার গুিনীয়ক ব�র করার জন্য উৎপােদকর গাছ-এর রারিা ব্�হার করদত পাদরা।  

বখলার শনয়ম
□ প্রথদম ১ম সংখ্া ও ২য় সংখ্ার বমৌশলক উৎপােদকর গাছ আঁদকা;
□ ১ম সংখ্ার স�গুদলা বমৌশলক উৎপােক যশে ২য় সংখ্ার মদধ্য থাদক তাহদল;
 ১ম সংখ্া ২য় সংখ্ার গুিনীয়ক এ�ং ২য় সংখ্া ১ম সংখ্ার গুশিতক হদ�;
□ আ�ার ২য় সংখ্ার স�গুদলা বমৌশলক উৎপােক যশে ১ম সংখ্ার মদধ্য থাদক তাহদল;
 ২য় সংখ্া ১ম সংখ্ার গুিনীয়ক এ�ং ১ম সংখ্া ২য় সংখ্ার গুশিতক হদ�।

গুশিতক ও গুিনীয়দকর বখলা
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2 2 3 3

2 3

2 2

2য় সংখ্া 1ম সংখ্ার গুশিতক
1ম সংখ্া 2য় সংখ্ার গুশিতক

2য় সংখ্া 1ম সংখ্ার গুশিতক নয়
1ম সংখ্া 2য় সংখ্ার গুশিতক নয়

2য় সংখ্া 1ম সংখ্ার গুশিতক
1ম সংখ্া 2য় সংখ্ার গুশিতক

4

2

2য় সংখ্া 1ম সংখ্ার গুশিতক
1ম সংখ্া 2য় সংখ্ার গুিনীয়ক, শকন্তু গুশিতক নয়

3 2

6

3

2য় সংখ্া 1ম সংখ্ার গুশিতক
1ম সংখ্া 2য় সংখ্ার গুিনীয়ক, শকন্তু গুশিতক নয়

2

6

32

4

2

2য় সংখ্া 1ম সংখ্ার গুশিতক নয়
1ম সংখ্া 2য় সংখ্ার গুশিতক নয়

		 এরপর এরপর √ √ অথ�া অথ�া × × শচনি শেদয় শনদচর ছকটি পূরি কদরা।শচনি শেদয় শনদচর ছকটি পূরি কদরা।

১ম সংখ্া ২য় সংখ্া
১ম সংখ্া শক  

২য় সংখ্ার গুিনীয়ক?
২য় সংখ্া শক ১ম 
সংখ্ার গুশিতক?

২য় সংখ্া শক ১ম 
সংখ্ার গুিনীয়ক?

১ম সংখ্া শক ২য় 
সংখ্ার গুশিতক?

২ 2 √√ √√ √√
৩ ৩

২ ৩

২ ৪ √√ √√ ×× ××
3 ৬

4 6

শনদচর ছশ�গুদলা বেদখ আরও ভাদলাভাদ� বুিদত পারদ�।

বজাড়ায় কাজ
□ লটাশরর মাধ্যদম প্রশত বজাড়ায় দুইটি সংখ্া ব�দছ নাও। 

□ লটাশরদত পাওয়া সংখ্া দুটিদক ১ম ও ২য় সংখ্া শহসাদ� শনদয় প্রশত বজাড়ায় গুশিতক 
ও গুিনীয়দকর বখলাটি বখদলা।
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গসাগু’র বখলা

বতামরা গসাগু শনি ্ডদয়র একাশরক পধিশত সম্দক্ড পূদ� ্ডর বরেশিদত বজদনছ। 
শনদচর পধিশতটাও শনশ্চয়ই বতামাদের অজানা নয়।

2 18, 12
3  9,  6

 3,  2
গসাগু  =  2 × 3  = 6 

গুশিতক ও গুিনীয়দকর বখলা বথদক বতামরা বজদনছ বয, 

“একটি সংখ্ার স�গুদলা বমৌশলক উৎপােক যশে অন্য একটি সংখ্ার মদধ্য থাদক তাহদল “একটি সংখ্ার স�গুদলা বমৌশলক উৎপােক যশে অন্য একটি সংখ্ার মদধ্য থাদক তাহদল 
১ম সংখ্া ২য় সংখ্ার গুিনীয়ক হদ�।”১ম সংখ্া ২য় সংখ্ার গুিনীয়ক হদ�।”

তাহদল দুইটি সংখ্ার সারারি গুিনীয়ক হদ� এমন একটি সংখ্া যার স�গুদলা বমৌশলক উৎপােকই ঐ দুইটি 
সংখ্ার বমৌশলক উৎপােদকর গাদছ থাকদ�। 

এখন, গসাগু অথ ্ডাৎ গশরষ্ঠ সারারি গুিনীয়ক হদচ্ছ স�দচদয় �ড় সারারি গুিনীয়ক।  
বসদক্দত্র বতামরা দুইটি সংখ্ারই বমৌশলক উৎপােদকর গাদছ পাওয়া যাদ� এমন স�গুদলা বমৌশলক উৎপােক 
খু ুঁদজ ব�র করদল তাদের গুিফলই হদ� গসাগু।  
চাইদল বচটিা কদর বেখদত পাদরা এই গুিফদলর বচদয় �ড় বকান সংখ্া শনদল বসটা দুইটি সংখ্ারই সারারি 
উৎপােক হদত পাদর শকনা? 
এ�ার বভদ� বেখদতা বমৌশলক উৎপােদকর গাদছর সাহাদয্য কীভাদ� গসাগু শনি ্ডদয়র বখলাটি বখলদত হদ�? 
গসাগু’র বখলার শনয়ম:

□ দুইটি সংখ্ার বমৌশলক উৎপােদকর গাছ আঁদকা।

□ দুইটি সংখ্ার বমৌশলক উৎপােদকর গাদছই আদছ এমন বমৌশলক উৎপােকগুদলা শচশনিত কদরা। এগুদলা 
হদচ্ছ ঐ সংখ্া দুইটির সারারি বমৌশলক উৎপােক।

□ এ�ার সারারি বমৌশলক উৎপােকগুদলার গুিফলই হদ� ঐ সংখ্ার গসাগু।  

ছশ�দত গসাগু’র বখলার মাধ্যদম ১৮ ও ১২ এর গসাগু শনি ্ডয় বেদখ নাও। 

18

2 3 33 2 2

12

2

গসাগু  =  2 × 3 = 6গসাগু  =  2 × 3 = 6
× 3

শকন্তু বকন এভাদ� গসাগু পাওয়া যায় বসটা শক �লদত পারদ�? 
চদলা গসাগু মাদন কী বসটা একটু ব�ািার বচটিা কশর। 
গসাগু’র পূি ্ডরূপ হদচ্ছ গশরষ্ঠ সারারি গুিনীয়ক। 

পাদির বেখাদনা বমৌশলক উৎপােদকর 
গাদছর সাহাদয্য গসাগু শনি ্ডদয়র পধিশত 
এ�ং গসাগু বখলা অংদির শুরুদত 
বেখাদনা পধিশতর মদধ্য বকাদনা শমল 
খু ুঁদজ পাচ্ছ শক? 
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‘‘11 বমৌশলক উৎপােদকর গাদছ  বমৌশলক উৎপােদকর গাদছ 
না থাকদলও শকন্তু স� সংখ্ার না থাকদলও শকন্তু স� সংখ্ার 
উৎপােক/গুিনীয়ক।’উৎপােক/গুিনীয়ক।’

যশে দুইটি সংখ্ার মদধ্য ১ ছাড়া 
অন্য বকাদনা সারারি গুিনীয়ক না 
থাদক অথ ্ডাৎ তাদের গসাগু ১ হয় 
তাহদল সংখ্া দুইটিদক আমরা 
সহদমৌশলক সংখ্া (Co-prime 
numbers) �শল। 

বযমন: 4 ও ৯ এর গসাগু ১। তাই 
৪ ও ৯ পরস্পর সহদমৌশলক।

18

18

12

12

2 3 3 3

3

3

33

3

3

3

3
6

69

,

,
,9

2 2

2

2

2

2

2

2

গসাগ ু= 2 × 3 = 6গসাগ ু= 2 × 3 = 6

শনদচর ছশ�টা বেখদল খু� সহদজই বুিদত পারদ� বয দুটি পধিশত আসদল একই।  

        কদর বেশখ কদর বেশখ 

এ�ার গসাগু’র বখলার মাধ্যদম বমৌশলক উৎপােদকর গাদছর শচত্র (রায়াগ্াম) ব্�হার কদর সংখ্াগুদলার 
গসাগু শনি ্ডয়  কদরা।

১)   ২৮, ২৪ 

২)   ৩৫, ২৫, ১০৫

৩)   ৪৫, ১৮, ৯৯ 

৪)   ২৮, ৪৮, ৭২

৫)   ৩১, ৩২, ৩৪১

এ�ার গুিনীয়দকর তাশলকা ততশর কদর এ�ার গুিনীয়দকর তাশলকা ততশর কদর সংখ্াগুদলার গসাগু শনি ্ডয় ও যাচাই কদরা। সংখ্াগুদলার গসাগু শনি ্ডয় ও যাচাই কদরা। 

একক কাজ :   প্রদতযিদক দুই অংদকর শতনটি সংখ্া পছন্দ কদরা। এরপর গসাগু’র বখলার   
মাধ্যদম বমৌশলক উৎপােদকর গাদছর সাহাদয্য সংখ্া শতনটির গসাগু শনি ্ডয় কদরা।
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ইউশলির পধিশতদত ভাগ প্রশক্রয়ায় গসাগু শনি ্ডয়  

ছশ�দত গসাগু শনি ্ডয়ছশ�দত গসাগু শনি ্ডয়

বতামরা দুইটি সংখ্ার গসাগু শনি ্ডদয়র দুইটি উপায় সম্দক্ড বজদনছ।  

		 প্রথম পধিশত প্রথম পধিশত 

	 সংখ্া দুইটির স�গুদলা গুিনীয়ক �া উৎপােদকর তাশলকা ততশর কদরা।

	 তাশলকা বথদক সংখ্া দুইটির সারারি উৎপােকগুদলা খু ুঁদজ ব�র কদরা।

	 এ�ার সারারি উৎপােকগুদলার মদধ্য স�দচদয় �ড় সংখ্াটিই হদ� ঐ সংখ্াদুইটির গসাগু। 

উোহরিউোহরি

		 শদ্তীয় পধিশতশদ্তীয় পধিশত

	 সংখ্া দুইটিদক বমৌশলক উৎপােক গাদছর সাহাদয্য বমৌশলক উৎপােদক শ�দলেষি কদরা।

	 সংখ্া দুইটির সারারি বমৌশলক উৎপােকগুদলা খু ুঁদজ ব�র কদরা।

	 এ�ার সারারি বমৌশলক উৎপােকগুদলার গুিফলই হদ� ঐ সংখ্া দুইটির গসাগু। 

উপদরর দুইটি পধিশতদতই উৎপােদকর তাশলকা ততশর অথ�া বমৌশলক উৎপােদক শ�দলেষদির জন্য অদনক�ার 
সংখ্া দুইটিদক ভাগ করার প্রদয়াজন হয়। আর সংখ্া দুইটি অদনক �ড় হদল বসদক্দত্র দুই পধিশতদতই গসাগু 
শনি ্ডয় করদত ব�ি সময় লাগদ�। 

20 এর গুিনীয়ক 1, 2, 4, 1, 2, 4,  5, 10, 20

32 এর গুিনীয়ক 1, 2, 4, 1, 2, 4,  8, 16, 32

এই গসাগু শনি ্ডদয়র কাজটা আদরকটু সহজ করার 
জন্য গশিতশ�ে Euclid (300 B.C অরথ্াৎ ৩০০ 
খ্রি. পূর)্ অন্য একটি মজার পধিশত খু ুঁদজ পান। অ�যে 
Nicomachus নাদমর আরও একজন গশিতশ�ে 
এই গসাগু শনি ্ডদয়র পধিশত জানদতন। পাদির ছশ�টি 
বেদখা।

Copyright : Wikipedia

অথ ্ডাৎ গসাগু = 4
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এখন বসই মজার পধিশতদতই ৪৪ ও ১৮ এর গসাগু শনি ্ডয় করা হদ�।

□ প্রথদম বস্কদলর সাহাদয্য একটি ৪৪ বসশম তেঘ ্ডযি এ�ং ৫ বসশম প্রদস্র কাগদজর শ্রেপ বকদট নাও।

□ এ�ার ১৮ বসশম তেঘ ্ডযি এ�ং ৫ বসশম প্রদস্র কদয়কটি কাগদজর শ্রেপ বকদট নাও। (এদক্দত্র তেদঘ ্ডযির 
পশরমাপই গসাগু শনি ্ডদয়র জন্য গুরুত্বপুি ্ড। তাই প্রশতটি শ্রেদপর প্রস্ ৫ বসশম এর পশর�দত্ড অন্য 
বযদকাদনা সুশ�রাজনক পশরমাপ শনদত পাদরা। তদ� বসদক্দত্র স�গুদলা শ্রেপ একই প্রস্শ�শিটি শনদল 
সুশ�রা হদ�।) 

□ এ�ার ৪৪ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেদপর পাদি ১৮ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেপটি �সাও। ৪৪ বসশম তেঘ ্ডযি পূরি হদত 
আরও ২৬ বসশম �াশক আদছ। 

□ এখন �দলা বতা সদ� ্ডাচ্চ কতগুদলা ১৮ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেপ �সাদনা যাদ� বযন বমাট তেঘ ্ডযি ৪৪ বসশম 
এর ব�শি না হয়?

□ ছশ�দত বেখদত পাচ্ছ দুইটি ১৮ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেপ �সাদনার পর �াশক থাদক ৮ বসশম। 

□ এ�াদর কদয়কটি ৮ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেপ ততশর কদর একটি ১৮ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেদপর পাদি �সাও।

□ ছশ�দত বেখদত পাচ্ছ দুইটি ৮ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেপ �সাদনার পর ১৮ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেপ পূরি করদত 
�াশক থাদক ২ বসশম। 

□ এরপর কদয়কটি ২ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেপ ততশর কদর একটি ৮ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেদপর পাদি �সাও।

□ ছশ�দত বেখদত পাচ্ছ চারটি ২ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেপ �সাদনার পর ৮ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেপ সম্পূি ্ড পূরি 
হদয় যাদচ্ছ।

□ এ�ার আমাদের কাজ বিষ এ�ং স�দিদষ ২ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেপ শেদয় আমরা ৮ বসশম তেদঘ ্ডযির একটা 
শ্রেপ সম্পূি ্ড করদত বপদরশছ। কাদজই, ৪৪ এ�ং ১৮ এর গসাগু হদ� ২।  

শকন্তু বকন এই কাগদজর শ্রেপ পূরি করদত করদত আমরা গসাগু বপদয় বগলাম বসটাও বতা জানদত হদ�। উত্রটা 
লুশকদয় আদছ গুশিতদকর রারিার মদধ্য। 

44 44 44 44
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শনদচর ছশ�দত শনদজই বেদখ নাও। 

স�দিদষ ২ বসশম তেদঘ ্ডযির শ্রেপ শেদয় আমরা ৮ বসশম তেদঘ ্ডযির একটা শ্রেপ সম্পূি ্ড করদত বপদরশছ। 

তাহদল, ২ শকন্তু ৮ এর গুিনীয়ক। 

ছশ� বথদক এটাও ব�ািা যাদচ্ছ, ২ শকন্তু ১৮ এ�ং ৪৪ দুইটি সংখ্ারই গুিনীয়ক।

তার মাদন, ২ সংখ্াটি বয ৪৪ ও ১৮ দুইটি সংখ্ার সারারি গুিনীয়ক বস ব্াপাদর বকাদনা সদন্দহ বনই। 
এখন, বিষ প্রনে থাকদ� বতামাদের কাদছ:

2 সংখ্াটি  ৪৪ ও  ১৮ এর স�দচদয় �ড় �া গশরষ্ঠ সারারি গুিনীয়ক বসটা শক উপদরর পধিশতদত ছশ� বথদক 
প্রমাি করা যায়? শুরুদত প্রদতযিদক আলাো কদর শচতিা কদর বেদখা। 

এরপর শিক্দকর শনদে ্ডিনা অনুসাদর বতামার শচতিা �া মতামত স�াইদক প্রেি ্ডন কদরা এ�ং েলগত আদলাচনা 
ও কায ্ডক্রদমর মাধ্যদম স�াই শমদল প্রমািটি সম্পূি ্ড কদরা। ভাগ প্রশক্রয়ার সাদথ ইউশলির পধিশতদত গসাগু 
শনি ্ডদয়র একটিশভটির সম্ক্ড:
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একক কাজ:
□ এ�ার বতামরা প্রদতযিদক লটাশরর মাধ্যদম দুইটি সংখ্া ব�দছ নাও। 
□ লটাশরদত পাওয়া সংখ্া দুইটি দ্ারা কাগদজর ব্লক ততশর কদর ইউশলির পধিশতদত 

গসাগু শনি ্ডদয়র কাজটি কদরা। 
□ এ�ার এই কাজটির সাদথ সাদথ লটাশরদত পাওয়া সংখ্া দুইটি দ্ারা ভাগ প্রশক্রয়ায় 

গসাগু শনি ্ডদয়র প্রশক্রয়ার  সম্ক্ড এঁদক বেখাও।
□ বতামার সম্পূি ্ড কাজটি বপাস্টার কাগজ/পুরাদনা কযিাদলন্ডাদর এঁদক ও আঠার সাহাদয্য 

কাগদজর ব্লক লাশগদয় পর�তশী লিাদস বতামার শিক্ক ও সহপাঠীদের বেখাও। 

ছশ�দত শতনটি সংখ্ার গসাগু শনি ্ডয়:

18
24

24

8

44

2
8

44

এই ছশ�র সাদথ 
শক ভাগ প্রশক্রয়ার 
বকাদনা সম্ক্ড 

আদছ?

এই ছশ� বথদক তুশম 
শক ৪৪, ১৮ এ�ং ২৪ 
এর গসাগু কত বসটা 
�লদত পারদ�? 
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১)    ছশ�র মাধ্যদম এ�ং ভাগ প্রশক্রয়ায় শনদচর সংখ্াগুদলার গসাগু শনি ্ডয় কদরা।

      (ক) ২৪, ৪৫, ৭২   (খ) ৫৬, ৭৮, ৯০  (গ) ১২০, ৫৬, ৭৮  (ঘ) ৯৯, ৩৩, ১২৩  (ঙ) ৯৫, ৫৭, ২৩

২)  শচত্র বথদক ১০০ এ�ং ৪৪ এর গসাগু শনি ্ডয় করা যায়। 

 কীভাদ� �দলা বতা? 

চদলা এ�ার �াস্ত� জী�দনর শ�শভনে সমস্ায় কীভাদ� ও বকন গসাগু প্রদয়াজন হয় তার শকছু নমুনা বেশখ।চদলা এ�ার �াস্ত� জী�দনর শ�শভনে সমস্ায় কীভাদ� ও বকন গসাগু প্রদয়াজন হয় তার শকছু নমুনা বেশখ।

৩)  15 শমটার এ�ং 40 শমটার তেদঘ ্ডযির দুইটি েশড় আদছ। এই দুইটি েশড়দক বকদট বছাট বছাট একই 
তেদঘ ্ডযির টুকদরা করদত হদ� বযন েশরির বকাদনা অংি নটি না হয়। বছাট বছাট টুকরার তেঘ ্ডযি সদ� ্ডাচ্চ 
কত হদত পাদর? 

4)  একজন বোকানোর 12টি প্াদকদট বমাম�াশত শ�শক্র কদর এ�ং 8টি প্াদকদট বমাম�াশত স্টযিান্ড শ�শক্র 
কদর।   প্রশতটি বমাম�াশত স্টযিাদন্ডর জন্য একটি বমাম�াশত থাকদত হদল আয়িাদক স� ্ডশনম্ন কতগুদলা 
বমাম�াশত এ�ং বমাম�াশত স্টযিান্ড শকনদত হদ�?

5)  একজন ফুল শ�দক্রতা শ�শভনে সাশরদত 24টি ফুদলর বতাড়া সাজাদত চায়। শতশন প্রশতটি সাশরদত একই 
সংখ্ক বতাড়া শেদয় বসগুদলা কত শ�শভনে উপাদয় সাজাদত পাদরন?

6)  210টি কমলা, 252টি আদপল এ�ং 294টি নািপাশত সমানভাদ� কাট ্ডদন প্াক করা হদয়দছ যাদত 
বকাদনা ফল অ�শিটি না থাদক। সদ� ্ডাচ্চ কতগুদলা কাট ্ডন প্রদয়াজন হদ� বসখাদন?

7) একটি ঘদরর তেঘ ্ডযি, প্রস্, উচ্চতা যথাক্রদম 6 শম 80 বসশম, 5 শম 10 বসশম এ�ং 3 শম 40 বসশম।  
বতামাদক বকাদনা বস্কল বেওয়া হদ� না শুধু একটি লাঠি বেওয়া হদ�। লাঠির তেঘ ্ডযি তুশম যা চাইদ� 
বসটাই পাদ� শকন্তু এক�ারই �লার সুদযাগ পাদ� মাদন লাঠি একটিই পাদ�। এই লাঠি শেদয় বতামাদক 
ঘদরর তেঘ ্ডযি, প্রস্ ও উচ্চতা প্রদতযিকটি সঠিকভাদ� পশরমাপ কদর শনশশ্চত করদত হদ�। তুশম সদ� ্ডাচ্চ 
কত তেদঘ ্ডযির লাঠি চাইদত পারদ�? 

44
 শম

টা
র

100 শমটার

শচদত্রর আয়তদক্দত্রর 
মদধ্য অদনকগুদলা 
বছাট �গ ্ডদক্ত্র রদয়দছ

অনুিীলনী
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পাশনর পশরমাি 
(শলটার)

৪ শলটার ও ৬ শলটার পাশনর �ালশত 
শেদয় পশরমাপ করা যায় শক?

কীভাদ� পশরমাপ করদ� রাদপ 
রাদপ বলদখা

১

২

৩

৪ √√
৫

৬ √√
৭

৮

৯

১০

8)  দুটি সংখ্ার গসাগু হদলা 6, একটি সংখ্া 42 হদল অন্য সংখ্াটি কত হদত পাদর ?

9)  �ালশত ও পাশনর সাহাদয্য একটিশভটি : 
ক) ৩ শলটার ও ৫ শলটার পাশনর �ালশত শেদয় কীভাদ� ৪ শলটার পাশন পশরমাপ করা যায়?   
এদক্দত্র �ালশতর গাদয় বকাদনারকম পশরমাপ শনদে ্ডিক োগ কাটা থাকদ� না। আ�ার অন্য বকাদনা 
পশরমাপ যন্ত বযমন বস্কল �া োঁশড়পাল্লা ইতযিাশে ব্�হার করা যাদ� না।

খ) ৪ শলটার ও ৬ শলটার পাশনর �ালশত শেদয় শনদচর বকান বকান পশরমাি পাশন পশরমাপ করা যায়? 
(এদক্দত্র অন্য পাদত্র রাখার সুদযাগ থাকদ� ৭, ৮, ৯, ১০ শলটাদরর জন্য)

একক কাজ:  শিক্াথশীরা প্রদতযিদক অনুরূপ একটি �াস্ত� সমস্া খু ুঁদজ ব�র করদ� এ�ং বসটা 
সমারান কদর পর�তশী লিাদস উপস্াপন করদ�।
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1.    দুইটি সংখ্া শনদয় সংখ্াগুদলার বমৌশলক উৎপােদকর গাছ আঁক। এ�ার শনদচ লসাগু’র একটা �াক্সও 
আলাো কদর আঁক বযখাদন লসাগু’র বমৌশলক উৎপােকগুদলা থাকদ�। পূদ� ্ডর রারিার মাধ্যদম  ১ম সংখ্া 
বথদক উৎপােক নাও এ�ং তার গুশিতক ব�র করার জন্য ২য় সংখ্ায় একই উৎপােক থাকদল তা ১ম 
সংখ্ার উৎপােদকর সাদথ শমলাও। এ�ার ২য় সংখ্ায় আরও বমৌশলক উৎপােক থাকদল ১ম সংখ্ার 
গুশিতক �ানাদনার জন্য তা শনদচ লসাগু’র �াদক্স নামাও। 

	 এদক্দত্র শনদচর মদতা কদর আদগ ১ম সংখ্ার উৎপােক নামাও। এরপর ২য় সংখ্ার শগদয় একই উৎপােক 
থাকদল তা ১ম সংখ্ার সাদথ শমলাও। আরও অ�শিটি থাকদল ১ম সংখ্ার গুশিতক �ানাদনার জন্য বসটা 
শনদচ নামাও। এখাদন ১ম সংখ্া ৪ বথদক প্রথদম ২, ২ বমৌশলক উৎপােক শনদচ আসদ�। এরপর ২য় সংখ্া 
৬ বথদক একই বমৌশলক উৎপােক ২ শমলাও এ�ং ৩ শনদচ নামাও।

2. এভাদ� লসাগু করদত পারদল এরপর দুইটি �ড় সংখ্া নাও। ররা যাক সংখ্া দুইটি ৩০ ও ৪৫। প্রথদম 
এই সংখ্া দুইটির বমৌশলক উৎপােক এর গাছ �ানাও। 

লসাগু = 2×2×3 = 12লসাগু = 2×2×3 = 12

2 2 3 3

3

3

32

2

2 4

2

2 2

2 2

6 4 6

2 2 2 3

32223

3

3

2

লসাগু = 2লসাগু = 2 লসাগু = 3লসাগু = 3 লসাগু = 2 × 3 = 6লসাগু = 2 × 3 = 6

লসাগু = 2লসাগু = 2 ×  × 2 = 42 = 4 লসাগু = 3 × 2 = 6লসাগু = 3 × 2 = 6

4

2 2 2 3

6

32 2

2 2

4

2 3

6

2 2 3

লসাগু = 2×2×3 = 12লসাগু = 2×2×3 = 12 লসাগু = 2×2×3 = 12লসাগু = 2×2×3 = 12

লসাগু’র বখলা
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এরপর আদগর �শি ্ডত শনয়ম অনুসাদর আদগ প্রথম সংখ্া বথদক বমৌশলক উৎপােক লসাগু’র �াক্স নামাও। 
এরপর শদ্তীয় সংখ্া বথদক একই বমৌশলক উৎপােক শমল কদরা ও অ�শিটি বমৌশলক উৎপােক নামাও।

এরপর লসাগু’র বমৌশলক উৎপােক বথদক লসাগু ব�র কদরা।

 

□ এভাদ� লসাগু ব�র করার মাধ্যদম সারারি গুশিতক ব�র কদর লসাগু শনি ্ডয় ও বমৌশলক উৎপােক বথদক 
লসাগু শনি ্ডয় করার মদধ্য সম্ক্ড স্াপন করদত পারদ�। এরপর লসাগু’র বমৌশলক উৎপােক ১ম সংখ্া 
ও ২য় সংখ্ায় একইসাদথ বখয়াল করদ�। একই বমৌশলক উৎপােক পাওয়া বগদল তীর শচনি শেদয় বসটা 
�াদক্স নামাদ�, একই না পাওয়া বগদল বসটা শুধু তীর শচনি শেদয় বসটা নামাদ�। এভাদ� লসাগু ব�র 
করদলও বেখদ� বয লসাগু একই আদস।

 

2

30

3 5 3 3

3

5

52

45

2 3 5 3 3 5

3 52 3
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45

3
53 3 5

2 15

2
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15 1515
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15

3

3
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3

3

3

3

3

3

3

3 5 5

5

55 5 5

5

2

2

2

2

2

2

লসাগু = 2লসাগু = 2× × 33× × 55× × 3 = 903 = 90

লসাগু =         2 লসাগু =         2 × × 3 3 × × 5 5 × × 3         = 903         = 90

   18, 12, 14 এর লসাগু শনি ্ডয় করার উপায় এর একটা রারিা বপদয়ছ।
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উপদরর পধিশতদকই লসাগু শনি ্ডদয়র ‘ইউশলিরীয় প্রশক্রয়া’ �লা হয়। 
	 শনদচর প্রনেগুদলার উত্র বেওয়ার বচটিা কদরা।

 ১)  এই পধিশতদত অতিত দুইটি সংখ্ার মদধ্য থাকদল তদ�ই বসটাদক ব�দছ বনওয়া �া বসটা শেদয় 
ভাগ করা হদচ্ছ বকন ? 

 ২)  শুরুদত 2 এর পশর�দত্ড ৭ �া ৩ শেদয় ভাগ কদর বেদখা লসাগু একই হয় শকনা?  

ইউশলিরীয় প্রশক্রয়ায় লসাগু শনি ্ডয় সম্দক্ড যা জানলাম :ইউশলিরীয় প্রশক্রয়ায় লসাগু শনি ্ডয় সম্দক্ড যা জানলাম :
১২, ১৮,২০, ১০৫ এর লসাগু শনি ্ডয়।          সমারান :  সমারান :  

2 12, 18, 20,  105
2  6,   9,  10,  105
3  3,   9,   5,  105
5  1,    3,   5,   35

  1,   3,   1,     7
      শনদি ্ডয় লসাগু = 2 × 2 × 3 × 5 × ৩ × ৭

18

2

12 14

3 3 2 2 3 2 7

2

2

69

2

2 73

3

3

33

3 2 7

2

2 7

7
3 3 2

3

7

18, 12, 14

9,   6,  7
3,   2,  7
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একক কাজ :
এ�ার বতামরা প্রদতযিদক লটাশরর মাধ্যদম দুইটি সংখ্া ব�দছ নাও। 
লটাশরদত পাওয়া সংখ্া দুইটি দ্ারা কাগদজর ব্লক ততশর কদর  বমৌশলক উৎপােদকর গাদছর 
সাহাদয্য ‘লসাগু’র বখলা’ অংদি আদলাচনা করা স�কয়টি পধিশতদত লসাগু শনি ্ডয় কদরা।  
বতামার সম্পূি ্ড কাজটি বপাস্টার কাগজ/পুরাদনা কযিাদলন্ডাদর এঁদক ও আঠার সাহাদয্য 
কাগদজর ব্লক লাশগদয় পর�তশী লিাদস বতামার শিক্ক ও সহপাঠীদের বেখাও।

প্রেত্ উোহরি বথদক শনয়মটি লক্ কশর :

□ সংখ্াগুদলার মদধ্য (,) শচনি শেদয় তাদেরদক এক সাশরদত শলদখ শনদচ একটি বরখা (L) টানা হদয়দছ। 

□ প্রেত্ সংখ্াগুদলার কমপদক্ দুইটিদক সারারি বমৌশলক গুিনীয়ক দ্ারা ভাগ করা হদয়দছ। 

□ গুিনীয়কটি দ্ারা বয সংখ্াগুদলা শনঃদিদষ শ�ভাজযি তাদের ভাগফলও এর সদগে শনদচ বলখা আদছ। 

□ বযগুদলা শ�ভাজযি নয় বসগুদলা অপশর�শত্ডত বরদখ বলখা হদয়দছ। 

□ শনদচর সাশরর সংখ্াগুদলা শনদয় আদগর শনয়দম কাজ করা হদয়দছ। 

□ এভাদ� ভাগ করদত করদত স�ার শনদচর সাশরর সংখ্াগুদলা যখন পরস্পর সহদমৌশলক হদয়দছ তখন 
আর ভাগ করা হয়শন। 

□ স�ার শনদচর সাশরর সংখ্াগুদলা ও ভাজকগুদলার রারা�াশহক গুিফলই শনদি ্ডয় লসাগু। 

লশঘষ্ঠ সারারি গুশিতক (লসাগু)লশঘষ্ঠ সারারি গুশিতক (লসাগু)

আমরা জাশন,  4 এর গুশিতকগুদলা  :  4, 8, 12, 16, 20, 24 , 28, 32, 36, 40, 44, 48 ইতযিাশে 

 6 এর গুশিতকগুদলা  :  6, 12, 18, 24 , 30, 36, 42, 48 , 54 ইতযিাশে

 এ�ং 8 এর গুশিতকগুদলা : 8, 16, 24 , 32, 40, 48 , 56, 64 ইতযিাশে 

বেখা যাদচ্ছ, 4, 6 ও 8 এর সারারি গুশিতক 24, 48 ইতযিাশে, এর মদধ্য স�দচদয় বছাট সারারি গুশিতক 24

 ∴ 4, 6 ও 8 এর লসাগু 24

 4 = 2 × 2,  6 = 2 × 3,  8 = 2 × 2 × 2

এখাদন, 4, 6, 8 সংখ্াগুদলার বমৌশলক গুিনীয়দক 2 আদছ সদ� ্ডাচ্চ 3 �ার, 3 আদছ সদ� ্ডাচ্চ 1 �ার। 

কাদজই 2 শতন�ার, 3 এক�ার শনদয় রারা�াশহক গুি করদল পাওয়া যায়, 2 × 2 × 2 × 3 �া 24, যা প্রেত্ 
সংখ্াগুদলার লসাগু। 

□ এখাদন বমৌশলক উৎপােকগুদলার সদ� ্ডাচ্চ সংখ্া শনদয় লসাগু শনি ্ডদয়র প্রশক্রয়া বেখাদনা হদয়দছ। এই 

প্রশক্রয়াটি বমৌশলক উৎপােদকর গাদছর সাহাদয্য ইউশলিরীয় প্রশক্রয়ায় ব্াখ্া কদরা।
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১)   বমৌশলক উৎপােদকর গাদছর সাহাদয্য ‘লসাগু’র বখলা’ অংদি আদলাচনার স� কয়টি পধিশতদত লসাগু 
শনি ্ডয় কদরা।

 (ক) ১৪, ১৫, ১২   (খ) ৬৬, ৭৮, ১০০  (গ) ১২০, ৫৬, ৬০  (ঘ) ৫৫, ১৫, ১৪৩  (ঙ) ২৫, ৫৭, ৯৫ 

২)  গসাগু ও লসাগু’র মদধ্য সম্ক্ড 

 বয বকাদনা দুইটি সংখ্া 10 এ�ং 30 শনদয় বমৌশলক গুিনীয়কগুদলা শনি ্ডয় করা হদলা। 

 10 = 2 × 5, 30 = 2 × 3 × 5

 10 এ�ং 30 এর গসাগু = 2 × 5 = 10

 এ�ং লসাগু = 2 × 3 × 5  = 30

আ�ার, 10 এ�ং 30 সংখ্াদ্দয়র গুিফল = 10 × 30 = (2×5) × (2×3×5)

=  গসাগু × লসাগু

 ∴ দুইটি সংখ্ার গুিফল সংখ্া দুইটির গসাগু ও লসাগু এর গুিফদলর সমান। 

 দুইটি সংখ্ার গুিফল = সংখ্াদ্দয়র গসাগু × সংখ্াদ্দয়র লসাগু

এ�ার, ‘দুইটি সংখ্ার গুিফল সংখ্া দুইটির গসাগু ও লসাগু’র গুিফদলর সমান।’

তুশম শক উপদরর গাশিশতক উশতিটি ‘গসাগু’র বখলা’ এ�ং ‘লসাগু’র বখলা’ অংদি আদলাচনা করা পধিশতর তুশম শক উপদরর গাশিশতক উশতিটি ‘গসাগু’র বখলা’ এ�ং ‘লসাগু’র বখলা’ অংদি আদলাচনা করা পধিশতর 
মাধ্যদম বযদকাদনা দুইটি সংখ্ার জন্য সতযি প্রমাি করমাধ্যদম বযদকাদনা দুইটি সংখ্ার জন্য সতযি প্রমাি করদত পারদ�? দত পারদ�? 

চদলা এ�ার �াস্ত� জী�দনর শ�শভনে সমস্ায় কীভাদ� ও বকন লসাগুচদলা এ�ার �াস্ত� জী�দনর শ�শভনে সমস্ায় কীভাদ� ও বকন লসাগু প্রদয়াজন হয় তার শকছু নমুনা বেশখ। প্রদয়াজন হয় তার শকছু নমুনা বেশখ।

৩)  স� ্ডশনম্ন কতজন শিক্াথশীদক  3, 4, 6 এ�ং 8 জদনর েদল সাজাদনা বযদত পাদর যাদত বকাদনা বক্দত্রই 
বকউ অ�শিটি না থাদক?

৪)  একটি বলাকাল �াস সাশভ ্ডদস 2 রকম �াস রদয়দছ বযগুদলা সকাল 8 টায় বথদক একসাদথ যাত্রা শুরু কদর। 
প্রথম ররদনর �াসগুদলা প্রশত 15 শমশনট পরপর বছদড় যায় এ�ং শদ্তীয় ররদনর �াসগুদলা প্রশত 20 
শমশনট পরপর  বছদড় যায়। বকাদনা একটি শেদন সকাল ৮টা বথদক ১১টার মদধ্য প্রথম এ�ং শদ্তীয় দুই 
ররদনর �াসই একই সাদথ �া একই সমদয় কত�ার বছদড় যায়?

৫)  শতনজন শচত্রশিল্পী রন, হাশ�� এ�ং বিশল একটি বহাদটদলর কদক্ নকিা করার কাজ করদছন। 
বহাদটদল রুম নম্বর আদছ 15 বথদক 200। রনদক স� কদক্ই কাজ করদত হদ�। হাশ��দক বসই কদক্ 
কাজ করদত হদ� বযখাদন রুম নম্বরটি 3 এর গুশিতক। বিশলদক বসই কদক্ কাজ করদত হদ� বযখাদন 
রুম নম্বরটি 5 এর গুশিতক। বকান বকান ঘদর তারা স�াই একসাদথ কাজ করদ�?

৬) সারা প্রশত 6তম শেদন একটি িশপং মদল যায়। অযিাশন্ড প্রশত ৭ম শেদন একই িশপং মদল যায়। 1লা 
শরদসম্বর বথদক গিনা শুরু করদল শরদসম্বর এ�ং জানুয়াশর মাদস বমাট কত�ার তাদের মদল বেখা হদ�?

৭)  সাশমর এক�াদর 4 রাপ লাফ শেদত পাদর এ�ং শননা এক�াদর 5 রাপ লাফ শেদত পাদর। উভদয় 
একসাদথ লাফাদত শুরু করদল বকান রাদপ উভদয়ই শমশলত হদ�?

অনুিীলনী
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10 ইশঞ্চ
12 ইশঞ্চ

12। একটি ম্ারাথন বেৌদড় দুইজন ব্শতি বেৌড় শুরু করার  পর শনশে ্ডটি সময় পরপর পাশন পান কদরন। প্রথম 
ব্শতি প্রশত 9 শমশনদট এক�ার পাশনপান কদরন। বেৌড় শুরুর 72 শমশনট পদর প্রথম�ার দুইজন একই 
সমদয় পাশন পান কদরন। শদ্তীয় ব্শতি কত সময় পরপর পাশন পান কদরন? ৭২ শমশনদট শদ্তীয় ব্শতি 
কত�ার কদর পাশন পান কদরন?

13। ঢাকার নগর সাশভ ্ডদসর একটি �াস A প্রশত 60 শমশনট পরপর �াসস্টযিান্ড বছদড় যায়। আ�ার একই 
�াসস্টযিান্ড বথদক আদরকটি �াস B প্রশত 80 শমশনট পরপর বছদড় যায়। প্রশতশেন সকাল 6 টায় �াস 
দুইটি তাদের সাশভ ্ডস শুরু কদর। প্রশতশেন বমাট কত�ার এ�ং বকান বকান সমদয় উভয় �াস একসাদথ 
�াসস্টযিান্ড বছদড় যাদ�?

একক কাজ : শিক্াথশীরা প্রদতযিদক অনুরূপ একটি �াস্ত� সমস্া খু ুঁদজ ব�র করদ� এ�ং বসটা 
সমারান কদর পর�তশী লিাদস উপস্াপন করদ�।  

8। অশময়ার সপ্তাদহর প্রশত ২য় শেদন একটি সংগীদতর লিাস এ�ং প্রশত ৩য় শেদন বপইশন্টং লিাস হয়। বকান 
শেন তার উভয় লিাস হদ�?

9। আজ, ফুট�ল েল এ�ং �াদস্কট�ল েল উভদয়রই বখলা শছল। ফুট�ল েল প্রশত 3 শেদন বখদল এ�ং 
�াদস্কট�ল েল প্রশত 5 শেদন বখদল। আ�ার কদ� একই শেদন দুই েদলর বখলা হদ�?

10। তুশম প্রশত 4 বসদকদন্ড বতামার �ন্ধুর শেদক তাশকদয় এক�ার হাদসা এ�ং বতামার �ন্ধু প্রশত 6 বসদকদন্ড 
বতামার শেদক তাশকদয় শফদর হাদসন। তুশম ও বতামার �ন্ধু একই সাদথ কখন হাসদ�?

 সংদকত : শনদজরাই হাসাহাশস কদর বেদখা। 

11। ছশ�দত দুইটি শভনে আকাদরর �গ ্ডাকৃশত �াক্স শেদয় পািাপাশি দুইটি আলাো স্তুপ করা হদচ্ছ। দুটি স্তুদপর 
উচ্চতা সমান করদত হদল স� ্ডশনম্ন কতগুদলা কমলা �াক্স এ�ং কতগুদলা নীল �াক্স প্রদয়াজন হদ�? 
স� ্ডশনম্ন কত উচ্চতায় স্তুপ দুটি সমান উঁচু হদ�?
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তেনশন্দন জী�দনর প্রায় প্রশতটি কাদজর সাদথই আমাদের মাপ-বজাখ করদত হয়। বতামরা �াজাদর শগদয় যখন 
প্রদয়াজনীয় শ�শভনে শজশনস বযমন:  চাল, রাল, বতল, ল�ি, শচশন, রশি, ত�দুযিশতক তার ইতযিাশে ক্রয় কদরা 
তখন বোকানোর বতামার চাশহোমদতা শজশনসগুদলা বমদপ বেন। আর এই মাপ-বজাদখর শ�ষয়টাদকই আমরা 
পশরমাপ �দল থাশক। বতামরা বখয়াল কদর বেখদ� বয, বোকানোর সকল ররদনর শজশনসপত্র একভাদ� মাদপন 
না। বযমন: চাল, রাল মাদপর বক্দত্র বয যন্ত ব্�হার কদরন, েশড় �া ত�দুযিশতক তার মাপার সময় ঐ যন্তটি 
ব্�হার কদরন না। আর এই সকল আেি ্ড পশরমাদির সাদথ তুলনা কদরই আমরা শ�শভনে সমদয় শ�শভনে রকম 
শজশনস পশরমাপ কদর থাশক। এই আেি ্ড পশরমািটি একক নাদম পশরশচত।  

বতামাদের শনশ্চয়ই এখন জানদত ইদচ্ছ করদছ, 
এই পশরমাপ ব্�স্ার প্রদয়াজন হদলা বকন? একটু 
শচতিা কদর �দলা বতা পশরমাপ পধিশত যশে আশ�ষ্ার 
না হদতা তাহদল শক েশজ্ড একেম সঠিক মাদপ 
বতামার জামা ততশর কদর শেদত পারদতন? আ�ার 
পশরমাপ প্রশক্রয়া আদছ বেদখই বতা তুশম �লদত 
পাদরা বতামার �াশড় বথদক শিক্া প্রশতষ্ঠাদনর 
দূরত্ব কত!, আরও মজার কথা শক জাদনা, মান� 
সমাদজর একেম শুরু বথদকই মানুষ নানা ররদনর 
পশরমাপ প্রশক্রয়া সৃশটি কদরদছ। পশরমাপ ব্�স্ার 
স�দচদয় পুরদনা শনেি ্ডন পাওয়া যায় প্রাচীন 
শমির, বমদসাপদটশময়া, শসন্ধু উপতযিকা এ�ং 
সম্�ত ইলাম (ইরাদন অ�শস্ত) এর অশর�াসীদের 
মাধ্যদম।  তেঘ ্ডযি পশরমাদপর অশত প্রাচীন এককটি 
আদস এই শমিরীয় অশর�াসীদের মদধ্য প্রচশলত একক ‘শকউশ�ট’ বথদক। আমরা এখন বযভাদ� ‘শমটার’ ব্�হার 
কশর তারা ব্�হার করত ‘শকউশ�ট’। ছশ�টি একটু ভাদলামদতা বখয়াল কদর বেখদল বুিদত পারদ� শমিরীয়রা 
কীভাদ� হাদতর মাধ্যদম তেঘ ্ডযি বমদপ বফলত? সারারি শকউশ�দটর তেঘ ্ডযি শছল �াহুর কনুই বথদক মধ্যাঙ্গুশলর 
অগ্ভাগ পয ্ডতি। এটা আরও শ�ভতি শছল শ�ঘত �া কশনষ্ঠাঙ্গুশল বথদক বৃধিাঙ্গুশলর মধ্য�তশী দূরত্ব পয ্ডতি (অদর ্ডক 
শকউশ�ট)। 

আ�ার সময় মাপা হদতা সূয ্ড, চন্দ্র এ�ং অন্যান্য প্রাকৃশতক �স্তুর পয ্ডায়কাদলর মাধ্যদম। মাটি �া রাতুর ততশর 
পাদত্রর রারিক্মতা মাপার েরকার হদল বসগুদলা িদস্র �ীজ শেদয় পূি ্ড কদর গিনা করা হদতা এ�ং এভাদ� 
আয়তন মাপা হদতা। ওজন মাপার পধিশত আশ�ষ্কৃত হ�ার পর িস্ ও পাথদরর ওজনদক আেি ্ড �দল গণ্য করা 
হদতা। স্বি ্ড শ�দক্রতারা বয স্বি ্ড শ�ক্রয় কদর তাদত 18 কযিাদরট, 21 কযিাদরট �া 24 কযিাদরট শলখা থাদক। বতামরা 
বজদন অ�াক হদ� বসানা পশরমাদপর কযিাদরট এককটির উদ্ভ� হদয়শছল কযিারদ�র �ীজ বথদক। শকন্তু সমস্া হদলা 
স� মানুদষর হাদতর মাপ এক নয়; আ�ার সকল িদস্র �ীজ একই আয়তদনর হয় না। এ সকল কারদি মানুষ 
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মদন করল বয বকাদনা পশরমাদপর জন্য একটি আেি ্ড �া শনশে ্ডটি মাপ শনর ্ডারি করা প্রদয়াজন । এ সম্দক্ড আরও 
ভাদলাভাদ� বুিদত পারদ� এ অধ্যাদয়র পর�তশী অংদি। 

এ�ার এদসা শনদচর কাজটি কশর।

বতামাদের বরেশিকক্টি শনশ�ড়ভাদ� পয ্ডদ�ক্ি কদরা। এ�ার বরেশিকক্টিসহ এর েরজা, জানালা, বতামাদের 
�সার ও �ই খাতা রাখার ব�ঞ্চ, বটশ�ল, ব্লযিাক �া বহায়াইট ব�ার ্ড ইতযিাশের নাম ও আনুমাশনক মাপ শলদখ 
শনদচর ছকটি পূরি কদরা। এই কাজটি তুশম বতামার পড়ার ঘদরর বক্দত্রও করদত পাদরা। ফুট, শমটার এ�ং 
ইশঞ্চ সম্দক্ড রারিা থাকদল কাজটি বতামাদের জন্য সহজ হদ�। প্রদয়াজদন বতামার শিক্ক শকং�া �া�া/মা/
�ড় ভাইদ�াদনর সাদথ শ�ষয়গুদলা আদলাচনা কদর নাও। 

ছদকর আনুমাশনক মাপগুদলা ঠিকভাদ� শনি ্ডয় করার জন্য বতামাদের কাদছ থাকা উপকরিগুদলা তুদল রদরা।  
উপকরিগুদলার নাম বলদখা এ�ং উপকরিগুদলা বকান বকান একদক োগাশঙ্কত সতীদথ ্ডর সাদথ �ি ্ডনা কদরা।

তেঘ ্ডযি পশরমাপ

ক্রশমক 
নম্বর

যার তেঘ ্ডযি মাপা হদলা 
তার নাম

আনুমাশনক মাপ
হাত ফুট (feet) শমটার (meter) ইশঞ্চ (inch)

1।
2।
3।
4।
5।
6।
7।
8।
9।
10।
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8.5 বসশন্টশমটার

কাগদজর বস্কল �ানাই
উপকরি: পুরাতন কযিাদলন্ডার �া বমাটা কাগজ, আঠা, বসশন্টশমটার বস্কল, বপশসিল, কাঁশচ।

পধিশত : পধিশত : 

1. একটি বসশন্টশমটার �া ইশঞ্চ বস্কদলর তেঘ ্ডযি ও প্রস্ শ�দ�চনায় বরদখ পুরাতন কযিাদলন্ডার �া বমাটা 
কাগজ বথদক একই মাদপর দুই টুকরা বকদট নাও।

2. টুকরা দুইটিদক আঠা শেদয় পরস্পদরর সাদথ লাশগদয় োও। তাহদল বস্কদলর �শর আরও বমাটা ও 
িতি হদ�।

3. এ�ার একই মাদপর দুই টুকরা সাো কাগজ বকদট বস্কদলর �শরর উভয় পাদি আঠা শেদয় আঁটদক 
োও।

4. বস্কদলর �শরর বযদকাদনা এক পাদি একটি বসশন্টশমটার �া ইশঞ্চ বস্কল বরদখ বসশন্টশমটার �া ইশঞ্চ বস্কদ-
লটির োগ �রা�র বতামার পছন্দমদতা শ�শভনে রং- এর কাশলর কলম শেদয় োশগদয় নাও।

5. বসশন্টশমটাদরর োগগুদলা শভনে কাশলর কলম শেদয় একটু লম্বা কদর োগ োও এ�ং োদগর মাথায় 
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, …………অঙ্ক �া সংখ্াগুদলা �শসদয় োও।

6. বতামার পছন্দমদতা খাশনকটা শরজাইন কদর শনদলই বস্কলটি ততশর হদয় যাদ�।

শনদচর ছকটি খাতায় আঁদকা। এ�ার বতামাদের �ানাদনা কাগদজর বসশন্টশমটার বস্কল শেদয় বপশসিল, কলম, 
ইদরজার (রা�ার) এর আনুমাশনক এ�ং ক্রয়কৃত বস্কল শেদয় সঠিক তেঘ ্ডযি বমদপ ছকটি পূরি কদরা। এ�ার 
দুইভাদ� প্রাপ্ত তেদঘ ্ডযির মদধ্য তুলনা কবর মতিব্ শলদখ রাদখা।

ক্রশমক নম্বর
যার তেঘ ্ডযি মাপদত 
হদ� তার নাম

বসশন্টশমটাদর আনুমাশনক 
তেঘ ্ডযি (বতামার �ানাদনা 

বস্কল শেদয়)

বসশন্টশমটাদর প্রকৃত 
তেঘ ্ডযি (ক্রয়কৃত বস্কল 

শেদয়)

পশরমাদপর 
পাথ ্ডদকযির 
উপর মতিব্

1।

2।

3।

4।
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স্কুল ছুটি হওয়ায় জয়া মা-�া�ার এর সাদথ মামার �াশড় ব�ড়াদত বগল। মামাদতা ভাই অশনদকর সাদথ জয়ার 
খু� ভা�। কারি উভদয়ই ষষ্ঠ বরেশিদত পদড়। তাই সময় বপদলই শনদজদের স্কুদলর গল্প কদর। পড়াদিানা শনদয় 
আদলাচনা কদর। �াশড় বথদক অশনদকর স্কুল কত দূদর জয়া অশনদকর কাদছ জানদত চায়। অশনক একটু বভদ� 
�দল প্রায় 3 শকদলাশমটার। জয়া মদন মদন 3 শকদলাশমটার কত দূর হদত পাদর তার একটি ছশ� কল্পনা 
কদর বনয়। অশনক মাদি মাদি তার �া�ার সাদথ েরকাশর শজশনসপত্র বকনার জন্য �াজাদর যায়। এমনই 
একশেন ত�দুযিশতক তার বকনার জন্য বোকাদন বগল। বোকানোর প্রনে করল কত গজ তার লাগদ�? �া�া 
তাদরর পশরমাদির কথা �লার পর বোকানোর তার বটশ�দল োগাদনা বস্কল দ্ারা তার বমদপ শেদয় শেল। 

এরপর প্রদয়াজনীয় বভাগ্যপণ্য বকনার জন্য অন্য একটি বোকাদন বগল। বসখান বথদক 1 বকশজ রাল, 
1 শলটার বতল ও আরও কদয়ক ররদনর শজশনস শকদন �াশড় শফদর আসল। জয়া ও অশনক উভদয়র 
মদনই একটি প্রনে জাদগ- এই দূরত্ব, তাদরর তেঘ ্ডযি ও অন্যান্য শজশনস মাপার বক্দত্র বকাদনা শনশে ্ডটি 
পশরমাদির সাদথ তুলনা করা হয় শক? তাহদল ঐ পশরমািদক পশরমাদপর শক �লা হয়? দুজদনই 
মদন মদন শস্র কদর স্কুদল শগদয় শিক্দকর সাদথ কথা �দল তাদের প্রদনে উত্রটি জানার বচটিা করদ�।

বয আেি ্ড বভৌত রাশির (বতামাদের শ�জ্ান �ইদয়র শ�জ্ান ও প্রযুশতি অধ্যাদয় শ�শভনে রাশির পশরমাপ 
সম্দক্ড শ�স্তাশরত আদলাচনা আদছ) সাদথ তুলনা কদর অন্যান্য রাশির পশরমাপ করা হয়,  তাদক আমরা 
পশরমাদপর একক �দল থাশক। বয বকাদনা পশরমাদপর জন্য একটি আেদি ্ডর প্রদয়াজন রদয়দছ যার 
সাদথ তুলনা কদর শ�শভনে বভৌত রাশির পশরমাপ করা হয়। এ আেি ্ডদকই �লা হয় পশরমাদপর একক।

তেনশন্দন কাজকম ্ড ও ব্�সা-�াশিদজযির কারদি প্রাচীনকাল বথদকই পশরমাদপর প্রচলন শছল। এই পশরমাদপর 
জন্য শ�শভনে রাশির স্ানীয় �া এলাকা শভশত্ক �হু একক প্রচশলত শছল। বযমন: শকছুকাল পূদ� ্ডও আমাদের বেদি 
ভদরর একক শহদসদ� মি, বসর, ছটাক, বতালা  ইতযিাশে প্রচশলত শছল। আ�ার দূরত্ব শনদে ্ডদির একক শহদসদ� 
মাইল শকং�া তেদঘ ্ডযির জন্য গজ, ফুট, ইশঞ্চ ইতযিাশে এখদনা প্রচশলত আদছ। স্ানীয়ভাদ� হয়দতা�া এখদনা চলদত 
পাদর। শ�শভনে বেদি পশরমাদপর জন্য শ�শভনে পশরমাপ পধিশত প্রচশলত থাকায় ত�জ্াশনক তদথ্যর আোন-প্রোন 
ও আতিজ্ডাশতক ব্�সা-�াশিদজযি নানান সমস্া সৃশটি হদত থাদক। বসই কারদিই সারা শ�দবে পশরমাদপর একই 
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রকম আেদি ্ডর প্রদয়াজন পদড়। এ বথদক ১৯৬০ সাদল বগাটা শ�দবে শ�শভনে রাশির একই রকম একক চালু করার 
শসধিাতি হয়। একদকর এ পধিশতদক �লা হয় একদকর আতিজ্ডাশতক পধিশত �া International System of 
Units সংদক্দপ SI.

এ অধ্যাদয় আমরা তেঘ ্ডযি পশরমাদপর একক শনদয় আদলাচনা কর�। তেঘ ্ডযি পশরমাদপর প্রচশলত পধিশত 2টি। (1) 
শরিটিি পধিশত ও (2) বমশরিক পধিশত। শরিটিি পধিশতদত তেঘ ্ডযি পশরমাদপর একক শহদসদ� গজ, ফুট, ইশঞ্চ চালু 
আদছ। তদ� �ত্ডমাদন পৃশথ�ীদত অশরকাংি বেদি তেঘ ্ডযি পশরমাদপ ব্�হৃত হদচ্ছ বমশরিক পধিশত। এই পধিশতদত 
পশরমাদপর ত�শিটিযি হদলা এটা েিগুদিাত্র। েিশমক ভগাংদির দ্ারা এ পধিশতদত পশরমাপ সহদজ করা যায়। 

বমশরিক পধিশতদত তেঘ ্ডযি পশরমাদপ একদকর রূপাতির : শিঁশড় পধিশত

�ড় একক বথদক বছাট একদক 
বগদল বতামাদক প্রশতটি রাদপর 
জন্য ১০ গুি করদত হদ�

উপর বথদক শনদচ �া �ড় বথদক বছাট
শনচ বথদক উপদর �া বছাট বথদক �ড়

× 10

েি গুদিাত্র রীশতেি গুদিাত্র রীশত

শমটারশমটার

÷ 10

÷ 10

÷ 10

÷ 10

÷ 10

÷ 10

শমশলশমশল

বসশন্টবসশন্ট

বরশসবরশস

বরকাবরকা

বহদ্াবহদ্া

শকদলাশকদলা

বছাট একক বথদক �ড় একদক 
বগদল বতামাদক প্রশতটি রাদপর 
জন্য 10 দ্ারা ভাগ করদত হদ�

× 10

× 10

× 10

× 10

× 10
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একক কাজ :    কাগজ দ্ারা একদকর রূপাতিদরর শিঁশড় �ানাও

প্রদয়াজদন শনদচর ছশ�টির সাহায্য শনদত পার। 
শক

দল
াশম

টা
র

বহ
দ্

াশম
টা

র

বর
ক

াশম
টা

র

শম
টা

র

বর
শস

শম
টা

র

বস
শন্ট

শম
টা

র

শম
শল

শম
টা

র

শমশলশমটারবসশন্টশমটার বরশসশমটার শমটার 

বহদ্াশমটার

বরকাশমটার

শকদলাশমটারএকদকর রূপাতিদরর শসশড়
একদকর রূপাতিদরর শসশড়

অটিােি িতাব্দীদত ফ্াদসি প্রথম এ পধিশত চালু হয়। �াংলাদেদি 1 জুলাই 1982 সাল বথদক বমশরিক পধিশত 
প্র�ত্ডন করা হয়। এই পধিশতদত তেঘ ্ডযি পশরমাদপর একক শহদসদ� শমটার, বসশন্টশমটার, শকদলাশমটার চালু রদয়দছ। 
বতামরা বজদন অ�াক হদ�, শ�শভনে সময় শ�জ্ানীরা তেদঘ ্ডযির একক শমটার �া বসশন্টশমটারদক শ�শভনেভাদ� 
সংজ্াশয়ত কদরদছন। শ�জ্াদনর উনেশতর সাদথ সাদথ শমটাদরর সংজ্ারও পশর�ত্ডন হদয়দছ। প্রায় 200 �ছর 
গদ�ষিা কদর শ�জ্ানীগি 1983 সাদল ‘শমটার’ বক শনম্নরূদপ সংজ্াশয়ত কদরন –

‘এক বসদকদন্ডর ২৯, ৯৭, ৯২, ৪৫৮ ভাদগর এক ভাগ সমদয় আদলা যতটুকু তেঘ ্ডযি ভ্রমি করদত পাদর’। আধুশনক 
শ�জ্ান শমটাদরর এই সংজ্াটিদক স� ্ডাশরক বমৌশলক শহদসদ� স্বীকৃশত শেদয়দছন। এ সম্দক্ড শ�িে আদলাচনা 
বতামরা পর�তশী বরেশিদত জানদত পারদ�। 

বজাড়ায় কাজ :  শিক্াথশীরা বস্কল �া শফতার মাধ্যদম এদক অপদরর উচ্চতা পশরমাপ করদ�। 

□ প্রথদম সতীদথ ্ডর উচ্চতা বযদকাদনা একদক অনুমান কদর শলদখ রাখদ�।

□ এ�ার বস্কল �া শফতার মাধ্যদম বমদপ পাওয়া উচ্চতার পশরমািদক বসশন্টশমটার, শমটার 
ও ফুদট প্রকাি করদ�।

□ অনুমান কদর পাওয়া উচ্চতা ও বস্কল �া শফতার মাধ্যদম বমদপ পাওয়া উচ্চতার পাথ ্ডকযি 
থাকদল তা শনি ্ডয় করদ�।
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গশিত পাঠ্য�ই
প্রকৃত তেঘ ্ডযি (বস্কল শেদয়)

ইশঞ্চ (inch) বসশন্টশমটার (cm) ইশঞ্চ ও বসশন্টশমটাদরর মধ্যকার সম্ক্ড

তেঘ ্ডযি

প্রস্

উচ্চতা

একক কাজ : বস্কল শেদয় গশিত পাঠ্য�ইটির তেঘ ্ডযি, প্রস্ ও উচ্চতা ইশঞ্চদত এ�ং বসশন্টশমটাদর 
বমদপ খাতায় একটি তাশলকা ততশর করদ�। তাশলকা পয ্ডদ�ক্ি কদর ইশঞ্চ ও বসশন্টশমটাদরর 
মধ্যকার সম্ক্ডটি যাচাই করদ�।

েলগত কাজ :  মাপার শফতা শেদয় বরেশিকদক্র তেঘ ্ডযি, প্রস্ ও শিক্া প্রশতষ্ঠাদনর বযদকাদনা 
দুইটি তলার মধ্য�তশী শিঁশড় বমদপ শনদচর ছকটি পূরি করদ�।

আমাদের বরেশিকক্ ও শিঁশড়

আনুমাশনক মাপ
ক্রয়কৃত বস্কল �া শফতা �া অন্য বকাদনা উপকরি শেদয় 

শনশি ্ডত প্রকৃত তেঘ ্ডযি

গজ ফুট ইশঞ্চ বস.শম. শমটার  

বরেশি

কদক্র

তেঘ ্ডযি

প্রস্

শিক্া 

প্রশতষ্ঠাদনর

শিঁশড়

তেঘ ্ডযি

প্রস্

বসশন্টশমটার বস্কল দ্ারা একটি 2 টাকার মুদ্রার (কদয়ন) পুরুত্ব পশরমাপ
উপকরি :  কদয়কটি 2 টাকার মুদ্রা (কদয়ন), বসশন্টশমটার বস্কল

পধিশত– 1: ক) একটি 2 টাকার মুদ্রার (কদয়ন) পুরুত্ব অনুমান কদরা।

 খ)  অনুমান করা মাপটি খাতায় শলদখ রাদখা।

 গ)  এ�ার  পাদির শচদত্রর মদতা মুদ্রাটির পুরুত্ব বসশন্টশমটার বস্কদল বমদপ বেদখা।

 ঘ)  অনুমান করা ও বস্কল দ্ারা পশরমাপ কদর পাওয়া মাদনর মদধ্য পাথ ্ডকযি থাকদল তা শনি ্ডয় 
কদরা।
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পধিশত– 2:  ক)  শনদচর শচদত্রর মদতা কদয়কটি মুদ্রা একটির উপর আদরকটি �শসদয় জদড়া কদরা।
 খ)  এ�ার বসশন্টশমটার বস্কল দ্ারা জদড়া করা মুদ্রাগুদলার তেঘ ্ডযি পশরমাপ কদরা।

 গ)  এ�ার বমাট তেঘ ্ডযিদক মুদ্রার সংখ্া দ্ারা ভাগ করদলই একটি মুদ্রার পুরুত্ব বপদয় যাদ�

একটি বৃত্াকার কদয়দনর ব্াস একাশরক পধিশতদত পশরমাপ কদরা। 

1। শনদচর শচদত্র বেখাদনা বপশসিলটির তেঘ ্ডযি কত?

2। শচদত্র শগটারটির তেঘ ্ডযি কত শমটার?

অনুিীলনী
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3। শনদচর বকান লাইনটি �ড়? অনুমান কদরা। এ�ার  (ক) ও (খ) লাইন দুইটি বসশন্টশমটাদর বমদপ 
বতামার অনুমান যাচাই কদরা।

4। শনদচর শচদত্রর মশরচটির তেঘ ্ডযি বসশন্টশমটার এ�ং শমশলশমটাদর শনি ্ডয় কদরা। তারপর শমশলশমটাদর প্রাপ্ত 
তেঘ ্ডযিটিদক বসশন্টশমটাদর প্রকাি কদরা।

5। শিক্া প্রশতষ্ঠাদনর �াশষ ্ডক ক্রীড়া প্রশতদযাশগতায় েীঘ ্ড লাদফ ষষ্ঠ বরেশির 5 জন শিক্াথশীর অশতক্রাতি দূরত্ব 
শনদচ বেওয়া হদলা:

শিক্াথশীর নাম অশতক্রাতি দূরত্ব

সাশেয়া ইসলাম 3.50 শম.

সু�ি ্ডা রায় 4.05 শম.
মশনকা চাকমা 4.50 শম.
আশে�া 3.80 শম.
রীনা গদমজ 3.08 শম.

ক)  অশতক্রাতি দূরত্বগুদলাদক শমটার ও 
বসশন্টশমটাদর প্রকাি কদরা।

খ)  বকান শতনজন শিক্াথশী শ�জয় মদঞ্চর 1ম, 
2য় ও 3য় স্াদন োঁশড়দয়  জাতীয় পতাকাদক 
সম্মান প্রেি ্ডন করদ�? 
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যার তেঘ ্ডযি মাপদত 
হদ�

আনুমাশনক 
তেঘ ্ডযি

তেঘ ্ডযি ( বস.শম. 
এ�ং শম.শম.)

তেঘ ্ডযি (বস.
শম.)

বমাম�াশত - 1

শিখা - 1

বমাম�াশত - 2

শিখা - 2

বমাম�াশত - 3

শিখা - 3
3 2 1

হাস
পাতাল

�াজার

শ�যোলয়

নেীর ঘাট

�াশড়

12 শক.শম.

84
00

 শম
টা

র

10 শক.শম.

60
0 

শম
টার

10600 শমটার

6। শনদচর শচদত্রর মদতা শিখাসহ শতনটি শভনে উচ্চতার শতনটি বমাম�াশতর ছশ� আঁদকা। বতামার আঁকা ছশ�  
শতনটি বমদপ শনদচর ছকটি পূরি কদরা।

7। বসশন্টশমটার �া ইশঞ্চ বস্কল দ্ারা একটি মাদ� ্ডদলর ব্াস বসশন্টশমটার ও ইশঞ্চদত পশরমাপ কদরা।

8। দূরদত্বর পাজল : শনদচর ছশ� বেদখ প্রদনের উত্রগুদলা বেওয়ার বচটিা কদরা।

(ক) �াশড় বথদক বকান বকান পদথ �াজাদর যাওয়া যায়? প্রশতটি পদথর দূরত্ব শনি ্ডয় কদর স�দচদয় 
কম দূরদত্বর পথ খু ুঁদজ ব�র কদরা। 

(খ) নেীর ঘাট বথদক বকান বকান পদথ হাসপাতাদল যাওয়া যায়? প্রশতটি পদথর দূরত্ব শনি ্ডয় কদর 
স�দচদয় কম দূরদত্বর পথ খু ুঁদজ ব�র কদরা।
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বরেশিকদক্র তেঘ ্ডযি প্রস্ এ�ং শিক্া প্রশতষ্ঠাদনর দুইটি শিঁশড়র দূরত্ব পশরমাদপর বক্দত্র সতীথ ্ড মূযোয়ন 
রুশরিক্স

েলগত কাদজর সময় বতামার েদলর সেস্দের কাজ পয ্ডদ�ক্ি কদর মূযোয়ন প্রশক্রয়াটি পশরচালনা করদ�। বয 
কাজগুদলা (মূযোয়ন বক্ত্র) পয ্ডদ�ক্ি করদত হদ� তার তাশলকা শনদচর ছদকর �াম পাদির কলাদম বেয়া আদছ। 
বকাদনা শ�ষয় বুিদত না পারদল শিক্দকর কাদছ শজদজ্স কদর বজদন নাও। বতামার েদলর প্রদতযিক সহপাঠীর 
জন্য ছকটি পূরি করদ�। প্রথদম েদলর সেস্দের নাম শনদচর শনর ্ডাশরত ঘদর শলদখ নাও। শনদচর  উোহরি শেদয় 
তুশম সতীথ ্ড মূযোয়দনর কাজটি আরও ভাদলাভাদ� বুিদত পারদ�। 

মদন কদরা বতামার েদলর একজন সেস্ “শমতা” শনদচর �াম কলাদম উদল্লশখত একটি কাজ- “বরেশিকদক্র প্রস্ 

শমটার একদক শনি ্ডয় কদরদছ”। এখন শমতা যশে কাজটি সম্পূি ্ডভাদ� পাদর   তাহদল তাদক শতনটি 

তারা শেদ�। আ�ার বস যশে কাজটি আংশিকভাদ� পাদর তাহদল তাদক দুইটি তারা  শেদ� । এমন যশে 

হদয় বয শমতা পশরমাপ কদরদছ শকন্তু ফলাফল সঠিক হয়শন তাহদল একটি তারা  শেদ�। বস যশে েলগত 
কাজটিদত অংিগ্হি না কদর তাহদল “কাদজ অংি বনয়শন” শলখদ�।

সম্পূি ্ডভাদ� 
বপদরদছ 

আংশিকভাদ� বপদরদছ পশরমাপ কদরছ শকন্তু 
ফলাফল সঠিক হয়শন

কাদজ অংিগ্হি 
কদরশন

মূযোয়ন বক্ত্র েদলর সেস্দের নাম

বরেশিকদক্র 
তেঘ ্ডযি পশরমাপ 
করা

শফতা ব্�হার কদর পশরমাদপর পধিশত 
সঠিকভাদ� অনুসরি করদত বপদরদছ

তেঘ ্ডযি পশরমাদপর বক্দত্র শ�শভনে একদক 
(গজ/ফুট/ইশঞ্চ/বস.শম./শমটার) মান 
শনি ্ডয় করদত বপদরদছ

শ�শভনে একদক বয মানগুদলা ব�র কদরদছ 
তার মদধ্য সম্ক্ড শনি ্ডয় করদত বপদরদছ

বরেশিকদক্র 
প্রস্ পশরমাপ করা

শফতা ব্�হার কদর পশরমাদপর পধিশত 
সঠিকভাদ� অনুসরি  করদত বপদরদছ

শিঁশড়র তেঘ ্ডযি পশরমাপ করদত  বপদরদছ

শিঁশড়র প্রস্ পশরমাপ করদত বপদরদছ

দুইটি শিঁশড়র মধ্য�তশী দূরত্ব শনি ্ডয় করদত বপদরদছ

এ সতীথ ্ড মূযোয়নটি কদর বতামার বকমন লাগল? বতামার 
কী ররদনর সমস্া হদলা বসগুদলা পাদির ঘদর শলদখ রাদখা।
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বেনা-পাওনা িব্দ দুইটি 
ব্�হার করদল বকমন হয়?

খ্িন্তু এরথারে এিটথা সমস্থা দেখথা 
খ্েল। দেথািথানেথারেে িীভথারর মরন 
রথািরর দে অখ্নতথাে িথারে খ্তখ্ন 
5 টথািথা পথাররন আে েথাতুলরি 
তথাে 5 টথািথা খ্েরত হরর। দতথামেথা 
খ্ি রলরত পথােরর িীভথারর 
দেথািথানেথাে এই সমস্থাে সমথাধথান 
িেরত পথারেন?

অশনতা একটি কলম শকনদত �াজাদর বগল। তার সাদথ আদছ মাত্র 10 টাকা। শকন্তু কলমটির োম 15 টাকা। 
বোকানোর অশনতার কাছ বথদক �াশকর পশরমাি শহদসদ� 5 টাকা বলদখন।  মদন রাখার জন্য তার শহসাদ�র 
খাতায় অশনতার নাদমর পাদি 5 টাকা শলখদলন।  বোকাদন একই সমদয় রাতুলও এদসশছল ঐ কলমটি শকনদত। 
বস কলমটি বকনার জন্য বোকানোরদক 20 টাকার একটি বনাট শেদলা। খুচরা 5 টাকা না থাকায় রাতুলদক 
বোকানোর 5 টাকা পদর শনদত �লদলন। এ�ং মদন রাখার জন্য শহসাদ�র খাতায় রাতুদলর নাদমর পাদিও 5 
টাকা শলখদলন।

দুই রকম রং শেদলও শকন্তু 
আলাো করা যাদ�?
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অশনতা ও রাতুল এরপর স্কুদল শগদয় ‘এক গুটি দুই বখদলায়াড়’ নাদমর একটা বখলায় অংি শনদয় ঠিক একই 
রকম একটা সমস্ায় পদড়। চদলা বেশখ তারা বসই সমস্ার সমারান কীভাদ� খু ুঁদজ বপল?

এক গুটি দুই বখদলায়াড়
	 অশনতা ও রাতুল বখলার জন্য শুরুদত একটি A4 কাগজদক শনদচর ছশ�র মদতা কদর ভাঁজ কদর তারপর 

বকদট চারটি কাগদজর শ্রেপ ততশর কদর শনদচর মদতা কদর সংখ্াগুদলা শলদখ শনল।
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

□ এরপর দুইটি কাগদজর শ্রেপ শনদয় পািাপাশি শনদচর মদতা কদর সাশজদয় শনল।

□ বখলার জন্য একটি ছক্া এ�ং একটি গুটি প্রদয়াজন হদ�। 

শুরুদত তারা 8 বলখা ঘদরর উপর একটি গুটি রাখল। 

এেপে দখলথাে খ্নয়ম অরনিটথা লুডু দখলথাে মরতথাই। 
তরর দুইটথা পথারি্্য আরে:
১)    এখথারন গুটি এিটথাই। 
২) প্রররম দে েক্থাটি খ্নরষেপ িেরর তথাে জন্য গুটি েথারর ডথান খ্েরি। আে খ্বিতীয় দে েক্থা খ্নরষেপ িেরর 

তথাে জন্য গুটি েথারর রথাম খ্েরি। দুজরনে দষেররেই খ্নরষেপ িেথা েক্থায় দে সংখ্থাটি উঠরর তথাে গুটি 
তত ঘে ডথান খ্েরি অররথা রথাম খ্েরি সেরর। 
এেপে আরথাে প্ররমজন েক্থা খ্নরষেপ িেরর এরং দখলথা চলরত রথািরর।  
প্ররমজন েখ্ে 15 দত দপৌঁেথারত পথারে তরর দস খ্রজয়ী হরর। আে খ্বিতীয়জন েখ্ে 0 দত দপৌঁেথারত 
পথারে তথাহরল দস খ্রজয়ী হরর।

 দতথা অখ্নতথা প্রররম েক্থা খ্নরষেপ িেল এরং তথােপে েথাতুল , তথােপরে আরথাে অখ্নতথা এভথাররই দখলথা 
চলরত রথািল।   

 দখলথাে এিপেথ্ারয় গুটিে অরস্থান খ্েল 4 দলখথা ঘরে। এই অরস্থায় েথাতুরলে খ্নরষেপ িেথা েক্থায় 5 
উঠল। এরথাে েথাতুল গুটিটথা খ্নরয় দিথারথায় েথারর ররলথা দতথা? 0 খ্চরনেে রথারম দতথা আে দিথারনথা ঘে দনই।

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

?
রাতুদলর ছক্ায় 5 উদঠদছ। বস গুটি শনদয় বকান ঘদর যাদ�?

 বখলার শনয়দম তুশম 0 বত বগদল 
শজতদ�। বতামার গুটি বতা 0 বত 
যায় নাই। তাই তুশম শজতদ� না, 

বখলা চলদ�।

4 দররি 5 ঘে রথামখ্েরি দেরত 
হরল অরশ্যই 0 অখ্তক্রম িরে 
দেরত হরর। তথাে মথারন আখ্ম 

খ্জরত দেখ্ে। 
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শকন্তু বখলাটা চলদ� কীভাদ�? 0 এর �াদম বতা বকাদনা সংখ্াই নাই। তখন অশনতা ও রাতুল একটা বুশধি 
ব�র করল। �াশক দুইটি কাগদজর শ্রেপ শনদয় বসগুদলাদক 0 এর �াদম স্াপন করল। এ�ার রাতুদলর ছক্ায় 5 
ওঠার পর বস 0 এর �াদম আরও এক ঘর শগদয় গুটি রাখদত পারল। 

রাতুদলর ছক্ায় 5 উদঠদছ। 

8 7 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

8 7 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

খ্িন্তু এখন দেখথা েথারছে 0 এে ডথারন এরং রথারম এিই সংখ্থা দুইরথাে িরে আরে। তথাই আলথােথা িেথাে জন্য 
তথােথা 0 রথারমে সংখ্থাগুরলথারি সবুজ েং িেল।  
এেপে তথােথা আরথাে নতুন িরে দখলথা শুরু িেল আে দখলথাে খ্নয়ম এিটু রেরল খ্েল।এেপে তথােথা আরথাে নতুন িরে দখলথা শুরু িেল আে দখলথাে খ্নয়ম এিটু রেরল খ্েল।

দখলথা শুরুরত এরথাে গুটি রথািরর 0 এে ঘরে।  
খ্রজয়ী হওয়থাে খ্নয়ম প্ররমজরনে জন্য এিই রথািরর অরথ্াৎ 8 দত দপৌঁেথারত পথােরলই দস খ্রজয়ী হরর।

তরর খ্বিতীয়জরনে জন্য নতুন খ্নয়ম হরর। 
খ্বিতীয়জন েখ্ে 0 এে রথাম খ্েরিে 8 অরথ্াৎ সবুজ েরেে 8 দত দপৌঁেথারত পথারে তরর দস খ্রজয়ী হরর।  

এরপর একশেন বখলার সময় তারা সবুজ রং খু ুঁদজ না বপদয় আরও সহজ বকাদনা উপাদয় 0 এর �াম শেদকর 
সংখ্াগুদলাদক আলাো কদর শচশনিত করা যায় শকনা ভা�া শুরু করল। অ�দিদষ তারা একমত হদলা বয,  
সংখ্াগুদলার আদগ শ�দয়াগ শচনি �া ঋিাত্ক শচনি ‘–’  �শসদয় বেওয়া হদ�। 

এই সংখ্াগুদলা এই সংখ্াগুদলা 00 এর �াম শেদক তাই শূদন্যর বচদয় বছাট হদ�। আর সংখ্াগুদলাদক আমরা ঋিাত্ক সংখ্া  এর �াম শেদক তাই শূদন্যর বচদয় বছাট হদ�। আর সংখ্াগুদলাদক আমরা ঋিাত্ক সংখ্া 
((Negative Numbers)Negative Numbers) �শল। �শল।

8 7 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

– 8 – 7 – 6 – 5 – 4 – 3 – 2 – 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

“চদলা আজ আমরা একটি মজার বখলা বখশল। 
শুরুদত স�াই োঁড়াই এ�ং প্রথদম �াম হাত �াম শেদক প্রসাশরত কদরা। 
এ�ার �াম হাত নাশমদয় একইভাদ� রান হাত রান শেদক প্রসাশরত 
কদরা। বখয়াল রাদখা বযন বতামাদের মাথা ও পা শস্র থাদক। এখন দুই 
হাত দুই শেদক প্রসাশরত কদরা। মাথার সাদপদক্ রান শেদকর হাতদক 
যশে রনাত্ক �লা হয়, তাহদল মাথার সাদপদক্ �াম শেদকর হাতদক 
কী �ল�?”

সংখ্াদরখায় পূি ্ডসংখ্ার বখলা
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আমরা অদনক �ড় একটা সংখ্াদরখা ততশর কর�। কীভাদ� শুরু করা যায়?

প্রথদম শূন্য শ�ন্দু (0) বকাথায় হদ� বসটা শনর ্ডারি করদত হদ�। 

এ�ার শূন্য শ�ন্দু (0) বথদক 1 শ�ন্দুটি কত দূদর হদ� বসটা 
শচশনিত করদত হদ�। এটাদক একক দূরত্ব �লদত পাদরা।

এ�ার এই একক দূরদত্বর সমান কদর শূন্য শ�ন্দুর রান শেদক 
এ�ং �াম শেদক অদনকগুদলা রাপ শচশনিত কদরা। 

এ�ার বখলা শুরু। বখলাটা হদ� বজাড়ায় ভাগ কদর।  
প্রশত বজাড়ার একজন শিক্াথশী তার পছন্দমদতা সংখ্াদরখার বকাদনা একটা রাদপ শগদয় োঁড়াদ�। 
বজাড়ার অন্য শিক্াথশী শূন্য শ�ন্দুদত (0) শগদয় োঁড়াদ� এ�ং এক রাপ কদর যাদ� বজাড়ার প্রথম শিক্াথশী 
বযখাদন আদছ বসখাদন।  

�াম�াম
রানরান

রানরান �াম�াম
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বখলার মাধ্যদম শচনিসহ সংখ্া দ্ারা বতামাদের আঁকা সংখ্াদরখার স�গুদলা রাপ পুরি কদরা। 

□ শনদচর  প্রদতযিকটি রাপদক অ�স্ান অনুযায়ী ‘+’ �া  ‘ – ’  শচনি সহকাদর বলদখা:
 ক.  শূন্য শ�ন্দুর �াম শেদক 4টি রাপ
 খ.  শূন্য শ�ন্দুর রান শেদক 7টি রাপ
 গ.  শূন্য শ�ন্দুর রান শেদক 11টি রাপ 
 ঘ. শূন্য শ�ন্দুর �াম শেদক 6টি রাপ

 তারপর বজাড়ার প্রথম শিক্াথশীর অ�স্ান শচনিসহ ঐ রাদপ শলখদ�।    
এদক্দত্র শূন্য শ�ন্দু (0) বথদক রানশেদকর রাপদক ‘+’ শচনি শেদয় এ�ং 
�ামশেদকর রাপদক ‘ – ’   শচনি দ্ারা সূশচত কদরা। 

‘�াম শেদক 4টি রাপ 
অশতক্রম কদরদছ, তাহদল 

তার অ�স্ানদক – 4 
দ্ারা শচশনিত করদত হদ�।’

‘বজাড়ার প্রথম শিক্াথশী 
রান শেদক 5টি রাপ 

অশতক্রম কদরদছ, তাহদল 
তার অ�স্ানদক + 5 দ্ারা 

শচশনিত কদরা।’

1ম শিক্াথশী 2য় শিক্াথশী

1ম শিক্াথশী2য় শিক্াথশী

0    1

শূন্য শ�ন্দু

1ম শিক্াথশী2য় শিক্াথশী

0    1

শূন্য শ�ন্দু

+5
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সংখ্ার হ্াস ও বৃশধি 
‘সংখ্াদরখায় পূি ্ডসংখ্ার বখলা’ বথদক বতামরা বেখদত পাচ্ছ, শূদন্যর রান শেদকর সংখ্াগুদলা রনাত্ক হয় 
তদ� �াম শেদকর সংখ্াগুদলা ঋিাত্ক হদ�। যশে বকাদনা সংখ্া বথদক 1 রাপ রান শেদক যাও , তদ� ঐ 
সংখ্ার পর�তশী সংখ্া পাদ� এ�ং যশে 1 রাপ �াম শেদক যাও, তদ� পূ� ্ড�তশী সংখ্াটি পাদ�।

1)  প্রেত্ সংখ্াগুদলার পূ� ্ড�তশী ও পর�তশী সংখ্াগুদলা শলদখ শনদচর ছকটি পূরি কদরা:   

পূ� ্ড�তশী সংখ্া প্রেত্  সংখ্া পর�তশী সংখ্া

 10

 8

– 5

 3

 0

– 1

– 2

 1

– 10

ঋিাত্ক সংখ্ার ব্�হার

�াস্ত� জী�দন রনাত্ক ও ঋিাত্ক সংখ্ার ব্�হার শনদচ আদলাচনা করা হদলা:

 আয়, ব্য় 
 লাভ, ক্শত       
 বৃশধি,  হ্াস
এগুদলা আমাদের পশরশচত িব্দ। বজাড়ার প্রথমটি শদ্তীয়টির শ�পরীত। 

আয়, লাভ ও বৃশধি �লদত পশরমাদি �াদড়। 

আ�ার ব্য়, ক্শত ও হ্াস পশরমাদি কদম।

5 টাকা আয়দক + 5 টাকা দ্ারা শচশনিত করদল 7 টাকা ব্য়দক -7 টাকা দ্ারা শচশনিত করা যায়। 

ঠিক এমশনভাদ� + 6 টাকা দ্ারা 6 টাকা লাভ বুিাদল – 8 টাকা দ্ারা 8 টাকা ক্শত ব�ািাদনা যায়। 
উপদরর আদলাচনা বথদক লক্ কদরা বয একই জাতীয় শকতি শ�পরীতমুখী দুইটি রাশির পাথ ্ডকযি ব�ািাদত   
একটিদক (+) শচনিযুতি ররদল অপরটি (–) শচনিযুতি হদ�।

(+(+) ) শচনিযুতি রাশিদক রনাত্ক রাশি �া রন রাশি �দল এ�ং (শচনিযুতি রাশিদক রনাত্ক রাশি �া রন রাশি �দল এ�ং (––) শচনিযুতি রাশিদক ঋিাত্ক রাশি �া ঋি ) শচনিযুতি রাশিদক ঋিাত্ক রাশি �া ঋি 
রাশি �দল। এ জন্য (+রাশি �দল। এ জন্য (+) ) ও (ও (––) শচনি দ্য়দক যথাক্রদম রনাত্ক ও ঋিাত্ক শচনি �দল।) শচনি দ্য়দক যথাক্রদম রনাত্ক ও ঋিাত্ক শচনি �দল।
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িব্দ শ�পরীত িব্দ
�ড় + বছাট –

হালকা – ভাশর +

আয় ব্য়

�াম রান

1)  শনদচর প্রশতটি �াকযিাংদির জন্য এর শ�পরীত অথ ্ড ব�ািায় এমন একটি �াকযিাংি বলদখা: 

প্রেত্ �াকযিাংি শ�পরীত অথ ্ড ব�ািায় এমন একটি �াকযিাংি

ওজন বৃশধি �া ব�দড় যাওয়া ওজন হ্াস �া কদম যাওয়া

30 শক.শম. উত্র শেদক

�াশড় হদত �াজার 8 শক.শম. পূদ� ্ড

700 টাকা ক্শত

সমুদ্রপৃষ্ঠ বথদক 100 শমটার উপদর

                                                           

2)  শনদচর �াকযিগুদলাদত উশল্লশখত সংখ্াগুদলা উপযুতি শচনিসহকাদর বলদখা

 (ক)  একটি উদড়াজাহাজ সমতল ভূশম বথদক দুই হাজার শমটার উপর শেদয় উড়দছ। 

 (খ)  একটি ডুদ�াজাহাজ সমুদ্রপৃষ্ঠ বথদক আটিত শমটার গভীদর চলদছ।

 (গ)  দুইিত টাকা ব্াংদক জমা রাখা।

 (ঘ)  সাতিত টাকা ব্াংক বথদক ঋি বনওয়া।

শ�পরীত িদব্দর বখলা
শনদচর ছদক শকছু িব্দ ও তাদের শ�পরীত িব্দ বেওয়া আদছ। 

বতামার পশরশচত এমন আরও কতগুদলা িব্দ এ�ং তাদের শ�পরীত িব্দ শলদখ ছকটি পূরি কদরা।

এ�ার ছকটির প্রশত সাশরর িব্দ ও শ�পরীত িব্দ বজাড়াগুদলাদক বতামার ইচ্ছামদতা রনাত্ক শচনি (+) ও 
ঋিাত্ক শচদনির (–) মাধ্যদম প্রকাি কদরা। 

(এদক্দত্র তুশম বজাড়ার বযদকাদনা িব্দদকই রিাত্ক শ�দ�চনা করদত পাদরা। তদ� বসদক্দত্র ঐ িদব্দর শ�পরীত 
িব্দটা শকন্তু অ�যেই ঋিাত্ক হদ�।)
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পূি ্ডসংখ্া

মথানুরেে প্ররয়থাজরন প্রররম 1, 2, 3,...  এ সংখ্থাগুরলথা আখ্রষ্কৃত হয়। 

এগুরলথারি স্থাভথাখ্রি সংখ্থা রথা ধনথাত্মি পূর ্সংখ্থা (Natural Numbers or Positive Integers) ররল। 

স্থাভথাখ্রি সংখ্থাে সথারর 0 খ্নরয় আমেথা পথাই, 0, 1, 2, 3,. .. গুরলথারি অঋরথাত্মি পূরস্ংখ্থা (Whole 
Numbers or Non – negative Integers) রলথা হয়।

আরথাে, ...– 4, –3, –2, –1 এই সংখ্থাগুরলথা ঋরথাত্মি পূরস্ংখ্থা (Negative Integers)।  
অঋরথাত্মি পূরস্ংখ্থা ও ঋনথাত্মি পূরস্ংখ্থা এিরে িেরল আমেথা পথাই, 

...– 4, –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3,... এই সংখ্থাগুরলথা পূরস্ংখ্থা (Integers)। 

খ্নরচে খ্চরেগুরলথাে সথাহথারযে সংখ্থাগুরলথা প্রিথাশ িেথা দেরত পথারে:

সংখ্াদরখায় পূি ্ডসংখ্া স্াপন (পূি ্ডসংখ্ার অ�স্ান শনি ্ডয়)
এিটি সেলরেখথা অঙ্কন িরে তথাে উপরে এিটি খ্রন্দু 0 নথাও।  
তথাহরল 0 খ্রন্দুটি সেলরেখথাটিরি  দুইটি অংরশ খ্রভক্ত  িরে। এিটি অংশ ডথান খ্েরি ও অপে অংশটি রথাম 
খ্েরি সীমথাহীনভথারর খ্রস্তৃত। এে ডথান খ্েিরি ধনথাত্মি ও রথাম খ্েিরি ঋরথাত্মি ধেথা হয়।  
এখন এিটি খ্নখ্েষ্্ট দেঘ্্যরি এিি ধরে 0 খ্রন্দু দররি শুরু িরে ডথান খ্েরি ও রথাম খ্েরি পেপে সমথান 
দূেরবে েথাে েথাও। 0 খ্রন্দুে ডথানখ্েরিে েথােগুরলথারি পেথ্ায়ক্ররম +1, + 2, + 3, + 4,... রথা শুধমথারে  1, 
2, 3, 4, ... খ্লরখ এরং রথাম খ্েরিে েথােগুরলথারি –1, –2, –3, – 4,... খ্লরখ খ্চখ্নেত িরেথা। আে 
দুই খ্েরি সীমথাহীনভথারর রথা অসীম পেন্্ত খ্রস্তৃত দরথাঝথারত ডথান খ্েরি + ∞  খ্চনে এরং রথাম খ্েরি – ∞ খ্চনে 
ব্যরহথাে িরেথা। 

এখন সংখ্থারেখথাে উপে ধনথাত্মি পূরস্ংখ্থা 2 স্থাপরনে জন্য খ্রন্দুে ডথান খ্েরি 2 এিি দূরেে খ্রন্দুটি  েথাঢ় 
দেথাল খ্চনে বিথােথা আরদ্ধ িরেথা। তথাহরল দেথাল খ্চখ্নেত খ্রন্দুটি হরর 2 এে অরস্থান। 

  ঋিাত্ক পূি ্ডসংখ্া
  Negative Integgers

  স্বাভাশ�ক সংখ্া                 রনাত্ক পূি ্ডসংখ্া  
  Natural Numbers     Positive Integers

 অঋিাত্ক পূি ্ডসংখ্া 
 Whole Numbers    Non-negative Integers

শূন্য
Zero

 পূি ্ডসংখ্া      Integers
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-8 +-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-1
0

1

2

আরথাে সংখ্থারেখথাে উপে ঋরথাত্মি পূরস্ংখ্থা –6  স্থাপরনে জন্য খ্রন্দুে রথাম খ্েরি 6 এিি দূরেে 
খ্রন্দুটিরি েথাঢ় দেথাল খ্চনে বিথােথা আরদ্ধ িরেথা। তথাহরলই এই খ্রন্দুটিই   হরর –6 এে অরস্থান।

□ এ�ার শনদচর সংখ্াগুদলাদক সংখ্াদরখায় স্াপন কদরা :     
(ক) + 5        (খ) 10         (গ)  6        (ঘ) 1    (ঙ)  6

পূরস্ংখ্থাে ক্রমপূরস্ংখ্থাে ক্রম

েমথা ও েথানী  দে গ্থারম রথাস িরে দসখথারন খ্িঁখ্ি রাঁধথারনথা এিটি পুকুে আরে। পুকুরেে পথাি  হরত খ্নচ তলথা 
পেন্্ত 10 টি ধথাপ আরে। এিখ্েন তথােথা পুকুেপথারি খ্েরয় দেরখ দে 
পথাি হরত 5 ধথাপ খ্নরচ পথাখ্ন আরে। রেথ্ািথারল পথাখ্ন দিথারথায় উরঠ 
তথা দেখথাে জন্য তথােথা পথাখ্নে রতম্থান স্তেরি 0 বিথােথা খ্চখ্নেত িেল। 
তথােপে উপরেে খ্েরি  ধথাপগুরলথারি 1, 2, 3, 4, 5  বিথােথা খ্চখ্নেত 
িেল। রেথ্ািথারল বৃখ্ষ্টে পে তথােথা দেখল দে পথাখ্নে স্তে 3 ধথাপ পেন্্ত 
উপরে উঠরে। রেথ্া চরল েথাওয়থাে িরয়ি  মথাস পে দেখথা দেল দে 
পথাখ্নে স্তে 0 খ্চরনেে 3 ধথাপ খ্নরচ দনরমরে।

ওেথা খ্নরচে ধথাপগুরলথারি িীভথারর খ্চখ্নেত িেরর দসটথা খ্নরয় এরথাে খ্চন্তথায় পরি দেল।

দতথামেথাও খ্চন্তথা িরে দেরখথারতথা দিথারনথা বুখ্দ্ধ খ্েরত পথারেথা খ্িনথা ওরেে।

দশেরমে ওেথা ভথারল দেরহতু রতম্থান অরস্থা দররি পথাখ্ন িরম 
দেরলই পথাখ্নে স্তে খ্নরচে খ্েরি দনরম েথায়। আে সথারর সথারর 
ওরেে মথারথায় এল দে 0 এে দচরয় িম রথা দেথাট সংখ্থাগুরলথারত 
ঋরথাত্মি সংখ্থা ররল। তথাই দেরহতু রতম্থান স্তেরি তথােথা 0 খ্েরয় 
খ্চখ্নেত িরেরে। তথাই 0 এে খ্নরচে খ্েরি  ( ) খ্ররয়থাে  খ্চনেযুক্ত 
সংখ্থা রসথারলই বুঝরত সুখ্রধথা হরর। দস অনুেথায়ী 0 এে খ্নরচে 
ধথাপগুরলথারি তথােথা পেপে 1,  2,  3 বিথােথা খ্চখ্নেত িেল। এে খ্িছুখ্েন  পে পথাখ্ন আেও এি ধথাপ খ্নরচ 
দনরম দেল। তখন তথােথা ঐ ধথাপরি –4 বিথােথা খ্চখ্নেত িেল। 

তথাহরল দেখথা েথারছে দে,  4 <  3। অনুরূপভথারর রলথা েথায় দে,  5 <  4 ।

এরথাে আরেিরথাে সংখ্থারেখথায় পূরস্ংখ্থাগুরলথা স্থাপন িখ্ে :

0
1

2

–8 +–7 –6 –5 –4 –3 –2 –1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-8 +-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8
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আমরা জাশন, 7 > 4 এ�ং সংখ্াদরখায় আমরা বেশখ বয, 4 এর  রাদন 7
অনুরূপভাদ�, 4 > 0  অথ ্ডাৎ 0 এর রাদন 4। আ�ার বযদহতু –3  এর  রাদন 0, সুতরাং 0 > –3 
অনুরূপভাদ�,  8 এর  রাদন  3 হওয়ায়  3>  8।  
এভাদ� আমরা বেখদত পাই, সংখ্াদরখায় আমরা রান শেদক বগদল সংখ্ার মান বৃশধি পায় এ�ং �াম শেদক 
বগদল  হ্াস পায়।  
অতএ� ...  3<  2,   2 <  1,   1 < 0,  0 < 1, 1 < 2,  2 < 3 ...   
অথ ্ডাৎ আমরা পূি ্ডসংখ্াগুদলাদক পয ্ডায়ক্রদম ... 4,  3,  2,  1,  0,  1,  2,  3, ... আকাদর 
শলখদত পাশর।

১)  খ্নরচে েখ্রটথা দেরখথা। 

এরথাে েখ্র দররি পথাওয়থা ধথােরথা খ্নরয় < অররথা > খ্চনে খ্েরয় খ্নরচে খথাখ্ল ঘেগুরলথা পূের িরেথা: 

(ি) 1    1    (খ)    0     1    (ে)    4    9      

(ঘ)  1987    2999     (ে)    64    59,   (চ)    9    9

(ে)  57    59,    (জ)    2   159

২)  5, 7, 8, 3, 1, 2, 1, 0, 9, 3 সংখ্থাগুরলথারি সংখ্থারেখথাে সথাহথারযে দেথাট দররি রি 
অরথ্াৎ ঊর্্ক্ররম সথাজথাও। 

৩)  দিথান এিটি খ্নখ্েষ্্ট খ্েরন খ্রখ্ভন্ন দেরশে চথােটি স্থারনে তথাপমথারেথা তথাখ্লিথা খ্নরনে উরলেখ িেথা হরলথা: 

-6
-5
-4
-3
-2
-1

1
2
3
4
5
6
7
8

    স্থারনে নথাম             তথাপমথারেথা        ফাঁিথা িলথাম

        ঢথািথা 00C এে উপরে 300C       

       িথাঠমুন্ডু 00C এে খ্নরচ 20C      

        শ্রীনেে 00C এে খ্নরচ 60C       

        খ্েয়থাে 00C এে উপরে 400C     
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(ি) খ্রখ্ভন্ন স্থারনে তথাপমথারেথা উপযুক্ত খ্চনেসহিথারে পূরস্ংখ্থায় উপরেে ফাঁিথা িলথারম দলরখথা।

(খ) খ্নরচে সংখ্থারেখথায় উখ্লেখ্খত সংখ্থাগুরলথা বিথােথা তথাপমথারেথা দরথাঝথারনথা হরয়রে।

(i)  তথাপমথারেথা অনুেথায়ী উপরেথাক্ত স্থানগুরলথাে নথাম সংখ্থারেখথায় দলরখথা।
(ii)  দিথান স্থানটি সররচরয় শীতল?
(iii)  দে সিল স্থারনে তথাপমথারেথা 100C এে দরখ্শ দস সিল স্থারনে নথাম দলরখথা।

৪)  খ্নরনে প্রেত্ত সংখ্থাবিরয়ে মরযে দিথানটি অন্যটিে ডথারন অরখ্স্ত তথা সংখ্থারেখথায় দেখথাও:

৫)  খ্নরনে প্রেত্ত  সংখ্থাবিরয়ে মযেরততী  পূরস্ংখ্থাগুরলথা মথারনে ঊর্্ক্ররম দলরখথা:  
 (ি)   0 এরং 7           (খ)     4 এরং 4      
 (ে)    0 এরং 7    (ঘ)    30 এরং  23  
৬)    (ি)    20 হরত রি চথােটি ঋরথাত্মি পূর ্সংখ্থা দলরখথা।
        (খ)   10 দেথাট চথােটি ঋরথাত্মি পূর ্সংখ্থা দলরখথা।
        (ে)   10 এরং 5 এে মযেরততী চথােটি ঋরথাত্মি পূর ্সংখ্থা দলরখথা।
৭)  খ্নরচে রথাি্যগুরলথাে পথারশ সত্য হরল (√√)  এরং খ্মথ্থা (×) খ্চনে েথাও।  

প্রেত্ত রথাি্যটি খ্মথ্থা হরল রথাি্যটি শুদ্ধ িরে দলরখথা।

2, 9

 2, 5

0,  1

 11, 10

 6, 6

25 20 15 10 5 0 5 10 15 20 25 30 35 40

25 20 15 10 5 0 5 10 15 20 25 30 35 40

25 20 15 10 5 0 5 10 15 20 25 30 35 40

25 20 15 10 5 0 5 10 15 20 25 30 35 40

25 20 15 10 5 0 5 10 15 20 25 30 35 40

+

+

+

+

+

25 20 15 10 5 0 5 10 15 20 25 30 35 40 +
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প্রেত্ �াকযি
�াকযিটি শক 

সতযি?
শুধি �াকযি  

(প্রেত্ �াকযিটি শমথ্যা হদল)

সংখ্াদরখায় 10 এর রাদন  4 √√

সংখ্াদরখায় 10 এর রাদন  70 ×
স�দচদয় বছাট ঋিাত্ক পূি ্ডসংখ্া 1

 20 এর বচদয়  26 �ড়

 25 সংখ্াটি  5 এ�ং 15 সংখ্াদুটির 
মধ্য�তশী স্াদন অ�শস্ত

0 একটি রিাত্ক সংখ্া

0 একটি ঋিাত্ক সংখ্া

একটি ঋিাত্ক সংখ্া বযদকান অঋনাত্ক 
সংখ্ার বচদয় �ড় 

পূি ্ডসংখ্ার বযাগ    
তথারেিরেে এিতলথা রথাখ্িে েথারে এরং 
খ্নরচে গুেথামঘরে েথাওয়থাে জন্য এিটি খ্িঁখ্ি 
আরে। 

এরথারে, রথাখ্িে দমরঝ দররি উপরে ওঠথাে 
প্ররত্যিটি খ্িঁখ্ি ধনথাত্মি পূর ্সংখ্থা, খ্নরচ 
গুেথামঘরে েথাওয়থাে জন্য প্রত্যিটি খ্িঁখ্ি 
ঋরথাত্মি পূর ্ সংখ্থা এরং সমতল দমরঝ 
শূন্য (o) খ্নরেশ্ িরে।
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□ এখন শনদচর �াকযিগুদলা পড় এ�ং খাশলঘর পূরি কদরা (দুইটি কদর বেখাদনা হদলা)

(ি)   সমতল দমরঝ দররি 6টি খ্িঁখ্ি উপরে উঠরল হরর:

 + 6   
(খ)   সমতল দমরঝ দররি 5টি খ্িঁখ্ি খ্নরচ দনরম তথােপে দসখথান দররি 7টি খ্িঁখ্ি উপরে উঠরল হরর:

 
( 5) + 7 = 2

 
ে)   সমতল দমরঝ দররি 4টি খ্িঁখ্ি খ্নরচ নথামরল হরর:  

 
(ঘ)   সমতল দমরঝ দররি 2টি খ্িঁখ্ি উপরে উরঠ তথােপে দসখথান দররি 3টি খ্িঁখ্ি উপরে উঠরল হরর:

 
(ে)  সমতল দমরঝ দররি 4টি খ্িঁখ্ি খ্নরচ দনরম তথােপে দসখথান দররি আেও 2টি খ্িঁখ্ি খ্নরচ নথামরল  

হরর:

 
(চ)   সমতল দমরঝ দররি 5টি খ্িঁখ্ি খ্নরচ দনরম তথােপে দসখথান দররি 3টি খ্িঁখ্ি উপরে উঠরল হরর: 

 
(ে)   সমতল দমরঝ দররি 4টি খ্িঁখ্ি উপরে উরঠ তথােপে দসখথান দররি 8টি খ্িঁখ্ি খ্নরচ নথামরল হরর: 

 
□ েলগতভাদ� সংখ্াদরখা অঙ্কন কদর উপদরর �শি ্ডত প্রদনের অনুরূপ শকছু প্রনে ও উত্র ততশর কদরা 

এ�ং শিক্কদের শনদে ্ডদি এক েদলর কাজ অন্য েদলর সাদথ শ�শনময় ও মূযোয়ন কদরা।

সংখ্াদরখার সাহাদয্য পূি ্ড সংখ্ার বযাগ 
 (ি)  সংখ্থারেখথাে সথাহথারযে 3 ও 5 এে দেথাে অরথ্াৎ 3 + 5 খ্নরয়্:

 প্রররম এিটি সংখ্থারেখথা আঁখ্ি।

 সংখ্থারেখথাে 0 খ্রন্দু দররি ডথান খ্েরি প্রররম 3 ধথাপ অখ্তক্রম িরে 3 খ্রন্দুরত দপৌঁেথাই। তথােপে 3 
খ্রন্দুে ডথান খ্েরি আেও 5 ধথাপ অখ্তক্রম িখ্ে এরং 8 খ্রন্দুরত দপৌঁেথাই।  
তাহদল 3 ও 5 এর বযাগফল হদ� 3  + 5 = 8

-8 +-7 -6-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

3 5

8
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(খ)   সংখ্থারেখথাে সথাহথারযে  5 ও 3 এে দেথাে অরথ্াৎ ( 5) + ( 3) খ্নরয়্:

   প্রররম এিটি সংখ্থা সংখ্থারেখথা আঁখ্ি।

 সংখ্থারেখথাে উপে 0 খ্রন্দু দররি রথাম খ্েরি প্রররম 5 ধথাপ অখ্তক্রম িরে 5 খ্রন্দুরত দপৌঁেথাই। 
তথােপে 5 খ্রন্দুে রথাম খ্েরি আেও 3 ধথাপ অখ্তক্রম িখ্ে  এরং 8 খ্রন্দুরত দপৌঁেথাই।  
তথাহরল 5 ও 3 এে দেথােফল হরর ( 5 )+( 3) = 8 

(ে)  সংখ্থারেখথাে সথাহথারযে 5 ও 3 এে দেথাে অরথ্াৎ 5 + ( 3) খ্নরয়্:

 প্রররম এিটি সংখ্থারেখথা আঁখ্ি।

 সংখ্থারেখথাে উপে 0 খ্রন্দু দররি ডথান খ্েরি প্রররম 5 ধথাপ অখ্তক্রম িরে 5 খ্রন্দুরত দপৌঁেথাই। 
তথােপে 5 খ্রন্দুে রথাম খ্েরি 3 ধথাপ অখ্তক্রম িখ্ে  এরং 2 খ্রন্দুরত দপৌঁেথাই।  
তথাহরল 5 ও 3 এে দেথােফল হরর (+5) + ( 3) = 2

(ঘ)  সংখ্থারেখথাে সথাহথারযে 5  ও 3 এে দেথাে অরথ্াৎ ( 5) + 3 খ্নরয়্:

 প্রররম এিটি সংখ্থারেখথা আঁখ্ি।

 সংখ্থারেখথাে উপে 0 খ্রন্দু দররি রথাম খ্েরি প্রররম 5 ধথাপ অখ্তক্রম িরে 5 খ্রন্দুরত দপৌঁেথাই। 
তথােপে 5 খ্রন্দুে ডথান খ্েরি 3 ধথাপ অখ্তক্রম িখ্ে  এরং 2 খ্রন্দুরত দপৌঁেথাই।  
তাহদল 5 ও 3 এর বযাগফল হদ� ( 5 ) + (3) = 2

উপরেে আরলথাচনথা দররি আমেথা দেখরত পথাই দে:

+-8 -7 -6-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-3 -5

-8

-8 -7 -6-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 +
-3

5

2

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 +

-5

-23

□ যশে বকাদনা পূি ্ড সংখ্ার সাদথ একটি রনাত্ক পূি ্ড সংখ্ার বযাগ করা হয় তদ� বযাগফল 
পূি ্ডসংখ্াটি বথদক �ড় হয়। 

□ আ�ার, যশে বকাদনা পূি ্ডসংখ্ার সাদথ একটি ঋিাত্ক পূি ্ডসংখ্া বযাগ করা হয় তদ� বযাগফল 
পূি ্ডসংখ্াটি বথদক বছাট হয়।

91

গণিত



এখন দুইটি পূর ্সংখ্থা 3 ও 3  এে দেথােফল খ্নরয়্ িখ্ে প্রররম সংখ্থারেখথাে উপে 0 খ্রন্দু দররি ডথান খ্েরি 
3 ধথাপ অখ্তক্রম িরে +3 খ্রন্দুরত দপৌঁেথাই এরং তথােপরে +3 খ্রদু দররি রথাম খ্েরি 3 ধথাপ  অখ্তক্রম িখ্ে। 
তথাহরল আমেথা দিথান খ্রন্দুরত দপৌেথালথাম?

উপরেে খ্চরে দররি দেখরত পথাই দে, + 3 + ( 3) = 0 অরথ্াৎ 0 খ্রন্দুরত দপৌেথালথাম। 

সুতেথাং দুইটি পূরস্ংখ্থা + 3 ও ( 3) দেথাে িেরল আমেথা পথাই শূন্য অরথ্াৎ এিটি ধনথাত্মি পূর ্সংখ্থাে 
সথারর তথাে ঋরথাত্মি পূরস্ংখ্থা দেথাে িেরল দেথােফল শূন্য হয়। 

এদক্দত্র -3 বক +3 এর বযাগাত্ক শ�পরীত এ�ং +3 বক -3 এর বযাগাত্ক শ�পরীত �লা হয়।
কাজ :

১)  িরয়িটি ধনথাত্মি ও ঋরথাত্মি পূরস্ংখ্থা খ্লরখ তথারেে দেথােথাত্মি খ্রপেীত সংখ্থা দলরখথা এরং 
এগুরলথারি সংখ্থারেখথায় দেখথাও।

২)  সংখ্াদরখা ব্�হার কদর শনদচর বযাগফল শনি ্ডয় কদরা :

 (ক)   ( 2) + 6  (খ)    ( 6) + 2  (গ)  ( 9) + 6    

 (ঘ)  5 + ( 11)  (ঙ)    ( 1) + ( 7)   (চ)  ( 7) + 20  

৩)  এররদনর আরও দুইটি প্রনে ততশর কদরা এ�ং শনদজ শনদজ সংখ্াদরখা ব্�হার কদর সমারান কদরা।

-8-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 +

3
-3

দুইদয়র ব�শি পূি ্ডসংখ্ার বযাগফল শনি ্ডয়
বতামরা এতক্ি বেদখছ কীভাদ� দুইটি পূি ্ডসংখ্ার বযাগফল শনি ্ডয় করা যায়। 

চদলা তাহদল এই রারিা ব্�হার কদর দুইদয়র ব�শি পূি ্ডসংখ্ার বযাগফল শনি ্ডয় করার বচটিা কশর।

□ আমরা শুরুদত  9, + 4  এ�ং 6 এই শতনটি পূি ্ডসংখ্ার বযাগফল  
অথ ্ডাৎ ( 6 ) + (4+) + (9)  এর মান শনি ্ডয় কর�।

সমারান :  প্রেত্ রাশিমালার ঋিাত্ক সংখ্াগুদলাদক একদত্র পািাপাশি সাশজদয় শলদখ পাই,

 ( 9) + (+4) + ( 6)  

 = ( 9) + ( 6) + (+4)

 = ( 15) +(+4)

  = 15 + 4

 =  11
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+8

□ এ�ার আমরা -63, -23, +30 এ�ং +55 এই চারটি পূি ্ডসংখ্ার বযাগফল অথ ্ডাৎ 
      (+55) + (-63) + (-23) + (+30) এর মান শনি ্ডয় কর�।

পাই,
  (+30) + (-23) + (-63) + (+55) 

 =  (+30) + (+55) + (-23) + (-63) 

 =  (-63) + (-23) + (+30) + (+55) 

 =  (+85) + (-86) 

 = 85 - 86

 = -1  

এখন শনদচর সমস্াগুদলা সমারান কদরা 
১)     সংখ্থারেখথা ব্যরহথাে নথা িরে দেথাে িরেথা 

 (ি)  137 এরং -35      (খ)  -52 এরং 52

 (ে) -31, 39 এরং 19   (ঘ)  -50, -200 এরং 300 
২)  সংখ্থারেখথা ব্যরহথাে নথা িরে খ্নরচে দেথােফলগুরলথা খ্নরয়্ িরেথা :

(ি)  (+7) + (-11)         (খ)   (-13) + (-10)  (ে)  (+10) + (-5)       
(ঘ) 11 + (-7)  (ঙ)   (-13) + (+18)   (চ)  (-10) + (19) 

(ছ) (-1) + (-2) + (-3)  (জ)   (-2) + 8 + (-4) (ি)  (-7) + (-9) + 4 + 16 

(ঞ)  37 + (-2) + (65) + (-8)  (চ)  (-10) + 92 + 84 + (-15) 

৩)  এ ধেরনে আেও পাঁচটি প্রশ্ন দতখ্ে িরেথা এরং খ্নরজ খ্নরজ সংখ্থারেখথা ব্যরহথাে নথা িরে সমথাধথান 
িরেথা।

সংখ্াদরখার সাহাদয্য পূি ্ডসংখ্ার শ�দয়াগ
 আমেথা সংখ্থারেখথাে সথাহথারযে দেরিথারনথা সংখ্থাে সথারর এিটি ধনথাত্মি পূরস্ংখ্থাে দেথাে খ্শরখখ্ে।  

দস দষেররে আমেথা দেখরত পথাই দে, দিথারনথা সংখ্থাে সথারর ধনথাত্মি পূরস্ংখ্থা দেথাে িেথাে জন্য ঐ 
সংখ্থাে অরস্থানসূচি খ্রন্দু দররি ডথান খ্েরি েথাই।  

দেমন:  6 + 2

  

+6

 5 +3

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 +

+2

-8 -7 -6 -5-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 +
+3 -2

-5
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আরথাে ঋরথাত্মি পূরস্ংখ্থা দেথাে িেথাে জন্য ঐ সংখ্থাে অরস্থানসূচি খ্রন্দু দররি রথাম খ্েরি েথাই। 

      দেমন:  6 + ( 2)   

  

এখন আমেথা পূরস্ংখ্থা দররি পূরস্ংখ্থা িীভথারর খ্ররয়থাে িেথা হয় তথা খ্শখর।

(ি)  সংখ্থারেখথাে সথাহথারযে 6 দররি 2 খ্ররয়থাে অরথ্াৎ 6  (+2) খ্নরয়্: 

 সংখ্থারেখথা ব্যরহথাে িরে পূরস্ংখ্থা 6 দররি 2 খ্ররয়থাে িেথাে জন্য 6 খ্রন্দু দররি রথাম খ্েরি 2 ধথাপ 
অখ্তক্রম িখ্ে এরং 4 খ্রন্দুরত দপৌঁেথাই। সুতেথাং আমেথা পথাই, 6  (+2) = 6 2 =  4  

(খ)  সংখ্থারেখথাে সথাহথারযে 6 দররি 2 খ্ররয়থাে অরথ্াৎ 6  ( 2) খ্নরয়্ :

লষে িখ্ে:  ( 2) = +2 

সমস্থাটিে সমথাধথান অন্যভথারর খ্রররচনথা িেথা েথাি। আমেথা জথাখ্ন দে, ( 2) এে দেথােথাত্মি খ্রপেীত 2, 
দসজন্য 6 এে সথারর ( 2) এে দেথােথাত্মি খ্রপেীরতে দেথােফল েথা পথাওয়থা েথায় তথা 6 দররি ( 2) এে 
খ্ররয়থােফরলে সমথান। 

-6-5-4-3-2-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

-2+6

+4
+

-5-3

-8
-8 -7 -6 -5-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 +

5 + ( 3)

-2

-8 -7 -6 -5-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 +
+4

+6

+6

+8

+2

-8 -7 -6 -5-4 -3 -2-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 +

6  ( 2) খ্নরর্য়ে জন্য আমেথা খ্ি 6 খ্রন্দু দররি 2 ধথাপ রথাম খ্েরি েথার নথাখ্ি ডথানখ্েরি েথার?

েখ্ে, আমেথা 2 ধথাপ রথাম খ্েরি েথাই তরর 4 খ্রন্দুরত দপৌঁেথার। 

তথাহরল আমথারেে রলরত হরর 6  (  2) = 4 
খ্িন্তু এটথা সঠিি নয় িথাের আমেথা জথাখ্ন 6 2 = 4 , অতএর  6  ( 2)    6 2 

েখ্ে 0 দররি 2 ঘে রথারম েথাওয়থা 2 হয়, তরর 0 দররি 2 ঘে রথারম েথাওয়থা অর ্হরর 0 দররি 2 
ঘে ডথারন েথাওয়থা। তথাই 6  ( 2) =  6+2 = 8 

দেরহতু, সংখ্থারেখথাে উপে আমেথা শুধু ডথান রথা রথাম খ্েরি দেরত পথাখ্ে দসরহতু আমথারেেরি 6 খ্রন্দুে 
ডথান খ্েরি 2 ধথাপ দেরত হরর এরং 6  ( 2) = 8  

94

পূি ্ডসংখ্ার জগৎ



(ে)  সংখ্থারেখথা ব্যরহথাে িরে  5  (+4) এে মথান খ্নরয়্ 

 তথাহরল আমেথা পথাই, 5 + ( 4) = 9। সুতেথাং 5  (+4) = 9

(ঘ)   সংখ্থারেখথা ব্যরহথাে িরে 5  ( 4) এে মথান খ্নরয়্ 

 তথাহরল আমেথা পথাই  5 + 4 =  1, সুতেথাং  5  (  4) =  1

কাজ
1।    8  ( 10) এে মথান খ্নরয়্ িরেথা। 
2।    10 দররি  4 খ্ররয়থাে িরেথা।
3।   ( 3) দররি (+3) খ্ররয়থাে িরেথা।
4।    ষষ্ঠ বরেশির ছাত্রী রাইসা ও ফাশরহা তাদের শিক্া প্রশতষ্ঠাদনর মাদঠর বকন্দ্রশ�ন্দু (শূন্য শ�ন্দু) বথদক রান শেদক 6 রাপ 

এ�ং �াম শেদক 5 রাপ অশতক্রম কদর যথাক্রদম A ও B শ�ন্দুদত অ�স্াদন বপৌুঁদছ। রান শেদক রনাত্ক শ�দ�চযি।
(ক)  A ও B এর অ�স্ান সূচক সংখ্া শচনিসহ বলদখা।
(খ)  রাইসা ও ফাশরহার অ�স্ান সংখ্াদরখায় বেখাও।
(গ)   রাইসা ও ফাশরহার আরও এক রাপ কদর অগ্সর হদল তাদের অ�স্ান সূচক সংখ্াদরখা ব্�হার কদর বযাগ কদরা।

-8-9 -7 -6 -5-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 +

-4 -5

-9

-8-9 -7 -6 -5-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 +

-5

-1

4

রাইসা

মাদঠর 
বকন্দ্রশ�ন্দু

�ামশেক
ঋিাত্ক

রানশেক
রনাত্ক

-8-7-6-5-4-3-2-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A

ফাশরহা

B

+

এিটি সংখ্থা দররি অপে এিটি সংখ্থা খ্ররয়থাে িেথাে অর ্হরলথা, প্ররম সংখ্থাে সথারর খ্বিতীয় সংখ্থাে এিটি সংখ্থা দররি অপে এিটি সংখ্থা খ্ররয়থাে িেথাে অর ্হরলথা, প্ররম সংখ্থাে সথারর খ্বিতীয় সংখ্থাে 
দেথােথাত্মি খ্রপেীত সংখ্থা দেথাে িেথা।দেথােথাত্মি খ্রপেীত সংখ্থা দেথাে িেথা।
সুতরাং আমরা শলখদত পাশর, 6  ( 2) =  6+ 2 =8
উপরেে উেথাহের দররি এটথা স্পষ্ট দে, েখন দিথারনথা সংখ্থা দররি এিটি ঋরথাত্মি পূরস্ংখ্থা খ্ররয়থাে িেথা হয়, 
তখন ঐ সংখ্থা দররি রি দিথারনথা সংখ্থা পথাওয়থা েথায়।
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1)   a বযাগাত্ক শ�পরীত রাশি বকানটি?

 (ক) + a         (খ)  a     (গ) 
1
a

        (ঘ)  
1

a
২)  12 এর সাদথ, এর বযাগাত্ক শ�পরীত সংখ্া বযাগ করদল হয়-
 (ক) 24        (খ) 12        (গ) 0        (ঘ) 24

৩)   15 =  10 হদল  শচশনিত স্াদনর সংখ্াটি কত?
  (ক)  25         (খ)  5          (গ) 25     (ঘ)  5
 শনদচর তথ্য আদলাদক ৪ ও ৫ নং প্রনেদর উত্র োও।
  7,  8,  9 শতনটি পূি ্ডসংখ্া। 
4)    প্রথম সংখ্ার সাদথ ২য় সংখ্ার বযাগাত্ক শ�পরীত সংখ্া বযাগ করদল হয় -
 (ক)  15        (খ)  1         (গ) 1     (ঘ) 15 

5) ১ম ও ৩য় সংখ্ার বযাগাত্ক শ�পরীত সংখ্ার বযাগফদলর সাদথ ২য় সংখ্া বযাগ করদল বযাগফল A 
হদল

 (ক) A< 15      (খ) A > 90       (গ) A > 97     (ঘ) A < 97   
6) A = 45  ( 11) এ�ং B = 57 + ( 4)  হদল
 (i)  A = 56     (ii) B = 53    (iii) A  B = 3  
শনদচর বকানটি সঠিক?

     (ক)  (i)  ও  (ii)   (খ)  (i) ও  (iii)  (গ)  (ii)  ও  (iii)   (ঘ)  (i),  (ii)  ও  (iii)   

7)   শচদত্রর শচশনিত অংদি আদছ 

 (i) অঋিাত্ক পূি ্ডসংখ্া  (ii)    সকল বমৌশলক সংখ্া   (iii) সকল বজাড় সংখ্া  

শনদচর বকানটি সঠিক ?

 (ক) i ও ii        (খ) i ও iii     (গ)  ii ও iii    (ঘ) i ও ii  ও iii

8) শ�দয়াগফল শনি ্ডয় কদরা 

 (ক)  35  20       (খ)   72  90          (গ)   ( 20)  13       

 (ঘ)  ( 15)  ( 18)  (ঙ)    ( 32)  ( 40)     (চ)   23  ( 12)  

0 1 2 3 4

অনুিীলনী
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৯) শনদচর ফাঁকা ঘরগুদলাদত  �া  শচনি �সাও: 
(ক)   ( 3)           

 (খ)    

 (গ)         

 (ঘ)  

 ১০)   শনদচর ফাঁকাগুদলা পূরি কদরা।

 (ক)         

 (খ)          

 (গ)       

 (ঘ)   

 (ঙ)    

১১)  মান  শনি ্ডয়  কদরা।

 (ক)  
 (খ)  
 (গ)  
 (ঘ)  
 ১২)    
 (ক)   এর মান শনি ্ডয় কদরা।
 (খ)  বেখাও বয 

 (গ)    ও  এর মান সংখ্াদরখায়  �শসদয়   শনি ্ডয় কদরা। 
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রাতুল আেি ্ডগ্াম উচ্চ শ�যোলদয়র ষষ্ঠ বরেশির শিক্াথশী। চতুথ ্ড ও পঞ্চম বরেশিদত রাতুল ভগাংি সম্দক্ড 
বজদনশছল, তাই যখনই সম্� হয়, রাতুল ভগাংদির রারিা ব্�হার কদর শহসা� কদর। কারি ভগাংদির মাধ্যদম 
আমরা খু� সহদজই শনদজদের মদধ্য শজশনস ভাগাভাশগ কদর শনদত পাশর আ�ার পূি ্ড সংখ্ায় প্রকাি করা যায় 
না এমন শ�ষয়গুদলা ব�ািার বক্দত্র ভগাংি আমাদের সাহায্য কদর। বযমন বসশেন রাতুদলর মা শপঠা ততশর 
কদরশছদলন, বসখাদন পাঁচটি শপঠা শছল। রাতুল ঐ পাঁচটি শপঠা তার ব�ান শরয়ার সাদথ ভাগ কদর শনল। শরয়া 
র্তীয় বরেশির শিক্াথশী। প্রথদম রাতুল শনদজ দুইটি শপঠা শনল এ�ং শরয়াদকও দুইটি শপঠা শেল। এরপর ৫নং 
শপঠাটি রাতুল দুইটি সমান ভাদগ ভাগ কদর শনল। তারপর অদর ্ডক শপঠা শরয়াদক শেল এ�ং �াশক অদর ্ডক শনদজর 
জন্য রাখল।  রাতুল আর শরয়ার এই শপঠার  ভাগাভাশগ বেদখ মা খু� খুশি হদলন। 

3 3
4 6

ছশ�- 1

ছশ�- 3 ছশ�- 4

ছশ�-2

শচতিা কদর �দলা বতা রাতুদলর মদতা বকান বকান বক্দত্র 
বতামরা এভাদ� ভগাংি ব্�হার কদরছ?

রাতুল আর শরয়া ভাগ কদর বয শপঠা বপল তা যশে সংখ্ায় 

শলদখ প্রকাি কশর বকমন হদ� �দলা বতা? রাতুল জানত বয 

একটি শপঠার অদর ্ডকদক আমরা 
2
1

 শলখদত পাশর। এরপর শপঠা 

খাওয়ার সময় রাতুল শরয়াদক শজদজ্স করল এখন যশে এই 

অদর ্ডক শপঠাদক আ�ার সমান দুই ভাগ কশর (ছশ� ১) তাহদল 

তা একটি পূি ্ড শপঠার কত অংি হদ�?  

রাতুদলর প্রনে শুদন শরয়া তার অদর ্ডক শপঠাটিদক আ�ার সমান 
দুই ভাদগ ভাগ করল এ�ং রাতুদলর শপঠার পাদি বরদখ শেল। 
বেখা বগল বয চারটি সমান ভাগ একসাদথ করদল একটি
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ভগাংি এমন একটি সংখ্া যা একটি পূি ্ড �স্তুর অংিদক ব�ািায়। বযমন: 
উপদরর (ছশ� ৩) এ 4

3
  হদলা একটি ভগাংি যা আমরা �শল ‘৪ ভাদগর ৩ 

ভাগ’। এখাদন, ৪ হদলা শপঠার বমাট সমান ভাগ �া অংদির সংখ্া এ�ং ৩ হদলা 
বয অংিটুকু বকদট বনয়া হদলা। গশিদতর ভাষায় ৪ বক �লা হয় থাদক ‘হর’ 
(Denominator) এ�ং ৩ বক �লা হদয় থাদক ‘ল�’ (Numerator)।   

সম্পূি ্ড শপঠা পাওয়া যায় (ছশ� ২)। সুতরাং আমরা �লদত পাশর, এই প্রশতটি অংি ঐ শপঠাটির চার ভাদগর 

এক ভাগ অথ�া  
4
1

 ।  আ�ার, এই চার ভাগ একসাদথ করদল  
4
4

 অথ�া ১টি পূি ্ড শপঠা পাওয়া যায়।

শরয়া আর রাতুল শপঠা বখদত বখদত আরও আদলাচনা করদত থাকল। আমরা যশে একটি শপঠার চারটি সমান 

ভাদগর শতন ভাগ বনই তাহদল আমরা �ল�  
4
3

  (ছশ� ৩)। 

আ�ার যশে আমরা শপঠাদক ছয়টি সমান ভাদগ ভাগ কদর শতন ভাগ বনই তখন হদ� 6
3

 (ছশ� ৪)। 

শরয়া তখন শচতিা কদর বেখল ভগাংি (Fraction) হদলা এমন এক ররদনর সংখ্া যা একটি পূি ্ড �স্তুর 
(Whole) (বযমন : এদক্দত্র শপঠা) অংিদক (Part) প্রকাি করদত আমাদের সাহায্য কদর। রাতুল 
বখয়াল কদর বেখল বয, ভগাংদি প্রকাি করার জন্য পূি ্ড �স্তুর অংিগুদলাদক সমান ভাদগ ভাগ (equal) 
করা হয় বযমন: তারা শপঠাটিদক সমান দুই ভাদগ এ�ং পদর সমান চার ভাদগ ভাগ কদরশছল।

এখন মদন কদরা, তুশম আর বতামার ৫ জন �ন্ধু শমদল �াজার বথদক একই আকাদরর শতনটি তরমুজ শকনদল। 
এরপর ছশ�র মদতা কদর বতামাদের বকনা তরমুজগুদলা কাটা হদলা।
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�ন্ধু-3 এর নাম

তরমুজ বপদয়ছ

 =  
 
 

�ন্ধু-4 এর নাম

তরমুজ বপদয়ছ

 =  
 
 

�ন্ধু-5 এর নাম

তরমুজ বপদয়ছ

 =  
 
 

বতামার নাম

তরমুজ বপদয়ছ

 =  
 
 

�ন্ধু-১ এর নাম

তরমুজ বপদয়ছ

 =  
 
 

�ন্ধু-2 এর নাম

তরমুজ বপদয়ছ

 =  
 
 

এ�ার বতামার নাম এ�ং বতামার ৫ জন �ন্ধুর নাম বলদখা এ�ং একটি তরমুজদক সম্পূি ্ড �া ১ অংি শ�দ�চনা 
কদর শনদচর ছশ�দত বক কত অংি তরমুজ বপল তা প্রশতটি ঘদর ভগাংি আকাদর বলদখা।

ছশ�-5
এখন বতামাদক যশে প্রনে করা হয় তুশম ও বতামার 5 �ন্ধুর মদধ্য বকান �ন্ধুদক ব�শি তরমুজ বেয়া হদলা? 

এই প্রদনের উত্র খু� সহদজই তুশম খু ুঁদজ ব�র করদত পারদ� যশে শনদচর বখলাটি শনয়ম বমদন বখলদত পাদরা।
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বখলার নাম: ভগাংদির তুলনা
প্রদয়াজনীয় উপকরি : ছক-কাটা কাগজ, রঙ বপশসিল।

শনদে ্ডিনা : বখলার রাপগুদলা বুদি শনদত বরেশিকদক্ শিক্দকর সহায়তা শনদত পাদরা। যশে তুশম �াসায় বখলাটি 
বখলদত চাও �া�া/মা/�ড় ভাইদ�াদনর কাছ বথদকও শনয়মটি বুদি শনদত পাদরা।

বখলার রাপসমূহ : 

□ ছক কাটা কাগজ বথদক দুইটি শ্রেপ বকদট নাও। তারপর একটি শ্রেপদক সমান শতন ভাদগ ভাগ কদর 

দুই ভাগ রঙ করদ�। অথ ্ডাৎ, 3
2

  অংি রঙ করদ�। একইভাদ�, আদরকটি শ্রেপ সমান চার ভাগ কদর 

শতন ভাগ খাতায় �শসদয় রঙ কদর বফলদ�। অথ ্ডাৎ, 4
3

  অংি রঙ করদ� (শনদচর ছশ� লক্ কদরা)। 

□ এ�ার রঙ করা অংি দুইটি তুলনা কদরা- বকানটি �ড় বকানটি বছাট। বেখদ� বয তুলনা করদত পারছ 
না। কারি, দুইটি শ্রেদপ্রই ভাগ করা অংি এ�ং রঙ করা অংি আলাো।

□ এ�ার তাহদল সমান সাইদজর দুইটি আয়তাকার ছক আঁদকা। ছক দুইটিদক  ছক ক ও ছক খ এই দুইটি 
নাম োও। প্রদয়াজদন শিক্দকর শনদে ্ডিনা অনুসরি কদরা। এরপর, ছক “ক” বক লম্বালশম্বভাদ� শতন 

ভাগ কদর তার দুই ভাগ রঙ করদ� (অথ ্ডাৎ, 3
 2

 অংি)। ছক “খ” বত আড়াআশড়ভাদ� চারটি োগ শেদয় 

তার শতন ভাগ রঙ করদ� (অথ ্ডাৎ, 4
3

 অংি)।

□ এর পদরর রাদপ   ছক- ক এর োগগুদলার সমান কদর ছক- খ বত আঁদকা এ�ং ছক- খ এর োগগুদলার 
সমান কদর ছক- ক বত আঁদকা (পদরর ছশ� লক্ কদরা)। বতামরা পয ্ডদ�ক্ি করদ� বয দুইটি ছদকর ঘর 
সংখ্া একই। বযমন:  উপশরউতি শচদত্রর ভাগসংখ্া হদয় যাদ� ১২টি (শনদচর ছশ�)। বমাট ঘর সংখ্াদক 
হর �লদত পাশর এ�ং এই সংখ্াটিদক ছদকর উপদর বলখা ভগাংদির হদরর স্াদন শলদখ বফদলা।

□ এ�ার বতামরা বতামাদের রঙ করা অংদির ঘর সংখ্া গুদন ব�র কদরা। বতামরা গুদন বযই সংখ্াটা 
পাদ� বসই সংখ্াটাদক উপদর শলদখা। বযমন: শনদচর ছশ�দত  ক ছদক রঙ করা অংি ৮টি এ�ং খ ছদক 
রঙ করা অংি ৯টি। এই সংখ্া দুইটি, ভগাংি দুইটির ল�। এ�ার শনদচর ছশ�র মদতা কদর বলদখা। 

       ছক -ক           ছক -খ

2
3

3
4

ছক- ক ছক- খ

8
12

9
12
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□ দুইটি ভগাংদির ভাগ সংখ্া (হর) একই। তাহদল, শুধুমাত্র রঙ করা অংি (ল�) বেদখই �দল বেয়া 

যাদচ্ছ বকান ভগাংিটি �ড় হদ�। এখাদন ৯ > ৮, সুতরাং 12
9

>  12
8

 হদ�। 

□ এরকম আরও কদয়কটি উোহরি অনুিীলন কদরা। বতামার কাজটি শিক্কদক বেশখদয় নাও। 

টিপস : আয়তাকার ঘর �া শগ্রগুদলা শনদে ্ডিনা অনুসাদর আঁকদত পারছ শক না তা অ�যেই বখয়াল 
রাখদত হদ�।

উপদরর আদলাচনা বথদক আদগর প্রদনের উত্র কী বপদল?

ছশ�-5 আদরক�ার বেদখা এ�ং শনদচর প্রনেগুদলার উত্র োও।
প্রনে- 1 :  �ন্ধু- 1 এ�ং �ন্ধু- 4 এর তরমুদজর অংি তুলনা কদর �দলা, বক ব�শি অংি বপদলা? 
 উত্র : 
প্রনে- 2 :  �ন্ধু- 2 এ�ং �ন্ধু- 5 এর তরমুদজর অংি তুলনা কদর �দলা, বক ব�শি অংি বপদলা? 
 উত্র : 
প্রনে- 3 :  �ন্ধু- 1 এ�ং �ন্ধু- 5 এর তরমুদজর অংি তুলনা কদর �দলা, বক ব�শি অংি বপদলা? 
 উত্র : 

এ�ার একটি মজার শ�ষয় বখয়াল কদরা, প্রনে-১ ও প্রনে-২ নং এ বতামরা খু� সহদজই উত্র খু ুঁদজ ব�র করদত 
পারদল, শকন্তু প্রনে-৩ এর বক্দত্র বতামরা একই শনয়দম উত্র খু ুঁদজ বপদল না, তাই না? প্রনে-৩ এর বক্দত্র কী 
পাথ ্ডকযি বপদয়শছদল শচতিা কদরা।

পাথ ্ডকযিটি হদলা এখাদন প্রশতটি ভগাংদির হর আলাো। এদের মদধ্য তুলনা করদত হদল প্রশতটি ভগাংদির হরদক 
একই হদর পশরিত করদত হদ�। একই হদর পশরিত করদত হদল আমাদের প্রথদম ঐ দুইটি হদরর লসাগু ব�র 
করদত হদ�। কীভাদ� লসাগু. শহসা� করদত হয় তা বতামরা আদগর বরেশিদত বজদন এদসদছা।

উোহরিস্বরূপ,
3
 2  এ�ং 

10
 6

 ভগাংি দুইটির হর আলাো। এই দুইটির মদধ্য বকানটি �ড় আমরা যশে ব�র 

করদত চাই তাহদল প্রথদম আমাদের ৩ ও ১০ এর লসাগু ব�র করদত হদ�। ৩ ও ১০ এর লসাগু হদলা ৩০। 

তাহদল প্রশতটি ভগাংদির হরদক ৩০ �ানাদত হদ�। 
3
 2 ভগাংদির হরদক ৩০ �ানাদনার জন্য এর ল� ও হরদক 

১০ দ্ারা গুি করদত হদ�। তাহদল 
3
 2,  

 30
 20  এ পশরিত হদ�। একইভাদ�, 

10
 6  হদ�  

 30
 18 । এ�ার তুলনা কদর 

বেখা যাদচ্ছ বয, 
 30
 20  এ�ং 

 30
 18  এর মদধ্য 

 30
 20  ভগাংিটি �ড়। সুতরাং,

3
 2  এ�ং

10
 6

ভগাংি দুইটির মদধ্য 

3
 2  ভগাংিটি �ড়।

হর আলাোহর আলাো হদল কীভাদ� দুইটি ভগাংদির মদধ্য তুলনা করা যায় তা শনশ্চয় বুিদত পারদল। এ�ার তাহদল  হদল কীভাদ� দুইটি ভগাংদির মদধ্য তুলনা করা যায় তা শনশ্চয় বুিদত পারদল। এ�ার তাহদল 
উপদরর ছদকর প্রনে-৩ সমারান কদরা।উপদরর ছদকর প্রনে-৩ সমারান কদরা।
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অপ্রকৃত ভগাংি ও শমরে ভগাংি
এ�ার আমরা রাতুদলর কাদছ শফদর যাই। রাতুল পদরর শেন স্কুদলর টিশফদন মাদয়র ততশর ৫টি শপঠা শনদয় বগল। 
টিশফদনর সময় তার �ন্ধু শমশল, হারুন, তাশনয়ার সাদথ শপঠা ভাগ কদর খাদ�। শকন্তু এই ৫টি শপঠাদক ৪ জদনর 
মদধ্য কীভাদ� ভাগ করদ� – রাতুল ভা�দত লাগল। তখন তাশনয়া �লল, এখাদন ৫টি শপঠা আদছ এ�ং আমরা 
৪ জন এর মদধ্য ভাগ কর�, তাহদল আমরা প্রদতযিদক ১টি কদর 
শপঠা শন� এ�ং স� ্ডদিষ শপঠাটি ৪ ভাগ কদর প্রদতযিদক ১ ভাগ কদর 
শন�। তাহদল তারা প্রদতযিদক শপঠার কত অংি পাদ� বসটা শক 
বযাগ কদর ব�র করা সম্�? বতামরা পঞ্চম বরেশিদত ভগাংদির 
বযাগ ও শ�দয়াগ সম্দক্ড বজদনছ। বসই অনুসাদর শনদচর বযাগটি 
কদর খাশল ঘদর বলদখা।  

+

+ =

=

1 1
4

উপদরর আদলাচনা বথদক আমরা বুিদত পারলাম বয রাতুল ও তার �ন্ধুরা প্রদতযিদক শপঠার 

4
 5 অংি পাদ�। এখাদন একটি শ�ষয় বখয়াল কদর বেদখা, 

4
 5 ভগাংিটির ল� হদরর বচদয় 

�ড়। এ ররদনর ভগাংি অপ্রকৃত ভগাংি (Improper fraction) নাদম পশরশচত। 

আ�ার 
4
 5 ভগাংিটিদক আমরা বভদগে ১

4
 1  আকাদর শলখদত পাশর, বযখাদন ভগাংিটিদক 

একটি পূি ্ড সংখ্া ও একটি ভগাংদির সমন্বদয় বলখা হদয়দছ। এরূপ, একটি পূি ্ড সংখ্া 

এ�ং একটি ভগাংি শমদল বয ভগাংি পাওয়া যায় তা হদলা শমরে ভগাংি (Mixed 

fraction)। ১
4
 1  ভগাংিটি একটি শমরে ভগাংি । সুতরাং আমরা বুিদত পারলাম বয 

শমরে ভগাংি আলাো শকছু নয়। 

অপ্রকৃত ভগাংিদক (
4
 5) আমরা শমরে ভগাংি আকাদর (১

4
 1 ) প্রকাি করদত পাশর। 

এ�ার চদলা শমরে ভগাংি বথদক কীভাদ� অপ্রকৃত ভগাংি পাওয়া যায় তা বেদখ বনই।

 ১
5

 2   = 
5

 ৫×১+২ =  
5

 ৫+২   = 
5

 7

একক কাজ : শনদচর সমস্াগুদলা বতামার খাতায় কদর শিক্দকর কাদছ জমা োও।
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8
 4

6
 2

4
3

4
 1

8
5

2
1

(ক)

(ঙ) (চ) (ছ)

(খ) (গ) (ঘ)

২।  ছশ�র পাদি বেয়া ভগাংিগুদলা প্রকাদির জন্য ছশ�র শনশে ্ডটি অংি রঙ কদরা। একটি কদর বেখাদনা হদলা।

১।    শনদচর রঙ করা অংিগুদলা ভগাংি আকাদর শলদখ প্রকাি কদরা।               
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৩।  শনদচর ৪ বজাড়া ভগাংদির মদধ্য বকানটি �ড় এ�ং বকানটি বছাট খু ুঁদজ ব�র কদরা। 

৪)  শনদচর শমরে ভগাংিগুদলাদক কাগদজ শগ্র এঁদক অপ্রকৃত ভগাংদি প্রকাি কদরা।

 ক)  2 
7
3        খ)  5 

8
 5   গ) 3 

5
 2  

ভগাংদির বযাগ শ�দয়াগ
চদলা শগ্দরর সাহাদয্য ভগাংদির বযাগ ও শ�দয়াদগর বকৌিল বজদন বনই।

ক)  

খ) 

গ)

10
3

এ�ং 
5
 2  

15
7

এ�ং 
12
9

 9
5  এ�ং 

7
 4   

9
4  এ�ং 

3
 2

  

+

+

=

=
3
 1

3
 1

3
 2

+

3
 2

5
 1

3×5
 2×5 = + = 

15 15 15 15
10 10 3 13

5×3
 1×3 = 

15
3

+ =

4
 3

4
 1

4
 2

=

=
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ঘ)

ঙ)

 

 একক কম ্ডপত্র : কম ্ডপত্রটি সম্নে কদরা এ�ং পর�তশী শেদন শিক্দকর কাদছ জমা োও।

শগ্র এঁদক শনশে ্ডটি অংি রঙ কদর ভগাংদির বযাগ অথ�া শ�দয়াদগর ফলাফল খাতায় বলদখা। 

ক)  
4
1

4
1 +      খ)  

5
2

5
1 +      গ)  

5
6

5
4 +     ঘ)  

3
1

7
3 +

   

ঙ)  
7
2

7
5 −      চ) 

0 1
1

5
1 −      ছ)  

3
2

5
4 −     জ)  

4
1

6
5 −  

4
 3

4
 1

4
 2

3
2

5
1

=

3×5
 2×5 = 

15
10

5×3
 1×3 = 

15
3

15
 10  3 = 

15
 7

= =
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এক �ক্স আইসশক্রদমর 
জন্য প্রদয়াজনীয় দুর

আইসশক্রম �দক্সর 
সংখ্া

প্রদয়াজনীয় দুদরর 
পশরমাি=×

7
2  = 

7
1  এে ২ এিি

7
1

3
7
2 =× এে (২ × ৩) এিি

7
1

3
7
2 =×

দিথারনথা ভগথাংশরি পূর ্সংখ্থা বিথােথা গুর িেথাে সময় 
হেরি ঠিি দেরখ লররি পূর ্সংখ্থা বিথােথা গুর িেরত 
হয়।

A
B

×  C  =  
A ×  C

B  

7
2

3 (�ক্স)10

0
7
2

0 1 2 3 (�ক্স)

(শলটার)(শলটার)

এি রক্স আইসখ্ক্রম দতখ্েরত 
7
2  খ্লটথাে দুধ প্ররয়থাজন হয়। এেিম ৩ রক্স আইসখ্ক্রম দতখ্েরত িত 

খ্লটথাে দুধ প্ররয়থাজন?

দমথাট পখ্েমথার দরে িেথাে জন্য আমেথা খ্নরচে রথাি্যটি ব্যরহথাে িেরত পথাখ্ে।

এখথারন, 

চরলথা খ্হসথার িখ্ে, 

=× 3
7
2  

7
6

7
32 =×

 খ্লটথাে।

এরথাে চরলথা 6
21

5
× িীভথারর খ্হসথার িেথা েথায় খ্চন্তথা িখ্ে।

ভগাংি ও পূি ্ডসংখ্ার গুি
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আমার 
রারিা হদলা

আমার 
রারিা হদলা

    5
12

×6 =  5
×6

  12  

            =  
30
12

  = 5
2

    

   512
×  6 =  

5×6
12  

            = 5
2

5

2
2

1

খ্নরচে গুরগুরলথা তুলনথা ও ব্যথাখ্থা িখ্ে।

ক্রখ্মি 
নম্বে সমস্থা সমথাধথান

১। একটি ব�াদর ্ডর 
 51

7
�গ ্ডশমটার রশঙন করদত ১ বরশসশলটার রং লাদগ। 

৫ বরশসশলটার রং দ্ারা কত �গ ্ডশমটার রশঙন করা যাদ�?

২।
এি রথাটি পথারয়স দতখ্ে িেরত

 8

3

 
খ্িরলথাগ্থাম খ্চখ্ন লথারে। এরূপ 

১৬ রথাটি পথারয়স দতখ্ে িেরত িত খ্িরলথাগ্থাম খ্চখ্ন লথােরর?

৩।
তুখ্ম দতথামথাে অখ্ভভথাররিে িথারে দজরন নথাও, দতথামথাে পখ্েরথারে প্রখ্তখ্েন 
িত দিখ্জ চথাল লথারে। দস খ্হরসরর এি মথারসে চথারলে পখ্েমথার খ্হসথার 
িরেথা।

৪।
১ খ্মটথাে লম্বথা এিটি ধথাতর নরলে ওজন

 3

5

 
দিখ্জ। 

এরূপ ৬ খ্মটথাে লম্বথা ধথাতর নরলে ওজন িত হরর?

৫।

দতথামথাে ক্থারস িতজন েখ্রত, িতজন ইংরেখ্জ  এরং িতজন েখ্রত ও 
ইংরেখ্জ উভয় খ্রেয়ই পেন্দ িরে, দসই তথ্গুরলথা দজরন নথাও। 

তথােপে প্রখ্তটি তথ্ দতথামথারেে দরেখ্রে দমথাট খ্শষেথারতীে িত অংশ খ্নরয়্ 
িরেথা।  

একক কাজ: খাতায় শগ্র এঁদক শনদচর সমস্াগুদলা সমারান কদরা এ�ং শিক্কদক 
বেখাও।
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দতথামেথা খ্চন্তথা িরে ররলথা দতথা 3
5

2
×  এে অর ্িী? এ ধেরনে গুর অঙ্ক আমেথা িীভথারর িেরত 

পথাখ্ে?
দতথামথারেে খ্নশ্চয়ই ‘রথাে রথাে দেথাে িরে গুরফল দরে িেথাে পদ্ধখ্ত’ এে িরথা মরন আরে। তথাই নথা?

আছেথা চরলথা 3
5

2
×  এে অর ্দখাঁজথাে দচষ্টথা িখ্ে,

3
5

2
×  এে অর ্হরছে 

5

2
 দি ৩ রথাে দনয়থা। অরথ্াৎ 

5

2
 দি ৩ রথাে দেথাে িেরলই আমেথা গুরফল দপরয় েথার।

অরথ্াৎ 
5

6

5

32

5

2

5

2

5

2
=

×
=++    

এরথাে চরলথা অন্যভথারর সমস্থাটিে সত্যতথা েথাচথাই িখ্ে :
িথােরজে খ্্রিপ খ্িংরথা বৃত্তথািথাে িথােজ ব্যরহথাে িরে এই সমস্থাটিে সমথাধথান িেথাে দচষ্টথা িখ্ে। 
দতথামেথা সরথাই খ্নরজরেে মরতথা িরে িথােরজে খ্্রিপ খ্নরয় এই িথাজটি িেথাে দচষ্টথা িেরর। 

১টি খ্্রিপ খ্নরয় প্ররত্যিটিরি প্রররম সমথান ৫ ভথাে িরে ২টি ভথাে নথাও। তথাহরল, এই ২ ভথাে হরর 
5

2   

সমথান। তথােপে, 
5

2
 এে ৩টি গুছে দতখ্ে িরেথা [২টি 

5

1 এে টুিেথা খ্নরয়  
5

2
 এে এিটি গুছে দতখ্ে হরর, 

এেিম দমথাট ৩টি গুছে হরর]।  
5

1
 এে খ্্রিপ ব্যরহথাে িেরল সমথাধথানটি দেখরত খ্নরচে খ্চররেে মরতথা হরর।

গুদির অথ ্ড: 

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

2
5

2
5

2
5

1
5

1
5

এরথাে, টুিরেথাগুরলথা গুরর দেরখথা, দমথাট ৬টি 
5

1
 μএে টুিেথা 

আরে রথা 
5

2
 এে ৩টি গুছে আরে। 

অরথ্াৎ  
5

6
3 

5

2
=×  ।

তথাহরল, 2
5 ×  ৩ = 15 এে (২ ×  ৩) এিি = 15  এে ৬ এিি = ৬

5 এিি

আমেথা চথাইরল, গুরফলটিরি খ্নরচে মরতথা িরেও খ্লখরত 
পথাখ্ে –

          2
5 =  15  এে ২ এিি 
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বমাট ির�দতর 
পশরমাি

বলাক সংখ্া 1 জদনর জন্য 
ির�দতর পশরমাি÷ =

0

0

1 2 (বলাক সংখ্া)

5
4

(শলটার)

সমস্াটিদক গাশিশতক �াদকযির মাধ্যদম প্রকাি কদরা : 

এরথাে দভরর দেরখথা দতথা, ৪
৫ শলটার ির�ত যশে ৩ জদনর মদধ্য সমানভাদ� ভাগ কশর, তাহদল কীভাদ� করদত 

হদ�? 

এখাদন, ৪
৫ = 1৫   এর ৪ একক

সুতরাং ৪
৫  ÷ 2 = 1৫   এর (৪ ÷ ২) একক

৪
৫  ÷ 2 =

চদলা শহসা� কশর : ৪
৫ ÷ 2 = ৪ ÷২ 

৫ = 2
৫   

∴ প্রদতযিদক ির�ত পাদ� ..............শলটার। 

তথাহরল আমেথা রলরত পথাখ্ে, ভগথাংরশে সথারর পূরস্ংখ্থাে গুর িেথাে সময় মূলত ভগথাংরশে লররে সথারর 
পূরস্ংখ্থাে গুর িেরলই গুরফল পথাওয়থা েথায়, হরেে দিথারনথা পখ্েরতন্ হয় নথা।

ভগাংি ও পূি ্ডসংখ্ার ভাগ

   ৪
৫ খ্লটথাে শেরত ২ জনরি সমথানভথারর ভথাে িরে খ্েরল প্ররত্যরি িত খ্লটথাে শেরত  পথারর?

একক কাজ :  খাতায় শগ্র এঁদক শনদচর সমস্াগুদলা সমারান কদরা এ�ং শিক্কদক বেখাও।

ি)  2
৭ ×  ৭     খ) 3

5 ×  ১৫     ে)  ৭
৩ ×  ৯     ঘ) ৫

৬ ×  ৮    ে)  ৩ × 2
৩      
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গাশিশতক �াকযি : ৪
৫  ÷ 3 

    ৪
৫  ÷ 3 

=  
৪ ×  ৩
৫ ×  ৩ ÷ ৩

=  
৪ ×  ৩ ÷ ৩

৫ ×  ৩

   =  
৪

৫ ×  ৩

   =  
৪

15

৪
৫  ÷ 3 = ৪  ÷ ৩

৫  

শকন্তু ৪ বক সরাসশর ৩ শেদয় ভাগ যাদচ্ছ না।   

আমরা ৩ শেদয় ভাগ করার 
জন্য ল�দক পশর�ত্ডন করদত 
পাশর। 
৪
৫  =   

৪ ×  ৩
৫ ×  ৩

 

দিথারনথা ভগথাংশরি পূরস্ংখ্থা বিথােথা ভথাে িেথাে সময় 
লররি ঠিি দেরখ হেরি ঐ পূরস্ংখ্থা বিথােথা গুর িেরত 
হয়। 

A
B

÷ C  =  
A

B ×  C

আখ্ম 
খ্হসথাররে দশরে ভগথাংশরি লখ্ঘষ্ঠ 

আিথারে প্রিথাশ িের। 

আখ্ম 
খ্হসথাররে সময় এটিরি লখ্ঘষ্ঠ 

আিথারে প্রিথাশ িের। 

    20
9 ÷ 5 =  

20
9×5  

            =  
20
45

  = ৪
9

    

   20
9 ÷ 5 =  

20
9×5  

            = ৪
9

4

1
4

9

শহসাদ�র সময় ভগাংিদক লশঘষ্ঠ আকাদর প্রকাি করদল শহসা� সহজ হয়। 
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(শলটার)(শলটার)

4
5

1
৫ ×  3

4
5  ÷ 3 = 4

৫ ×  3  
 

0 1 2 3 (বলাকসংখ্া)

চদলা এখন শগ্দরর সাহাদয্য 4
৫ ÷ 3 = 4

৫ ×  3  বকন হয় তার কারি শচতিা কশর।  

এ�ার, একইভাদ� শগ্দরর সাহাদয্য  4
৫ ÷ 2 শনি ্ডদয়র বচটিা কশর।

4
5

1
৫ ×  2

4
5 ÷ 2 = 4

৫ ×  2  
 

0 1 2
(বলাকসংখ্া)

(শলটার) (শলটার)

একক কাজ :  খাতায় শগ্র এঁদক সমারান কদরা এ�ং শিক্কদক বেখাও। 

ক্রশমক নম্বর সমস্া সমারান

1
 
5
6 শলটার দুর 5 জনদক সমানভাদ� ভাগ কদর শেদল প্রদতযিদক কত 

শলটার কদর পাদ�?

2
বতামার পশর�াদরর স�ার জন্য চা ততশর করদত  

7
3  গ্াম শচশন লাদগ। 

বতামার একার জন্য চা ততশর করদত কত গ্াম শচশন লাগদ�?

3
 
15
4 বকশজ আলু 5 জনদক সমানভাদ� ভাগ কদর শেদল প্রদতযিদক কত 

বকশজ কদর পাদ�?

4
 
7
3  

�গ ্ডশমটার বেয়াল রশঙন করার জন্য 2 বরশস শলটার রং লাদগ। 1 

বরশস শলটার রং দ্ারা কত �গ ্ডশমটার বেয়াল রশঙন করা যাদ�?
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একটি রং এর কথা শচতিা কশর যার 1 বরশস শলটার দ্ারা ৪
৫  �গ ্ডশমটার রশঙন করা যায়  

1 বরশস শলটার রং দ্ারা 
রশঙন অংদির বক্ত্রফল

রং এর পশরমাি  বমাট রশঙন অংদির 
বক্ত্রফল=×

0

0

1 2

৪
5 �গ ্ড শমটার

�গ ্ড শলটার

  একক কাজ :  শগ্র এঁদক সমারান কদরা

  ক)  ৪
3  ÷ 6    খ)  ৮

৭  ÷ ৪     গ)  ১৮
11  ÷ ৪    ঘ)  5

2  ÷ 10   ঙ)  4
9  ÷5

বজাড়ায় কাজ :  A4 কাগজ �া বপাস্টার বপপাদর, কাগদজর শ্রেপ শেদয়  ৪
5  অংি শচশনিত 

কদরা। শচশনিত অংিটুকুদক 2 দ্ারা ভাগ কদর ভাগফল ব�র কদরা। একই রকম আরও কদয়কটি 
সমস্া ততশর কদরা এ�ং এভাদ� কাগদজর শ্রেপ ব্�হার কদর সমারান কদরা। সহপাঠীর সাদথ 

খাতা শ�শনময় কদর এদক অপদরর ভুল-ত্রুটি শচশনিত কদরা এ�ং আলাপ-আদলাচনা কদর সমারান করার 
বচটিা কদরা। প্রদয়াজদন শিক্দকর পরামি ্ড শনদত পারদ�।

ভগাংদি ভগাংদি গুি

(1)     2 বরশস শলটার রং দ্ারা কত �গ ্ডশমটার জায়গা রশঙন করা যায়?

চদলা শহসা� কশর :   ৪
5  × 2  =  8

5 �গ ্ডশমটার

(২)    13 বরশস শলটার রং দ্ারা কত �গ ্ডশমটার জায়গা রশঙন করা যাদ�?

        সংখ্াদরখায় বেখা যায় 4
5  × 13 = 4

5  ÷  3 এর সমান। 
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     �গ ্ডশমটার

এ�ার শগ্দরর সাহাদয্য ৪
5 ÷ 3 

শনি ্ডয় কশর। 

1
3

 ৪
5 ÷3 

0 1 (বরশস 
শলটার)

 1 �গ ্ড শমটার

কীভাদ� সমারান কর�?

 তাহদল আমরা ৪
5 × 13 বক শনদচর মদতা 

কদর শহসা� করদত পাশর: 
৪
5 × 13 = ৪

5 ÷ 3 = 
৪

৫ ×  ৩ = ৪
15  

 

1
3

1
3

2
3

 ৪
5 ÷3  ৪

5 ÷3 × 2 
0 01 1(বরশস শলটার) (বরশস 

শলটার)

 1 �গ ্ড শমটার  1 �গ ্ড শমটার

0

0
4
5

4
5

2
3

1
3

3
3

3

1

(�গ ্ড শমটার)

(বরশস শলটার)

÷

÷

÷

শগ্র বথদক বেখা যাদচ্ছ : 

∴ 2
3 বরশস শলটার দ্ারা রশঙন অংদির বক্ত্রফল = 2 × ( 13 বরশস শলটার দ্ারা রশঙন অংদির বক্ত্রফল) 

এখাদন, শনদচর শগ্দরর সাহাদয্য শচতিা কদরা : 

(3)  2
3 বরশস শলটার রং দ্ারা কত �গ ্ডশমটার বক্ত্রফল রশঙন করা যাদ�? এখাদন,

 গাশিশতক �াকযি : ৪
5 × 2

3

 প্রথদম চদলা সংখ্াদরখার মাধ্যদম ব�ািার বচটিা কশর : 
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3
5 × 2 =  35 × 21  

 =  
3 ×  2
৫ ×  1   

  = 65  

  

2 × 4
7  =  21 × 47  

 =  
2 ×  4
1 ×  7   

  = 8
7  

  
৪
5 × 2

3 = ৪
5 ÷3  × 2

  = 
৪

৫ ×  ৩ × 2 

 = ৪
5 × 2

3

    = ৮
15  

  
তাহদল আমরা শনদচর মদতা 
কদর শহসা� করদত পাশর :

৪
5 × 2

3 = 
৪ ×  2
৫ ×  ৩  = ৮

15  

  
     �গ ্ডশমটার

 বকাদনা ভগাংিদক ভগাংি দ্ারা গুি করার সময় 
ল�দক ল� দ্ারা এ�ং হরদক হর দ্ারা গুি করদত হয়। 

পূি ্ডসংখ্াদক একটি ১ হরশ�শিটি ভগাংদি 
পশরিত কদর আমরা শহসা� করদত পাশর। 

A
B

× C
D

  =  
A × C
B × D

অ�যেই এটি সঠিক : 3
5 × 2 = 

3 ×  2
    5  =   65

∴  3
5  × 2 এ�ং 3 × 4

7 কীভাদ� শহসা� কর� তা শচতিা কশর
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*    ২ 1
3 × ১ 25   িীভথারর খ্হসথার িের খ্চন্তথা িখ্ে। 

আমেথা খ্মরে ভগথাংশরি অপ্রকৃত 
ভগথাংরশ প্রিথাশ িরে খ্হসথার িেরত 
পথাখ্ে ২ 

1
3

 ×  ১ 
2
5

 =  
3

 ×  
5

 

=    
৪৯
১৫

  (অররথা ৩ 
৪
১৫

) 

*    
১২
২৫ × ৫

৬  িীভথারর খ্হসথার িেথা েথায় তথা তুলনথা ও ব্যথাখ্থা িখ্ে। 

১২
২৫

 ×  
৫
৬

 = 
৬০
১৫০

  

 = 
৬০
১৫০

  
   

 = 
২
৫

 

৫

2

১২
২৫

 ×  
৫
৬

 =  
১২
২৫

 ×  
৫
৬

 

    = 
২
৫

 

2 1

15

২
৫

× 
10
3

× 
৯
৮

= 
২
৫

× 
10
3

× 
৯
৮

= 
3
2

= ১ 
1
2

                       

1 2 3

1 21 4

আ�ার,

রথাহ! েখ্েও এটি এিটি গুররে সমস্থা, তবুও আমেথা দিথারনথা গুর 
িেখ্ে নথা, শুধু ভগথাংশরি লখ্ঘষ্ঠ আিথারে প্রিথাশ িেখ্ে। 

7 7
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ক্রশমক নং খাশল ঘর পূরি কদরা ক্রশমক নং খাশল ঘর পূরি কদরা
1.

2
5

× 
1
3

= 
 ×  

 ×  
= 

 
               

5.
11
13

× 
21
32

= 
 ×  

 ×  
= 

 
      

2.
5
9

× 
4
9

= 
 ×  

 ×  
= 

 
    

6.
2
5

× 
 
 = 

2 ×  

5×  

= 
8

15 
 

3. 1
6

× ৩ 
1
2

= 
1
6

× 
  2 

=  
 ×  

 ×  
= 

 
   

7.
১ 

2
5

× 
2
17

= 
 
× 

2
17

=  
 ×  

 ×  
= 

 
  

4.
২ 

2
3

× ৩ 
2
3

=  
 
× 

 
=  

 ×  

 ×  

                     = 
 
   

8.

=  
 5 

× 
 3

 
=  

 ×  3  

 5 ×  
= 

12
35

েলেত িথাজ : েলেত িথাজ :  খ্গ্রডে সথাহথারযে ভগথাংরশে সথারর ভগথাংরশে গুররে সঠিিতথা েথাচথাই
উপিের :  দপথাস্থাে দপপথাে, A4 িথােজ, মথািথ্াে, েে দপখ্সিল।
             * খ্শষেরিে খ্নরেশ্নথা অনুেথায়ী েল েঠন িরেথা।

একক কাজ :  সংখ্াদরখা ও শগ্দরর সাহাদয্য সমারান কদরা। 

১।    ি)   
৪
৩

× 
৩
৪

    খ)   
3
5

×  
10
7

     ে)   
5
12

× 
5
10

   

 ঘ)   
7
4

× 
৩
5

   ে)   
9
8

×  
৩
5

×  
2
27

 

২।  খথাতথায় খ্গ্ড এঁরি সমথাধথান িরেথা এরং খথাখ্ল ঘে পূের িরে খ্শষেিরি দেখথাও।
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* ভগাংদির গুদির পধিশত ব্�হার কদর শনদচর সমস্াটির সমারান কদরা। 

6
7 শম. তেঘ ্ডযি এ�ং 25 শম. প্রস্শ�শিটি একটি আয়তাকার ব�াদর ্ডর বক্ত্রফল শনি ্ডয় কশর। 

প্রথদম বক্ত্রফল শনি ্ডদয়র সূত্রটি মদন কশর। 
আয়তাকার বক্দত্রর বক্ত্রফল = তেঘ ্ডযি × প্রস্

সমস্াটিদক গাশিশতক �াদকযি প্রকাি কশর:

 
× 

 
=   রেখ্্মটথাে। 

6
7 শমটার

2
5 শমটার

A4A4 কাগজ ব্�হার কদর শগ্র এঁদক ভগাংিদক প্রকাি কদরা এ�ং দুইটি ভগাংদির গুদির পধিশতটি পয ্ডদ�ক্ি  কাগজ ব্�হার কদর শগ্র এঁদক ভগাংিদক প্রকাি কদরা এ�ং দুইটি ভগাংদির গুদির পধিশতটি পয ্ডদ�ক্ি 
কদরা। কদরা। 

এখাদন 67 × 25 =

(৬ × ২) × 1
7×৫  �গ ্ডশমটার

সুতেথাং এটি হরলথা 6×২
৭×৫

 �গ ্ডশমটার

∴ বক্ত্রফল হদলা 12
35  �গ ্ডশমটার

= 1
7×৫  

�গ ্ডশমটার
১ শমটার

১ 
শম

টা
র

শনদচর বরখাশচদত্রর সাহাদয্য আয়তাকার ব�াদর ্ডর বক্ত্রফল বয 
12
35  �গ ্ডশমটার

তা যাচাই কশর। 
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আমথাে দলখথা ভগথাংশটি 
হরলথা 37

আমথাে মরন হয়, দখলথাে শত ্
অনুসথারে ভগথাংশটি হরর 73

  
3
7

×  
7
3  = ১
1

□ গুি না কদর কীভাদ� শগ্দরর সাহাদয্যই ভগাংদির গুি বেখাদনা যায় তা েলগত আদলাচনার মাধ্যদম 
ব�র কদরা। প্রদয়াজদন শিক্কদক প্রনে কদরা। 

□ শিক্দকর প্রেত্ গাশিশতক সমস্াগুদলা সমারান কদর েদলর মদধ্য খাতা �েল কদর সঠিকতা যাচাই 
কদরা।  

    এিি িথাজ :এিি িথাজ :  A4 িথােরজ খ্গ্ড এঁরি সমস্থাগুরলথা সমথাধথান িরেথা। 

 ি)  ২ 35  খ্ম দেঘ্্য এরং 56 খ্ম প্রস্ খ্রখ্শষ্ট এিটি আয়তথািথাে দেয়থারলে দষেরেফল খ্নরয়্ িখ্ে। 

 খ)  ১ টি রেথ্ািথাে রথােথারনে এি পথারশে দেঘ্্য ৩2
3 খ্ম হরল, রথােথারনে দষেরেফল খ্নরয়্ িরেথা। 

 ে) খ্গ্রডে সথাহথারযে ি ও খ নং েথাখ্রখ্তি সমস্থাে সমথাধথান েথাচথাই িরেথা।  

শ�পরীত ভগাংি (Reciprocal of Fraction)
শরয়া এ�ং রাতুল একটি মজার বখলা বখলদছ। শরয়া রাতুলদক �লল, আশম একটি ভগাংি আমার খাতায় 
শলখ�। বতামাদক এমন একটি ভগাংি শলখদত হদ� বযন ভগাংি দুইটির গুিফল 1 হয়।

বতামরা রাতুদলর মদতা একটু শচতিা কদর �ল বতা রাতুদলর বলখা ভগাংিটি সঠিক শকনা? আচ্ছা চদলা আমরা 
শহসা� কদর বেশখ:
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দুইটি ভগাংদির গুিফল 1 বকন হদতই হদ�? 

1
2

1
2

1
3

1
3

1
3

1
2

এর শ�পরীত ভগাংি = এর শ�পরীত ভগাংি = 
  

1 1

1
2 31 1 1 1

1

1

1

1

1
2 × 2 = 1 

1
3 × 3 = 1 

শগ্দর শ�পরীত ভগাংি
চদলা শগ্দরর সাহাদয্য ভগাংদির গুিফদলর রারিা ব্�হার কদর ভগাংিদগুদলার শ�পরীত ভগাংি শনি ্ডয় কশর।

বজাড়ায় বখলা:   শরয়া ও রাতুদলর মদতা তুশম বতামার সহপাঠীর সাদথ কমপদক্ 10টি 

ভগাংি শনদয় শ�পরীত ভগাংি �া গুিাত্ক শ�পরীত ভগাংদির বখলাটি বখল।

বখলাটির একটি নাম বেয়া েরকার। এই বখলাটির নাম হদলা শ�পরীত ভগাংদির (Reciprocal of Fraction) 
বখলা। একটু বভদ� বেদখা বতা, বখলাটির আর বকাদনা নাম বেয়া যায় শকনা। আমরা বখলাটির আরও একটি নাম 
শেদত পাশর। নামটি হদলা- গুিাত্ক শ�পরীত ভগাংদির (Multiplicative Inverse) বখলা। 

তাহদল আমরা �লদত পাশর, 

শূন্য নয় এরূপ দুইটি ভগাংদির গুিফল 1 হদল তাদের বযদকাদনা একটি ভগাংি, অপরটির শ�পরীত ভগাংি 
�া গুিাত্ক শ�পরীত ভগাংি।
তদ� বখয়াল বরদখা বতামরা ঋিাত্ক সংখ্ার রারিা বথদক ‘বযাগাত্ক শ�পরীত’ (Additive Inverse) এর 
বয রারনা বপদয়ছ বসটা শকন্তু আলাো। দুইটি ভগাংদির বযাগফল শূন্য (০) হদল একটিদক অপরটির ‘বযাগাত্ক 
শ�পরীত ভগাংি’ �লদত পাদরা।
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আ�ার,

2
3

1
2

3
2

2
3

2
3

2
3

1
3

1
3

1

÷ 2

÷ 2

× × 

3
1 1 1 1

1× 3 

× 3 = ১ = ১ 

)

)

(

(

2
3

2
3

এর শ�পরীত ভগাংি = 
 

1

এর শ�পরীত ভগাংি =2
3

2
3

1
 

=

2 2 2
3 3 3

1 1 1

11

1
2 1

1 1

2

2 2

2

3

3 3

3

×

× ×

×

+ +

( ) ÷ = 1

= 1
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1

1 +

11

1

1

= 13
2

2
3 ×

2
3

2
3

1
3

1
3÷ 2

1
2

1
2

3
2

এর শ�পরীত ভগাংি =2
3

2
3

1
 

রাতুল ও শরয়ার বখলাটি শ�দলেষি কদর এ�ং শগ্দরর উোহরদির মাধ্যদম আমরা শনদচর শসধিাদতি বপৌুঁছাদত 
পাশর –

এখন রাতুল এ�ং শরয়ার প্রনে দুইটির উত্র বখাঁজার বচটিা কদরা। দুই �া তদতাশরক উোহরদির মাধ্যদম প্রনে 
দুইটির উত্র ব্াখ্াসহ শনি ্ডয় কদর শিক্কদক বেখাও। 

 বকাদনা ভগাংদির ল� ও হর পরস্পর স্ান শ�শনময় 
করদলই প্রেত্ ভগাংিটির শ�পরীত �া গুিাত্ক শ�পরীত   
ভগাংি পাওয়া যায়। 

খ্রপেীত ভগথাংশ

       
A

B        
B 

A

পূরস্ংখ্থাে খ্রপেীত 
ভগথাংশ িীভথারর খ্নরয়্ 
িেথা েথায়?

 815এে দেথােথাত্মি খ্রপেীত 

ভগথাংশটি িত হরর? 

একক কাজ :  শগ্দরর সাহাদয্য শনদচর ভগাংিগুদলার শ�পরীত ভগাংি শনি ্ডয় কদরা।

  ক) ১     খ) ৫      গ)  25       ঘ)  37       ঙ) 97    চ)   ২ 38
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জাদুর মাঠ

রশ�নদের �াশড়র পাদি একটা শ�িাল �ড় জাদুর মাঠ আদছ। প্রশতশেন সকাদলই মাদঠর তেঘ ্ডযি ও প্রস্ 

পশর�ত্ডন হদয় যায় শকন্তু মাদঠর আকৃশত আয়তাকারই থাদক এ�ং বক্ত্রফদলরও বকাদনা পশর�ত্ডন হয় 

না। বতা একশেন রশ�ন বেঁদট বেঁদট বমদপ বেখল মাদঠর তেঘ ্ডযি ও প্রস্ দুইটিই ১ শকদলাশমটার। এ�ার 

রশ�ন শনশশ্চত হদলা ঐশেন মাদঠর আকৃশত  �গ ্ডাকার। তাহদল মাদঠর বক্ত্রফল = ১ �গ ্ডশকদলাশমটার। 

আর বযদহতু মাদঠর বক্ত্রফল পশর�ত্ডন হয় না তাহদল প্রশতশেনই মাদঠর বক্ত্রফল ১ �গ ্ড শকদলাশমটার 

থাদক। পরশেন রশ�ন জাদুর মাদঠ শগদয় বেখল মাদঠর প্রস্ কদম 23 খ্িরলথাশমটার হদয় বগদছ। 

এ�ার বস ভা�দত লাগল তেঘ ্ডযি কত হদত পাদর? শনশ্চয়ই ১ শকদলাশমটার বথদক ব�শি। শকন্তু তেঘ ্ডযি 

�রা�র এত দূর রশ�ন হাঁটদত চায় না। বতামরা যশে রশ�নদক সাহায্য করদত চাও তাহদল �দলা বতা 

বসশেন মাদঠর তেঘ ্ডযি কত শছল? 

 একক কাজ :

ক্রশমক 
নম্বর

ভগাংি শ�পরীত ভগাংি �া 
গুিাত্ক শ�পরীত ভগাংি

ক্রশমক নম্বর ভগাংি বযাগাত্ক শ�পরীত 
ভগাংি

1.  85
6. 1

3

2.  311
7.

® 23

3.  47
8. 0

5
4.  817

9. 8

5. 2 10.  ® 12 
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রশ�ন এরপর তেঘ ্ডযি ও প্রস্ দুইটাই জানার জন্য একটা সহজ বুশধি ব�র করল। 

বস তার �ন্ধু শিশিরদক শনদয় বরাজ জাদুর মাদঠ বযত। এরপর তেঘ ্ডযি ও প্রস্ পশরমাদপর জন্য ছশ�র মদতা কদর 
দুইজন মাদঠর দুইশেক �রা�র একই গশতদত হাঁটা শুরু করত। যখনই বযদকাদনা একজন মাদঠর বিষ প্রাদতি চদল 
বযত অথ ্ডাৎ তেঘ ্ডযি অথ�া প্রস্ বকাদনা একটা বপদয় বযত তখন বস বজাদর শচৎকার কদর অপর �ন্ধুদক থামদত 
�লত। এরপর অপর �ন্ধুদক আর সম্পূি ্ড দূরত্ব হাঁটদত হদতা না। তেঘ ্ডযি অথ�া প্রস্ বযদকাদনা একটা দূরত্ব পাওয়া 
বগদলই বসখান বথদক তারা অন্য দূরত্বটি শনি ্ডয় করত। বেখত বতামরাও শনদচর শেনগুদলার ঘটনাগুদলার বক্দত্র 
একই বুশধিদত ব�র করদত পাদরা শকনা।

শিশির

রশ
�ন

1 শক.শম

2
3 শক.শম

1 শক.শম

1
3 শক.শম

শক.শম

একক কাজ : এ�ার বভদ� বেদখা বতা জাদুর মাদঠর তেঘ ্ডযি অদনক অদনক �ড় হদল প্রস্ বকমন 
হদ�?

আ�ার প্রস্ অদনক অদনক বছাট হদয় শূদন্যর কাছাকাশছ হদল তেদঘ ্ডযির মান বকমন হদ�?
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শেন রশ�ন বয শেদক হাঁটশছল 
বসশেদক মাদঠর দুরত্ব 

(শক.শম.)

শিশির বয শেদক 
হাঁটশছল বসশেদক 

মাদঠর দুরত্ব (শক.শম.)

বক সম্পূি ্ড দূরত্ব অশতক্রম কদরদছ এ�ং 
বকন

০১/০১/২০২২

 
1
2

২
রশ�নরশ�ন     কারি   

1
2

< 2     

০২/০১/২০২২

৩ 1
3

শিশির   কারি     
1
3

< 3   

০৩/০১/২০২২
1
4

    কারি   
  

  

০৪/০১/২০২২
2
5

    কারি   
  

  

০৫/০১/২০২২

 
1
10

    কারি   
  

  

০৬/০১/২০২২
1

১০০০০

   কারি    
  

  

০৭/০১/২০২২

১০০০০
    কারি   

  
  

০৮/০১/২০২২
7
3

    কারি   
  

  

০৯/০১/২০২২
৫ 

2
3

=  
    কারি   
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ঘদরর বেয়াল রঙ করার জন্য বতামাদের �াশড়দত নীল রঙ শকদন আনা হদলা। রঙটির 2 বরশস শলটার দ্ারা 
18
5  �গ ্ড শম. বেয়াল রঙ করা যায়। 1 বরশস শলটার রঙ দ্ারা ঐ বেয়াদলর কত অংি রশঙন করা যাদ�?

ভগাংদি ভগাংদি ভাগ

প্রথদম সংখ্া বরখার সাহাদয্য সমস্াটিদক গাশিশতক �াদকযির মাধ্যদম প্রকাি কশর।

বমাট রশঙন বেয়াদলর  
বক্ত্রফল

রঙ এর পশরমাি

................... �গ ্ডশমটার

1 বরশস শলটার রঙ দ্ারা রশঙন 
বেয়াদলর বক্ত্রফল

চদলা শহসা� কশর :  
18
5

 ÷ 2 =  
18
5×2 =  

 

 ÷  =

এ�ার আদরকটা সমস্া সমারান কশর। 

3
5

�গ ্ডশমটার বেয়াল রশঙন করদত 
1
3

বরশস শলটার রং লাদগ। ১ বরশস শলটার রং দ্ারা ঐ 

জায়গাটির  কত �গ ্ডশমটার বেয়াল রশঙন করা যাদ�?

বমাট রশঙন বেয়াদলর  
বক্ত্রফল

রঙ এর পশরমাি 1 বরশস শলটার রঙ দ্ারা রশঙন 
বেয়াদলর বক্ত্রফল

 ÷  =

0

0

1 2

18
 5

 (বরশস শলটার)

(�গ ্ড শমটার)
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আমরা এটি কীভাদ� শহসা� কর�?
এ�ং আমরা শনদচর নকিা দ্ারা 
এটি শচতিা করদত পাশর : 

গাশিশতক �াকযি : 
3
5

÷ 
1
3

শচত্র ব্�হার কদর  
3
5

÷ 
1
3

কীভাদ� শহসা� করা যায় তা শচতিা কশর।

আমরা 1 বরশস শলটার রং দ্ারা রশঙন অংদির বক্ত্রফল শনি ্ডয় কর�।

∴   1 বরশস শলটার হদলা 
1
3

বরশস শলটার এর 3 গুি।

∴  
1
3

বরশস শলটার রং দ্ারা যতটুকু অংি রশঙন করা যায় তার ৩ গুি রং করা যাদ� ১ বরশস শলটার রং দ্ারা। 

∴ ÷ = × = × =  �গ ্ডশমটার

এ�ার উপদরর দুইটি সমস্া সমারাদনর পধিশতর সাহায্য শনদয় শনদচর সমস্াটি সমারান করার বচটিা করা যাক।

0

0

3
5

1
3

1 (বরশস শলটার)

(�গ ্ড শমটার)

1
3

1
3(বরশস শলটার)

1 (বরশস শলটার)

1 �গ ্ড শমটার 1 �গ ্ড শমটার

3
5

�গ ্ড শমটার
3 1
5 3÷( )�গ ্ড শমটার

    �গ ্ডশমটার বেয়াল রশঙন করার জন্য   বরশস শলটার রং লাদগ। 1 বরশস শলটার রং দ্ারা কত 

�গ ্ডশমটার বেয়াল রশঙন করা যাদ�?

শনদচর সমস্াটি সমারান কদরা 
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চদলা এ�ার আমরা আরও কদয়কটি উপাদয় ভগাংদির ভাদগর সঠিকতা যাচাই কশর। চদলা এ�ার আমরা আরও কদয়কটি উপাদয় ভগাংদির ভাদগর সঠিকতা যাচাই কশর। 

 শগ্দরর সাহাদয্য                আকাদরর অংি/টুকরার সংখ্া গিনা কদর: শগ্দরর সাহাদয্য                আকাদরর অংি/টুকরার সংখ্া গিনা কদর:

শগ্দর ১ �গ ্ড শমটার বক্ত্রফলদক ৫×৩ টি আয়তাকার অংদি (                 ) ভাগ করা হদয়দছ। 

ফদল প্রদতযিকটি আয়তাকার অংি,                 এর বক্ত্রফল  =  
1

5 × 3
 �গ ্ড শমটার।  

এখন, ১ বরশস শলটার রং শেদয় রং করা যাদ�                 আকাদরর ৩×৩ টি টুকরা।  

তাহদল, ১ বরশস শলটার রং শেদয় রং করা যাদ�:

1 শম.

1 শম.

1 
5×3 �গ ্ড শম. 0 1 বরশস শলটার

আকাদরর (3আকাদরর (3××3) টি টুকরা আদছ3) টি টুকরা আদছ

1
3

2
3

3
5

÷ 
2
3

= (3 × 3) ×  
1

5 × 2  =  
3 × 3
5 × 2   =  

 

  শ�পরীত ভগাংদির মাধ্যদম :   শ�পরীত ভগাংদির মাধ্যদম : 

ভাজযি ও ভাজকদক একই সংখ্া শেদয় গুি অথ�া ভাগ করদল ভাগফদলর বকাদনা পশর�ত্ডন হয় না।

বযমন: ৬÷২=৩  তাহদল, (৬×৫)÷(২×৫)=৩০÷১০=৩

আ�ার, (৬÷২)÷(২÷২)=৩÷১=৩
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প্রথদম ভগাংি দুইটিদক অপ্রকৃত 
ভগাংদি প্রকাি কশর।                      

তাহদল, উপদরর স�গুদলা পধিশত অনুসাদর আমরা �লদত পাশর:                            

A
B

×  D
C

 =  
A ×  D
B ×  C   

A
B

÷ C
D

ভগাংদির ভাদগর বক্দত্র প্রথদম 
শ�পরীত ভগাংি শেদয় প্রথম ভগাংিদক 
গুি কশর

এ�ার, ১ 
4
7

÷ 2
5
14

 কীভাদ� শহসা� কর� তা শচতিা কশর।
১ 

4
7

÷ 2
5
14

= 

 

  ÷  
 
  

= 
 
  ×   

 

  

= 
 
  

      

     
 

)39(
)24(

1
)39(
)24(

3
2

)39(
)24(

3
2

)39(
)24(

3
2

3
2

3
2

3
2

)39(
)24(

3
2

3 )39(
2 )24(

3
2

9
4

=

÷
÷

×
÷
÷







×

÷
÷

=

×
÷
÷

=



















=

=

÷

÷

÷×
÷
÷=

÷
×÷
×÷=÷

   















 ×÷×=÷
2
3

3
2

2
3

5
3

3
2

5
3

     =  






 ÷×  1
2

3

5

3
 = 

  2
3

5
3

×
  

     =   25
33

×
×

 
=   

 

ভগাংদির বক্দত্রও সমতুল ভগাংি শনি ্ডদয় আমরা 

ল� ও হরদক একই সংখ্া শেদয় গুি অথ�া ভাগ কদর 

থাশক। দুটি ভগাংদির ভাদগর বক্দত্রও আমরা একই 

রারিা ব্�হার করদত পাশর।

ভগাংিদক পূি ্ডসংখ্া শেদয় গুি ও ভাদগর 
রারিা এ�ং শ�পরীত ভগাংদির মাধ্যদম চাইদল 
আরও ব�ি শকছু উপাদয় দুইটি ভগাংদির ভাগ 
করা যায়। এমন একটি উপায় বেখাদনা হদলা 
শনদচ:
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     এখন,  
5
8

÷
15
 32

×  
 1
 12

 কীভাদ� শহসা� কর� তা শচতিা কশর।

প্রথদম, 
15
 32

এর শ�পরীত ভগাংি দ্ারা 
5
8

বক গুি কশর। 

 
5
8

÷
15
 32

×  
 1
 12

 =  
5
8

×   

 

 ×  
 1
 12

 = 
  

 

ক্রশমক 
নম্বর

খাশল ঘর পূরি কদরা ক্রশমক 
নম্বর

খাশল ঘর পূরি কদরা

1.
  

8
9

÷ 
2
3

 =   
8 ÷ 2
9 ÷ 3

 = 
 

5. 11
 13

÷ 
 11
 13

= 
 
 ×  

 
  = 

 
2. 12

 25
÷ 1

 1
 5

= 

 
 ÷ 

 
 

= 
 
 ×  

 
  = 

 

6.
3

 1
 5

÷ 
2
5

= 

 
 ÷ 

 
 

= 
 
 ×  

 
  = 

 

3.
8
5

÷ 
4

15
 =  

 
 ×  

 
  = 

 

7. 20
 45

÷ 
 
 = 

20 ÷

  45 ÷   
 
  = 

4
5

4. 32
 12

÷ 2
 2
 3

= 
 
 ÷ 

 
 

=  
 
 ×  

 
  = 

 

8.

 
 ÷ 

2
 45

 = 
 
  ×  

25
  2

= 
 
 

×  25

  ×  2  = 
3
4

একক কাজ :   শগ্র এঁদক শহসা� কদরা এ�ং ছক পূরি কদর শিক্কদক বেখাও। 
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সু�ি ্ডপুর গ্াদম এক রাখাল শছল, নাম তার �শির। �শির খু� বভাদর গরুর পাল শনদয় মাদঠ যায় আর সন্ধযিা 
নামার আদগ �াশড় শফদর আদস। গ্াদমর স�াই অ�যে �শিরদক �াঁশি�ােক রাখাল শহদসদ� বচদন। কারি 
�শির অ�সর বপদলই �াঁশি �াজাত। অদ্ভুত সুন্দর তার �াঁশির সুর। দুপুদর গরুগুদলা যখন মাদঠ আপনমদন 
ঘাস বখদত থাদক। �শির তখন গাদছর ছায়ায় �দস আর ঝুশল বথদক তার �াঁশি ব�র কদর। �াঁশিদত ফু শেদতই 
ব�র হদয় আদস জাদুকশর স� সুর, তখন পথ শেদয় বকউ বগদল বস সুর শুদন োঁড়াদত �াধ্য হয়। একশেন 
সু�ি ্ডপুদরর রাজা ঐ মাদঠর পাি শেদয় যাশচ্ছদলন। সময়টা দুপুদরর শেদক, প্রশতশেদনর মদতাই �শিদরর 
গরুর পাল মাদঠ চদর ব�ড়াশচ্ছদলা আর �শির আপনমদন �াঁশি �াজাশচ্ছদলা। রাজা �াঁশির সুর শুদনই থমদক 
বগদলন, এদতা সুন্দর সুর আদগ কখদনা শতশন শুদননশন! সাদথ সাদথ শতশন তার উশজরদক পাঠাদলন খ�র 
আনার জন্য, তাঁর রাদজযি বক এদতা সুন্দর �াঁশি �াজায়? উশজর �শিরদক শনদয় রাজার সামদন আসদলা। 
�শির বতা ভদয়ই বিষ, রাজার সামদন তাদক শনদয় আসা হদলা, বস বভদ� পাশচ্ছদলা না শক ভুল বস কদরদছ। 
রাজা তখন �শিরদক অভয় শেদলন, তার �াঁশির খু� প্রিংসা করদলন এ�ং পরশেন তাদক রাজের�াদর এদস 
স�ার সামদন �াঁশি �াজাদনার আমন্তি জাশনদয় বসখান বথদক শ�োয় শনদলন।

□ �শির খু� খুশি হদলা কারি বস রাজের�াদর এর আদগ কখদনা যায় শন। শকন্তু পরক্দিই বস শচতিায় 
পদড় বগদলা। কারি রাজের�াদর যাওয়ার মদতা তার কাদছ ভাদলা বকাদনা বপািাক বনই, জুতা 
বনই, এমনশক এদতা দূদরর পথ পাশড় বেয়ার জন্য বকাদনা গাশড়/�াহনও বনই! �শির মাঠ বথদক 
গরু শনদয় দ্রুত তার �াশড়দত বগদলা। এরপর আদসপাদির প্রশতদ�শিদের ব্াপারটি জানাদলা এ�ং 
তাদের কাদছ সাহায্য চাইদলা।

□ একজন বুশড়মা এশগদয় এদলন। শতশন �লদলন, ‘আশম বতামাদক সুন্দর একটা জামা �াশনদয় শেদ�া। 
শকন্তু এর শ�শনমদয় তুশম যা পুরষ্ার পাদ� তার েি ভাদগর এক ভাগ আমাদক শেদত হদ�।’ �শির 
মদন মদন শহদস� করদলা, ‘আশম যশে ৫০টি স্বি ্ডমুদ্রা পাই তাহদল বৃধিাদক শেদত হদ�  টি।’ 
�শির বুশড়মার প্রস্তাদ� রাশজ হদলা। 

□ এরপর একজন মুশচ এশগদয় এদলন। শতশন �লদলন, ‘আশম বতামাদক একটি জুতা ততশর কদর 
শেদ�া। শকন্তু এর শ�শনমদয় তুশম যা পুরষ্ার পাদ� তার েি ভাদগর দুই ভাগ আমাদক শেদত হদ�।’ 
�শির মদন মদন শহদস� করদলা, ‘আশম যশে ৫০টি স্বি ্ডমুদ্রা পাই তাহদল মুশচদক শেদত হদ�  
টি।’ �শির মুশচর প্রস্তাদ�ও রাশজ হদলা।

□ স�দিদষ, একজন কামার এশগদয় এদলন। শতশন �লদলন, ‘আশম বতামাদক খু� মজবুত একটা �াহন 
ততশর কদর শেদ�া। শকন্তু এর শ�শনমদয় তুশম যা পুরষ্ার পাদ� তার পাঁচ ভাদগর এক ভাগ আমাদক 
শেদত হদ�।’ �শির মদন মদন শহদস� করদলা, ‘আশম যশে ৫০টি স্বি ্ডমুদ্রা পাই তাহদল কামারদক 
শেদত হদ�  টি।’ �শির কামাদরর প্রস্তাদ�ও রাশজ হদলা।

□ পরশেন �শির নতুন জামা-জুতা-�াহন শনদয় রাজার ের�াদর বগদলা। রাজার অনুমশত শনদয় 
স�াইদক �াঁশি �াশজদয় শুনাদলা। রাজ ের�াদর স�াই খু� খুশি হদলা। রাজা খুশি হদয় �শিরদক 
১০০টি স্বি ্ডমুদ্রা উপহার শেদলন। �শিরও এই উপহার বপদয় খু� খুশি হদলা। 

এ�ার সু�ি ্ডপুদরর �াঁশিওয়ালার গল্পটি পড় এ�ং রাখাল �ালদকর পুরস্কার কীভাদ� ভাগ করা যায় 
তা ব�র কদরা।

সু�ি ্ডপুদরর �াঁশিওয়ালা
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এ�ার প্রনেগুদলার উত্র োও :

 ক)  বুশড়মা কয়টি স্বি ্ডমুদ্রা পাদ�?         খ)  মুশচ কয়টি স্বি ্ডমুদ্রা পাদ�? 

 গ)  কামার কয়টি স্বি ্ডমুদ্রা পাদ�?               ঘ)  �শিদরর কাদছ অ�শিটি কয়টি স্বি ্ডমুদ্রা থাকদ�? 

েলগত কাজ :  প্রথদম েদলর মদধ্য সকল সেস্ গল্পটি পড়।

“অশচনপুদরর বৃধিা ও তার ছাগদলর পাল”

“অশচনপুর নাদম এক গাঁদয় এক বৃধিা �াস করত। তার শতন কুদল বকউ শছল না। বক�ল ৩ বমদয় শছদলা, 
আর শছদলা ১৯ টা ছাগল। বসই বৃধিা একশেন ঠিক করদলা।স�কটা ছাগল ভাগ কদর বস তার বমদয়দের 
শেদয় শেদ�। বৃধিা �লদলা,

□ �ড় বমদয় পাদ� আমার ছাগদলর 
1
2

অংি,

□ বমদজা বমদয় পাদ� আমার ছাগদলর  
1
4

অংি,

□ আর বছাট বমদয় পাদ� আমার ছাগদলর  
1
5

অংি।

শুদন বমদয়রা একটু ঘা�দড় বগদলা। ১৯টা ছাগলদক না করা যায় ২ ভাগ, না ৪ ভাগ, না ৫ ভাগ! তারা 
কীভাদ� এখন ছাগল ভাগ কদর শনদ�?

“বৃধিার শতন বমদয় শকভাদ� ১৯টি ছাগলদক বৃধিার বেয়া িত্ড অনুসাদর ভাগ করদ� তার বকাদনা কুল-শকনারা 
পাশচ্ছলনা। এমন সময় বসখান বথদক ঐ একই পাড়ার তাদের প্রশতদ�িী বছাট্ট একটি বছদল তার বপাষা 
ছাগল শনদয় যাশচ্ছল। বছাট্ট বছদলটি বৃধিার শতন বমদয়দক শচশতিত বেদখ তার কারি শজদজ্স করদলা। বছাট্ট 
বছদলটা তাদের কাদছ সমস্ত ঘটনা শুদন �লদলা, এটা বকাদনা সমস্াই না। বতামরা আমার ছাগলটা নাও, 
তাহদল বমাট ছাগল হদলা ২০টা। এ�ার বতামাদের মা বযমন বচদয়দছন বসভাদ� ছাগলগুদলা ভাগ কদর নাও। 
তদ� ভাগাভাশগ বিদষ আমার ছাগলটি বফরত শেদত ভুদল বযও না শকন্তু।”

এ�ার বতামরা েদলর মদধ্য আদলাচনা কদর বৃধিা শকভাদ� তার বমদয়দেরদক ছাগলগুদলা ভাগ কদর শেদ� তা 
শসধিাতি নাও।  েদলর সকল সেস্ শমদল এ গল্পটি নাটদকর মাধ্যদম বরেশিকদক্ উপস্াপন কদরা। 
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একক কাজ :     A4 কাগদজ শগ্র এঁদক শনদচর ছদকর সমস্াগুদলা সমারান কদরা। 

ক্রশমক নম্বর সমস্া সমারান

1।

একটি খু ুঁটির  
1
8 অংি মাটিদত,  

1
4 অংি পাশনদত এ�ং 

অ�শিটি অংি পাশনর উপদর আদছ। পাশনর উপদরর অংদির 

তেঘ ্ডযি 1
 
1
4 শমটার হদল �াঁদির কত শমটার পাশনদত আদছ?

2।
একটি �াগাদনর বক্ত্রফল 30 �গ ্ড শম। এই �াগাদনর

 

3
5

অংিদত ফল চাষ এ�ং 
1
10 অংদি ফুল চাষ করা হদয়দছ। 

চাষ করা অংদির বক্ত্রফল শনি ্ডয় কদরা। 

3।
মকবুল সাদহ� তাঁর সম্শত্র   

1
5  অংি শনদজর জন্য 

রাখদলন এ�ং অ�শিটি সম্শত্ দুই সতিাদনর মদধ্য 
সমানভাদ� ভাগ কদর শেদলন। 

ক) প্রদতযিক সতিান সম্শত্র কত অংি বপল?

খ) মকবুল সাদহদ�র শনদজর অংদির মূযে 2,00,000 টাকা 
হদল, প্রদতযিক সতিান কত টাকার সম্শত্ বপল?

ক)

খ)

4।
বতামার �াশড় �া �াসা বথদক বতামার শিক্া প্রশতষ্ঠাদন 
যাওয়ার 5 শেদনর সময় বরকর ্ড কদরা। তারপর গদড় বতামার 
এক শেদনর গশতদ�গ ঘণ্ায় শনি ্ডয় কদরা। 
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েিশমদকর স্ানীয় মাদনর বখলা

পূ� ্ড�তশী বরেশিদত বতামরা েিশমদকর স্ানীয় মান সম্দক্ড বজদনছ। এ পয ্ডাদয় একটি বখলার মাধ্যদম বতামরা 
েিশমদকর স্ানীয় মান খু� সহদজ ব�র করদত পারদ�। শিক্দকর সহায়তায় শনদচর শনদে ্ডিনাগুদলা অনুসরি 
কদর বতামার সহপাঠীর সাদথ বখলাটি বখলদ�। �াশড়দতও এ বখলাটি বচটিা করদত পাদরা।

বখলার রাপ

□ শিক্দকর শনদে ্ডিনা অনুযায়ী বতামার সহপাঠীর সাদথ একটি বজাড়া ততশর কদরা। 
□ প্রথদম শনদচর ছশ�র মদতা কদর একটি সাো A4 সাইদজর কাগজদক চারটি ভাদগ ভাগ কদরা। এরপর 

তা বথদক একটি টুকরা শনদয় বতামরা বখলাটি শুরু করদ�। 

□ ছশ�র মদতা কাগদজ ভাঁজ কদর সংখ্া �ানাদনার পধিশতটি শিক্দকর কাছ বথদক বেদখ নাও। বতামরা 

েিমাংি বথদক সহসাংি পয ্ডতি বযদকাদনা ঘর পয ্ডতি এই পধিশতদত শসদক্রট নম্বর ততশর করদ�। বযমন: 

০.৭৯৮৩ সংখ্াটি কীভাদ� ততশর করা যায় তা ছশ�র মাধ্যদম বেখাদনা হল- 

□ প্রথদম কাগদজর একেম রান পাদি  ০.০০০৩ সংখ্াটি শলখদত হদ�।
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□ এরপর একইভাদ� কাগজ ভাঁজ কদর এ�ং সংখ্া শলদখ কাগদজ শনদম্নর শচদত্রর মদতা স�দিদষ 
০.৭৯৮৩ সংখ্াটি ততশর করদত হদ�।

□ বতামার �ানাদনা ভাঁজ করা কাগজটি বতামার শিক্কদক বেশখদয় নাও। বযমন উপদরর শচদত্র ০.৭৯৩৮ 
বেখা যাদচ্ছ। আ�ার, ভাঁজ খুদল প্রশতটি সংখ্ার স্ানীয় মান কত তা বেখা যায় শকনা পয ্ডদ�ক্ি কদর 
বেদখা।  বযমন: শনদম্নর শচদত্র ০.৭৯৩৮ সংখ্াটির প্রশতটি ঘদরর স্ানীয় মান বেখা যাদচ্ছ। 

□ �াম পাদির “০” এর প্রাতি বথদক কাগজটি ভাঁজ কদর েিশমদকর পর  “০” শতনটি বঢদক শুধুমাত্র  “৩” 
অঙ্কটি ব�র করা হদ�।

□ এরপর কাগদজর উপর ০.০০৮ সংখ্াটি শলখদত হদ�।
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স্াদনর নাম

সংখ্ািতক
(100)

েিক
(10)

একক
(1)

েিমাংি
(0.1)

িতাংি
(0.01)

সহসাংি
(0.001)

3 1 2 4 7 2 312.472

5 3 7 9 1 4

0 5 4 3 85.143

7 2 5 721.654

620.801

একক কাজ : বতামরা পূদ� ্ডর বরেশিদত েিশমক সংখ্া সম্দক্ড বজদনছ। চদলা শনদচর 
ছকটি পূরি কদর েিশমক সংখ্ার রারিাটি মদন করার বচটিা কশর।

□ বতামরা শনদজদের ততশর করা কাগজ সংরক্ি করদ� এ�ং শনদজদের কাজ যাচাই করদ�। স�দিদষ, 
শিক্ক বতামাদের কাদজর সঠিকতা যাচাই করদ�ন। 

□ প্রশত�ার সংখ্া �ানাদনার পর সংখ্াটি অ�যেই খাতায় কথায় এ�ং অদঙ্ক শলদখ রাখদ�। 
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ভগাংদির বযাগ-শ�দয়াগ েিশমদকর বযাগ-শ�দয়াগ

০.৮ +0.৪ = ১.২

েিশমক ভগাংদির বযাগ-শ�দয়াগ এ�ং সারারি ভগাংদির বযাগ-শ�দয়াদগর সম্ক্ড

  4
  5

 8
 10

= =  0.8

  4
  5

 2
  5

- 0.8 - 0.4 =

  4
  5

 2
  5

 6
  5

+ =

  2
  5

 4
 10

= =  0.4   6
  5

12
 10

= =  1.2

একক কাজ :  ছশ�র মাধ্যদম শনদচর সারশিটি পূি ্ড কদরা

ভগাংদির বযাগ েিশমদকর বযাগ

? + ?  = 

? - ?  = 

  4
  5

 3
 10

+ =

  4
  5

 3
 10

- =

=

  4
  5

 8
 10

= =  0.8
  2
  5

 4
 10

= =  0.4
  2
  5

 4
 10

= =  0.4

- =

+ =



0.4 0.4 × 3 = ?× 3 = ?

সংখ্াদরখা ও শগ্দরর মাধ্যদম সমারান কদরা।

শিক্দকর শনদে ্ডিনা অনুসাদর শনদজদের খাতায় আঁদকা এ�ং গুিফল খাতায় বলদখা। 

এ�ার শগ্র �া আয়তাকার ঘদরর মাধ্যদম উপদরর গাশিশতক সমস্াটি সমারান কদরা। 

এখন প্রদতযিদকর খাতায় শতনটি শগ্র আঁক যাদের প্রদতযিকটি েি ভাদগ ভাগ করা থাকদ�। 

এ�ার রঙ বপনশসল ব্�হার কদর প্রদতযিকটি শগ্র বথদক  অংি পূরি কদরা। 

এ�ার 0.4 × 3 = শনি ্ডয় করার জন্য ০.৪ বক ৩ �ার নাও।  
এরপর, শগ্দরর মাধ্যদম গুদি বেদখা ০.৪ বক ৩ �ার শনদল গুিফল কত হয়? 
চদলা শগ্দরর সাহাদয্য কীভাদ� গুিফল শনি ্ডয় করা হদলা তা বেশখ:  

  

শগ্দরর মাধ্যদম গুি করার পধিশত বথদক আমরা ০.৪ × ৩ = ১.২  এই গুিটি করার জন্য একটা সহজ উপায় 
খু ুঁদজ বপলাম।
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েিশমক ভগাংি ও পূি ্ড সংখ্ার গুি

0.4 × 3 এর অথ ্ড কী?
০.৪ বক ৩ �ার বযাগ 
করা অথ ্ডাৎ, 0.4 × 3 
= 0.4 + 0.4 + 0.4   

1.3
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আর এটাই েিশমক ভগাংিদক পূি ্ডসংখ্া শেদয় গুি করার প্রচশলত পধিশত।

             একক কাজ :  শগ্র এঁদক সমারান কদরা। 

     ক) 0.৪ × ৫     খ) 0.৭ × ৯ গ) 0.২ × ১৩   ঘ) 0.৭২ × ৬      ঙ) 0.২7 × 3

  
সংখ্াদরখা ও শগ্দরর মাধ্যদম সমারান কদরা।

 

ছশ� - 1

ছশ� - 2

েিশমক শ�ন্দুর কথা শচতিা না কদর সংখ্াগুদলা সারারি গুদির মদতা গুি করদত হদ�।  

বযমন:  4 × 3  = 12 

গুদণ্যর বয স্াদনর েিশমক শ�ন্দু আদছ গুিফদলর বস স্াদন (ঘর গুদি) েিশমক শ�ন্দু �সাদত হদ� অথ ্ডাৎ   

0.4 × 3  = 1.2 

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.3 1.4:

0 0.1 0.2

0.2 0.2 0.2

0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.3 1.4:

েিশমক ভগাংি ও পূি ্ড সংখ্ার ভাগ

0.6 ÷ 3 এর অথ ্ড কী? ০.৬ বক ৩ ভাদগ ভাগ 
করদত হদ�   
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শিক্দকর শনদে ্ডিনা অনুসাদর শনদজদের খাতায় আঁদকা এ�ং ভাগফল খাতায় বলদখা।

এ�ার শগ্র �া আয়তাকার ঘদরর মাধ্যদম উপদরর গাশিশতক সমস্াটি সমারান কদরা। 

এরপর, শগ্দরর মাধ্যদম গুদি বেদখা ০.৬ বক ৩ শেদয় ভাগ করদল ভাগফল কত হয়?  
এ�ার শগ্দরর সাহাদয্য কীভাদ� ভাগফল শনি ্ডয় করা হদলা তা বেশখ:  

  

শগ্দরর মাধ্যদম ভাগ করার পধিশত বথদক আমরা   ভাগটি করার জন্য একটা সহজ উপায় 
খু ুঁদজ বপলাম। 

েিশমক শ�ন্দুর কথা শচতিা না কদর সংখ্াগুদলা সারারি ভাদগর মদতা ভাগ করদত হদ�। 

বযমন:  6 ÷ 3 = 2 

ভাদজযির বয স্াদন েিশমক শ�ন্দু আদছ (শকং�া ভাদজযির েিশমদকর পর যতগুদলা ঘর আদছ) 
ভাগফদলর বস স্াদন েিশমক শ�ন্দু �সাদত হদ� অথ ্ডাৎ ০.৬ ÷ ৩  =  ০.২

আর এটাই েিশমক ভগাংিদক পূি ্ডসংখ্া শেদয় ভাগ করার প্রচশলত পধিশত।
      

           একক কাজ :   শগ্দরর মাধ্যদম সমারান কদরা। 

               ক)  ৭.5 ÷ ৫     খ) 9.৬ ÷ ৮ গ) 1.4 ÷ ৭ ঘ) ১.০5 ÷ 3      ঙ)  0.09 ÷৩

প্রদতযিদকর খাতায় একটি শগ্র এঁদক েিটি সমান 
ভাদগ ভাগ কদরা।

এ�ার শগ্র বথদক 
   

অংি শচশনিত 
কদরা।

0.2 0.2 0.2

এখন   শনি ্ডয় করার জন্য ০.৬ বক শতন 
ভাদগ ভাগ কদরা এ�ং প্রশত ভাদগ কত অংি কদর 
পদড়দছ বেদখা।

শগ্দর ভাগ করার পর বসটি শনদম্নর শচদত্রর মদতা 
বেখাদ�:
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েিশমক শ�ন্দুর কথা শচতিা না কদর সংখ্াগুদলা সারারি গুদির মদতা গুি করদত হদ�।  বযমন: 2 × ৩ = 6  

গুণ্য ও গুিদকর বয স্াদন েিশমক শ�ন্দু আদছ তাদের ঘর সংখ্া শহসা� কদর েিশমদকর পর কত ঘর 
পয ্ডতি অঙ্ক আদছ তা গুণ্য ও গুিদকর উভদয়র বক্দত্র শহসা� করদত হদ�) গুিফদলর রান শেক বথদক তত 
ঘর �াদম এদস েিশমক শ�ন্দু �সাদত হদ�। অথ ্ডাৎ ০.২ × ০.৩ = ০.০৬

প্রথদম শনদচর শচত্রটি লক্ কদরা:

এখন শগ্দরর মাধ্যদম   এর গুিফল শনি ্ডয় কশর।

শচদত্রর আয়তটিদক সমান 10 ভাদগ ভাগ করা 
হদয়দছ। োগাশঙ্কত অংিটি সম্পূি ্ড আয়দতর  
অংি শনদে ্ডি কদর। আমরা জাশন, 

এ�ার সম্পূি ্ড আয়দতর  অংিদক যশে 
শনদচর শচদত্রর মদতা আরও 10টি সমান 
ভাদগ ভাগ কশর, তাহদল রট বেয়া �গ ্ডটি হদ� 

সম্পূি ্ড আয়দতর  অংদির  অংি। অথ ্ডাৎ,   

0.2 × 0.3 = 
 2
 10

× 
 3
 10

=  2 × 3
 10 × 10

 = (2 × 3) × 
 1

 100

= 6 × 
 1

 100
= 

 6
 100

 = 0.06 

তাহদল, শগ্দরর মাধ্যদম গুি করার পধিশত বথদক আমরা 0.2 × 0.3 
= 0.06 এই গুিফল শনি ্ডদয়র একটা সহজ উপায় খু ুঁদজ বপলাম। 

আর এটাই েিশমক ভগাংিদক অন্য একটি েিশমক ভগাংি শেদয় গুি করার প্রচশলত পধিশত।

একক কাজ :  শগ্র এঁদক সমারান কদরা। 
ক) 0.2 × 0.4    খ) 0.5 × 0.8    গ) 0.6 × 0.4    ঘ) 0.8 × 0.5    ঙ) 0.7 × 0.3

েিশমদক েিশমদক গুি
চদলা শচতিা কদর ব�র কশর- েিশমক ভগাংদির সাদথ অন্য একটি েিশমক ভগাংি কীভাদ� গুি করা যায়? 
পূি ্ডসংখ্ার গুদির মদতাই নাশক অন্য বকাদনা উপাদয়? শনদচর গাশিশতক সমস্াটির সমারান শচতিা কশর। 
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েিশমদক েিশমদক ভাগ 

চদলা শচতিা কদর ব�র কশর- েিশমক ভগাংদির সাদথ অন্য একটি েিশমক ভগাংি কীভাদ� ভাগ করা যায়? 
পূি ্ডসংখ্ার ভাদগর মদতাই, নাশক অন্য বকাদনা উপাদয়? শনদচর গাশিশতক সমস্াটির সমারান শচতিা কশর।

1.2 ÷ 0.3 = ? 

ইদতামদধ্যই বতামরা বজদনছ     1.2 = 
 12
 10

 এ�ং 0.3 = 
 3
 10

এখন,   1.2 ÷0.3 = 
 12
 10

 ÷ 
 3
 10

 = 
 12
 10

× 
 10
 3

 = 
 12
 3

= 4

আমরা আরও একটি উপাদয় েিশমদক েিশমদক ভাদগর ব্াপাদর রারিা বপদত পাশর।

ভাজযি ও ভাজকদক একই সংখ্া শেদয় গুি অথ�া ভাগ করদল ভাগফদলর বকাদনা পশর�ত্ডন হয় না। 

চদলা এই নীশত ব্�হার কদর আমরা েিশমদক েিশমদক ভাগ করার বচটিা কশর।

1.2 ÷ 0.3 = (1.2 × 10) ÷ (0.3 × 10) = 12 ÷ 3 = 4     

উপদরর আদলাচনা বথদক আমরা  এই ভাগফল শনি ্ডদয়র একটা সহজ উপায় খু ুঁদজ বপলাম।

□ ভাজযি ও ভাজকদক একই সংখ্া শেদয় গুি কদর উভয়দকই পুি ্ড সংখ্ায় বনওয়ার বচটিা করদত হদ�।

□ এদক্দত্র ভাজযি ও ভাজদকর েিশমক শ�ন্দুর পর অংক সংখ্া সমান আদছ শকনা বেখদত হদ�। 

□ তারপর বসই অনুসাদর ১০, ১০০, ১০০০ ইতযিাশে শেদয় ভাজযি ও ভাজকদক গুি করদত হদ�। 

□ এরপর সারারি ভাদগর মদতা ভাগ কদর ভাগফল শনি ্ডয় করদত হদ�।

  একক কাজ :  শগ্দরর মাধ্যদম সমারান কদরা। 
      ক)  4.5 ÷ 1.5    খ) 9.12 ÷ 0.06   গ) 10.4 ÷ 2.6       ঘ) 9.5 ÷ 0.38

      ঙ)  0.09 ÷ 0.03

বজাড়ায় কাজ : বজাড়ার প্রদতযিদকই কমপদক্ পাঁচটি কদর এরকম সমস্া ততশর 
কদরা। তারপর সমস্াগুদলা সমারান কদর পরস্পর খাতা শ�শনময় কদরা। এদক 
অপদরর ভুল-ত্রুটি শচশনিত কদরা। এ�ার দুজদন আদলাচনার মাধ্যদম সংদিারন কদরা। 
প্রদয়াজদন শিক্দকর সহদযাশগতা নাও।
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2। শরয়া তার �াশড়র সামদনর �াগাদনর শতন শেদক ব�ড়া শেদত চায়। �াগাদনর শতন শেদকর তেঘ ্ডযি 
যথাক্রদম 15 শমটার, 13.5 শমটার এ�ং 12.3 শমটার। ব�ড়া শেদত শরয়ার শমটারপ্রশত 75.75 টাকা 
খরচ হয়।

 ক)  শরয়াদক কত শমটার ব�ড়া শেদত হদ�?

 খ)  ব�ড়া শেদত শরয়ার বমাট কত টাকা খরচ হদ�?

3। শনদচর শচত্রগুদলার পশরসীমা ও বক্ত্রফল শনি ্ডয় কদরা। 

 

1।  শচদত্রর মাদির ভগাংিগুদলা ব্�হার 
কদরা। উপদরর শেদক যাওয়ার 
সময় প্রশত বজাড়া গুি কদর খাশল 
স্ান পূরি কদরা এ�ং শনদচর শেদক 
যাওয়ার সময় প্রশত বজাড়ার �াদমর 
ভগাংিটিদক রাদনর ভগাংি দ্ারা 
ভাগ কদরা। এভাদ� উপদরর ও শনদচর 
স� ্ডদিষ ভগাংিটি শনি ্ডয় কদরা।

৩.৬ দস.খ্ম.

ক)

খ)

আয়ত �গ ্ড

গ)

২.৩ দস.খ্ম.

৫.৫ দস.খ্ম. 

৩.৬ দস.খ্ম.

৪.২ দস.খ্ম.

৬.৮ দস.খ্ম.

 6
  5

×
 1
 2

 6
  5

÷
 1
 2

উপদরর শেদক 
যাওয়ার সময় 
গুি করদত হদ�

রাপ অনুসাদর 
শহসা� কদরা

শনদচর শেদক 
নামার সময় 

ভাগ করদত হদ�

 1
 2

 1
 5

 3
 5

 1
 2

 1
 2

 1
 4

 6
 5

 1
 2
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4। 

উপদরর শচত্রটি লক্ কদরা এ�ং আমাদের িরীর সম্দক্ড ভাদ�া।

ক)  বতামার মশস্তদষ্র ভর কত বকশজ?

খ)  মাথার হাদড়র সংখ্া বতামার বমাট হাদড়র সংখ্ার অংি হদল, বতামার বমাট কতগুদলা হাড় 
আদছ?

গ)  সুস্ থাকার জন্য বতামার িরীদর বমাট কত বকশজ পাশন থাকা প্রদয়াজন?

5। রাতুল তার আয়তাকৃশত �াগাদনর তেঘ ্ডযি ও প্রস্ �রা�র প্রশতটি সাশরদত যথাক্রদম চারটি ও শতনটি কদর 

ফুদলর চারা বরাপি কদর। পািাপাশি দুইটি চারার মধ্যকার দূরত্ব 
2
3

শমটার। ছশ� এঁদক শচতিা কদরা।

 ক) রাতুদলর �াগানটির বক্ত্রফল শনি ্ডয় কদরা।

 খ) রাতুল �াগাদন বমাট কয়টি ফুদলর চারা বরাপি কদরদছ?

আমাদের মাথায় হাদড়র 
সংখ্া 29

মশস্তদষ্র ভর আমাদের বমাট 

ভদরর 
1

45
অংি

পাশনর পশরমাি আমাদের িরীদরর 

বমাট ভদরর প্রায় 
2
3

অংি
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6। শরয়ার পশর�াদরর সেস্ সংখ্া 8। শরয়া সকলদক সমপশরমাি চা পশরদ�িন করার জন্য 0.56 শলটার 
চা ততশর কদর। শকন্তু শরয়া চা পান কদর না। প্রদতযিদকর কাদপ কত শলটার চা থাকদ�?

7।  রাতুল �াজার বথদক 105 টাকা বকশজ েদর 1.5 বকশজ রাল, 45.50 টাকা বকশজ েদর 5 বকশজ 
শেঁয়াজ ক্রয় কদর। বস বোকানোরদক কত টাকা শেদ�?

8।  সুমন সাইদকদল চদড় প্রশত ঘণ্ায় 8 শকদলাশমটার পথ বযদত পাদর।

 ক)  সুমন 6ঘণ্ায় কত শকদলাশমটার পথ বযদত পারদ�?

 খ)  30শকদলাশমটার পথ বযদত সুমদনর কত ঘণ্া সময় লাগদ�?

9। অহনা ও তার বছাট ভাইদয়র জন্য সালাে ততশর করদত শগদয় অহনা সালাদের উপকরি শহদসদ� শনদচর 
শজশনসগুদলা ব্�হার কদরদছ।

        

উপকরি পশরমাি

টদমদটা ১/৫ বকশজ 

িসা ১/৪ বকশজ 

শেঁয়াজ ১/২০ বকশজ  

কাঁচা মশরচ ১/১০০ বকশজ 

রদনপাতা ১/১২৫ বকশজ  

ল�ি ১/৫০০ বকশজ  

ক)  অহনার ততশর করা সালাদের ওজন কত বকশজ?

খ)  মা-�া�াসহ পশর�াদরর বমাট 5 জন সেদস্র জন্য সালােটি ততশর করদত হদল সালাদের 
প্রদয়াজনীয় উপকরিগুদলা ছক আকাদর উপস্াপন কদরা এ�ং বমাট কত বকশজ সালাে ততশর 
করদল তা শনি ্ডয় কদরা।
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           আমরা সংখ্া ও সংখ্ার ত�শিটিযি সম্দক্ড বজদনশছ। সংখ্া ব্�হার কদর নানারকম গাশিশতক সমস্া সমারান 
করাও শিদখশছ। এছাড়া শদ্মাশত্রক ও শত্রমাশত্রক �স্তুর আকৃশত সম্দক্ড বজদনশছ। শকছু শকছু �স্তুর পশরসীমা, 
বক্ত্রফল ও আয়তন পশরমাপ করদত পাশর। এ�ার আমরা গশিদতর অন্যতম গুরুত্বপূি ্ড িাখা �ীজগশিত সম্দক্ড 
জান�। “�ীজগশিত” গশিত িাদ্রের প্রাচীন ও অন্যতম একটি বমৌশলক িাখা। �ীজগশিদতর ইংদরশজ িব্দ 
“Algebra”। এই Algebra িব্দটি একটি আরশ� িব্দ “আল-জা�র” বথদক এদসদছ। িব্দটি 820 শরিস্টাদব্দর 
শেদক শ�খ্াত ফাশস ্ড গশিতশ�ে আবু-আ�দুল্লাহ মুহাম্মে মুসা আল বখায়াশরজশম (780-850) তাঁর শ�খ্াত 
একটি �ইদত ব্�হার কদরশছদলন। 

আল বখায়াশরজশম শছদলন একারাদর গশিতজ্, ভূদগালশ�ে ও বজযিাশতশ� ্ডজ্ানী। তদ� মূলত �ীজগশিদতর জন্যই 
শতশন স�দচদয় ব�শি আদলাশচত হন। এজন্যই তাদক �ীজগশিদতর জনক �লা হদয় থাদক। 

�ীজগশিদতর ব্�হার
বতামরা হয়দতা ভা�ছ, �ীজগশিত বকন শিখ� তাই না? আমাদের �াস্ত� জী�দন শক �ীজগশিদতর ব্�হার 
আদছ? উত্র হদ� হযিাঁ। �ীজগশিদতর ব্�হার আমাদের তেনশন্দন জী�দনর স� ্ডত্র। আমাদের ঘদরর রানো বথদক 
শুরু কদর ব্�সা-�াশিজযি, শ�জ্ান, প্রদকৌিলসহ নানাশ�র বক্দত্র এর ব্�হার রদয়দছ। 

বতামরা অদনদকই অ�াক হদচ্ছা, রানোর বক্দত্র �ীজগশিদতর ব্�হার বকাথায়? বতামার মা বতামাদের জন্য 
শনয়শমত বয রানো-�ানো কদরন, �াশড়দত অদনক বমহমান আসদলও শক তাই কদরন? নাশক বচনা রানোর 
উপকরিগুদলার অনুপাত পশর�ত্ডন কদরন।  বতামার কখদনা শক মদন হদয়দছ কীভাদ� বতামার মা বসই রানোর 
বরশসশপটির সামঞ্জস্ রক্া কদরন? শ�ষয়টি মজার হদলও বতামার মা শকন্তু এখাদন �ীজগশিত ব্�হার কদরদছ।

তুশম যশে কখদনা বকাদনা আশথ ্ডক প্রশতষ্ঠান বথদক বলান নাও �া টাকা শ�শনদয়াগ কদরা, তার জন্য বতামাদক 
সুে �া মুনাফা গিনা করদত হদ�। েীঘ ্ড বময়াশে এই মুনাফা শনি ্ডদয়র জন্য �ীজগশিদতর সূত্র ব্�হার করা হয়।

গশিতশ�ে আবু-আ�দুল্লাহ মুহাম্মে মুসা আল 
বখায়াশরজশম (780-850) শরিস্টাব্দ
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বখলার শনয়মটি হদলা: 
□ খাতায় বতামার পছন্দমদতা একটি সংখ্া বলদখা। সংখ্াটি পূি ্ডসংখ্া �া ভগাংি �া বযদকাদনা শকছুই 

হদত পাদর।

□ এ�ার খাতায় বলখা বতামার পছদন্দর সংখ্াটিদক  দ্ারা গুি কদরা। 

□ গুিফদলর সাদথ  বযাগ কদরা।

□ বযাগফলদক  দ্ারা ভাগ কদরা।

□ প্রাপ্ত ভাগফল বথদক বতামার পছন্দ করা সংখ্াটি শ�দয়াগ কদরা। 

বতামার �ন্ধু যশে বখলাটি জাদন, তাহদল বস তুশম বয শ�দয়াগফলটি বপদয়ছ �দল শেদত পারদ�। যশেও বতামার 

পছদন্দর সংখ্াটি বতামার �ন্ধু জাদন না। বস বতামাদক �দল শেদত পারদ� – শ�দয়াগফলটি হদ� 

বখলাটি শকন্তু খু� ব�শি জটিল নয়। তুশম একটু ভা�দলই বুিদত পারদ� বতামার �ন্ধু কীভাদ� বতামার বলখা 

সংখ্াটি না বেদখ শ�দয়াগফল �লদত পারল।

              
আচ্ছা বেদখা বতা, উপদরর বখলার শনয়মগুদলা এক সাদথ সাজাদল শনদচর মদতা হয় শকনা – 
ফাঁকা ঘদর বযদকাদনা সংখ্া শনদয় অথ�া অন্য সংখ্া দ্ারা গুি, বযাগ ও ভাগ কদরও বখলাটি বখলদত পারদ�। 
বচটিা কদর বেখদ� নাশক?

�ীজগশিতীয় প্রতীক ও চলক

�ীজগশিদতর প্ররান ত�শিটিযি হদলা অক্র প্রতীদকর ব্�হার। অক্র প্রতীক ব্�হার কদর আমরা শনশে ্ডটি বকাদনা 

সংখ্ার �েদল বযদকাদনা সংখ্া শ�দ�চনা করদত পাশর। 

বতামাদের শনশ্চয়ই মদন আদছ, পাটিগশিদত �া সংখ্ার গদল্প আমরা সংখ্া প্রতীক �া অঙ্ক শহদসদ� 1, 

2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0 ব্�হার কদরশছলাম। �ীজগশিদত সংখ্া প্রতীক �া অঙ্কগুদলা হদলা

। তাছাড়া �ীজগশিদত সংখ্া প্রতীদকর সাদথ অক্র প্রতীকও ব্�হার করা হয়। 

আর ইংদরশজ �ি ্ডমালাগুদলাদক বছাট হাদতর অক্র দ্ারা জানা �া অজানা সংখ্া �া রাশিদক প্রকাি করা হয়।

বজাড়ায় বখলা :  সহপাঠীর সাদথ একাশরক�ার বখলাটি বখদলা। পশর�াদরর সেস্ ও 
প্রশতদ�িীদের সাদথও বখলদত পাদরা।

আমরা এক কথায় �লদত পাশর, �ীজগশিত বযমন গশিদতর সকল িাখার মদধ্য বসতু�ন্ধ রূদপ কাজ কদর, বতমশন 
আমাদের তেনশন্দন জী�দনর প্রায় সকল বক্দত্রই গুরুত্বপূি ্ড ভূশমকা রাখদছ।

একটি বখলা শেদয় শুরু করদল বকমন হয় �দলা বতা?
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শনদচর ছশ�দত সাশমর ও অনন্যা শেয়ািলাইদয়র কাঠি শেদয় ইংদরশজ �ি ্ড C এর একটি প্াটান ্ড ততশর করদছ। 

প্রথম C ততশরদত সাশমর 3টি কাঠি (শচত্র– ) ব্�হার কদরদছ। অনন্যা সাশমদরর ততশর করা C এর সাদথ আরও 

টি কাঠি শেদয় শচত্র -  ততশর কদর। এই ভাদ� উভদয় শমদল শচত্র -  এ�ং আরও শকছু C ততশর করদত থাদক।

এই সমদয় তাদের �ন্ধু অশময়া আদস। বস প্াটান ্ডটি বেদখ সাশমর ও অনন্যাদক প্রনে কদর  নং শচত্রটি ততশর 

করদত কতগুদলা কাঠি লাগদ�? তখন সাশমর ও অনন্যা শনদচর ছকটি ততশর কদর।

শচত্র নম্বর 1 2 3 4 5 6 7 - - -

প্রদয়জনীয় কাঠির 
সংখ্া 3 6 9 12 15 18 21 - - -

ছক – 1

অশময়া ছক বেদখ তার উত্র বপদয় বগল। বস �লল প্াটাদন ্ডর  নম্বর শচদত্র টি কাঠির প্রদয়াজন হদ�। 

1 2 3

148

অজানা রাশির জগৎ



ছকটি ততশরর সময় সাশমর ও অনন্যা বুিদত পাদর প্রশতটি শচত্র ততশর করদত শচদত্রর সংখ্ার গুি কাঠির 
প্রদয়াজন হদচ্ছ।  অথ ্ডাৎ প্রদয়াজনীয় কাঠির সংখ্া =  শচদত্রর নম্বর।

যশে শচদত্রর সংখ্াদক একটি অক্র  দ্ারা প্রকাি করা হয়, তদ� প্রথম C এর জন্য , শদ্তীয় C 
এর জন্য  র্তীয় C এর জন্য , ....হদ�। ফদল শচদত্রর নম্বর  ইতযিাশে 
স্বাভাশ�ক সংখ্া হদ�। ছক অনুসাদর প্রদয়াজনীয় কাঠির সংখ্া হদ�  �া  এ�ং এটি একটি নীশত 
�া সূত্র।

অনন্যা �দল, এই সূত্র ব্�হার কদর আশম অশত অল্প সমদয়ই তম শচত্র ততশর করদত কতগুদলা শেয়ািলাইদয়র 
কাঠি লাগদ� তা �দল শেদত পার�। এদক্দত্র আমার শচত্র �া ছক ততশরর প্রদয়াজন হদ� না। অশময়া ও সাশমর 
উভদয়ই অনন্যার সাদথ সহমত বপাষি কদর।

উপদরর উোহরি বথদক আমরা বেখদত পাই,   পশর�ত্ডন হদল প্রদযাজনীয় কাঠির সংখ্াও পশর�ত্ডন হয়। 
অথ ্ডাৎ  বকাদনা শনশে ্ডটি মান নয়। এটি বযদকাদনা মান গ্হি করদত পাদর।  হদলা চলদকর  
একটি উোহরি। বতামাদের মদন প্রনে জাগদত পাদর,  ছাড়া অন্য বকাদনা অক্র শক চলক শহদসদ� ব্�হার 
করা যাদ� না?

শনশ্চয়ই যাদ�।  প্রতীদকর পশর�দত্ড  ইতযিাশে প্রতীকও ব্�হার করা যাদ�।

�াস্ত� জী�দনও আমরা চলদকর পশরচয় বপদয় থাশক। চদলা শনদচর ছশ�টি লক্ কশর এ�ং শনদচর প্রনেগুদলার 
উত্র বখাঁজার বচটিা কশর।

  

□ সমদয়র সাদথ সাদথ গাশড়র গশতদ�গ শক একই রকম থাদক?

□ পৃশথ�ীর সকল স্াদনর প্রশতশেদনর তাপমাত্রার বকাদনা পশর�ত্ডন হয় শক?

□ সমদয়র সাদথ সাদথ শিশুর বৃশধির বকাদনা পশর�ত্ডন হয় শকনা?

□ �ছদরর পর �ছর মানুদষর �য়স �াদড় না কদম?

গাশড়র গশত

শ�শভনে স্াদনর তাপমাত্রা সমদয়র সাদথ সাদথ শিশুর বৃশধি
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ছশ�র ঘটনাগুদলার বকাদনাটিই শনশে ্ডটি নয়। অথ ্ডাৎ এখাদন ব্�হৃত সংখ্াগুদলার স�গুদলাই পশর�ত্ডনিীল। 
সুতরাং সংখ্াগুদলাদক আমরা চলক �লদত পাশর। চলদকর মান স্ান ও সমদয়র সাদথ সাদথ পশর�শত্ডত হয়।

বজাড়ায় কাজ:  সাশমরা ও অনন্যার মদতা শেয়ািলাইদয়র কাঠি শেদয় ইংদরশজ F �দি ্ডর মদতা প্াটান ্ড ততশর 
কদরা। তারপর প্াটান ্ডটিদক একটি ছদকর মাধ্যদম বেখাও। ছক পয ্ডদ�ক্ি কদর শচত্র ও প্রদয়াজনীয় কাঠির 
সংখ্ার মধ্যকার সম্ক্ড একটি সূত্র �া নীশতর মাধ্যদম প্রকাি কদরা। সূত্রটি ব্�হার কদর 120 তম শচদত্রর 

কাঠির সংখ্া শনি ্ডয় কদরা।

চলক �া Variable সম্দক্ড আরও জাশন
 
এ�ার চদলা একটি উোহরদির মাধ্যদম চলক বুিদত বচটিা কশর। বতামাদের লিাদস প্রশতশেন উপশস্শতর সংখ্াটা 
বকমন? শনশ্চয়ই সংখ্াটি একটি ভ�ঘুদর সংখ্া। অথ ্ডাৎ স� শেন এক রকম থাদক না। লিাদসর স�াই একসাদথ 
যুশতি কদর না আসদল সংখ্াটা  হদত পাদর, পরীক্ার শেন আসদল আ�ার বেখা যাদ� লিাদসর স�াই উপশস্ত। 
বতামাদের লিাদসর শিক্াথশীর বমাট সংখ্াটি শনশে ্ডটি হদলও তেশনক উপশস্শত শেনদভদে পশর�শত্ডত হদ�। এই 
“উপশস্শত” রাশিটাদক তাই আমরা চলক নাম শেদত পাশর এ�ং মজা কদর �লদত পাশর “বথদম না বথদক চলদত 
থাদক �দল চলক,  vary কদর �দলই variable।”

ধ্রু�ক (Cons tant) 

আদলা শচনদল বযমন অন্ধকারদকও শচনদত হয় ঠিক বতমশনভাদ� চলকদক শচনদল ধ্রু�ক (Constant) সম্দক্ড 
আমাদের জানা প্রদয়াজন।  চলদকর মদতা ধ্রু�কও হদলা পশরমাপদযাগ্য রাশি।  যার মান পশর�ত্ডনিীল নয়। আমরা 
বযসকল সংখ্া শনদয় কাজ কশর :  
এরা স�াই এদককটা ধ্রু�ক। কারি এদের মাদনর বকাদনা পশর�ত্ডন ঘদট না। বতামার মন খারাপ করা �ন্ধু 
সকালদ�লা বতামাদক এদস “এক িাশলক বেদখশছ” �লদল তুশম ঠিক টা িাশলকই কল্পনা কদর বনদ�, টা 
শকং�া টা নয়। 
এই সংখ্াগুদলা এককশ�হীন, একক আদছ এমন ধ্রু�ক খু ুঁদজ পাওয়াও খু� কঠিন শকছু নয়। এই বযমন রদরা  

বসলশসয়াদস �াতাদস িদব্দর ব�গ  �লদল তুশম এই শনশে ্ডটি গশতদতই িব্দদক চলদত কল্পনা করদ�।

চলক (চলক (VariableVariable))
1।  চলক এমন একটি প্রতীক যার মাদনর 

পশর�ত্ডন হয়। 
2। চলদকর মান শনশে ্ডটি নয়। 
3।  চলক শ�শভনে মান রারি করদত পাদর। 
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প্রশক্রয়া শচনি:

পূদ� ্ড আমরা পাটিগশিদত বযাগ, শ�দয়াগ, গুি, ভাগ, বৃহত্র ও ক্ষুদ্রতর সম্দক্ড বজদনশছ। এগুদলা বযস� শচনি 

দ্ারা প্রকাি করা হদয় থাদক, তাদেরদক আমরা প্রশক্রয়া শচনি �দল থাশক। শনদচর ছকটি লক্ কদরা :

পাটিগশিদত 

প্রশক্রয়া শচনি

+ ® × ÷ > <

বযাগ শ�দয়াগ গুি ভাগ বৃহত্র ক্ষুদ্রতর

�ীজগশিদত 

প্রশক্রয়া শচনি

+ ® ×, . ÷ > <

plus minus into �া dot division grater than less than

ছক -2
প্রশক্রয়া শচদনির প্রদয়াগপ্রশক্রয়া শচদনির প্রদয়াগ

এমন একটি উপকরদির নাম �লদত পারদ� বযখাদন  এ�ং  শচনি দুইটি ব্�হার করা হয়। 

এ�ার চদলা শ�শভনে প্রশক্রয়া শচনি ব্�হার কদর  ও  চলক দুইটির মদধ্য নানারকম সম্ক্ড শনদচর ছদক ততশর কশর:

ক্রশমক 
নম্বর

x ও y  এর মধ্যকার সম্ক্ড
(কথার মাধ্যদম)

x  ও y  এর মধ্যকার সম্ক্ড (প্রশক্রয়া শচদনির মাধ্যদম)

 
প্লাস 

 
 

 মাইনাস   
 ইন্টু   �া  �া 

 শরশভিন  
 �া  

 ইন্টু   �া  �া ; শকন্তু  বলখা হয় না। কারি ইন্টু 
�া গুদির বক্দত্র প্রথদম সংখ্া প্রতীক ও পদর অক্র প্রতীক 
বলখা হয়। বযমন:  ইতযিাশে।

,  এর বচদয় বৃহত্র �া �ড়  
,  এর বচদয় ক্ষুদ্রতর �া বছাট  

ছক – 3

ছশ�র �স্তু দুইটির নাম শনশ্চয়ই �লদত পারদ�। 

বভদ� বেদখা বতা এটি বকাথায় বকাথায় ব্�হার 

করা হয়? আর বকাদনা �স্তুর নাম �লদত পারদ� 

বযখাদন আমাদের প্রশক্রয়া শচনি ব্�হার করা হয়?
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�ীজগশিতীয় রাশি, পে ও সহগ

পাটিগশিত �া সংখ্ার গদল্প বতামরা দুই �া তদতাশরক অঙ্ক �া সংখ্ার সমন্বদয় অসংখ্ গাশিশতক সম্ক্ড 

ততশর কদরছ। বযমন: 3 + (4 × 5) – 6, 100 – 25 + 8 ÷ 7 ইতযিাশে। এই সম্ক্ডগুদলা 3, 4, 5, 6, 

100, 25, 8, 7 ইতযিাশে অঙ্ক �া সংখ্া শেদয় ততশর হদয়দছ। লক্ কদর বেদখা অঙ্ক �া সংখ্াগুদলার মাদি 

 ইতযিাশে প্রশক্রয়া শচনি ব্�হার কদর গাশিশতক সম্ক্ড ততশর করা হদয়দছ। 

একইভাদ� �ীজগশিদত প্রশক্রয়া শচনি, সংখ্াসূচক প্রতীক �া চলক, ধ্রু�ক ইতযিাশে ব্�হার কদর এক ররদনর 

রাশি ততশর করা হয়, যা �ীজগাশিশতক রাশি  শহদসদ� আমরা জাশন। একটি 

কথা অ�যেই মদন রাখদত হদ� “ �ীজগাশিশতক রাশিদত অ�যেই এক �া একাশরক চলক থাকদত হদ�”।

বযমন:  ইতযিাশে।

          বজাড়ায় কাজ :  একাশরক চলক ব্�হার কদর কমপদক্ 10টি টি �ীজগাশিশতক রাশি ততশর   
      কদর খাতায় বলদখা। তারপর পরস্পর খাতা শ�শনময় কদর এদক অপদরর ভুল-ত্রুটি শচশনিত কদরা।

   একক কাজ : শনদচর ছদক প্রেত্ সমস্াগুদলার মদধ্য বকানটি �ীজগাশিশতক রাশি এ�ং বকানটি 
পাটিগশিতীয় সম্ক্ড বযৌশতিক ব্াখ্াসহ শলদখা।  

ক্রশমক 
নম্বর

সমস্া
�ীজগাশিশতক রাশি অথ�া  

পাটিগশিতীয় সম্ক্ড
বযৌশতিক ব্াখ্া

বতামার �য়স তুশম জাদনা। বতামার মাদয়র 
�য়স বতামার �য়দসর চার গুি বথদক 2 �ছর 
ব�শি।

এক বকশজ চাদলর মূদযে এক বকশজ রাদলর 

মূযে অদপক্া 30 টাকা কম।

িীলার �া�ার �ত্ডমান �য়স িীলার �য়দসর 

চার গুি। িীলার োোর �য়স িীলা ও তার 

�া�ার �য়দসর সমশটি অদপক্া পদনর �ছর 

ব�শি। িীলার োোর �য়স কত?
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ক্রশমক 
নম্বর

সমস্া
�ীজগাশিশতক রাশি অথ�া  

পাটিগশিতীয় সম্ক্ড
বযৌশতিক ব্াখ্া

প্রশতটি �াদক্স 50টি কদর আদপল থাকদল 

বমাট আদপল সংখ্া।

বকাদনা এক মহাসড়দক �াদসর প্রশত ঘণ্ায় 

ব�গ রিাদকর ব�দগর বচদয় 12 শকদলাশমটার 

ব�শি।

একটি সংখ্ার চার গুি বথদক অপর একটি 

সংখ্ার শতন গুি শ�দয়াগ

নাশফসা পশরমািমদতা পাশন, গুড় ও ল�ি 

ব্�হার কদর খা�ার স্ালাইন ততশর করল।

েিটি খাতা, পাঁচটি কলম ও শতনটি 

বপশসিদলর বমাট োম

আদমনার কাদছ শকছু চকদলট আদছ। 

শলয়ানার কাদছ আদমনার বচদয় টি ব�শি 

আদছ। শলটদনর কাদছ আদছ টি চকদলট। 

শতন জদনর কাদছ বমাট কতগুদলা চকদলট 

আদছ? 

ছক – 4

153

গণিত



শনদচর ছকটি পূরি কদরা :
ক্রশমক 

নম্বর
সারারি �ি ্ডনা চলক

�ীজগাশিতীক রাশির 

মাধ্যদম প্রকাি

শমতার বচদয় ঐশির টি চকদলট ব�শি 

আদছ।

মদন কদরা শমতার টি 

চকদলট আদছ।

ঐশির চকদলট সংখ্া

 টি।

শ�নয় মাশনদকর বচদয়  �ছদরর 

বছাট।

মদন কদরা মাশনদকর 

�য়স  �ছর।

শরফার কাদছ কাজদলর টাকার শদ্গুি 

অদপক্া  টাকা ব�শি আদছ।
মদন কদরা কাজদলর  

টাকা আদছ।

 �ছর পর শ�কাদির �য়স কত হদ�? মদন কদরা শ�কাদির 

�ত্ডমান �য়স  �ছর।

 �ছর পূদ� ্ড লাশময়ার �য়স কত শছল? মদন কদরা লাশময়ার 

�ত্ডমান �য়স  �ছর।

শিহাদ�র গশিদতর প্রাপ্ত নম্বর মশতদনর 

প্রাপ্ত নম্বদরর অদর ্ডক বথদক  ব�শি।

মদন কদরা মশতদনর 

প্রাপ্ত নম্বর 

একটি আয়তাকৃশত �াগাদনর তেঘ ্ডযি 

প্রদস্র শদ্গুি হদল পশরসীমা কত?

মদন কদরা �াগানটির 

প্রস্  শমটার

বতামরা প্রশত ব�দঞ্চ  জন কদর �সদল 

টি ব�ঞ্চ খাশল থাদক। বতামাদের 

বরেশির ব�দঞ্চর সংখ্া কত? মদন কদরা বরেশিদত 

বতামাদের সংখ্া প্রশত ব�দঞ্চ  জন কদর �সদল  জন 

শিক্াথশীদক োঁশড়দয় থাকদত হয়। 

বসদক্দত্র বতামাদের বরেশির ব�দঞ্চর 

সংখ্া কত হদ�?

রশহম সাদহ� তার সশঞ্চত টাকা বথদক 

তার �ন্ধুদক টাকা শেদলন।

ব্াংদক বরশ�র সাদহদ�র শকছু টাকা 

শছল। শতশন ব্াংদক আরও  

টাকা জমা রাখদলন। 

ছক – 5
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পে (Term)

�ীজগাশিশতক রাশির বয অংি শুধু বযাদগর মাধ্যদম সংযুতি থাদক, এদের প্রদতযিকটিদক ঐ রাশির এক-একটি 

পে (Term) �লা হয়।

বযমন:  ইতযিাশে। এখাদন, প্রথম রাশিদত একটি, শদ্তীয় 

রাশিদত  ও  দুইটি এ�ং র্তীয় রাশিদত  ও  শতনটি পে রদয়দছ।

বতামাদের মদন শনশ্চয়ই প্রনে বজদগদছ,  রাশিদত  বতা বযাদগর মাধ্যদম 

সংযুতি হয় নাই। তাহদল এটি পে হদলা কীভাদ�?

রাশিটিদক চদলা শনদচর মদতা কদর পুনরায় সাজাই: 

 

তাহদল আমরা �লদত পাশর, “�ীজগশিশতক রাশিদত পেগুদলা শুধুমাত্র বযাদগর মাধ্যদম সংযুতি থাদক”

  একক কাজ :   বকাদনা   
 �ীজগাশিশতক রাশির একাশরক পে থাকদল তা আমরা শনদচর শচদত্রর (শরি) মদতা কদর আলাো   
 করদত পাশর।

 

kzyx ×+÷− 5232

x2 23 ÷− y kz ×5

�ীজগাশিতীক রাশি�ীজগাশিতীক রাশি

    বজাড়ায় কাজ : শতন পে শ�শিটি কমপদক্ 3টি এ�ং চার পে শ�শিটি কমপদক্ 2টি  
  �ীজগাশিতীক রাশি শলদখ পেগুদলাদক শরি এর মাধ্যদম আলাো কদরা।
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  একক কাজ :

শনদচর ছকটি পূরি কদরা :

ক্রশমক 

নম্বর

সারারি �ি ্ডনা  
শচদনির মাধ্যদম বলদখা

পে 

সংখ্া

পেগুদলা হদলা

 এর পাঁচ গুি বথদক  এর শতন 

গুি শ�দয়াগ

 ও  এর গুিফদলর সাদথ  এর 

চার গুি বযাগ

 বক  দ্ারা গুি কদর গুিফল 

বথদক  শ�দয়াগ
 বক  দ্ারা,  বক  দ্ারা 

এ�ং   বক  দ্ারা ভাগ কদর প্রাপ্ত 

ভাগফলগুদলার বযাগ

 ও  এর বযাগফলদক  দ্ারা ভাগ

ছক – 6

পদের উৎপােক �া গুিনীয়ক (Factors of a term) 

আমরা ইশতমদধ্যই বজদনশছ  রাশিদত  ও  পে দুইটি রদয়দছ। এখাদন  পেটির 

উৎপােক �া গুিনীয়ক হদলা   এ�ং   পেটি হদলা  এর গুিফল। আমরা খু� সহদজই 

বকাদনা �ীজগাশিশতক রাশির পেগুদলাদক শরি এর মাধ্যদম শনদচর মদতা কদর প্রকাি করদত পাশর:

�ীজগাশিশতক রাশি 2  3  

পে

উৎপােক

2  

2 

3  

3 
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সহগ (Coefficient)

আমরা জানদত পারলাম পেগুদলা কীভাদ� দুই �া তদতাশরক উৎপােদকর গুলফদলর মাধ্যদম বলখা যায়। আমরা 
আরও বুিদত পারলাম পদের উৎপােকগুদলার মদধ্য বকাদনাটি সংখ্া আ�ার বকাদনাটি �ীজগশিতীয় রাশি �া 
প্রতীক। বকাদনা পদের চলদকর সাদথ যখন সংখ্া গুিক শহদসদ� যুতি থাদক, তখন ঐ গুিকদক সাংশখ্ক সহগ 
�া সহগ �ল�।
বযমন :   এর সাংশখ্ক সহগ যথাক্রদম  

  একক কাজ : একটি শতন পে ও একটি চার পে শ�শিটি �ীজগশিতীয় রাশি শলদখ প্রশতটি  
  পদের উৎপােকগুদলা শরি এর মাধ্যদম বেখাও।

�ীজগশিতীয় রাশির বকাদনা পদের সাদথ যখন বকাদনা সংখ্া গুিক শহদসদ� যুতি থাদক না, তখন ঐ রাশি �া 
পদের সহগ  ররা হয়। কারি  বক বলখা হয় শুধুমাত্র ,   বক বলখা হয় শুধুমাত্র  ইতযিাশে। 
সুতরাং , এ�ং   এর সহগ যথাক্রদম  এ�ং 
আর যখন বকাদনা চলদকর সাদথ বকাদনা অক্র প্রতীক গুিক শহদসদ� যুতি থাদক, তখন ঐ গুিকদক রাশি �া 
পদের আক্শরক সহগ �দল থাশক। 
মদন কদরা  একটি একপেী রাশি। এখাদন  হদলা  এর সাংশখ্ক সহগ,  হদলা  এর, 

 হদলা  এর এ�ং  হদলা  এর আক্শরক সহগ।

তাহদল একটি �ীজগাশিশতক রাশিদক কাটাকুটি করদল কী কী পাওয়া যায়, তা একনজদর বেদখ শনই

3�ীজগাশিতীক রাশি

সহগ

চলক

পে

ধ্রু�ক
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              একক কাজ :  শনদচর ছকটি পূরি কদরা:
  

ক্রশমক 
নম্বর

�ীজগশিতীয় রাশি
 যুতি পে  এর সহগ  যুতি পে  এর 

সহগ

 

 

 

 

 

 

 

ছক – 7

বতামরা শনশ্চয়ই �লদত পারদ� দু’জদনর 
বকনা শজশনসগুদলার মদধ্য বকান শজশনসটি 
একই �া শমল রদয়দছ? বয একই রকম 
শজশনস (কলম) দু’জদনই ক্রয় কদরদছ, 
ঐটিই হদলা সদৃি শজশনস। তারা দু’জদন 
আরও দুইটি শভনে শজশনস (খাতা ও বপশসিল)  
শকদনদছ। তাহদল ঐ শভনে শজশনস দু’টি হদলা 
শ�সদৃি শজশনস।

তাহদল সদৃি ও শ�সদৃি সম্দক্ড বতামাদের 
শকছুটা রারিা হয়দতা হদয়দছ। 

এ�ার চদলা �ীজগাশিশতক রাশির মদধ্য সদৃি ও শ�সদৃি পে বখাঁজার বচটিা কশর।

শনদচর �ীজগাশিশতক রাশিগুদলা শনশ�ড়ভাদ� পয ্ডদ�ক্ি কদরা: 

 

সদৃি ও শ�সদৃি পে (LIKE AND UNLIKE TERMS)
সাশমরা ও অনন্যা বোকাদন বগল। বোকান বথদক সাশমরা পাঁচটি কলম ও শতনটি খাতা এ�ং অনন্যা চারটি কলম 
ও দুইটি বপশসিল ক্রয় কদর।
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 নং এ  এর উৎপােক  এ�ং  হদলা এর উৎপােক। বেখা যাদচ্ছ, উভদয়র �ীজগশিতীয় 
উৎপােক একই। অথ ্ডাৎ পে দুইটির একমাত্র পাথ ্ডকযি রদয়দছ সাংশখ্ক সহদগ। এই ররদনর পেগুদলাদক সদৃি 
পে �লা হয়।

একইভাদ�  এ�ং  নং রাশির পেগুদলা সদৃি পে হদ� শকনা বভদ� বেদখা বতা?

অপর শেদক রাশিগুদলা পয ্ডদ�ক্ি 

কদর বেখা যায় বয,   নং এর  এ�ং পে দুইটির �ীজগশিতীয় উৎপােক শভনে। তাই এ ররদনর 
পেগুদলাদক শ�সদৃি পে �দল থাশক। একাশরক পদের �ীজগশিতীয় উৎপােক শভনে হদল এ�ং তাদের সাংশখ্ক 
সহগ সমান হদলও পেগুদলা শ�সদৃি পে হদ�। বযমন: এর  এ�ং  পেদ্য় 
শ�সদৃি পে।

ক্রশমক 
নম্বর পে বজাড়া উৎপােক

সদৃি / 
শ�সদৃি

বযৌশতিক কারি

 
 

 .    
সদৃি

উভদয়র �ীজগশিতীয় উৎপােক 
একই।

 
  

      .

শ�সদৃি উভদয়র �ীজগশিতীয় উৎপােক 
শভনে।

 

 

 

 

 

ছক – 8

বজাড়ায় কাজ :বজাড়ায় কাজ : উভদয়ই আলাো আলাোভাদ� কমপদক্ 5 টি কদর সদৃি ও 5 টি কদর 

শ�সদৃি পে বলদখা। তারপর খাতা শ�শনময় কদর ভুল-ত্রুটি শচশনিত কদরা। উভদয় আদলাচনা 

কদর ভুল হদল সংদিারন কদরা। 

    একক একক কাজ : কাজ :  শনদচর ছদক প্রেত্ পে দুইটি সদৃি পে অথ�া শ�সদৃি পে কারিসহ ব্াখ্া কদরা  
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�ীজগশিতীয় রাশির বযাগ (Addition of Algebraic Expressions)

আমরা বজদনশছ, বোকান বথদক সাশমরা পাঁচটি কলম ও শতনটি খাতা এ�ং অনন্যা চারটি কলম ও দুইটি বপশসিল 

ক্রয় কদরদছ। যশে প্রনে করা হয়, তারা দু’জদন বমাট কয়টি শজশনস ক্রয় কদরদছ? বতামরা স�াই হয়দতা �লদ�- 

নয়টি কলম, শতনটি খাতা ও দুইটি বপশসিল ক্রয় কদরদছ। এক�ার বভদ� বেদখা বতা – বতামরা শকন্তু দু’জদনর 

বকনা কলমগুদলাই শুধু বযাগ কদর নয়টি �দলছ, �াশক দুইটি শজশনস আলাো আলাো �দলছ। অথ ্ডাৎ একই রকম 

�া সদৃি শজশনসগুদলার সংখ্া বযাগ করা যায় আর শ�সদৃি শজশনসগুদলা আলাোভাদ� বযাগ হয়।
এ�ার চদলা দুই �া তদতাশরক �ীজগশিশতয় রাশি কীভাদ� বযাগ করদত হয় তা বজদন শনই। আর এর জন্য 
প্রদয়াজন হদ� শচনিযুতি সংখ্া বযাগ করদত পারা।

আমরা অ�যে পূদ� ্ডর অধ্যাদয় শচনিযুতি সংখ্া বযাগ করা শিদখশছ। 

বযমন : 5 + 3 = 8,     5 + (-3) = 2,     - 5 + 3 = -2,     - 5 + (-3) = -8 ইতযিাশে।

আ�ার �ীজগশিতীয় রাশির সহগ, সদৃি পে ও শ�সদৃি পে শনদয়ও আদলাচনা হদয়দছ।

এখন দুই �া তদতাশরক �ীজগশিতীয় রাশি বযাগ করদত হদল প্রথদম সদৃি পদের সহগগুদলা শচনিযুতি সংখ্ার 
শনয়দম বযাগ করদত হয়। এরপর প্রাপ্ত সংখ্া �া সহদগর রান পাদি প্রতীকগুদলা �সাদত হয়। 

প্রনে হদলা শ�সদৃি পে �া পেগুদলার কী হদ�?

শ�সদৃি পে �া পেগুদলা তাদের শচনিসহ বযাগফদল �সাদত হদ�। তাহদলই দুই �া তদতাশরক �ীজগশিতীয় রাশি 
বযাগফল বপদয় যা�।

চদলা উোহরদির মাধ্যদম শ�ষয়টা আরও একটু ব�ািার বচটিা কশর :

□ মদন কদরা  এ�ং  দুইটি পে। বুিদতই পারছ পে দুইটি সদৃি পে।

সুতরাং পে দুইটির বযাগফল = 

        =  

        = 

□ আরও একটি উোহরি বেয়া যাক। মদন কদরা  এ�ং  চারটি পে। এখাদন 
স�গুদলা পেই শক সদৃি পে? বভদ� বেদখা বতা?
তাহদল পেগুদলার বযাগফল হদ� 
     
    
    

এখন দুই �া তদতাশরক �ীজগশিতীয় রাশির বযাগফল কীভাদ� শনি ্ডয় করা হয়, বসটা শনদয় আদলাচনা কর�।

মদন কদরা  এ�ং   দুইটি �ীজগশিতীয় রাশি। রাশি দুইটির 
বযাগফল শনি ্ডয় করদত হদ�। 
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প্রথম পধিশত :

শনদি ্ডয় বযাগফল 

  

  
     

  

শদ্তীয় পধিশত :  
সদৃি পেগুদলা তাদের স্ব-স্ব শচনিসহ শনদচ শনদচ সাশজদয় শলদখ পাই,

     

       

  

শনদি ্ডয় বযাগফল :  

-3 -2 -1 0 1 2 3

2 এর বযাগাত্ক শ�পরীত সংখ্া -2

�ীজগশিতীয় রাশির শ�দয়াগ (Subtraction of Algebraic Expressions)
আমরা পূদ� ্ডর অধ্যাদয় বযাগাত্ক শ�পরীত সংখ্া (Additive Inverse) সম্দক্ড বজদনশছ। চদলা আ�ার 

একটু মদন কদর শনই। 

দুইটি সংখ্ার বযাগফল শূন্য হদল, তাদের একটিদক অপরটির বযাগাত্ক শ�পরীত সংখ্া �ল�।

বযমন: 

এখাদন  এর বযাগাত্ক শ�পরীত সংখ্া হদলা । একইভাদ�  এর বযাগাত্ক শ�পরীত সংখ্া হদলা 

চদলা সংখ্াদরখার মাধ্যদম বেশখ:

বজাড়ায় কাজ:   প্রদতযিদকই বযাগ-শ�দয়াগ শচনি সং�শলত শতন �া চার পেশ�শিটি কমপদক্ 
শতনটি সদৃি ও শ�সদৃি পেযুতি �ীজগশিশতয় রাশি ততশর কদরা। তারপর রাশিগুদলার 
বযাগফল শনি ্ডয় কদর খাতা শ�শনময় কদরা। এদক অপদরর ভুল (যশে থাদক) শচশনিত কদরা 
এ�ং আদলাচনার মাধ্যদম সংদিারন কদরা। প্রদয়াজদন শিক্দকর সহায়তা শনদত পারদ�।
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�দলা বতা  এর বযাগাত্ক শ�পরীত সংখ্া কত ?

একটি রাশি এ�ং বযদহতু , সুতরাং  এর বযাগাত্ক শ�পরীত রাশি 

একইভাদ�   এর বযাগাত্ক শ�পরীত রাশি হদ� । 

কারি 

এ�ার একটি �ীজগশিতীয় রাশি বথদক অপর একটি �ীজগশিতীয় রাশি কীভাদ� শ�দয়াগ করা যায়, তা শনদয় 

আদলাচনা করদ�া।

একটি �ীজগশিতীয় রাশি বথদক অপর একটি �ীজগশিতীয় রাশি শ�দয়াগ করা মাদন, প্রথম রাশির সাদথ শদ্তীয় 

রাশির বযাগাত্ক শ�পরীত রাশি বযাগ করা। অথ ্ডাৎ শদ্তীয় রাশির প্রশতটি পদের শচনি পশর�ত্ডন কদর বযাগ করা।

চদলা উোহরদির সাহাদয্য শ�ষয়টি ব�ািার বচটিা কশর:

মদন কদরা  বথদক  শ�দয়াগ করদত হদ�।

প্রথম পধিশত:  এর বযাগাত্ক 

শ�পরীত রাশিটি হদলা 

সুতরাং প্রথম রাশির সাদথ শদ্তীয় রাশির বযাগাত্ক

 শ�পরীত রাশির সদৃি পেগুদলা শনদচ শনদচ শলদখ

বযাগ কদর পাই,

শদ্তীয় পধিশত: 

zyx

xyx
zyx

++

++−
−−
−+

82
)()()(
643
545

এখাদন শদ্তীয় রাশির প্রশতটি পদের শচনি 
পশর�ত্ডন কদর সদৃি পেগুদলা শনদচ শনদচ শলদখ 
বযাগ করা হদয়দছ।

Zyx
zyx

643
545

++−
−+

zyx ++82

বজাড়ায় কাজ : প্রদতযিদকই বযাগ-শ�দয়াগ শচনি সম্বশলত শতন �া চার পেশ�শিটি 

দুইটি সদৃি পেযুতি �ীজগশিতীয় রাশি ততশর কদরা। তারপর প্রথম রাশি বথদক শদ্তীয় 
রাশি শ�দয়াগ কদর খাতা শ�শনময় কদরা। এদক অপদরর ভুল-ত্রুটি (যশে থাদক) শচশনিত 
কদরা এ�ং আদলাচনার মাধ্যদম সংদিারন কদরা। প্রদয়াজদন শিক্দকর সহায়তা শনদত 
পারদ�।
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1। শনদচর �ীজগশিতীয় রাশি দ্ারা কী ব�ািায়?

             
  

2। প্রশক্রয়া শচনি ব্�হার কদর শনদচর সম্ক্ডগুদলাদক �ীজগশিতীয় রাশির মাধ্যদম প্রকাি কদরা।
   এর পাঁচ গুদির সাদথ  এর চার গুি বযাগ
  একটি সংখ্ার শদ্গুি বথদক অপর একটি সংখ্ার শতনগুি শ�দয়াগ

 স্বপ্া বোকান বথদক প্রশত রজন কমলা  টাকা, প্রশত হাশল কলা  টাকা েদর, এক হাশল কমলা 
ও এক রজন কলা ক্রয় কদর। স্বপ্ার কত টাকা খরচ হদলা?

   বক  দ্ারা গুি কদর প্রাপ্ত গুিফলদক  এর সাত গুি দ্ারা ভাগ
(v) 

 রশ�ন তার ব�াদনর জন্য পাঁচটি এ�ং �ন্ধুদের প্রদতযিদকর জন্য শতনটি কদর চকদলট ক্রয় কদর। 
বস বমাট কতগুদলা চকদলট ক্রয় কদর।

3। একটি খাতার োম  টাকা, একটি বপশসিদলর োম  টাকা এ�ং একটি রা�াদরর োম  টাকা।
 ক) শমতা এক রজন খাতা ও অর ্ড-রজন বপশসিল ক্রয় করায় তার কত টাকা খরচ হদলা?
 খ) সজী� আটটি বপশসিল ও দুইটি রা�ার ক্রয় কদরদছ। বস কত টাকা ব্য় কদর?

গ) শপ্রয়াংকা শতনটি খাতা, চারটি বপশসিল ও একটি রা�ার ক্রয় কদর বোকানোরদক  টাকার 
একটি বনাট শেল। বোকানোর শপ্রয়াংকাদক কত টাকা বফরত শেল?

4। বযাগ কদরা:
 

 
 

 

 

প্রশত প্াদকদট  সংখ্ক �া�ল গাম থাকদল, 
পাদির শচদত্র বমাট কতগুদলা �া�ল গাম আদছ?

অনুিীলনী
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5। প্রথম রাশি বথদক শদ্তীয় রাশি শ�দয়াগ কদরা:

 

 

 

 

 

6।
ক) ব�ার ্ডটির পশরসীমা শনি ্ডয় কদরা।
খ)  ব�ার ্ডটির বক্ত্রফল শনি ্ডয় কদরা।

7। শনদচর শচত্রটি মাদ� ্ডল দ্ারা ততশর একটি প্াটান ্ড। এর  তম কলাম �ানাদত বমাট কতগুদলা মাদ� ্ডল 
লাগদ�?

 

 

  

8। রদরা, তুশম বতামার �াশড়দত বতামার পছন্দমদতা বতামার জন্য সুযিপ �ানাদত চাও। তার জন্য বয সকল 
শজশনসপত্র লাগদ� তার একটি তাশলকা ততশর কদরা। যশে অশরক সংখ্ক বলাক ঐ সুযিপ বখদত চায়, 
তাহদল সুযিপ ততশরর শজশনসপত্র ও বলাদকর সংখ্াদক একটি �ীজগশিতীয় রাশির মাধ্যদম প্রকাি কদরা।

9। যশে   হয়, তদ� বেখাও 

বয,  

আয়তাকৃশত ব�ার ্ড 

2
 শম

.

(   3) শমটার
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পাদির ছশ�দত বয শজশনসটা বেখদত পাচ্ছ তার নাম কী?

এই শজশনসটার নাম হদচ্ছ ‘োঁশড়পাল্লা’। বযদকাদনা বোকাদন  
বেখদত পাদ� এই শজশনসটা শনদয় ওজন বমদপ শ�শভনে 
মালামাল শ�শক্র করা হয়। আমরা আপাতত প্রচশলত অদথ ্ড 
বকাদনা �স্তুর ওজন ১ বকশজ, ২ বকশজ এভাদ�ই �শল। 
আসদল শকন্তু ওজন ১ বকশজ’ কথাটা ঠিক নয়। বখয়াল 
কদর বেখদ� মাপা হয় শকন্তু গ্াম, বকশজ (kilogram, 
সংদক্দপ kg) একদক। কাদজই বুিদত পারছ আসদল 
ওজন নয়, মাপা হয় ভর।

এই ব্াপারটা আরও সুন্দর কদর বুিদত চাইদল ষষ্ঠ বরেশির শ�জ্ান পাঠ্যপুস্তদকর ‘অধ্যায় ১- শ�জ্ান ও প্রযুশতি’ 
এর ‘শ�শভনে রাশির পশরমাপ’ অংিটা পদড় নাও। আচ্ছা, োঁশড়পাল্লা শেদয় কীভাদ� ওজন মাদপ বসটা কী জাদনা? 
োঁশড়পাল্লার দুইটা পাল্লা থাদক একটা �াদম এ�ং একটা রাদন। দুইটা পাল্লার বযশেদক ব�শি ওজদনর শজশনস 
থাদক বসটার ভর ব�শি। তাই বসটা শনদচ বনদম যায়। তার মাদন বয পাল্লায় কম ওজদনর শজশনস থাদক বসটা 
উপদরর শেদক উদঠ যায়। বযমন :
একজন বোকানোর োঁশড়পাল্লার �াম পাল্লায়  বকশজ ওজদনর একটি �াটখারা ও রান পাল্লায় শকছু পশরমাি 
আলু রাখদলন। পাল্লা দুইটির শজশনদসর ওজন শক সমান হদয়দছ?

এখাদন আলুর ওজন কত তা শনশে ্ডটিভাদ� 
�লা সম্�?

তাহদল আমরা �লদত পাশর আলুর ওজন 
অজানা �া অজ্াত।
এ�ার বোকানোর রান পাল্লায় আলুর 
সাদথ  বকশজ ওজদনর একটি �াটখারা 
শেদলন। ফদল দুই পাল্লার শজশনদসর ওজন 
সমান হদয়দছ।

এখন আলুর অজানা ওজন  বকশজ ররা হদল, রান পাল্লায় �াটখারাসহ শজশনদসর বমাট ওজন হদ�  
বকশজ।

তাহদল, দুই পাল্লার এই সমতাটিদক একটি �ীজগাশিশতক সম্দক্ডর মাধ্যদম প্রকাি করদত পাশর এ�ং তা হদলা:
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এটি হদলা একটি গাশিশতক �াকযি ও সমতা। আর সমান শচনি সং�শলত গাশিশতক �াকযিদক আমরা সমীকরি 
�দল থাশক। এখাদন অজানা �া অজ্াত রাশি  বক চলক (variable) �শল। সারারিত ইংদরশজ �ি ্ডমালার 
বছাট হাদতর অক্রগুদলাদক অজ্াত রাশি �া চলক শহদসদ� ব্�হার করা হয়।

এখন একটু শচতিা কদর বেদখা  ‘োঁশড়পাল্লা’ ও ‘সমীকরি’ এর মদধ্য বকাদনা শমল খু ুঁদজ পাও শকনা। োঁশড়পাল্লায় 
দুইটি পাল্লা থাদক। একটি �াম পাল্লা ও অপরটি রান পাল্লা। উভয় পাল্লার ওজন সমান হদল োঁশড়পাল্লাটি সমতায় 
আদস। বযদকাদনা একটি পাল্লা বথদক ওজন কশমদয় শনদল অপর পাল্লাটি শনদচর শেদক বনদম যায়। অথ ্ডাৎ ঐ 
শেদকর ওজন ব�শি হয়। বসদক্দত্র োঁশড়পাল্লাটি সমতায় থাদক না। 
বভদ� বেদখা বতা শক করদল োঁশড়পাল্লাটিদক আ�ার সমতায় আনা যাদ�? বতামরা ঠিকই ভা�ছ– দুটি কাজ কদর 
োঁশড়পাল্লাটি সমতায় আনা যাদ�।

1.  োঁশড়পাল্লাটির বয পাল্লা শনদচ বনদম বগদছ, বসটি বথদক ওজন কশমদয় অথ�া
2.  োঁশড়পাল্লাটির বয পাল্লা উপদর উদঠ বগদছ বসই পাল্লাটিদত ওজন �াশড়দয়।

2x + 3            =                x + 62x + 3            =                x + 6

অপরশেদক একটি সমীকরদিরও দুইটি পক্ থাদক। 

একটি �ামপক্ ও অপরটি রানপক্। উভয় পদক্র 

মাদি একটি সমান শচনি থাদক। সমান শচদনির 

�াম পাদির রাশিদক আমরা �ামপক্ এ�ং রান 

পাদির রাশিদক রানপক্ �দল থাশক। চলদকর শনশে ্ডটি 

মাদনর জন্য সমীকরদির �ামপক্ ও রানপক্ অ�যেই 

সমান হদত হদ�।

উোহরি সরূপ আমরা �লদত পাশর:  ইতযিাশে 

সমীকরি। এখাদন চলক শহদসদ�  ব্�হার করা হদয়দছ এ�ং চলদকর শনশে ্ডটি মাদনর জন্য সমীকরিগুদলার  

�ামপক্ ও রানপক্ সমান। 

একক কাজ :   বতামরা প্রদতযিদক x, y এ�ং z সং�শলত পাঁচটি কদর সমীকরি বলদখা।

সমীকরি সম্দক্ড আরও জাশন

বতামাদের অদনদকর মদধ্যই সমীকরি সম্দক্ড প্রনে আদছ মদন হদচ্ছ। তাহদল চদলা একটি গদল্পর মাধ্যদম 

শ�ষয়টি ব�ািার বচটিা কশর। মদন কদরা স্বপ্ীল শমতার বচদয়  �ছদরর বছাট। যশে শমতার �য়স  �ছর হয়, 

তদ� স্বপ্ীদলর �য়স হদ�  �ছর তাই না? এখন রদরা স্বপ্ীদলর �য়স  �ছর। তাহদল,  

এ�ং  এর মদধ্য শনশ্চয়ই একটি সম্ক্ড আদছ। সম্ক্ডটি হদলা:  

এটিই হদলা  চলকশ�শিটি একটি সমীকরি।
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এ�ার চদলা  এর শ�শভনে মাদনর জন্য   এর মানগুদলা ব�র কদর শনদচর ছকটি পূরি কশর:

 
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

0  – – – – – – – – – 10 11 12 13 – – 

বটশ�দলর খাশল ঘরগুদলা পূরি কদরা। বটশ�লটি লক্ কদরা, বেখদত পাদ� একমাত্র  এর জন্য 

 সম্ক্ডটির �ামপক্ ও রানপক্ সমান হয়।  এর অন্য বকাদনা মান বযমন:  
ইতযিাশে এর জন্য  সম্ক্ডটির �ামপক্ ও রানপক্ সমান হয় না। স�দিষ আমরা �লদত পাশর, 
সমীকরি তাদকই �ল� যা চলদকর শনশে ্ডটি মাদনর জন্য �ামপক্ ও রানপক্ সমান হয়।

বতামরা শনশ্চয়ই জাদনা চলকযুতি �ীজগাশিশতক রাশিদক বৃহত্র  �া ক্ষুদ্রতর   শচদনির মাধ্যদমও 
প্রকাি করা যায়। 

বযমন:  ইতযিাশে। তদ� এই ররদনর চলকযুতি �ীজগাশিশতক 
সম্ক্ডদক সমীকরি �লা যাদ� না। একটু শচতিা কদর বেদখা বতা, বকন  তাদেরদক সমীকরি �লা যাদ� না? 
এই সম্ক্ডগুদলার মদধ্য শক  শচনি আদছ? এগুদলা শক চলদকর শনশেটি মাদনর জন্য শসধি হয়? শনশ্চয়ই না, 
তাই না? বৃহত্র  �া ক্ষুদ্রতর  শচনিযুতি রাশিগুদলা চলদকর অসংখ্ মাদনর জন্য সঠিক হদয় থাদক। 

শনদচর সম্ক্ডটি লক্ কদরা: 

, এটি শক সমীকরি? সম্ক্ডটিদত শকন্তু  শচনি আদছ। শচতিা কদর উত্র োও।

শনদচর ছকটি পূরি কদরা :

ক্রশমক 
নম্বর

�ীজগাশিশতক সম্ক্ড অজ্াত রাশি 
�া চলক

সমীকরি হদল ( ) আর 
না হদল (×) শচনি োও

বযৌশতিক কারি �া 
ব্াখ্াসহ মতিব্

 

 

 

 

 

 

 

একক কাজ :  বতামরা প্রদতযিদক খাতায় উপদরর ছকটির অনুরূপ একটি ছক ততশর কদরা। 

তারপর কমপদক্ পাঁচটি �ীজগাশিশতক সম্ক্ড শলদখ ছকটি পূরি কদর তা উপস্াপন কদরা।
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ক্রশমক 
নম্বর

�াস্ত� সমস্া
অজানা রাশি �া 

চলক
সমীকরি

1.
রাজুর �য়স  �ছর। শমতা, রাজুর বচদয় শতন 
�ছদরর বছাট।

শমতার �য়স

 �ছর

 

2.
একটি সংখ্ার শদ্গুদনর সাদথ  বযাগ করদল 

বযাগফল  হদ�।
সংখ্াটি 

3.
বতামার কাদছ থাকা শকছু চকদলট বথদক তুশম 
বতামার বছাট ব�ানদক টি চকদলট বেয়ায় বতামার 

টি থাকল।

4.
বতামার আয়তাকার বরেশিকদক্র তেঘ ্ডযি প্রস্ অদপক্া 

 শমটার ব�শি এ�ং পশরসীমা  শমটার।

5. সাশেয়ার কাদছ শকছু এ�ং অপুর কাদছ  টাকা 
আদছ। দু’জদনর কাদছ বমাট  টাকা আদছ।

6.
বতামার কাদছ টি �রই শছল যা বথদক শকছু �রই 
�ন্ধুরা বখদয় বফলায় আর টি �রই অ�শিটি আদছ। 

বখদয় বফলা �রই 

এর সংখ্া  

সরল সমীকরি (Linear Equation) 
অজ্াত রাশি �া চলদকর একঘাতশ�শিটি সমীকরিই হদলা সরল সমীকরি। বযমন: 

 ইতযিাশে। বকননা এদের প্রদতযিকটি এক চলকশ�শিটি 
ও একঘাতশ�শিটি।

একক কাজ: বতামরা প্রদতযিদক কমপদক্ পাঁচটি কদর এক চলকশ�শিটি সরল সমীকরি বলদখা। 
বতামার বলখা সমীকরিটি বকন সরল সমীকরি তার বযৌশতিক ব্াখ্া প্রোন কদরা।

�াস্ত� সমস্াদক এক চলকশ�শিটি সরল সমীকরদির মাধ্যদম প্রকাি
শনদচর ছদকর �াস্ত� সমস্াগুদলাদক এক চলকশ�শিটি সরল সমীকরদির মাধ্যদম প্রকাি কদর ছকটি পূরি 
কদরা। এদক্দত্র তুশম বতামার পছন্দমদতা অজানা রাশি �া চলক ব্�হার করদত পারদ�।

168

সরল সমীকরি



  েলগত কাজ :  েলদনতা তার খাতায় উপদরর ছকটির অনুরূপ একটি ছক ততশর করদ�।  
  তারপর েদলর সকল সেস্ পরস্পদরর সাদথ আলাপ আদলাচনা কদর কমপদক্ পাঁচটি  
  �াস্ত� সমস্া শলদখ ছকটি পূরি করদ�।

 সরল সমীকরদির সমারান
একটি সমীকরি বথদক এর অজানা রাশি �া চলকটির মান ব�র করার প্রশক্রয়াদক আমরা সমীকরদির সমারান 
�দল থাশক। আর চলদকর মান হদলা সমীকরদির মূল। এই মূল সমীকরিটির উভয় পাদি �সাদল �ামপক্ ও 
রানপক্ সমান হয়। 

সমীকরি সমারান করদত হদল জানদত হদ�

 1.  সমীকরদির পরস্পর সমান রাশির প্রদতযিকটির সাদথ একই রাশি বযাগ করদল বযাগফলগুদলা 

পরস্পর সমান হদ�।

 2.  পরস্পর সমান রাশির প্রদতযিকটির সাদথ একই রাশি শ�দয়াগ করদল শ�দয়াগফলগুদলা পরস্পর 

সমান হদ�।

 3.  সমীকরদির পরস্পর সমান রাশির প্রদতযিকটিদক একই রাশি দ্ারা গুি করদল গুিফলগুদলা 

পরস্পর সমান হদ�।

  4.  পরস্পর সমান রাশির প্রদতযিকটিদক অশূন্য একই রাশি দ্ারা ভাগ করদল ভাগফলগুদলা পরস্পর 

সমান হদ�। শূন্য শেদয়  ভাগ করা বকন যায় না ব্াপারটা বভদ� বেখদতা?

রিায়াল এন্ড এদরার প্রশক্রয়ায় সমারান যাচাই কদর সরল সমীকরদির সমারাদন বপৌুঁছাই

    একক কাজ :  বতামরা প্রদতযিদক উপদরর চারটি তদথ্যর প্রদতযিকটির জন্য একটি কদর   
    সমীকরি বলদখা এ�ং সরল কদর সমীকরিগুদলা সমারান কদরা।

ক্রশমক 
নম্বর

সমীকরি
চলদকর 

মান
শুশধি পরীক্া

সমারান শুধি হদল হদল (  ) 
আর না হদল (×) শচনি োও

1.   + 5 = 9 

  = 14 

  = 4
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ক্রশমক 
নম্বর

সমীকরি
চলদকর 

মান
শুশধি পরীক্া

সমারান শুধি হদল হদল (  ) 
আর না হদল (×) শচনি োও

2.     6 = 11

  = 17

  = 5

3.
2   + 1 = 25 

  = 12

  = 13

4.
 = 12

  = 54

  = 36

5. 4    = 10 

  = 14

  =   6

6.
3    8 = 
 + 2

 = 5

 = 4
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    অনুিীলনী

1। ছক ততশর কদর শনদচর বকানগুদলা সমীকরি এ�ং বকানগুদলা সমীকরি নয় যুশতিসহ উপস্াপন কদরা।

  

 

  

  
2। শনদচর ছদকর সমস্াগুদলাদক সমীকরি আকাদর প্রকাি কদরা।

ক্রশমক নম্বর সমীকরি মান

2  + 5 = 15 10, 5, - 5

5 - y = 7 12, 2, -2

 5x - 2 = 3x + 8  5, 1, -5

2y + 2 = 16 18, 9, 7

4z - 5 = 2z + 19  12, 7, 4

ক্রশমক 
নম্বর

সমস্া সমীকরি
সমীকরদির 

মূল
একটি  সংখ্া  এর শদ্গুদির সাদথ 7 বযাগ করদল বযাগফল 
23 হদ�।
দুইটি ক্রশমক স্বাভাশ�ক সংখ্ার বযাগফল 36 এ�ং বছাট 
সংখ্াটি 

একটি সংখ্া  এর চার গুি বথদক 5 শ�দয়াগ করদল প্রাপ্ত 
শ�দয়াগফল সংখ্াটির শদ্গুি অদপক্া 19 ব�শি।

একটি আয়তাকার পুকুদরর তেঘ ্ডযি  শমটার, তেঘ ্ডযি অদপক্া প্রস্ 
3 শমটার কম এ�ং পুকুরটির পশরসীমা 26 শমটার।

পুদত্রর �ত্ডমান �য়স  �ছর, শপতার �য়স পুদত্রর �য়দসর ছয় 
গুি। তাদের �ত্ডমান �য়দসর সমশটি 35 �ছর।

3। প্রশতটি সমীকরদির পাদি থাকা কলাদমর শভতদরর মানগুদলা বথদক সঠিক মূলটি ব�দছ নাও। অ�শিটি 
মানগুদলা বকন সমীকরিটির মূল হদ� না ব্াখ্া কদরা।
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4। মীনা  টাকার একটি বনাট শনদয় �াজাদর বগল। বস একটি বোকান বথদক প্রশতটি  টাকা োদমর 

এক রজন কলম শকনল। বোকানোর তাদক টাকা বফরত শেদলন। মীনা অন্য একটি বোকান বথদক 

প্রশতটি  টাকা োদমর টি খাতা বকনায়  টাকা অ�শিটি রইল।
 ক)  প্রশতটি কলদমর মূযে শনি ্ডয় কদরা।       খ)    মীনা কয়টি খাতা শকদনশছল?

5। কশরম সাদহ� তাঁর টাকার শকছু টাকা �াশষ ্ডক % মুনাফায় ও �াশক টাকা �াশষ ্ডক % 

মুনাফায় শ�শনদয়াগ করদলন। এক �ছর পর শতশন বমাট  টাকা মুনাফা বপদলন। শতশন % 
মুনাফায় কত টাকা শ�শনদয়াগ কদরদছন?

6। বকাদনা এক শক্রদকট ম্াদচ সাশক�, মুিশফকুর রশহদমর শদ্গুি রান কদর। মাত্র 2 রাদনর জন্য দুজদনর 
রাদনর সমশটি রা�ল বসঞ্চুশর হয় নাই। বক কত রান কদরদছ?

7। খাশল ঘর পূরি কদরা।

8। পাশনর একটা ব�াতদলর ওজন  গ্াম। শমনা  গ্াম ওজদনর একটা ব্াদগর মদধ্য শকছু সংখ্ক 

পাশনর ব�াতল রাখল। ব�াতদলর সংখ্াদক দ্ারা এ�ং পাশনর ব�াতলগুদলার ওজন ও ব্াদগর 

ওজদনর বযাগফল দ্ারা প্রকাি করা হদলা। 

ক)   এ�ং  এর সম্ক্ড সমীকরদির মাধ্যদম বলদখা।

খ)   এর মান শনি ্ডয় কদরা যখন  =  
গ)   এর মান শনি ্ডয় কদরা যখন  =  

9।  প্াদকট শ�স্কুট  এ�ং এক ব�াতল পানীদয়র মূযে একদত্র  টাকা । এক প্াদকট শ�স্কুদটর মূযে 

 টাকা এ�ং এক ব�াতল পানীদয়র মূযে  টাকা। 

 ক)   এ�ং  এর সম্ক্ড সমীকরদির মাধ্যদম বলদখা

 খ)   এর মান শনি ্ডয় কর যখন     
 গ)   এর মান শনি ্ডয় কর যখন      
10। বতামার শিক্া প্রশতষ্ঠাদনর বখলার মাঠটির তেঘ ্ডযি, প্রস্ অদপক্া  শমটার ব�শি।

 ক) বখলার মাঠটির প্রস্  শমটার হদল, মাঠটির পশরসীমা  এর মাধ্যদম শনি ্ডয় কদরা।

 খ) মাঠটির পশরসীমা  শমটার হদল, মাদঠর বক্ত্রফল শনি ্ডয় কদরা।

ক) খ)+ +

+

+

= 10 = 15

= 15= 12

17 1210 2
= == =

+ +

-

-
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নাম শদ্মাশত্রক শত্রমাশত্রক

কাগজ

 আমাদের চারপাদি শদ্মাশত্রক ও শত্রমাশত্রক নানা আকৃশতর �স্তু আদছ। বযমন : শ�শভনে আকৃশতর �াক্স, ইট,
 ফুট�ল, শক্রদকট �ল, আলমাশর, কাগজ, খাতার পৃষ্ঠা, সং�ােপত্র, ম্াচ �াক্স, পাইপ, আদপল, কমলা, �ই
 ইতযিাশে। স�গুদলা �স্তু বেখদত একরকম নয়, তাদের ত�শিটিযিগুদলাও শভনে শভনে।

বতামরা শক শদ্মাশত্রক ও শত্রমাশত্রক �স্তুর ত�শিটিযি সম্দক্ড �লদত পারদ�?

এই শদ্মাশত্রক ও শত্রমাশত্রক আকৃশতগুদলার মদধ্য পাথ ্ডকযি কী কী? 

বকানটি শদ্মাশত্রক এ�ং বকানটি শত্রমাশত্রক শনদচর ছদকর শনর ্ডাশরত ঘদর নাম শলদখ আপাত ছশ� অঙ্কন কদরা।

একক কাজ:   শনকট পশরদ�দি পাওয়া যায় এরূপ কমপদক্ 10টি শদ্মাশত্রক ও শত্রমাশত্রক 
জযিাশমশতক আকৃশতর �স্তুর নামসহ শচত্র এঁদক পর�তশী লিাদস শনদয় আসদ�।
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শনদচর সারশিটি পূরি কদরা

ছশ� নাম �াহু বকাি তল অন্যান্য ত�শিটিযি 
(যশে থাদক)

জযিাশমশতক 
আকৃশতর নাম
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আমরা শদ্মাশত্রক আকৃশতর �স্তুর তদলর বক্ত্রফল পশরমাদপর শ�শভনে প্রশক্রয়া সম্দক্ড বজদনশছ।
এখন আমরা একাশরক উপাদয় শত্রমাশত্রক আকৃশতর �স্তুর সমগ্তদলর বক্ত্রফল শনি ্ডয় কর�।

শনদচর ছশ�দত একটি ঘনদকর (cube)  তেঘ ্ডযি, প্রস্ ও উচ্চতা এ�ং ৬টি তল শচশনিত কদর বেখাদনা হদ�।

�াদম

শপছদন

উপদর

সামদন

রা
দন

উচ্চ
ত

া

তেঘ ্ডযি প্রস্

শনদচ

�াদক্সর তল পশরমাপ কশর
শনদচর ছশ�টি লক্ কদরা

চদলা �াক্সটির তলগুদলা খুদল বফশল। 
এখন �াক্সটির আকৃশত শকরূপ এই 

আকৃশতটি কীভাদ� পশরমাপ করা যায়? 

প্রশতটি তল 
শদ্মাশত্রক??
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□ �াক্সটির প্রশতটি তল ও তার শ�পরীত তদলর মদধ্য বকান ররদনর সম্ক্ড শ�যেমান? 

□ স�গুদলা তদলর বক্ত্রফল পশরমাপ না কদর অন্য বকাদনা উপাদয় �াক্সটির সমগ্তদলর বক্ত্রফল 
শনি ্ডয় করা যাদ� শক?

□ শুধুমাত্র ১, ২, ৩ নং তদলর বক্ত্রফল পশরমাপ কদর �াক্সটির সমগ্তদলর বক্ত্রফল শনি ্ডয় করা 
যাদ� শকনা? যশে না পাওয়া যায় তদ� বকান শতনটি তদলর বক্ত্রফল পশরমাপ কদর �াক্সটির 
সমগ্তদলর বক্ত্রফল শনি ্ডয় করা যাদ�।

এই আকৃশতর �স্তুটির  মদতা বতামাদের কাদছ 
�া চারপাদি বকাদনা  �স্তু আদছ শক? থাকদল 
বতামার বেখা কমপদক্ 5টি �স্তুর নাম বলদখা।

6 6

5

5

4
3

21 14 32
c

cc c c c

a
a

a

a

a
a

a

b

b b
b

b
b

b

b
b

�াস্ত� সমস্ার নমুনা:

চদলা আমরা পদরর ছশ�টি বেশখ

□ শনদে ্ডিনা – 

. 1 তলগুদলা শচশনিত কদরা।

. 2 প্রশতটি তদলর বক্ত্রফল পশরমাপ কদর খাতায় বলদখা।

. 3 প্রাপ্ত বক্ত্রফলগুদলার সমশটি শনি ্ডয় কদরা।

. 4 প্রাপ্ত ফলাফলই বতামার �ই/খাতা/রাদয়শরর 
সমগ্তদলর বক্ত্রফদলর পশরমাি।
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□ অশরক পশরমাদি কাগজ/প্লাশস্টক/পশলশথন ব্�হাদরর ফদল পশরদ�দির কী ক্শত হয় �লদত পাদরা?

    একক কাজ :  এ�ার ছশ�টি লক্ কদরা।

প্রস্তেঘ ্ডযি
উচ্চ

ত
া

�াস্ত� সমস্া:
১)   একটি ঘনক আকৃশত �স্তুর রার 6 বসশম। �স্তুটির সমগ্ তদলর বক্ত্রফল শনি ্ডয় কদরা।

২)   একটি আয়তাকার ঘন�স্তুর তেঘ ্ডযি, প্রস্ ও উচ্চতা যথাক্রদম 25 বসশম, 20 বসশম ও 15 বসশম। 

      এর সমগ্ তদলর বক্ত্রফল শনি ্ডয় কদরা।

৩)   �ন্ধুর জন্মশেদন �ন্ধুদক একটি উপহার শেদত চাও। বসজন্য একটি উপহার শকনদল। উপহারটি 
একটি 12 বসশম তেদঘ ্ডযির ঘনক আকৃশতর �াদক্স রাখা আদছ। �াক্সটিদক রশঙন কাগজ (র‌াশপং 
বপপার) দ্ারা বমাড়াদত হদল, কমপদক্ কী পশরমাি রশঙন কাগদজর প্রদয়াজন হদ�?

4)  শনদচর ছশ�র শগফট �ক্সটির তেঘ ্ডযি 24 বসশম, প্রস্ 12 বসশম এ�ং উচ্চতা 8 বসশম। �ক্সটিদক 
রশগেন/ সাো কাগজ শেদয় বমাড়াদত কমপদক্ কী পশরমাি কাগজ লাগদ�?

পদণ্যর নাম তেঘ ্ডযি প্রস্ উচ্চতা সমগ্তদলর 
বক্ত্রফল

পশরদ�দি ক্শতর 
প্রভা�  

(ব�শি/ মািাশর/কম)

ম্াংদগা জুদসর প্াদকট 

টিসুযি �াক্স

... 

... 

বতামার �াশড়দত থাকা এরকম কদয়কটি প্াদকট/�াক্স শনদয় শনদচর ছকটি পূরি কদরা:
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বতামার �ন্ধুর জন্মশেদন অনুরূপ একটি শগফট �ক্স 
রশঙন/সাো কাগদজ মুশড়দয় উপহার  শেদত পাদরা।

বমাড়াদত কমপদক্ কী পশরমাি কাগজ লাগদ�?

5)  শনদচর ছশ�দত �ইটির তেঘ ্ডযি, প্রস্ ও 
উচ্চতা যথাক্রদম 10 বসশম, 6 বসশম 
এ�ং 4 বসশম। �ইটিদক মলাট শেদত কী 
পশরমাি কাগজ লাগদ�? বযখাদন, 
কাগদজর চারশেদকর নীল অংি 2 
বসশম চওড়া।

�ই

বতামার  পাঠ্যপুস্তকগুদলা রশঙন/সাো কাগজ/পুরাতন কযিাদলন্ডার শেদয় মলাট শেদয় রাখদত পাদরা।

শত্রমাশত্রক মদরল ততশর ও পশরমাপ

অনুরূপ আরও শকছু শত্রমাশত্রক মদরল  ততশর ও পশরমাপ কদরা।
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�াদক্স �াদক্স �ন্দী �াক্স
(শত্রমাশত্রক �স্তুর আয়তদনর পশরমাপ) 

ঘনক আকৃশতর �াক্স ততশর 

(1) কাগদজ এঁদক নাও(1) কাগদজ এঁদক নাও (2) কাগজ বথদক বকদট আলাো কদরা(2) কাগজ বথদক বকদট আলাো কদরা

(4) স্কচদটপ ব্�হার কদরা। (4) স্কচদটপ ব্�হার কদরা। (3) শচদত্রর মত ভাঁজ কদরা। (3) শচদত্রর মত ভাঁজ কদরা। 

চরলথা, উপরেে খ্নরেশ্নথা অনুসথারে িথােজ দিরট ঘনি আকৃখ্তে রথাক্স দতখ্ে িখ্ে। 

□ প্রথদম একটা কাগজ (পুরাতন কযিাদলন্ডার �া বমাটা কাগজ) শনদয় শনশে ্ডটি একক তেঘ ্ডযি শনদয় বস্কল ও 
বপশসিদলর মাধ্যদম  (১) নং শনদে ্ডিনার মদতা ৬টি �গ ্ড (আপাত) অঙ্কন কশর। 

□ তারপর (২) নং ছশ�র মদতা কদর োগাশঙ্কত অংিটুকু কাগজ বথদক বকদট আলাো কশর।  

□ এখন (৩) নং শনদে ্ডিনা অনুসাদর কাগজটিদক ভাঁজ কদর একটি �াক্স ততশর কশর। 

□ তারপর (৪) নং শনদে ্ডিনা অনুসাদর আঠা �া স্কচদটপ শেদয় �াদক্সর তলগুদলা পরস্পদরর সাদথ লাশগদয় 
শেদলই ঘনক আকৃশতর �াক্স ততশর হদ�।
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চদলা, আমরা স�াই কাগজ বকদট উপদরর শচদত্রর মদতা একটি কদর আয়তাকার ঘন�স্তু 
আকৃশতর �াক্স ততশর কশর। 

(1) কাগদজ এঁদক নাও(1) কাগদজ এঁদক নাও (2) কাগজ বথদক বকদট আলাো কদরা(2) কাগজ বথদক বকদট আলাো কদরা

(4) স্কচদটপ ব্�হার কদরা। (4) স্কচদটপ ব্�হার কদরা। (3) শচদত্রর মত ভাঁজ কদরা। (3) শচদত্রর মত ভাঁজ কদরা। 

আয়তাকার ঘন�স্তু আকৃশতর �াক্স ততশর
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বতামাদের মদধ্য অদনদকই বোকান বথদক এক রজন ম্াচ �াক্স শকদন থাকদ�। ম্াচ �াক্সগুদলার আকৃশত 
কীরূপ? স�গুদলা একই মাদপর তাই না? একই মাদপর 12টি  বছাট ম্াচ �াক্স �ড় মাদপর আদরকটি �াদক্সর 
মদধ্য থাদক। বতামরা শক �লদত পাদরা:   
ক)  বকান �াক্সটি প্রথদম �ানাদনা হদয়শছল, বছাট �াক্সটি নাশক �ড় �াক্সটি? 

খ) বছাট ম্াচ �াক্স এ�ং �ড় �াক্সটির পশরমাদপর মদধ্য বকাদনা সম্ক্ড আদছ শক? 

□ প্রনেটির উত্র জানার জন্য শিক্দকর 
শনদে ্ডিনামদতা লটাশরর মাধ্যদম ঘনক ও 
আয়তাকার ঘন�স্তুর শত্রমাশত্রক মদরদলর 
পশরমাপ ব�দছ নাও। 

□ এরপর লটাশরদত পাওয়া পশরমাপ অনুসাদর 
ঘন�স্তুর শত্রমাশত্রক মদরল ততশর কদর এ�ং 
তদলর বক্ত্রফল পশরমাপ কদর পর�তশী 
লিাদস উপস্াপন কদরা। 

□ এ�ার বতামাদের ততশর করা বছাট �াক্সগুদলা 
শেদয় শিক্দকর শনদে ্ডিনা অনুসাদর ছশ�র 
মদতা সাশজদয় �ড় �াক্সটি পূরি কদরা।

�াদক্সর তলগুদলা পরস্পদরর সাদথ 
আঠা শেদয় লাগাদত চাও? 

**********************

তাহদল কাগজটি কাটার সময় 
পাদির শচদত্রর মদতা খাশনকটা 
�াড়শত অংিসহ বকদট নাও।

�াদক্স �াদক্স �ন্দী �াক্স
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�ড় �াক্স পূি ্ড করদত প্রদয়াজনীয় বছাট �াদক্সর সংখ্া গিনা কদর শনদচর ছকটি পূরি কদরা।

বছাট 
�াদক্সর 
ক্রম

বছাট �াদক্সর আকৃশত
বছাট 

�াদক্সর 
আকার

�ড় �াক্স পূি ্ড করদত 
প্রদয়াজনীয় বছাট 
�াদক্সর সংখ্া

১ তেঘ ্ডযি = ১ ইশঞ্চ , প্রস্ = ১ ইশঞ্চ. , উচ্চতা = 
১ ইশঞ্চ ? ?

২ তেঘ ্ডযি = ১ ইশঞ্চ , প্রস্ = ১ ইশঞ্চ, উচ্চতা = ২ 
ইশঞ্চ ? ?

৩ তেঘ ্ডযি = ২ ইশঞ্চ , প্রস্ = ২ ইশঞ্চ, উচ্চতা = ১ 
ইশঞ্চ ? ?

�ড় �াদক্স ১ম বছাট �াদক্সর ১৬ গুি জায়গা আদছ।
�ড় �াদক্সর আয়তন = ১৬ × ১ম বছাট �াদক্সর আয়তন

বছাট �াক্সগুদলার মদধ্য বয �াদক্স জায়গা কম, বসই 
�াক্স শেদয় �ড় �াক্সটি পূি ্ড করদত ব�শি সংখ্ক 

বছাট �াক্স প্রদয়াজন হয়  
�ড় �াক্সটি পূি ্ড করদত শগদয় শ�শভনে 

আকাদরর বছাট �াদক্সর সংখ্ার তারতম্ 
হদলা বকন?

১ম বছাট �াদক্সর আয়তন 
কীভাদ� পশরমাপ করদ�?
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আয়তন পশরমাদপ বকন একক প্রদয়াজন?

অন্য দুই পশরমাদপর বছাট �াদক্সর আয়তদনর সাদথ �ড় �াক্সটির আয়তদনর সম্ক্ড শনি ্ডয় কদরা।

1 একক 1 ঘন একক

1 ঘন বস.শম.

1 ঘন ইশঞ্চ

1 বস.শম.

1 বস.শম.

1 ইশঞ্চ

1 ইশঞ্চ
1 ইশঞ্চ

1 
বস.শম.

1 
একক

1 
একক

2 ইশঞ্চ

2 ইশঞ্চ

4 ইশঞ্চ

1 ইশঞ্চ

1 ইশঞ্চ1 ইশঞ্চ

1 ঘন ইশঞ্চ

�ড় �াদক্সর আয়তন = ১৬ × ১ম বছাট �াদক্সর আয়তন = ১৬ × ১ ঘন ইশঞ্চ = ১৬ ঘন ইশঞ্চ
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১)  ছশ�দত বেখাদনা পশরমাপ অনুসাদর কাগজ বকদট এ�ং ভাঁজ কদর স্কচদটপ শেদয় আটদক 
আয়তাকার ঘন�স্তু ততশর কদরা।  আয়তাকার ঘন�স্তুটির আয়তন কত হদ�?

a

y

x

4

6

10

অনুিীলনী

2। শনদচর শচত্রটি একটি আয়তাকার �াদক্সর বখালা অ�স্ার ছশ�। ছশ�দত বেখাদনা পশরমাপগুদলা 
বসশন্টশমটার একদক প্রেত্।

ক)  a, x, y এর মান শনি ্ডয় কদরা।
খ)  �াক্সটির আয়তন শনি ্ডয় কদরা।
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3)  ছশ�দত বেখাদনা আকৃশতগুদলার প্রদতযিকটি ততশর করদত কতগুদলা বছাট ঘনক আকৃশতর টুকরা 
প্রদয়াজন?

4)  ৬ষ্ঠ বরেশির গশিত �ই শেদয় বতামার শিক্া প্রশতষ্ঠাদনর লাইদরিশরর বুকদিলদফর একটি তাক 
পূরি করদত কতগুদলা �ই লাগদ� তা শনি ্ডয় কদরা।

5)  একটি রিাদক  ১২ ফুট × ৬ ফুট × ৮ ফুট জায়গায় কাট ্ডন ভদর পশর�হন করা যায়। 
 প্রশতটি কাট ্ডদনর আকার  ২ ফুট × ২ ফুট × ১ ফুট হদল বমাট কয়টি কাট ্ডন পশর�হন সম্�?
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6)  শনদচর শচদত্রর কাগজটির মদতা ২০০টি কাগজ একটির উপর আদরকটি বরদখ একটি কাগদজর 
স্তুপ ততশর করা হদলা।

 ক)  কাগদজর স্তুপটির আয়তন কত হদ�? 
 খ)  একটি কাগদজর পুরুত্ব কত?  
 

7।  শনদচর ছশ�দত এদফার সাইদজর কাগদজর একটি প্াদকট বেখা যাদচ্ছ। 

প্াদকদট কী কী বলখা আদছ বেদখা এ�ং বসই অনুসাদর শনদচর সারশিটি পূরি কদরা।  
প্রদয়াজদন শিক্দকর সহায়তা নাও। 

01টি কাগজ 200টি কাগজ

একটি কাগদজর 
তেঘ ্ডযি  
(শমশলশমটাদর)

একটি কাগদজর  
প্রস্ 
 (শমশলশমটাদর)

কাগদজর 
রং

কাগদজর প্রশত 
�গ ্ডশমটাদর ওজন 
(গ্াদম)

প্রশত প্াদকদট 
কাগজ সংখ্া

এ�ার শনদচর প্রনেগুদলার উত্র োও

ক)  একটি কাগদজর ওজন কত? 

খ) পুদরা প্াদকদটর ওজন কত? 

গ)  প্াদকটটি কতটুকু উঁচু তা পশরমাপ কদর তুশম শক একটি কাগদজর পুরুত্ব শনি ্ডয় করদত পারদ�? 
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ঐশকক শনয়ম Unitary Method

এক রজন শরদমর োম 
কত হদ�? 

‘শরদমর হাশল ৩২ টাকা।’ 

 ‘ োম ৯৬ টাকা।’

‘খাতা-কলম ছাড়াই এত 
কম সমদয় ক ীভাদ� 
আপশন ব�র করদলন 
শ রদমর োম?’ 

‘৪টি শরদম হয় এক হাশল 
আর োম ৩২ টাকা।’

‘তুশম শরম শকনদ� এক রজন 
মাদন ১২টি। তার মাদন, 
১২÷৪=৩ হাশল। ৩ হাশলর 
োম হদ� ৩×৩২ = ৯৬ 
টাকা।’ 

‘একটা বুশধি আদছ বযটা 
শেদয় মদন মদন সহদজই 
শহসা� করদত পাশর আশম, 
খাতা-কলমও খু� একটা 
লাদগ না।’ 

আচ্ছা!!

‘আমাদক এক রজন শরম বেন।’

শরদমর বোকাদন একশেন
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আর, ২টি শরদমর োম হদ� এক হাশলর োদমর অদর ্ডক মাদন ৩২÷২ =১৬ টাকা। এ�ার, খু� সহদজই ২ 
হাশলর োদমর সাদথ এক হাশলর অদর ্ডদকর োম বযাগ কদর ১০টি শরদমর োম পাদ� =৬৪+১৬= ৮০ টাকা।’

‘আদর এটা বকাদনা 
ব্াপার নাশক। ১০টি 
শরম মাদন ২ হাশল = 
২×৪=৮টি বথদক 
আর২টি শরম ব�শি 
হদ�। ২ হাশল শরদমর োম 

হদ� =২×৩২ = ৬৪ 
টাকা। আর, ৪টি শরদম 
এক হাশল হদল ২টি 
শরদম হদ� এক হাশলর 
অদর ্ডক। এটাদক তুশম 
এক বজাড়া শরমও 
�লদত পাদরা।

‘আদর এটা বতা আরও সহজ 
হদলা। শকন্তু যশে আশম ১০টি 
শরম শকনদত চাই তখন বতা 
পুদরা ৩ হাশল হদ� না, ২টি 
শরম কম থাকদ�। তখন 
কীভাদ� োম জান�?’
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শমনার খু�ই পছন্দ হদলা বোকানোদরর পধিশত। শকন্তু তার মদন তবুও একটা প্রনে শছল। 

‘আচ্ছা বকউ যশে ৯টি শরম 
শকনদত চায় তাহদল কী হদ�? 
তখন বতা আর ২ হাশল বথদক 
১টি শরম ব�শি থাকদ�। তাহদল 
তখন অদর ্ডক হাশল �া এক 
বজাড়া এভাদ� অদর ্ডক করা 
যাদ� না। 

তাহদল, ১টি শরদমর োম হদ� = ৩২÷৪ = ৮ টাকা

শমনা শচতিা কদর বেখল :
এক হাশল �া ৪টি শরদমর 
োম = ৩২ টাকা

‘এজদন্যই শরম হাশল �া 
বজাড়ায় বজাড়ায় শ�শক্র 
করদল শহসাদ� সুশ�রা 
হয়। তদ� বকউ যশে ৯টি 
শরম শকনদতই চায় 
তাহদল ১টি শরদমর োম 
শহসা� করাই লাগদ�।’ 
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তাহদল, ৯টি শরদমর োম

=  (২×৪+১)টি শরদমর োম 
=  ২ হাশল শরদমর োম + ১টি শরদমর োম  
=  ২×৩২ টাকা +৮ টাকা
=  ৬৪ টাকা + ৮ টাকা 
=  ৭২ টাকা 

এ�ার, শমনা একটা মজার ব্াপার লক্ করল। ১টি শরদমর োম জানা থাকদল আসদল কত হাশল হদচ্ছ এগুদলা 
শকছুই জানা েরকার হয় না। সরাসশর কতগুদলা শরম লাগদ� বসই সংখ্া শেদয় গুি কদরই োমটা পাওয়া যায়।

বযমন, ৯টি  শরদমর োম = 9× ১টি শরদমর োম = 9×৮ টাকা = ৭২ টাকা

এ�ার একটা মজার কাজ আদছ বতামার জন্য। শনদচর রাপ অনুসাদর কাজগুদলা কদরা এ�ং সমগ্ 
কাদজর শ�স্তাশরত �ি ্ডনা খাতায় শলদখ ও ছশ� এঁদক পর�তশী লিাদস শিক্কদক বেখাও।
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□ বকাদনা একটি মাদস বতামার �াশড়দত স�াই শমদল বমাট কতটি শরম খাওয়া হদয়দছ বসটা শহসা� কদরা। 
প্রদয়াজদন অশভভা�দকর সহায়তা নাও। 

□ এ�ার বতামার এলাকার বকাদনা একটি বোকাদন শগদয় শরদমর রজন কত োদম শ�শক্র হয় তা শজদজ্স 

কদর বজদন নাও। তুশম শক খাতা-কলম ছাড়াই বোকাদন োঁশড়দয়ই ব�র করদত পারদ� ঐ মাদস শরম 
বকনার জন্য  বতামাদের কত খরচ হদয়দছ ?

□ �াশড়দত শফদর খাতা-কলম শনদয় ছশ�র মাধ্যদম খরদচর শহসা� কদর বোকাদন থাকা অ�স্ায় বতামার 
শহসা� সঠিক শছল শকনা শনশশ্চত কদরা। 

□ ঐ এক মাদসর শহসা� বথদকই বতামার পশর�াদর সারা�ছদরর শরম বকনার জন্য কত টাকা খরচ হয় 
বসটা ব�র কদরা ?

□ শরদমর োম প্রশতমাদস একই না হদল সারা�ছদরর শহসা� করদত কী ররদনর সমস্া হদত পাদর �দল 
তুশম মদন কদরা ?

বেয়াল রং কশর
□ 6 জন বলাদক একটি বেয়াল রং করদত চায়। 

এদক্দত্র রদর শনদত হদ� বয প্রশতটি বলাকই একশেদন বেয়াদলর একই পশরমাি জায়গা রং করদত পাদর। 
এ�ার, সারশি বথদক বেদখ নাও কীভাদ� 6 জন বলাদক সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদত পাদর। 

১ম বলাক
(শেন-১)

১ম বলাক
(শেন-২)

১ম বলাক
(শেন-৩)

১ম বলাক
(শেন-৪)

১ম বলাক
(শেন-৫)

১ম বলাক
(শেন-৬)

১ম বলাক
(শেন-৭)

১ম বলাক
(শেন-৮)

১ম বলাক
(শেন-৯)

২য় বলাক
(শেন-১)

২য় বলাক
(শেন-২)

২য় বলাক
(শেন-৩)

২য় বলাক
(শেন-৪)

২য় বলাক
(শেন-৫)

২য় বলাক
(শেন-৬)

২য় বলাক
(শেন-৭)

২য় বলাক
(শেন-৮)

২য় বলাক
(শেন-৯)

৩য় বলাক
(শেন-১)

৩য় বলাক
(শেন-২)

৩য় বলাক
(শেন-৩)

৩য় বলাক
(শেন-৪)

৩য় বলাক
(শেন-৫)

৩য় বলাক
(শেন-৬)

৩য় বলাক
(শেন-৭)

৩য় বলাক
(শেন-৮)

৩য় বলাক
(শেন-৯)

৪থ ্ড বলাক
(শেন-১)

৪থ ্ড বলাক
(শেন-২)

৪থ ্ড বলাক
(শেন-৩)

৪থ ্ড বলাক
(শেন-৪)

৪থ ্ড বলাক
(শেন-৫)

৪থ ্ড বলাক
(শেন-৬)

৪থ ্ড বলাক
(শেন-৭)

৪থ ্ড বলাক
(শেন-৮)

৪থ ্ড বলাক
(শেন-৯)

৫ম বলাক
(শেন-১)

৫ম বলাক
(শেন-২)

৫ম বলাক
(শেন-৩)

৫ম বলাক
(শেন-৪)

৫ম বলাক
(শেন-৫)

৫ম বলাক
(শেন-৬)

৫ম বলাক
(শেন-৭)

৫ম বলাক
(শেন-৮)

৫ম বলাক
(শেন-৯)

৬ষ্ঠ বলাক
(শেন-১)

৬ষ্ঠ বলাক
(শেন-২)

৬ষ্ঠ বলাক
(শেন-৩)

৬ষ্ঠ বলাক
(শেন-৪)

৬ষ্ঠ বলাক
(শেন-৫)

৬ষ্ঠ বলাক
(শেন-৬)

৬ষ্ঠ বলাক
(শেন-৭)

৬ষ্ঠ বলাক
(শেন-৮)

৬ষ্ঠ বলাক
(শেন-৯)

অথ ্ডাৎ, তারা  ৯ শেদন সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদত পাদর।
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বুিদতই পারছ অদনক ব�শি সময় লাগদ�। শকন্তু ঠিক কতটা ব�শি সময় লাগদ� বসটা ছশ�দতই বেদখা।

১ম বলাক
(শেন-১)

১ম বলাক
(শেন-7)

১ম বলাক
(শেন-13)

১ম বলাক
(শেন-19)

১ম বলাক
(শেন-25)

১ম বলাক
(শেন-31)

১ম বলাক
(শেন-37)

১ম বলাক
(শেন-43)

১ম বলাক
(শেন-59)

১ম বলাক
(শেন-২)

১ম বলাক
(শেন-8)

১ম বলাক
(শেন-14)

১ম বলাক
(শেন-20)

১ম বলাক
(শেন-26)

১ম বলাক
(শেন-32)

১ম বলাক
(শেন-38)

১ম বলাক
(শেন-44)

১ম বলাক
(শেন-50)

১ম বলাক
(শেন-৩)

১ম বলাক
(শেন-9)

১ম বলাক
(শেন-15)

১ম বলাক
(শেন-21)

১ম বলাক
(শেন-27)

১ম বলাক
(শেন-33)

১ম বলাক
(শেন-39)

১ম বলাক
(শেন-45)

১ম বলাক
(শেন-51)

১ম বলাক
(শেন-৪)

১ম বলাক
(শেন-১0)

১ম বলাক
(শেন-16)

১ম বলাক
(শেন-22)

১ম বলাক
(শেন-28)

১ম বলাক
শেন-34)

১ম বলাক
(শেন-40)

১ম বলাক
(শেন-46)

১ম বলাক
(শেন-52)

১ম বলাক
(শেন-৫)

১ম বলাক
(শেন-11)

১ম বলাক
(শেন-17)

১ম বলাক
(শেন-23)

১ম বলাক
(শেন-29)

১ম বলাক
(শেন-3৫)

১ম বলাক
(শেন-41)

১ম বলাক
(শেন-47)

১ম বলাক
(শেন-53)

১ম বলাক
(শেন-৬)

১ম বলাক
(শেন-12)

১ম বলাক
(শেন-18)

১ম বলাক
(শেন-24)

১ম বলাক
(শেন-30)

১ম বলাক
(শেন-36)

১ম বলাক
(শেন-42)

১ম বলাক
(শেন-48)

১ম বলাক
(শেন-54)

১ম বলাক
(শেন-১)

১ম বলাক
(শেন-২)

১ম বলাক
(শেন-৩)

১ম বলাক
(শেন-৪)

১ম বলাক
(শেন-৫)

১ম বলাক
(শেন-৬)

১ম বলাক
(শেন-৭)

১ম বলাক
(শেন-৮)

১ম বলাক
(শেন-৯)

২য় বলাক
(শেন-১)

২য় বলাক
(শেন-২)

২য় বলাক
(শেন-৩)

২য় বলাক
(শেন-৪)

২য় বলাক
(শেন-৫)

২য় বলাক
(শেন-৬)

২য় বলাক
(শেন-৭)

২য় বলাক
(শেন-৮)

২য় বলাক
(শেন-৯)

৩য় বলাক
(শেন-১)

৩য় বলাক
(শেন-২)

৩য় বলাক
(শেন-৩)

৩য় বলাক
(শেন-৪)

৩য় বলাক
(শেন-৫)

৩য় বলাক
(শেন-৬)

৩য় বলাক
(শেন-৭)

৩য় বলাক
(শেন-৮)

৩য় বলাক
(শেন-৯)

১ম বলাক
(শেন-১০)

১ম বলাক
(শেন-১১)

১ম বলাক
(শেন-১২)

১ম বলাক
(শেন-১৩)

১ম বলাক
(শেন-১৪)

১ম বলাক
(শেন-১৫)

১ম বলাক
(শেন-১৬)

১ম বলাক
(শেন-১৭)

১ম বলাক
(শেন-১৮)

২য় বলাক
(শেন-১০)

২য় বলাক
(শেন-১১)

২য় বলাক
(শেন-১২)

২য় বলাক
(শেন-১৩)

২য় বলাক
(শেন-১৪)

২য় বলাক
(শেন-১৫)

২য় বলাক
(শেন-১৬)

২য় বলাক
(শেন-১৭)

২য় বলাক
(শেন-১৮)

৩য় বলাক
(শেন-১০)

৩য় বলাক
(শেন-১১)

৩য় বলাক
(শেন-১২)

৩য় বলাক
(শেন-১৩)

৩য় বলাক
(শেন-১৪)

৩য় বলাক
(শেন-১৫)

৩য় বলাক
(শেন-১৬)

৩য় বলাক
(শেন-১৭)

৩য় বলাক
(শেন-১৮)

সারশিদত বেখা যাদচ্ছ মাত্র ১ জন বলাক সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদছ তখন তাদক যখন 6 জন বলাদকর 
কাজ একাই করদত হদচ্ছ । তাই 6 গুি ব�শি সময় বলদগদছ। 
ফদল, সম্পূি ্ড বেয়ালটি ১ জন বলাক রং কদরদছ = ৯ × 6 শেদন �া 54 শেদন।

এখাদন এখাদন 66 জন বলাক সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদত বয সময় লাদগ বসই সময়দক ৯ দ্ারা গুি কদর ১ জন  জন বলাক সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদত বয সময় লাদগ বসই সময়দক ৯ দ্ারা গুি কদর ১ জন 
বলাদকর জন্য প্রদয়াজনীয় সময় শনি ্ডয় করা হদয়দছ।বলাদকর জন্য প্রদয়াজনীয় সময় শনি ্ডয় করা হদয়দছ।

□  এখন যশে এখন যশে 33 জন বলাকদক সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদত �লা হয় তাহদল কত সময় লাগদ�? জন বলাকদক সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদত �লা হয় তাহদল কত সময় লাগদ�?
অ�যেই ১ জন বলাদকর বচদয় কম সময় লাগদ�। শকন্তু ঠিক কতটা কম সময় লাগদ� বসটা ছশ�দতই 
বেদখা।

□ □ এ�ার, বভদ� বেদখা বতা সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদত একজন বলাদকর কত সময় লাগদ�?এ�ার, বভদ� বেদখা বতা সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদত একজন বলাদকর কত সময় লাগদ�?
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সারশিদত বেখা যাদচ্ছ, 3 জন বলাক যখন সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদছ তখন ১ জদনর কাজ 3 জদন ভাগ কদর 
শনদয়দছ। তাই সময়ও বলদগদছ ১ জন বলাদকর প্রদয়াজনীয় সমদয়র 3 ভাদগর ১ ভাগ।  

অথ ্ডাৎ, 3 জন বলাদকর সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদত লাদগ = 
54
3

 শেন �া ১৮ শেন।                                

এখাদন একজএখাদন একজন বলাদকর সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদত বয সময় লাদগ বসই সময়দক ৫ দ্ারা ভাগ কদর ৫ ন বলাদকর সম্পূি ্ড বেয়ালটি রং করদত বয সময় লাদগ বসই সময়দক ৫ দ্ারা ভাগ কদর ৫ 
জন বলাদকর জন্য প্রদয়াজনীয় সময় শনি ্ডয় করা হদয়দছ।জন বলাদকর জন্য প্রদয়াজনীয় সময় শনি ্ডয় করা হদয়দছ।

খাযে সমস্া

□ □ একটি ছাত্রা�াদস ৫০ জন ছাদত্রর জন্য ৪ শেদনর খাযে মজুে আদছ । ঐ পশরমাি খাদযে ২০ জন একটি ছাত্রা�াদস ৫০ জন ছাদত্রর জন্য ৪ শেদনর খাযে মজুে আদছ । ঐ পশরমাি খাদযে ২০ জন 
ছাদত্রর কতশেন চলদ�?ছাদত্রর কতশেন চলদ�?

এদক্দত্র রদর শনদত হদ� বয প্রশতটি ছাত্র একশেদন একই পশরমাি খা�ার বখদত পাদর। 

এ�ার, সারশি বথদক বেদখ নাও কীভাদ� ৫০ জন ছাত্র ছাত্রা�াদসর মজুে থাকা স� খাযে বখদত পাদর।

বলাক সংখ্া কমদল কাজ সম্নে করার শেন ব�দড় যায় আ�ার বলাকসংখ্া �াড়দল শেন কদম যায়।

১ম ছাত্র
(শেন-১)

১ম ছাত্র
(শেন-২)

১ম ছাত্র
(শেন-৩)

১ম ছাত্র
(শেন-৪)

২য় ছাত্র
(শেন-১)

২য় ছাত্র
(শেন-২)

২য় ছাত্র
(শেন-৩)

২য় ছাত্র
(শেন-৪)

৩য় ছাত্র
(শেন-১)

৩য় ছাত্র
(শেন-২)

৩য় ছাত্র
(শেন-৩)

৩য় ছাত্র
(শেন-৪)

৪থ ্ড ছাত্র
(শেন-১)

৪থ ্ড ছাত্র
(শেন-২)

৪থ ্ড ছাত্র
(শেন-৩)

৪থ ্ড ছাত্র
(শেন-৪)

... ... ... ...

... ... ... ...

... ... ... ...
৪৮তম ছাত্র
(শেন-১)

৪৮তম ছাত্র
(শেন-২)

৪৮তম ছাত্র
(শেন-৩)

৪৮তম ছাত্র
(শেন-৪)

৪৯ তম ছাত্র
(শেন-১)

৪৯ তম ছাত্র 
(শেন-২)

৪৯ তম ছাত্র
(শেন-৩)

৪৯ তম ছাত্র
(শেন-৪)

৫০ তম ছাত্র
(শেন-১)

৫০ম ছাত্র
(শেন-২)

৫০ম ছাত্র
(শেন-৩)

৫০ম ছাত্র
(শেন-৪)
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এ�ার বভদ� বেদখা বতা ঐ পশরমাি খাযে মাত্র একজন ছাত্র কয়শেদন বখদত পারদ�।  এ�ার বভদ� বেদখা বতা ঐ পশরমাি খাযে মাত্র একজন ছাত্র কয়শেদন বখদত পারদ�।  

স�ার খাযে বস একাই খাদ� কাদজই আরও অদনক ব�শিশেন বখদত পারদ�। কতশেন বসটা সারশিদত বেদখ নাও।  

১ম ছাত্র  (শেন-১) ১ম ছাত্র (শেন-৫১) ১ম ছাত্র (শেন-১০১) ১ম ছাত্র (শেন-১৫১)

১ম ছাত্র (শেন-২) ১ম ছাত্র (শেন-৫২) ১ম ছাত্র (শেন-১০২) ১ম ছাত্র (শেন-১৫২)

১ম ছাত্র (শেন-৩) ১ম ছাত্র (শেন-৫৩) ১ম ছাত্র (শেন-১০৩) ১ম ছাত্র (শেন-১৫৩)

১ম ছাত্র (শেন-৪) ১ম ছাত্র (শেন-৫৪) ১ম ছাত্র (শেন-১০৪) ১ম ছাত্র (শেন-১৫৪)

… … … …

… … … …

১ম ছাত্র (শেন-৪৮) ১ম ছাত্র (শেন-৯৮) ১ম ছাত্র (শেন-১৪৮) ১ম ছাত্র (শেন-১৯৮)

১ম ছাত্র (শেন-৪৯) ১ম ছাত্র (শেন-৯৯) ১ম ছাত্র (শেন-১৪৯) ১ম ছাত্র (শেন-১৯৯)

১ম ছাত্র (শেন-৫০) ১ম ছাত্র (শেন-১০০) ১ম ছাত্র (শেন-১৫০) ১ম ছাত্র (শেন-২০০)

১ম ছাত্র (শেন-১) ১ম ছাত্র (শেন-২) ১ম ছাত্র (শেন-৩) ১ম ছাত্র (শেন-৪) ... ... ১ম ছাত্র (শেন-≥)

২য় ছাত্র  (শেন-১) ২য় ছাত্র (শেন-২) ২য় ছাত্র (শেন-৩) ২য় ছাত্র  (শেন-৪) ... ... ২য় ছাত্র (শেন-≥)

৩য় ছাত্র (শেন-১) ৩য় ছাত্র (শেন-২) ৩য় ছাত্র (শেন-৩) ৩য় ছাত্র (শেন-৪) ... ... ৩য় ছাত্র  (শেন-≥)

৪থ ্ড ছাত্র (শেন-১) ৪থ ্ড ছাত্র (শেন-২) ৪থ ্ড ছাত্র (শেন-৩) ৪থ ্ড ছাত্র (শেন-৪) ... ... ৪থ ্ড ছাত্র (শেন-≥)

... ... ... ... ... ... ...

... ... ... ... ... ... ...

... ... ... ... ... ... ...

১৮তম ছাত্র 
(শেন-১)

১৮তম ছাত্র 
(শেন-২)

১৮তম ছাত্র 
(শেন-৩)

১৮তম ছাত্র 
(শেন-৪)

... ...
১৮তম ছাত্র 

(শেন-≥)

১৯তম ছাত্র 
(শেন-১)

১৯তম ছাত্র 
(শেন-২)

১৯তম ছাত্র 
(শেন-৩)

১৯তম ছাত্র 
(শেন-৪)

... ...
১৯তম ছাত্র  

(শেন-≥)

২০তম ছাত্র 
(শেন-১)

২০তম ছাত্র 
(শেন-২)

২০তম ছাত্র 
(শেন-৩)

২০তম ছাত্র 
(শেন-৪)

... ...
২০তম ছাত্র 

(শেন-≥)

অথ ্ডাৎ, এই পশরমাি খাদযে ১ জদনর চলদ� আরও ৫০ গুি ব�শি শেন। 

তাহদল  ১ জন ছাদত্রর খাযে আদছ = ৫০ × ৪ শেদনর �া ২০০ শেদনর।

আ�ার, ঐ পশরমাি খাদযে ২০ জন ছাদত্রর আরও কম শেন চলদ�।আ�ার, ঐ পশরমাি খাদযে ২০ জন ছাদত্রর আরও কম শেন চলদ�।

বখয়াল কদরা ২০ জনদক আসদল একজদনর বমাট ২০০ শেদনর খাযে বখদত হদ�।

তাহদল, এ�ার সারশিদত ২০ জন ছাদত্রর কতশেন চলদ� বসটা ব�র কদর খাশলঘর (≥)  পূরি কদরা।
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একটু বখয়াল করদলই বুিদত পারদ� বয, 

১ জন ছাদত্রর যতশেন চলদ� ২০ জন ছাদত্রর চলদ� তার ২০ ভাদগর এক ভাগ। কারি, এদক্দত্র ১ ১ জন ছাদত্রর যতশেন চলদ� ২০ জন ছাদত্রর চলদ� তার ২০ ভাদগর এক ভাগ। কারি, এদক্দত্র ১ 
জদনর খাযে ২০ জদন ভাগ কদর খাদ�।জদনর খাযে ২০ জদন ভাগ কদর খাদ�।

তাহদল, ২০ জন ছাদত্রর খাযে আদছ =     শেদনর 

একই পশরমাি খাদযে ছাত্র সংখ্া কমদল ব�শি শেন চদল আর ছাত্র সংখ্া �াড়দল কম শেন চদল।একই পশরমাি খাদযে ছাত্র সংখ্া কমদল ব�শি শেন চদল আর ছাত্র সংখ্া �াড়দল কম শেন চদল।

ঐশকক শনয়দম কখন গুি আর কখন ভাগ করা হদচ্ছ বসটা শক বুিদত বপদরছ? ঐশকক শনয়দম কখন গুি আর কখন ভাগ করা হদচ্ছ বসটা শক বুিদত বপদরছ? 

এখন শনদচর �াস্ত� সমস্াগুশল ছশ�র মাধ্যদম সমারান কদরা।এখন শনদচর �াস্ত� সমস্াগুশল ছশ�র মাধ্যদম সমারান কদরা।
1) ৭ বকশজ চাদলর োম ২৮০ টাকা হদল, ১৫ বকশজ চাদলর োম কত?

২)  একটি ছাত্রা�াদস ৫০ জন ছাদত্রর জন্য ১৫ শেদনর খাযে মজুে আদছ । ঐ পশরমাি খাদযে ২৫ জন 
ছাদত্রর কতশেন চলদ�?

৩)  িশফক তেশনক ১০ ঘণ্া কদর বেঁদট ১২ শেদন ৪৮০ শকশম অশতক্রম কদর। তেশনক ১০ ঘণ্া কদর 
বেঁদট বস  কত শেদন ৩৬০ শকশম অশতক্রম করদ�?

4)  ৬ জন বলাক ২৮ শেদন বকাদনা জশমর ফসল কাটদত পাদর। ২৪ জন বলাক কত শেদন ঐ জশমর 
ফসল কাটদত পাদর?

□ বতামার চারপাদি �াস্ত� জী�দন ঘদট এরকম একটি ঘটনা খু ুঁদজ ব�র কদরা বযখাদন 
ঐশকক শনয়ম প্রদয়াদগ সমারান পাওয়া যায়।

□ তারপর সমস্া ও সমারান প্রশক্রয়ার শ��রি ও ছশ� বপাস্টার কাগদজ শলদখ ও এঁদক 

পর�তশী লিাদস শিক্ক ও সহপাঠীদের সামদন উপস্াপন কদরা।
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 িতশগ্দর িতকরা উপকরি: 

  প্রদয়াজনীয় সংখ্ক A4 সাইদজর কাগজ (প্রশতটিদত ১০০ ঘদরর ছক শ�শিটি)

  প্রদয়াজনীয় সংখ্ক ১-১০ পয ্ডতি বলখা ১০টি কাগদজর বছাট টুকরা

  প্রদয়াজনীয় সংখ্ক রং বপশসিল (দুই রদঙর)

□ আজ আমরা একটি মজার বখলা বখল�। বখলাটি বখলদত হদ� বজাড়ায় বজাড়ায়। 

□ প্রশত বজাড়ার জন্য শনদচর ছশ�র মদতা একটি কদর এদফার সাইদজর কাগদজ ১০০ ঘদরর ছক ততশর 
কদর নাও। প্রদয়াজদন শিক্দকর সাহায্য নাও।

িতকরা (Percentage) 

100 ঘদরর ছক

□ বজাড়ার দুইজন শিক্াথশীর হাদত দুই রদঙর রং বপশসিল নাও। 

□ প্রশত বজাড়ায় ১-১০ পয ্ডতি বলখা ১০টি কাগদজর বছাট টুকরা ততশর কদরা।

□ এই ১০টি কাগদজর টুকরা ভাঁজ কদর দুইজদনর মদধ্য লটাশর করদত হদ�। লটাশরদত বয শিক্াথশী বয 
সংখ্া পাদ� বস ছদকর ততগুদলা ঘর তার হাদতর রং বপশসিল শেদয় ভরাট করদ�। 

198

ঐশকক শনয়ম, িতকরা এ�ং অনুপাত 



□ তারপর আ�ার লটাশর কদরা। এ�াদরও একইভাদ� যার যার সংখ্া অনুযায়ী হাদত থাকা রং বপশসিল 
শেদয় রং কদরা। এভাদ� স�গুদলা ঘর ভরাট হওয়া পয ্ডতি লটাশরর মাধ্যদম রং করদত থাদকা।  

আশম লটাশরদত 5 বপদয়শছ। 
আশম 5টি ঘর লাল রং 
করদ�া।

আশম লটাশরদত 8 বপদয়শছ। 
আশম 8টি ঘর  সবুজ রং 
করদ�া।
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□ বখলদত বখলদত ছদকর বিষ পয ্ডাদয় শগদয় বয কয়টি ঘর �াঁশক থাদক লটাশরর মাধ্যদম তাদক বসই 
সংখ্াটিই বপদত হদ�। তাহদলই বস রং বপশসিল শেদয় ভরাট করদত পারদ�। প্রদয়াজনীয় সংখ্াটি না 
বপদল পুনরায় লটাশর করদত হদ�।         

□ এখাদন বমাট ১০০টি ঘর শছল। বতামরা শনদজর রং বপশসিল শেদয় ভরাট করা ঘরগুদলা গিনা কদর বেদখা 
বক কতগুদলা কদর ঘর রং করদত বপদরছ? 

□ দুইজদনর রং করা ঘদরর বযাগফল শকন্তু ১০০ হদ�। অথ ্ডাৎ ১০০টার মদধ্য বক কতগুদলা রং কদরছ তা 
ব�র কদরা।  

□ বয রদঙর ঘর ব�শি হদ� বসই শ�জয়ী হদ�।
 

   

বমাট ঘর বজাড়ার ১ম শিক্াথশী বজাড়ার ২য় শিক্াথশী
১০০ ৫৬ ৪৪

□ বমাট ঘর শছল ১০০টি। বজাড়ার ১ম শিক্াথশী রং করদত বপদরদছ ১০০ এর মদধ্য ৫৬টি, আর বজাড়ার 
২য় শিক্াথশী রং করদত বপদরদছ ১০০ এর মদধ্য ৪৪টি। 

□ ব্াপারটা আমরা এভাদ� শলখদত পাশর– 

□ বজাড়ার ১ম শিক্াথশী রং কদরদছ  ১০০ এর মদধ্য ৫৬টি �া  
56
100  অংি �া ৫৬%

□ বজাড়ার ২য় শিক্াথশী রং কদরদছ  ১০০ এর মদধ্য ৪৪টি �া  
44
100  অংি �া ৪৪%
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□ ভা�ছ এই প্রতীকটা আ�ার কী?

□ এটা হদচ্ছ িতকরার প্রতীক।

‘িতকরা হদলা এমন একটি ভগাংি যার হর ১০০’
‘িতকরা’ নামটা বথদকই ব�ািা যাদচ্ছ বয এটা  িত �া ১০০ এর সাদথ সম্শক্ডত।

উপদরর উোহরি বথদক বেখা যায়, ভগাংদির হর ১০০ করা হদল লদ�র মান বথদক জানা যায় ১০০ এর মদধ্য 
কত অংি, আর বসটাই হদলা িতকরা।  

আ�ার, % শচনি দ্ারা ১০০ এর মদধ্য ১ অংি �া    
ব�ািাদনা হয়।

শচদত্র  সবুজ রং শেদয় % �া   বেখাদনা হদলা।

আ�ার,

 
 
বকও একই শচনি শেদয় ব�ািাদনা যায়।  

□ শনদচর উোহরিগুদলা বথদক িতকরা প্রতীদকর অথ ্ড ও ব্�হার বুিদত পারদ�।

201

গণিত



 

1)   (ক) এখাদন িতকরা কত অংি সবুজ রং করা হদয়দছ?

 

সবুজ রং করা হদয়দছ  =  
 
%

(খ)  সবুজ রং করা আকৃশতটির নাম কী? তুশম শক আদগ কখদনা বেদখছ এমন আকৃশত? 

         বতামার উত্র : 

  একক কাজ :   এ�ার শনদচর সমস্াগুদলা সমারান কদরা
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2) শনদচর ছশ�গুদলাদত সম্পূি ্ড অংদির িতকরা কত অংি সবুজ রং এ�ং কত অংি লাল রং 
করা হদয়দছ? 

ক)  বতামার উত্র, সবুজ রং করা অংি =    % 

লাল রং করা অংি  =     % 

(খ)   সবুজ রং করা আকৃশতটির নাম কী? তুশম শক আদগ কখদনা বেদখছ এমন আকৃশত? 

    বতামার উত্র: 

সবুজ রং করা অংি =    % 

লাল রং করা অংি  =     % 

গ)  
 

বতামার  উত্র,
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ঘ)  ঘ)        

      

3)  শনদচর ছশ�দত েি ্ডকসাশর �া গ্যালাশরর িতকরা কত অংি েি ্ডকপূি ্ড আদছ এ�ং িতকরা কত অংি 
খাশল আদছ?

বতামার  উত্র,

েি ্ডকপূি ্ড অংি =    % 

খাশল অংি  =     % 

বতামার  উত্র,

সবুজ রং করা অংি =    % 

লাল রং করা অংি  =     % 
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ভগাংি ও িতকরার সম্ক্ড

□ ছশ�র মদতা কদর ১০টি ঘদরর আদরকটা ছক প্রদতযিদকর খাতায় আঁদকা। 

□ এ�ার বতামরা এখান বথদক বযদকাদনা ৬টি ঘর সবুজ রং কদরা।  

‘১০টি ঘদরর ৬টি ঘর সবুজ রং 
করদল ভগাংি আকাদর আমরা 
কীভাদ� প্রকাি করদত পাশর ?’ 

6
10
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এখন আমরা কীভাদ�  বক িতকরায় প্রকাি করদত 
পাশর? 

বসদক্দত্র  এর হর ১০০ �ানাদত হদ�। কীভাদ� সম্� 
বসটা?

এ�ার ১০টি ঘদরর প্রদতযিকটিদক ১০ ভাদগ ভাগ করদল 
তুশম পাদ� বমাট ১০০টি ঘর।

এ�ার, শচত্র বথদক গুদি বেদখা ১০০টি ঘদরর মদধ্য বমাট  ৬০টি ঘর  সবুজ রং করা আদছ।  

তাহদল, ১০টি ঘদরর ৬টি ঘর রং করা মাদন হদলা  �া  রং করা �া ৬০% রং করা।  

লক্ কদরা, উপদরর পধিশতদত ১০টি ঘদরর প্রদতযিকটিদক ১০ ভাদগ ভাগ  করা এ�ং সমতুল ভগাংদির রারিা 
অনুসাদর ল� ও হরদক ১০ দ্ারা গুি করা শকন্তু একই কথা। 

বসদক্দত্রও আমরা একই ফলাফল পাই:   

আ�ার, 100টি ঘদরর   অংি = 100 × 
6
10 = 10 × 60 = 6টি ঘর

এভাদ�ও আমরা 
6
10 বক িতকরায় রূপাতির করদত পাশর। 

এখন িতকরা সম্শক্ডত শনদচর সমস্াগুদলা সমারান কদরা।

১) শনদচর ভগাংিগুদলা ছক কাগদজ সবুজ রং কদর িতকরায় প্রকাি কদরা: 
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1
4

1
4

1 ×  
4 ×20 100 100

= = = = = %=আ�ার, 
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২)  বকাদনা পরীক্ায় বমাট ৩০০ নম্বদরর মদধ্য তুশম ২৪০ নম্বর বপদয়ছ। 
তাহদল বমাট নম্বদরর িতকরা কত নম্বর বপদল?
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ভগাংিদক লশঘষ্ঠ আকাদর প্রকাি কদর পাই:

আ�ার, ১০০ এর মদধ্য প্রাপ্ত নম্বর হদ� =

৩)  ছশ�দত একটি বেয়াদলর  অংি রং করা হদলা। 

 তাহদল, বেয়াদলর িতকরা কত অংি রং করা হদয়দছ?

৪)  শনদচর ছশ�টিদত বমদয় শিশুর ছশ� সম্পূি ্ড ছশ�র কত অংি?

 

 সম্পূি ্ড ছ্শ�দত বমদয় শিশুর ছশ� হদলা = 
 

তাহদল, সম্পূি ্ড ছশ�র 
 
 অংি হদলা বমদয় শিশুর ছশ�। 

৫) শনদচর ছশ�দত বমাট আদমর িতকরা কত অংি কাঁচা আম?
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�ার মদরদল িতকরা

ছশ�দত বেখাদনা বস্কল ব্�হার কদর �ারগুদলার িতকরা কত অংি সবুজ রং এ�ং িতকরা কত অংি 
লাল রং করা আদছ শনি ্ডয় কদরা:

চদলা এখন একটা গল্প শুশন।
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শতিার শসদলট ভ্রমি

শতিা ২৫০০ টাকা শনদয় খুলনা বথদক শসদলদট যাওয়ার �াদস উঠল। �াস ভাড়া শেদত হদলা ৮০০ টাকা। 

যাওয়ার পদথ �াস থামদল শতিা শকছু খা�ার শকদন বখদলা। 

শসদলট বপৌুঁছাদনার পর বস বেখল তার বমাট টাকার িতকরা ৮০ ভাগই খরচ হদয় বগদছ। 

এখন তুশম শক �লদত পারদ�-
□ �াস ভাড়া শতিার কাদছ থাকা বমাট টাকার িতকরা কত অংি?

□ শতিার বমাট কত টাকা খরচ কদরদছ?

□ শতিার কাদছ কত টাকা অ�শিটি শছল? 

□ শতিা কত টাকার খা�ার বখদয়শছল?

□ খা�ার খরচ বমাট টাকার িতকরা কত অংি?

□ খা�ার খরচ বমাট খরদচর িতকরা অংি? 

‘�ার মদরদল িতকরার রারিা ব্�হার করদত পাদরা।’ 
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শুরুদত গল্প বথদক বয স� তথ্য পাওয়া বগদল বসগুদলা �ার মদরদল �সাই।

শকন্তু শুধু গদল্পর তথ্য শেদয়ই স� খাশলঘর পূরি করা বগদলা না।

এ�ার �ার মদরল ব্�হার কদরই শকন্তু স�গুদলা প্রদনের উত্র খু ুঁদজ 
পাদ� আর খাশলঘরও পূরি হদয় যাদ�।

�াস ভাড়া বমাট টাকার   
□ শতিা বমাট খরচ কদরদছ বমাট টাকার   টাকা।

□ তাহদল, শতিার কাদছ অ�শিটি শছল   

 তুশম চাইদল িতকরা পশরমাি বথদকও শতিার কাদছ অ�শিটি টাকার পশরমাি শনি ্ডয় করদত 

পাদরা। 

অ�শিটি টাকা বমাট টাকার 

 সুতরাং, অ�শিটি টাকা বমাট টাকার   

□ শতিার খা�ার খরচ = বমাট খরচ   �াস ভাড়া 
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অনুপাতঅনুপাত

তেনশন্দন জী�দন আমরা প্রায়িই একই ররদনর দুইটি শজশনস তুলনা কদর থাশক।  বযমন ররা যাক, 
নাশ�দলর উচ্চতা ১৫০ ও তার ব�ান বনাভার উচ্চতা ১৪৩ বসশম। এখন কীভাদ� তুশম দুইজদনর 
উচ্চতার মদধ্য তুলনা করদ� �দলা বতা? একটা উপায় হল শ�দয়াগ কদর পাথ ্ডকযি ব�র করা।  
অথ ্ডাৎ, নাশ�দলর উচ্চতা তার ব�ান বনাভার বচদয় (১৫০ – ১৪৩) বসশম �া ৭ বসশম ব�শি।  
এ�াদর চদলা একটি টিকটিশক ও একটি শেঁপড়ার তেদঘ ্ডযির তুলনা কশর। মদন কদরা, টিকটিশকর তেঘ ্ডযি ৮ বসশম 
এ�ং শপপড়ার তেঘ ্ডযি ১ বসশম। তাহদল এখাদনও টিকটিশক ও শেঁপড়ার তেদঘ ্ডযির পাথ ্ডকযি (৮-১) বসশম �া ৭ বসশম।

এখাদন বেখা যাদচ্ছ, নাশ�ল ও বনাভার 
উচ্চতার পাথ ্ডকযি এ�ং টিকটিশক ও 
শেঁপড়ার তেদঘ ্ডযির পাথ ্ডকযি একই।  
শকন্তু ‘নাশ�ল ও বনাভার উচ্চতার পাথ ্ডকযি ৭ 
বসশম’ এই কথাটা বথদক তাদের উচ্চতার 
ব্াপাদর বয রারিা পাওয়া যায় ; ‘টিকটিশক ও 
শেঁপড়ার তেদঘ ্ডযির পাথ ্ডকযি ৭ বসশম’ এই কথাটা 
বথদক যশে তুশম একই রারিা পাও, তাহদল 
বসটা কতটুকু সঠিক হদ�? তুশমই শচতিা কদর 
বেদখা।

□ খা�ার খরচ বমাট টাকার 
তুশম চাইদল খা�ার খরদচর পশরমাি শনি ্ডয় না কদরও িতকরা পশরমাি বথদকই খা�ার খরচ 
বমাট টাকার িতকরা কত অংি বসটা শনি ্ডয় করদত পাদরা। 
খা�ার খরদচর িতকরা পশরমাি = বমাট খরদচর িতকরা পশরমাি - �াস ভাড়ার িতকরা পশরমাি

অথ ্ডাৎ, খা�ার খরচ বমাট টাকার    

□ খা�ার খরচ বমাট খরদচর   
তুশম চাইদল বমাট খরদচর পশরমাি শনি ্ডয় না কদরও িতকরা পশরমাি বথদকই খা�ার খরচ বমাট 
খরদচর িতকরা কত অংি বসটা শনি ্ডয় করদত পাদরা।

খা�ার খরচ বমাট টাকার
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এর বচদয় �রং কয়টি শেঁপড়া পরপর �শসদয় একটি টিকটিশকর তেদঘ ্ডযির সমান হয় বসটা জানদল এদক্দত্র 
আরও ভাদলা রারিা পাওয়া যাদ�। 
তুশম টিকটিশকর তেঘ ্ডযিদক শেঁপড়ার তেঘ ্ডযি শেদয় ভাগ করদল পাদ�  
অথ ্ডাৎ, ৮টি শেঁপড়া পরপর �শসদয় একটি টিকটিশকর তেদঘ ্ডযির সমান হয়।  
আ�ার এভাদ�ও �লদত পাদরা, টিকটিশকর তেঘ ্ডযি শেঁপড়ার তেদঘ ্ডযির ৮ গুি �া, টিকটিশক তেদঘ ্ডযি শেঁপড়ার 
তুলনায় ৮ গুি �ড়। 
ভাদগর মাধ্যদম কতগুদি �ড় �া কতগুদি বছাট বসই শ�ষয়ক তুলনাদক অনুপাত �লা হয়।  ভাদগর মাধ্যদম কতগুদি �ড় �া কতগুদি বছাট বসই শ�ষয়ক তুলনাদক অনুপাত �লা হয়।  
অনুপাদতর গাশিশতক প্রতীক হদলা ‘:’ শচনি।অনুপাদতর গাশিশতক প্রতীক হদলা ‘:’ শচনি।
গাশিশতশকভাদ� বলখা হয়, টিকটিশক ও শেঁপড়ার তেদঘ ্ডযির অনুপাত = ৮ : ১  

আ�ার, শেঁপড়ার তেঘ ্ডযিদক টিকটিশকর তেঘ ্ডযি শেদয় ভাগ করদল পাদ�: 
1
8

     

অথ ্ডাৎ, শেঁপড়ার তেঘ ্ডযি টিকটিশকর তেদঘ ্ডযির ৮ ভাদগর ১ ভাদগর সমান। আ�ার এভাদ�ও �লদত পাদরা, শেঁপড়া 
তেদঘ ্ডযি টিকটিশকর তুলনায় ৮ গুি বছাট। 
গাশিশতশকভাদ� বলখা হয়, শেঁপড়া ও টিকটিশকর তেদঘ ্ডযির অনুপাত = ১ : ৮ 
কাদজই অনুপাত মূলত একটি ভগাংি। কাদজই অনুপাত মূলত একটি ভগাংি। 
এই অনুপাত বথদক কী ব�ািা যায় বসটা ছশ� বেদখ আরও ভাদলাভাদ� বুিদত পারদ�।

চদলা এ�ার অনুপাদতর সাহাদয্য �াস্ত� সমস্া সমারান কশর। চদলা এ�ার অনুপাদতর সাহাদয্য �াস্ত� সমস্া সমারান কশর। 
□ িওকদতর ভর ৩০ বকশজ এ�ং তার শপতার ভর ৬০ বকশজ । িওকদতর ভর তার শপতার ভদরর 

কতগুি?

	 এমন আরও কদয়কটি ঘটনা খু ুঁদজ ব�র কদরা বযখাদন পাথ ্ডদকযির বচদয় ভাগ কদর �া অনুপাদতর 
মাধ্যদম তুলনা করা সুশ�রাজনক। 
	 প্রশতটি ঘটনার বক্দত্র যাদের তুলনা করা হদচ্ছ তাদের পাথ ্ডকযি এ�ং অনুপাত দুটিই শনি ্ডয় কদরা। 
	 বকন অনুপাদতর মাধ্যদম তুলনা সুশ�রাজনক বস সম্দক্ড বতামার যুশতি োও। 
	 প্রশতটি ঘটনায় অনুপাত বথদক কী ব�ািা যায় বসটা ছশ�দত এঁদক প্রকাি কদরা। 

 (উপদরর টিকটিশক ও শেঁপড়ার তেদঘ ্ডযির অনুপাদতর ছশ�র মদতা কদর আঁকদত পাদরা)
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শপতা ও িওকদতর ভদরর অনুপাত হদ�:  

   

      (ল� ও হরদক ৩০ দ্ারা ভাগ কদর) 

= ২ : ১   

এখাদন, শপতার ভর িওকদতর ভদরর  �া ২ গুি।

বতামার বরেশির জন্য তথ্য সংগ্হ কদর শনদচর খাশলঘর পূরি কদরা।বতামার বরেশির জন্য তথ্য সংগ্হ কদর শনদচর খাশলঘর পূরি কদরা।

   শনদচর আয়তাকার বক্দত্রর স�গুদলা অংি সমান তেদঘ ্ডযির। 

 

সবুজ রং করা অংি এ�ং হলুে রং করা অংদির তেদঘ ্ডযির অনুপাত    
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হলুে রং করা অংি এ�ং সবুজ রং করা অংদির তেদঘ ্ডযির অনুপাত =         =         : 

সবুজ রং করা অংি এ�ং সম্পূি ্ড আয়তাকার বক্দত্রর তেদঘ ্ডযির অনুপাত   =          =         : 

হলুে রং করা অংি এ�ং সম্পূি ্ড আয়তাকার বক্দত্রর তেদঘ ্ডযির অনুপাত   =          =         :      

রশফক বোকান বথদক ৬ প্াদকট লাল কলম এ�ং ২ প্াদকট নীল কলম শকনল। রশফক বোকান বথদক ৬ প্াদকট লাল কলম এ�ং ২ প্াদকট নীল কলম শকনল। 
লাল কলদমর প্াদকট সংখ্া এ�ং নীল কলদমর প্াদকট সংখ্ার অনুপাত 

 =

  =       (ল� ও হরদক   দ্ারা ভাগ কদর) 

 

লাল কলম এ�ং নীল কলদমর প্রশত প্াদকদট 10 টি কদর কলম থাদক। 
তাহদল, রশফক লাল কলম শকদনদছ =            

এ�ং, নীল কলম শকদনদছ =

লাল কলম ও নীল কলম সংখ্ার অনুপাত 

 

          (ল� ও হরদক         দ্ারা ভাগ কদর) 

 

লাল কলম ও নীল কলদমর প্াদকট সংখ্ার অনুপাত এ�ং লাল কলম ও নীল কলম সংখ্ার অনুপাত শক একই? 
            হযিা                                          না

মশনকা বোকান বথদক ৬ প্াদকট লাল কলম এ�ং ২ প্াদকট নীল কলম শকনল। মশনকা বোকান বথদক ৬ প্াদকট লাল কলম এ�ং ২ প্াদকট নীল কলম শকনল। 

লাল কলদমর প্াদকট সংখ্া এ�ং নীল কলদমর প্াদকট সংখ্ার অনুপাত
         

 

          (ল� ও হরদক  দ্ারা ভাগ কদর) 
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লাল কলদমর প্রশত প্াদকদট ১০টি কদর কলম থাদক।নীল কলদমর প্রশত প্াদকদট ১২টি কদর কলম থাদক। 
তাহদল, মশনকা লাল কলম শকদনদছ  

এ�ং, নীল কলম শকদনদছ  

লাল কলম ও নীল কলম সংখ্ার অনুপাত 

 

             (ল� ও হরদক         দ্ারা ভাগ কদর) 

লাল কলম ও নীল কলদমর প্াদকট সংখ্ার অনুপাত এ�ং লাল কলম ও নীল কলম সংখ্ার অনুপাত শক একই?

	 ছশ�দত বেখাদনা শিশুটির ভর ও মাছগুদলার ভদরর অনুপাত     

                                                     (ল� ও হরদক         দ্ারা ভাগ কদর)

লাল ও নীল কলদমর প্রশত প্াদকদট একই সংখ্ক কলম থাকদল 

প্াদকট সংখ্া বথদকই কলদমর সংখ্ার অনুপাত শনি ্ডয় করা যায়। 

তদ� লাল ও নীল কলদমর প্রশত প্াদকদট কলম সংখ্া শভনে শভনে হদল আর বসটা সম্� হয় না।
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 এখন, বভদ� বেদখা বতা একটি শিশুর �য়দসর সাদথ অন্য একটি শিশুর ভর শক তুলনা করা যাদ�? কখদনাই 
না। তুলনার বক্দত্র শ�ষয় দুইটি সমজাতীয় হদত হদ�। 

	 আ�ার মদন কশর, ভাইদয়র �য়স ৩ �ছর ও ব�াদনর �য়স ৬ মাস। তাদের �য়দসর অনুপাত ব�র 
কত? 
এখাদন, ভাইদয়র �য়দসর সাদথ ব�াদনর �য়স এই সমজাতীয় দুটি রাশির তুলনা করা হদচ্ছ। বখয়াল 
কদরা ভাইদয়র �য়স শকন্তু ব�াদনর বচদয় ব�শি । অথ ্ডাৎ, ভাই এখাদন ব�াদনর বচদয় �ড়। 
এখন যশে একদকর শেদক লক্ না কদরই সরাসশর তুলনা কশর তাহদল কী হদ� �লদত পাদরা? 
ভাই ও ব�াদনর �য়দসর অনুপাত হদ�    
তাহদল, ব্াপারটা হদ� অদনকটা এরকম বয ভাইদয়র �য়স ব�াদনর �য়দসর   অংি �া অদর ্ডক।  
শকন্তু আসদল কী তাই? ভাইদয়র �য়স শনশ্চয়ই ব�াদনর �য়স বথদক কম নয় আর ৩ �ছর বমাদটও ৬ 
মাদসর অদর ্ডক না। অ�যেই শহসাদ� বকাদনা একটা ভূল হদচ্ছ।  
লক্ কদরা, পূদ� ্ডর স�গুদলা বক্দত্র আমরা একই এককশ�শিটি দুটি রাশির তুলনা কদরশছ তাই 
অনুপাতগুদলা সঠিক রারিা শেদয়দছ।  
এখাদন �ছর এ�ং মাস এই দুইটা একক শনদয় তুলনা করাদতই আমরা সঠিক অনুপাত পাশচ্ছ না।
এদক্দত্র সমজাতীয় হদলও দুইজদনর �য়স সরাসশর তুলনা করা যাদ� না। তুলনার শ�ষয় দুইটি একই 
একক শ�শিটি হদত হদ�। তাই দুইজদনর �য়সদকই �ছদর অথ�া মাদস রূপাতির কদর শনদত হদ�।  
আমরা এদক্দত্র ভাই ও ব�ান দুজদনর �য়সই মাদস রূপাতির করদ�া। 
তাহদল, ভাইদয়র �য়স ৩ �ছর = ৩৬ মাস (   ১ �ছর = ১২ মাস) এ�ং ব�াদনর �য়স ৬ মাস 

তাহদল, ভাই ও ব�াদনর �য়দসর অনুপাত =    

                                                 =   (ল� ও হরদক ৬ দ্ারা ভাগ কদর) 
       = ৬ : ১  

 মদন কদরা একটি শিশুর �য়স ৬ �ছর এ�ং অন্য একটি শিশুর �য়স ৯ �ছর ৬ মাস।  
তাহদল শিশু দুইটির �য়দসর অনুপাত কীভাদ� শনি ্ডয় করদ�?

আমরা জাশন অনুপাত শনি ্ডদয়র জন্য দুইটি রাশিদকই একই একক হদত হদ�।  
প্রথদম দুইটি শিশুর �য়সদকই মাদস রূপাতির কদরা।

এখাদন, প্রথম শিশুটির �য়স = ৬ �ছর =    মাস  

অপর শিশুটির �য়স = ৯ �ছর ৬ মাস =   মাস
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□ দুইটি সমজাতীয় রাশির একটি অপরটির তুলনায় কতগুি �া কত অংি তা একটি ভগাংি দ্ারা 
প্রকাি করা যায়। এই ভগাংিটিদক রাশি দুইটির অনুপাত �দল। 

□ তদ� তুলনা করদত সমজাতীয় রাশির একক একই হওয়া প্রদয়াজন। রাশি দুটির একক শভনে 
শভনে হদল তারা সমজাতীয় হয় না। তাই তুলনা করদত হদল এককগুদলাদক একজাতীয় �া একই 
করদত হদ�। 

□ সমজাতীয় এ�ং একই একক শ�শিটি দুটি রাশির ভাগফল হওয়ায় অনুপাদতর বকাদনা একক বনই। 

এ�ার অনুপাদতর রারিা অনুসাদর শনদচর সমস্াগুদলার সমারান কদরা:

১)  শনদচর সংখ্াদ্দয়র প্রথম রাশি ও শদ্তীয় রাশির অনুপাত শনি ্ডয় কদরা:

 
 (ঙ) ১ �ছর ২ মাস ও ৭ মাস  (চ) ৭ বকশজ ও ২ বকশজ ৩০০ গ্াম (ছ) ২ টাকা ও ৪০ পয়সা  
২)  তুশম লিাদস কতগুদলা �ই ও কতগুদলা খাতা শনদয় এদসছ তা গিনা কদর শনদচর কাজগুদলা কদরা: 

ক) খাতা ও �ইদয়র সংখ্ার অনুপাত শনি ্ডয় কদরা।  
খ) খাতাগুদলার বমাট পৃষ্ঠা সংখ্া এ�ং �ইগুদলার বমাট পৃষ্ঠাসংখ্ার অনুপাত শনি ্ডয় কদরা। 

৩)  বস্কদলর সাহাদয্য বতামার গশিত �ইদয়র তেঘ ্ডযি ও প্রস্ বমদপ ব�র কদরা এ�ং এদের মধ্যকার অনুপাত 
শনি ্ডয় কদরা।

৪)  বতামার বরেশিকক্, �াশড়দত �া অন্য বকাদনা স্াদন ৩টি শভনে শভনে বটশ�ল খু ুঁদজ ব�র কদরা। 
 ক) প্রশতটি বটশ�দলর তেঘ ্ডযি ও প্রস্ পশরমাপ কদরা এ�ং তাদের মধ্যকার অনুপাত শনি ্ডয় কদরা। 

খ) বকান বটশ�দলর বক্দত্র তেঘ ্ডযি ও প্রদস্র অনুপাত স�দচদয় ব�শি তা শনি ্ডয় কদরা।  
৫)  তুশম শক এমন বকাদনা গল্প �া  ঘটনা জাদনা বযখাদন ‘অনুপাত’ িব্দটা ব্�হার করা হদয়দছ? অথ�া 

বকাথাও শক ‘অনুপাত’ িব্দটি �া অনুপাত শচনি ‘:’ বলখা বেদখছ? এরকম কদয়কটি �াস্ত� ঘটনা খু ুঁদজ 
ব�র কদরা এ�ং কীভাদ� খু ুঁদজ বপদল �া বকাথায় বপদয়ছ তার ছশ� অথ�া �ি ্ডনা শলদখ শিক্ক ও বতামার 
সহপাঠীদেরদক �দলা।

6)  বতামাদের চারপাদি �াস্তদ� বেদখছ �া শুদনছ এমন শকছু উোহরি খু ুঁদজ ব�র কদরা বযখাদন একই রকম 
�া সমজাতীয় দুইটি রাশির মদধ্য তুলনা করা হদয়দছ শকন্তু একক শভনে শভনে শছল। তারপর কীভাদ� শভনে 
এককগুদলাদক একই একদক রুপাতির করা হদলা তা বলদখা। 

□ দুটি শিশুর �য়সদকই �ছদর রূপাতির কদর তাদের �য়দসর অনুপাত শনি ্ডয় কদরা।  

□ দুটি শিশুর �য়স মাদস রূপাতির কদর প্রাপ্ত অনুপাদতর সাদথ শমশলদয় বেদখা।
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সমতুল অনুপাত
রশ�র কাদছ ৮টি মাদ� ্ডল এ�ং বরশভদরর কাদছ ১২টি মাদ� ্ডল আদছ। 

তাহদল, রশ � এ�ং বরশভদরর মাদ� ্ডল সংখ্ার অনুপাত = ৮ : ১২ 

এ�ার, রশ � ও বরশভর প্রশত প্দকদট ২টি কদর মাদ� ্ডল শ নদয় শ নদজদের মাদ� ্ডলগুদলা প্াদকট 
করদলা।

এখন, রশ �র কাদছ মাদ� ্ডদলর প্াদকট আদছ  

এ�ং, বরশভদরর কাদছ মাদ� ্ডদলর প্াদকট আদছ   
তাহদল, এখন রশ � এ�ং বরশভদরর মাদ� ্ডদলর প্াদকদটর সংখ্ার অনুপাত = 4 : 6    

বযদহতু, প্রশতটি মাদ� ্ডদলর প্াদকদটই সমান সংখ্ক মাদ� ্ডল আদছ। 

তাই, রশ � এ�ং বরশভদরর মাদ� ্ডদলর সংখ্ার অনুপাত হদ�:

8 : 12 
 
 4 : 6  

  

এ�ার, রশ � ও বরশভর প্রশত প্াদকদট ৪টি কদর মাদ� ্ডল শ নদয় শ নদজদের মাদ� ্ডলগুদলা প্াদকট করল।

        এখন, রশ �র কাদছ মাদ� ্ডদলর প্াদকট আদছ  
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এ�ং, বরশভদরর কাদছ মাদ� ্ডদলর প্াদকট আদছ    
তাহদল, এখন রশ� এ�ং বরশভদরর মাদ� ্ডদলর প্াদকদটর সংখ্ার অনুপাত = 2 : 3 
এখন, তাই, রশ� এ�ং বরশভদরর মাদ� ্ডদলর সংখ্ার অনুপাত হদ�: 

8 : 12  

তাহদল, বেখা যাদচ্ছ বয, ৮ : ১২, ৪ : ৬ এ�ং ২ : ৩ অনুপাতগুদলার মান আসদল একই এ�ং 
এদেরদক সমতুল অনুপাত �লা হয়। 
আর ২ : ৩ অনুপাতটি হদচ্ছ অনুপাদতর সরলীকৃত রূপ। 

বযমন: 
 ২ : ৩ ও ৪ : ৬ সমতুল অনুপাত।

বকাদনা অনুপাদতর অসংখ্ সমতুল অনুপাত রদয়দছ। বযমন, ২: ৩,  ৪ : ৬ ও ৮ : ১২ সমতুল অনুপাত। 

লক্ কদরা: 
  বকাদনা ভগাংদির ল� ও হরদক শুন্য (০) ছাড়া অন্য বকাদনা সংখ্া শেদয় গুি �া ভাগ করদল 

ভগাংদির মাদনর পশর�ত্ডন হয় না এ�ং সমতুল ভগাংি পাওয়া যায়। 
  বকান ভগাংিদক ল� ও হদরর গসাগু শেদয় ভাগ কদর ভগাংিটিদক লশঘষ্ঠ আকাদর প্রকাি করা যায়।
 আমরা জাশন, অনুপাত একটি ভগাংি। 

 অনুপাতদক ভগাংদি রূপাতির করা হদল-
 অনুপাদতর প্রথম পেটি ভগাংদির ল� শহসাদ� বলখা হয় এ�ং এদক �লা হয় অনুপাদতর পূ� ্ড রাশি।
 অনুপাদতর শদ্তীয় পেটি ভগাংদির হর শহসাদ� বলখা হয় এ�ং এদক �লা হয় অনুপাদতর উত্র রাশি। 

 তাহদল বেখা যাদচ্ছ, সমতুল ভগাংি ও সমতুল অনুপাত মূলত সমাথ ্ডক।  
অথ ্ডাৎ, অনুপাদতর বক্দত্র আমরা �লদত পাশর-

  অনুপাদতর পূ� ্ড ও উত্র রাশিদক শূন্য (০) ব্তীত বকাদনা সংখ্া দ্ারা গুি �া ভাগ করদল অনুপাদতর 
মাদনর বকাদনা পশর�ত্ডন হয় না এ�ং প্রাপ্ত অনুপাতগুদলাদক সমতুল অনুপাত �লা হয়।

  সমতুল ভগাংি গঠন করার উপাদয়ই সমতুল অনুপাত গঠন সম্�। 
  একটি অনুপাদতর রাশি দুইটিদক তাদের গসাগু দ্ারা ভাগ কদর অনুপাতটিদক সরলীকরি করা যায়। 

চদলা এখন সমতুল ভগাংি শনি ্ডয় সম্শক্ডত শনদচর সমস্াটি সমারান কশর।

খাশলঘর পুরি কদরা: খাশলঘর পুরি কদরা: 

     অনুপাতগুদলাদক ভগাংি আকাদর শলশখ:

 

এখাদন, শতনটি অনুপাদতর মান একই অথ ্ডাৎ শতনটিই সমতুল অনুপাত।
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তাহদল, খাশলঘদরর সংখ্াগুদলা জানার জন্য আমরা সমতুল ভগাংি �া সমতুল অনুপাদতর ত�শিটিযি ব্�হার 
করদত পাশর:

অথ ্ডাৎ, খাশলঘদরর সংখ্াগুদলাসহ আমরা সমতুল ভগাংি ও সমতুল অনুপাত শতনটিদক শলখদত পাশর:

শনদচর সমস্াগুদলা সশনদচর সমস্াগুদলা সমারান কদরা:মারান কদরা:

১)  শনদচর অনুপাতগুদলাদক সরলীকরি কদরা 

 (ক) ৯ : ১২ (খ) ১৫ : ২১ (গ) ৪৫ : ৩৬ (ঘ) ৬৫ : ২৬

2) শনদচর সমতুল অনুপাতগুদলাদক শচশনিত কদরা 

  ১২ : ১৮; ৬ : ১৮; ১৫ : ১০; ৩ : ২; ৬ : ৯; ২ : ৩; ১ : ৩; ২ : ৬; ১২ : ৮

৩)  বকাদনা একটি স্কুদল ৪৫০ জন বছদল এ�ং ৫০০ জন বমদয় আদছ। স্কুদলর বছদল ও বমদয়র সংখ্ার 
অনুপাতদক সরলীকৃত আকাদর বলদখা। 

৪)  শনদচর সমতুল অনুপাতগুদলার খাশলঘর পূরি কদরা

 (ক) ২: ৩ = ৮:                           (খ) ৫ : ৬ =    : ৩৬

  (গ) ৭:     = ৪২ : ৫৪                    (ঘ)    : ৯ = ৬৩ : ৮১

৫)   একটি হলঘদরর প্রস্ ও তেদঘ ্ডযির অনুপাত ২: ৫। প্রস্ ও তেদঘ ্ডযির সম্াব্ মান �শসদয় সারশিটি পূরি কদরা

হল ঘদরর প্রস্ (শমটাদর) ১০ ৪০ ১৬০ ২.২৫ 15
হল ঘদরর তেঘ ্ডযি (শমটাদর) ২৫ ৫০ ২০০

□ বতামাদের শিক্া প্রশতষ্ঠাদনর বযদকাদনা শতনটি কদক্র তেঘ ্ডযি ও প্রস্ কত তা পশরমাপ কদরা 
অথ�া শিক্দকর সহায়তায় তথ্য সংগ্হ কদরা।

□ প্রশতটি কদক্র তেঘ ্ডযি ও প্রদস্র অনুপাত ব�র কদরা।

৪
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আজ আমরা জন্মমাস উেযাপন কর�। বতামরা বতা স�াই জাদনা আমরা প্রশত মাদসর বযদকাদনা একশেন ঐ 
মাদস যাদের জন্ম হদয়দছ তাদের জন্মশেন পালন কদর থাশক। আজদকর জন্মশেদন আমরা স�াই চকদলট খাদ�া। 
আমার কাদছ বমাট 900 চকদলট আদছ। তদ� চকদলট শ�তরদির সময় আমরা একটা মজার বখলা বখল�। 
বখলাটি হদলা– প্রথম জন 1টি চকদলট শনদ�। 2য় জন শনদ� প্রথম জদনর বচদয় 2টি ব�শি। 3য় জন শনদ� 2য় 
জদনর বচদয় আরও 2টি ব�শি। এভাদ� পর�তশী প্রদতযিদক তার পূদ� ্ডর জদনর বচদয় 2টি কদর চকদলট ব�শি শনদত 
থাকদ�। আমাদের লিাদস বমাট 30 জন শিক্াথশী আদছ এ�ং আশম প্রদতযিদকর জন্যই চকদলট শনদয় এদসশছ। চদলা 
চকদলট শ�তরদির আদগ একটু শহসা�-শনকাি কদর বেশখ স�াই চকদলট পা� শক না।

িত্ডমদত, 

1ম জদনর চকদলট সংখ্া = 1 = 1 × 1

1ম 2 জদনর চকদলট সংখ্া বমাট = 1 + 3 = 4 = 2 × 2

1ম 3 জদনর চকদলট সংখ্া বমাট = 1 + 3 + 5 = 9 = 3 × 3

1ম 4 জদনর চকদলট সংখ্া বমাট = 1 + 3 + 5 + 7 = 16 = 4 × 4

1ম 5 জদনর চকদলট সংখ্া বমাট = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 = 25 = 5 × 5

চকদলট শ�তরি কদর বেখা যায় বয, 1ম 6 জদনর জন্য চকদলট লাগদ� (6×6)টি, 1ম 7 জদনর জন্য চকদলট 
লাগদ� (7×7)টি এ�ং এভাদ�ই চকদলদটর প্রদয়াজন হদ�।

সুতরাং আমরা �লদত পাশর, 30 জন শিক্াথশীর জন্য বমাট চকদলট লাগদ� = (30×30) = 900টি।

অথ ্ডাৎ, আমরা চাইদল বখলার িত্ডটি বমদন 900টি চকদলট স�াইদক ভাগ কদর শেদত পাশর। 

তাহদল, আমরা �লদত পাশর, শিক্াথশীর সংখ্া n হদল, বখলার িত্ড অনুযায়ী চকদলট সংখ্া হদ� n×n.

1ম জন বপল 2য় জন বপল 3য় জন বপল

এভাদ� চলদলট 
শ�তরি চলদত 
থাকদ�

একক কাজ :  প্রথম জনদক 2টি, 2য় জনদক প্রথম জদনর বচদয় 2টি ব�শি, 3য় জনদক 
2য় জদনর বচদয় আরও 2টি ব�শি এ�ং এভাদ� পর�তশী জনদক তার পূদ� ্ডর জদনর বচদয় 2টি 
কদর চকদলট ব�শি শেদল 992টি চকদলট বমাট কত জদনর মদধ্য ভাগ কদর বেয়া যাদ�?
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কাগজ বকদট রং কশর ও নকিা �ানাই

একই মাদপর আয়তাকার কাগজ কাদটা, পছন্দমদতা দুইটি শভনে রং ব্�হার কদরা। অতঃপর শনদচর শচদত্রর 
মদতা কাগদজর ব্লদকর ততশর নকিা �ানাও।

এ�ার শনদচর ছকটি পূরি কদরা :

শচদত্রর ক্রশমক
 নম্বর শচত্র ব্লদকর সংখ্া  বরখাংদির সংখ্া

১ম ২টি 7টি

২য় ? ?

৩য় ? ?

৪থ ্ড

5ম

6ষ্ঠ

7ম

8ম

9ম
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উপদরর ছদকর প্রশতটি শচদত্রর বরখাংদির সংখ্া একটি গাশিশতক সূত্র �া নীশতর মাধ্যদম প্রকাি করা যায়। 
গাশিশতক সূত্র �া নীশতটি শ�মূত্ড রাশির সাহাদয্য বলদখা এ�ং বযৌশতিক ব্াখ্া প্রোন কদরা। এভাদ� 50তম 
শচত্রটি ততশর করদত চাইদল ব্লক এ�ং বরখাংদির সংখ্া কত হদ� তা শনি ্ডয় কদরা।

বগাপন সংখ্ার রহস্দভে
ঈিান ও শ�ন্দু একই ররদনর দুইটি মজার বখলা বখলদছ । বখলাটি হদলা – ঈিান  1 বথদক 100 এর মদধ্য 
একটি পূি ্ডসংখ্া মদন মদন ভা�ল। বগাপন সংখ্াটি �লার জন্য ঈিান কদয়কটি সংদকত শেল। সংদকতগুদলা 
পয ্ডাদলাচনা কদর বতামাদক  ঈিাদনর বগাপন সংখ্াটি �লদত হদ�। 

আমার বগাপন সংখ্াটি 
কত?

আমার বগাপন সংখ্াটি 
কত?

□ সংখ্াটি দুই অংক শ�শিটি
□ সংখ্াটি ১০০ এর অদর ্ডক অদপক্া ব�শি
□ এটি ৫১ বথদক ৭৫ এর মদধ্য উপশস্ত
□ সংখ্াটির অঙ্কদ্দয়র গুিফল ৩১ বথদক ৪০ 

এর মদধ্য
□ এর অঙ্কদ্দয়র বযাগফল ১২

□ সংখ্াটি দুই অংক শ�শিটি
□ সংখ্াটি ১০০ এর অদর ্ডক অদপক্া কম
□ এর অঙ্কদ্দয়র অতির ৭ 
□ সংখ্াটির একক স্ানীয় অঙ্ক ৯
□ এটি একটি বমৌশলক সংখ্া
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গাশিশতক সূত্র �া নীশতর শ�দলেষি
চদলা শনদচর শচত্রটি শনশ�ড়ভাদ� পয ্ডদ�ক্ি কশর। শচদত্র একটি �গ ্ড।  এ�ং  বরখাংি দুইটি পরস্পরদক  শ�ন্দুদত 
লম্বভাদ� বছে কদর এ�ং  �গ ্ডদক চারটি ভাদগ ভাগ কদর।

শচদত্র AB=AG+GB = (5 + 2) একক �া 7 একক 

 BC=BF+FC = (5 + 2) একক �া 7 একক, 

 CD=CH+HD = (2 + 5) একক �া 7 একক এ�ং 

AD=AE+ED = (5 + 2) একক �া 7 একক

                

বতামরা পূদ� ্ডই বজদনছ, একটি �দগ ্ডর বক্ত্রফল = �াহুর তেঘ ্ডযি × �াহুর প্রস্ 
এখন ABCD �দগ ্ডর বক্ত্রফল = AB×BC= 7 একক × 7 একক �া 49 �গ ্ডএকক।
শচদত্র AGME  একটি �গ ্ড। যার AG=GM=ME=AE= 5 একক 
	 ∴	AGME �দগ ্ডর বক্ত্রফল = AG×AE= 5 একক × 5 একক �া 25 �গ ্ডএকক।
শচদত্র CHMF  একটি �গ ্ড। যার CH=HM=MF=FC= 2 একক 
	 ∴ CHMF  �দগ ্ডর বক্ত্রফল = FC×CH= 2 একক × 2 একক �া 4 �গ ্ডএকক।
শচদত্র BFMG  একটি আয়ত। যার তেঘ ্ডযি BF= 5 একক এ�ং প্রস্ BG= 2 একক
	 ∴	BFMG  আয়দতর বক্ত্রফল = BF×BG= 5 একক × 2 একক �া 10 �গ ্ডএকক।
শচদত্র HDEM  একটি আয়ত। যার তেঘ ্ডযি HD= 5 একক এ�ং প্রস্ DE= 2 একক
	 ∴	HDEM  আয়দতর বক্ত্রফল = HD×DE= 5 একক × 2 একক �া 10 �গ ্ডএকক।
বযদহতু BFMG  আয়দতর বক্ত্রফল = HDEM  আয়দতর বক্ত্রফল = 10 �গ ্ডএকক।
	 ∴	BFMG  আয়দতর বক্ত্রফল + HDEM  আয়দতর বক্ত্রফল = 2× BFMG  আয়দতর বক্ত্রফল 
              = 2× 10 �গ ্ডএকক �া 20 �গ ্ডএকক।
এখন, AGME  �দগ ্ডর বক্ত্রফল + CHMF  �দগ ্ডর বক্ত্রফল + BFMG  আয়দতর বক্ত্রফল + HDEM  
আয়দতর বক্ত্রফল = (25 + 4 + 10 + 10) = 49 �গ ্ডএকক।
সুতরাং আমরা �লদত পাশর,

 আয়দতর বক্ত্রফল +  আয়দতর বক্ত্রফল = 2×  আয়দতর বক্ত্রফল 

ABCD  �দগ ্ডর বক্ত্রফল = AGME �দগ ্ডর বক্ত্রফল + 2×BFMG  আয়দতর বক্ত্রফল + CHMF  �দগ ্ডর 
বক্ত্রফল।
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এক
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স্বাভাশ�ক সংখ্ার সমশটি
এ�ার সারশিটি পূরি কদরাঃ

1 – 10 পয ্ডতি সংখ্ার 
বযাগফল 1 + 2 + 3 +……+ 10 55

1 – 100 পয ্ডতি সংখ্ার 
বযাগফল 1 + 2 + 3 +……. + 100 5050

1 – 1000 পয ্ডতি 
সংখ্ার বযাগফল 1 + 2 + 3 + ……. + 1000 500500

1 – 10000 পয ্ডতি 
সংখ্ার বযাগফল 1 + 2 + 3 + ……. + 10000 ?

1 - 10000০ পয ্ডতি 
সংখ্ার বযাগফল 1 + 2 + 3 + ……. + 10000০ ?

1 – 10000০০ পয ্ডতি 
সংখ্ার বযাগফল 1 + 2 + 3 + ……. + 10000০০ ?

কাগজ বকদট যাচাই কশর

আচ্ছা, উপদরর ছকটিদত বকাদনা গাশিশতক সূত্র �া নীশত খু ুঁদজ পাচ্ছ শক?  বেদখা বতা ১ বথদক ৫০ পয ্ডতি সংখ্া -
গুদলার বযাগফল শক একই শনয়দম শনি ্ডয় করা যাদ� শকনা?  ১ বথদক ৫০ পয ্ডতি সংখ্াগুদলা ক্রমানুসাদর বযাগ 
কদর উপদরর ছদকর শনয়দম প্রাপ্ত বযাগফল সঠিকতা যাচাই কদরা।
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বুিদতই পাচ্ছ, ১ বথদক ১০০ পয ্ডতি সংখ্াগুদলার বযাগফদলর সূত্র �া নীশত এ�ং ১ বথদক ৫০ পয ্ডতি সংখ্াগুদলা 
বযাগফদলর সূত্র �া নীশত শকছুটা আলাো। 

তাহদল, এমন বকাদনা শনয়ম �া নীশত থাকদল খু�ই ভাদলা হদতা বযটা শেদয় ১ বথদক বযদকাদনা স্বাভাশ�ক সংখ্া 
পয ্ডতি বযাগফল শনি ্ডয় করা বযত।

ঠিক আদছ, চদলা শনদচর ছশ�গুদলা বথদক বকাদনা বুশধি �া বকাদনা নীশত খু ুঁদজ পাওয়া যায় শকনা বেশখ। 

  

 

বিদষর ছশ�টায় বমাট কতটি ব্লক আদছ বসটা শকন্তু একটা একটা কদর না গুদিও �লা যায়। কীভাদ� �লা যায় বতামরা বভদ� 

বেদখা বতা? একটা ব্াপার বখয়াল কদরা, ছশ�দত কমলা ও সবুজ রংদয়র ব্লদকর সংখ্া সমান।  তাহদল, বিদষর 

ছশ�র বমাট ব্লক সংখ্াদক অদর ্ডক করদল �া দুইভাগ করদলই কমলা রংদয়র ব্লক কতগুদলা আদছ তা জানদত পারদ�।  এ�ার, 

বতামাদক ভা�দত হদ� ছশ�গুদলার মাধ্যদম ক্রমানুসাদর বযাগ না কদর অন্য বকাদনা সহজ উপাদয় ১ বথদক ৫ পয ্ডতি সংখ্াগুদলার 

বযাগফল শনি ্ডয় করা যায় শকনা? একইভাদ� তুশম শক ১ বথদক ৮০ পয ্ডতি সংখ্াগুদলার বযাগফল শনি ্ডয় করদত পারদ�?  তুশম 

চাইদল একইভাদ� খু� সহদজই ১ বথদক ৯০০০ পয ্ডতি বযাগফল শনি ্ডয় করদত পারদ�।
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বতামরা শক জাদনা এই সহজ পধিশতটা বকান মহান গশিতশ�ে আশ�ষ্ার কদরশছদলন?

Carl Friedrich Gauss
(1777 – 1855)

শতশন হদলন কাল ্ড শফ্রশরখ গাউস। মজার ব্াপার হদলা বতামাদের মদতা স্কুদল পড়ার সমদয়ই শতশন এই 
পধিশতটা আশ�ষ্ার কদরন। 

বসই গল্পটা �শল এ�ার।

অদনক কাল আদগর কথা, কাল ্ড শফ্রশরখ গাউস তখন খু� বছাট শছদলন। স্কুদলর শিক্ক শিক্াথশীদের বুশধিমত্া 
বৃশধি ও বুশধি প্রদয়াদগর বকৌিল যাচাইদয়র জন্য নানান ররদনর গাশিশতক সমস্া, পাজল সমারান করদত শেদতন। 
এমনই একশেন গাউদসর শিক্ক লিাদস 1 – 100 পয ্ডতি সংখ্াগুদলার বযাগফল শনি ্ডয় করদত �লদলন। শতশন 
ভা�দলন এই সমস্াটি সমারান করদত শনশ্চয়ই অদনক সময় লাগদ�। গাউস লক্ করদলন সমস্াটি সমারান 
করদত শগদয় লিাদসর স�ার বতা খাতা-কলম শিঁদড় বফলার মদতা অ�স্া। বছাট্ট গাউস একটি ফশন্দ আঁটদলন। 
শতশন একটি শ�দিষ শনয়দম 1 – 100 পয ্ডতি সংখ্াগুদলার বযাগফল ব�র কদর বফলদলন এ�ং খু� অল্প সমদয়র 
মদধ্যই শিক্দকর কাদছ খাতা জমা শেদলন।  শিক্ক যতক্দি এটি করদত শেদয় তার বচয়াদর বহলান শেদয় একটু  
আরাম কদর �সদ�ন বসই সমদয়ই গাউদসর সমারান করা বিষ বেদখ অ�াক হদয় বগদলন। লিাদসর সহপাঠীরা 
গাউদসর শেদক হা কদর তাশকদয় শছদলা।
 
এখন বতা শনশ্চয়ই স�ার মদন প্রনে জাগদত পাদর শতশন কীভাদ� এটি এত সহদজ সমারান কদরশছদলন!
কী শছল তার সমারান বকৌিল, ছশ�দতই বেদখ নাও।

 এখাদন প্রথম সংখ্া ১ ও বিষ সংখ্া ১০০। এ দুদটার বযাগফল হয় ১০১। আ�ার একই ভাদ� ২ ও ৯৯ সংখ্া 
দুটির বযাগফল ১০১ । একই শনয়দম ৩ ও ৯৮ এর বযাগফল ১০১। এভাদ� বযাগ কদর বমাট ৫০টি ১০১ পাওয়া 
যাদ�। তাই সহদজই বতামরা বুিদত পারছ  1 – 100  এর বযাগফল হদ� ৫০× ১০১ = ৫০৫০। আর এভাদ�ই 
বছাট্ট গাউস খু� অল্প সমদয়ই ১ বথদক ১০০ পয ্ডতি সংখ্াগুদলার বযাগফল ব�র কদরশছদলন।
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মজার শ�ষয় হদলা – গাউদসর এই পধিশত বথদকই ১ বথদক বযদকাদনা স্বাভাশ�ক সংখ্া পয ্ডতি বযাগফল  শনি ্ডদয়র 
সহজ একটি গাশিশতক সূত্র �া নীশত পাওয়া যায়।   বতামরাও খু ুঁদজ বেদখা বতা গাশিশতক সূত্র �া নীশতটি ব�র 
করদত পাদরা শকনা?

একক কাজ: কম ্ডপত্র 
শেয়ািলাইদয়র কাঠি শেদয় নকিা ততশর কশর

ক)  শেয়ািলাইদয়র কাঠি দ্ারা উপদরর শচদত্রর মদতা কদর নকিা ততশর কদরা। 

খ)   একইভাদ� একই তেদঘ ্ডযির শেয়ািলাইদয়র কাঠি দ্ারা 4থ ্ড ও 5ম শচত্র �ানাও।

 এ�ার শনদচর ছকটি পূরি কদরা : 

শচত্র নম্বর শচত্র শেয়ািলাইদয়র কাঠির সংখ্া গাশিশতক নীশত

1ম

2য়

3য়

4থ ্ড

5ম

.

.

10ম

গ)  শচত্রগুদলা ততশর করদত শেয়ািলাইদয়র কাঠির সংখ্াদক �ীজগাশিশতক নীশতর মাধ্যদম প্রকাি কদরা।

 ঘ)  �ীজগাশিশতক নীশতটি ব্�হার কদর 50তম শচদত্রর শেয়ািলাইদয়র কাঠির সংখ্া শনি ্ডয় কদরা। 

 ঙ)  1ম 50টি শচত্র ততশর করদত শেয়ািলাইদয়র বমাট কতটি কাঠি লাগদ�? 

1ম শচত্র 2য় শচত্র 3য় শচত্র ৪থ ্ড শচত্র 5ম শচত্র
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1) শনদচর জযিাশমশতক শচত্রগুদলা সমান তেদঘ ্ডযির বরখাংি দ্ারা ততশর।

ক)   চতুথ ্ড শচত্রটি ততশর কদর বরখাংদির সংখ্া শনি ্ডয় কদরা।

খ)   শচত্রগুদলার বরখাংদির সংখ্া বকান গাশিশতক সূত্র �া নীশতদক সমথ ্ডন কদর যুশতিসহ ব্াখ্া কদরা।

গ)   1ম 100টি শচত্র ততশর করদত বমাট কতটি বরখাংি প্রদয়াজন হদ�, তা শনি ্ডয় কদরা।

2) আদনায়ারা ব�গম তার ব�তন বথদক প্রথম মাদস 500 টাকা সঞ্চয় কদরন এ�ং পর�তশী প্রশতমাদস এর 
পূ� ্ড�তশী মাদসর তুলনায় 100 টাকা ব�শি সঞ্চয় কদরন।  

ক) সঞ্চদয়র শহসা�টিদক একটি গাশিশতক সূত্র �া নীশতর মাধ্যদম ব্াখ্াসহ প্রকাি কদরা।

খ) শতশন 30তম মাদস কত টাকা সঞ্চয় কদরন?

গ) প্রথম 3 �ছদর শতশন বমাট কত টাকা সঞ্চয় কদরন?

3) অরশ�ন্দু চাকমা বপনিদনর টাকা বপদয় 5 লাখ টাকার শতন মাস অতির মুনাফা শভশত্ক 3 �ছর 
বময়াশে সঞ্চয়পত্র শকনদলন। �াশষ ্ডক মুনাফার হার 8%।

 ক) মুনাফা শনি ্ডদয়র জন্য গাশিশতক সূত্র �া নীশত বযৌশতিক ব্াখ্াসহ ততশর কদরা।

 খ) শতশন প্রথম শকশস্তদত অথ ্ডাৎ প্রথম 3 মাস পর কত টাকা মুনাফা পাদ�ন, বতামার ততশর করা 
সূত্রটি ব্�হার কদর শনি ্ডয় কদরা।

 গ) 3 �ছর বিদষ শতশন বমাট কত টাকা মুনাফা পাদ�ন?

4) বতামাদক ১০০ বকশজ চাল োন করদত �লা হদলা। তদ� স� চাল একসাদথ োন করা যাদ� না। ১ম শেন 
১০০ বকশজ বথদক অদর ্ডক অথ ্ডাৎ ৫০ বকশজ োন করদত পারদ�, ২য় শেন ৫০ বকশজ বথদক অদর ্ডক অথ ্ডাৎ 
২৫ বকশজ োন করদত পারদ�। এভাদ� প্রশতশেন োন করার পর বতামার বয পশরমাি চাল অ�শিটি থাকদ� 
পদরর শেন তার অদর ্ডক পশরমাি োন করদত হদ�। স�গুদলা চাল এভাদ� োন করদত বতামার কত শেন সময় 
লাগদ�? [শ�:দ্র: বকাদনাভাদ�ই 1 বকশজর কম োন করদত পারদ� না]

অনুিীলনী
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5) শনদচর ছশ�দত বমদিটি 12 ইশঞ্চ �গ ্ডাকার শসরাশমক টাইলস দ্ারা ঢাকদত হদ�।  প্রশত সাশরদত টাইলস 
সংখ্া তার পূদ� ্ডর সাশর বথদক 1টি কদর কম থাকদ�।

ক)  বমদিটি ঢাকদত বমাট কতটি টাইলস লাগদ�?
খ) প্রশত �গ ্ডফুট টাইলদসর মূযে 75 টাকা হদল, টাইলস �া�ে কত টাকা খরচ হদ�?

6) একজন রাজশমশ্রে ইদটর স্তথূপ বথদক শকছু সংখ্ক ইট শনদয় বসগুদলাদক 15টি রাদপ সাজাদলন। এদক�াদর 
শনদচর রাদপ দুইটি সাশর করদলন এ�ং প্রশতটি সাশরদত 30টি কদর ইট রাখদলন। 

 

 পর�তশী উপদরর প্রদতযিকটি রাদপ তার শনদচর রাপ বথদক প্রশতটি সাশরদত 2টি কদর ইট কম রাখদলন।
ক) এদক�াদর উপদরর রাদপ কয়টি ইট থাকদ�?
খ) ইট সাজাদনার প্রশক্রয়াটিদক গাশিশতক সূত্র �া নীশতর মাধ্যদম যুশতিসহ ব্াখ্া কদরা।
গ) বস বমাট কতগুদলা ইট সাশজদয় বরদখদছ?

7) কাগজ বকদট 2 বসশম রারশ�শিটি �গ ্ডাকার টাইলস �ানাও। তারপর শনদচর শচদত্রর মদতা আঠা শেদয় 
টাইলসগুদলা �সাও।

 ক) পর�তশী শচত্রটি �ানাও।
 খ) শচত্রগুদলার টাইলদসর সংখ্া শহসা� কদর শনদচর ছকটি পূরি কদরা।
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শচত্র নম্বর 1 2 3 4 5 6 ..... 10
টাইলদসর সংখ্া

গ)  শচত্র ও টাইলদসর সংখ্াদক একটি সারারি সূদত্রর মাধ্যদম প্রকাি কদরা।

ঘ)  গ্াফ বপপাদরর x অক্ �রা�র শচত্র ও y অক্ �রা�র টাইলদসর সংখ্া রদর ছদকর উপাদত্র 
বলখশচত্র অঙ্কন কদরা।

8)  মশন্দরা বকাদনা এক শুক্র�ার তার �াশড়র আশঙনায় দুইটি সূয ্ডমুখী ফুদলর চারা বরাপি কদর। বরাপি 
করার সময় গাছ দুইটির উচ্চতা যথাক্রদম 10 বসশম এ�ং 15 বসশম শছল। বস প্রশতসপ্তাদহর একই সমদয় 
গাছ দুইটির উচ্চতা পশরমাপ কদর। মশন্দরা লক্ কদর বয, 10 বসশম উচ্চতার গাছটি প্রশতসপ্তাদহ 2 বসশম 
এ�ং 15 বসশম উচ্চতার গাছটি প্রশতসপ্তাদহ 1.5 বসশম কদর বৃশধি পায়।

ক)  চারা গাছ দুটি বরাপদির শেন বথদক দুই মাদসর বৃশধির একটি তাশলকা ততশর কদরা।

খ)  চলদকর পশরচয়সহ চারা গাছ দুটি বৃশধির পশরমাপদক গাশিশতক সূদত্রর মাধ্যদম প্রকাি কদরা।

গ)  গ্াফ বপপাদরর x অক্ �রা�র সপ্তাহ ও y অক্ �রা�র চারা গাছ দুটির উচ্চতা রদর প্রথম 3 
মাদসর উপাদত্র বলখশচত্র অঙ্কন কদরা।

ঘ)  বলখশচত্র বথদক গ্াফ দুটির বছে শ�ন্দু শনি ্ডয় কদরা। গাছ দুটির সাদপদক্ বছে শ�ন্দু দ্ারা কী ব�ািায় 
ব্াখ্া কদরা।

ঙ) ‘খ’ বথদক প্রাপ্ত গাশিশতক সূত্র সমারান কদর ‘ঘ’ এর গ্াদফর বছেশ�ন্দুর সঠিকতা যাচাই কদরা।
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10) শচত্রটি একটি পাশনর ট্াংক। যার বমদি �গ ্ডাকৃশতর। ট্াংকটির বমদির তেঘ ্ডযি 3 শমটার এ�ং উচ্চতা x শমটার।

     

ক)   ট্াংকটির  আয়তন  বক গাশিশতক সূত্র �া নীশতর মাধ্যদম প্রকাি কদরা।

খ)   x এর শ�শভনে মাদনর জন্য শনদচর ছকটি পূরি কদরা।

x 1 2 3 4 5 6 7

V

গ)  ‘খ’ বথদক প্রাপ্ত ছক ব্�হার কদর বলখশচত্র অঙ্কন কদরা।

ঘ)   ট্াংকটির উচ্চতা কত হদল এর আয়তন 15 ঘন শমটার হদ�?

3 শম. 3 শম
.

 শম
.

9)    ষষ্ঠ বরেশির 10 জন শিক্াথশীর উচ্চতার (বসশন্টশমটাদর) তাশলকা শনম্নরূপ: 

শিক্াথশী 1ম 2য় 3য় 4থ ্ড 5ম 6ষ্ঠ 7ম 8ম 9ম 10ম

উচ্চতা (বসশম) 115 114 122 127 116 x 125 116 117 128

  ক) শিক্াথশীদের গড় উচ্চতা 120 বসশম হদল, x এর মান শনি ্ডয় কদরা।

 খ) শিক্াথশীদের উচ্চতার মধ্যক ও প্রচুরক শনি ্ডয় কদরা।
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11) কামাল মদন মদন শতন অঙ্কশ�শিটি একটি সংখ্া ভা�ল। সংখ্াটি ব�র করার জন্য শিহা�দক কদয়কটি 
সংদকত শেল। সংদকতগুদলা হদলা:

  সংখ্াটি 1212 এর অদর ্ডক অদপক্া কম।
  এটি 502 বথদক 606 এর মদধ্য অ�শস্ত।
  সংখ্ার অঙ্ক শতনটির সমান তেদঘ ্ডযির বরখাংি দ্ারা শত্রভুজ গঠন করা সম্� নয়।
  সংখ্াটির একক স্ানীয় অঙ্ক দ্ারা একক স্ানীয় অঙ্কটিদক গুি করদল বয সংখ্া পাওয়া যাদ� 

তার অঙ্কগুদলার বযাগফল এর একক স্ানীয় অঙ্কটির সমান।
  সংখ্াটির েিক ও একক স্ানীয় অঙ্ক পরস্পর সহদমৌশলক।

শিহাদ�র মদতা বতামরাও কামাদলর বগাপন সংখ্াটির রহস্দভে কদরা।

12)   ক) শনদচর ছশ�দত স�দচদয় শনদচর স্তদর কতটি কমলা রদয়দছ? 
 খ)  ছশ�দত বমাট কতটি কমলা রদয়দছ? 
 গ)  তুশম শক আর বকাদনা ফল �া স�শজ এভাদ� বোকাদন সাজাদনা বেদখছ? এরকম আরও শকছু 

উোহরি খু ুঁদজ ব�র কদর ছশ� আঁদকা। 
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